INSTALLATION INSTRUCTIONS  Panasonic
— Single Split Air Conditioner —
for Refrigerant R410A

B R410A Models
Model No.

Indoor Unit

Indoor Rated Capacity

Unit Type

Type
36 45 50 60 71 100 125 140

T2 | Ceiling |S-36PT2E5A |S-45PT2E5A |S-50PT2ESA |S-60PT2ESA |S-71PT2E5A |S-100PT2E5A |S-125PT2E5A |S-140PT2E5A

ENGLISH

Read through the Installation Instructions before you proceed with the installation.
In particular, you will need to read under the “IMPORTANT!” section at the top of the page.

FRANCAIS

Lisez les instructions d’installation avant de commencer I'installation.
En particulier, vous devez lire la section “IMPORTANT!” en haut de la plage.

ESPANOL

Lea las Instrucciones de instalacion antes de proceder con la instalacion del equipo.
En concreto, debera leer detenidamente la seccion “jIMPORTANTE!” situada al principio de la pagina.

DEUTSCH

Lesen Sie die Einbauanleitung, bevor Sie mit der Installation beginnen.
Insbesondere die Hinweise im Abschnitt “WICHTIG!” oben auf der Seite missen unbedingt gelesen werden.

ITALIANO

Leggere le Istruzioni di installazione prima di procedere con I'installazione.
Prestare particolare attenzione alla sezione “IMPORTANTE!” all'inizio della pagina.

NEDERLANDS

Lees de installatie-instructies zorgvuldig door voor u begint met de installatie.
U moet vooral het gedeelte waar “BELANGRIJK!” boven staat heel goed lezen.

PORTUGUES
Leia cuidadosamente as instrugdes de instalacdo antes de prosseguir com a instalacao.
Em particular, é necessario ler as informacgdes na secgao “IMPORTANTE!” na parte superior da pagina.

EAAHNIKA
Aapdote TIg Odnyieg eyKATAOTAONG TIPLV CUVEXIOETE [E TNV EyKATAOTAON.
Juykekpléva, 6a xpetaotei va diapdoete tnv evotnta «2HMANTIKO!» oTo mavw pépog g oeAidag.
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B yacTHoCT, Wwe Tpsa6sa Aa npoyeTteTe pasgena ,,BAHO!" B ropHaTa yacT Ha cTpaHuuara.
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IMPORTANT!

Please Read Before Starting

This air conditioner must be installed by the sales dealer
or installer.

This information is provided for use only by authorized
persons.

For safe installation and trouble-free operation, you must:
® Carefully read this instruction booklet before beginning.
® Follow each installation or repair step exactly as shown.

@ This air conditioner shall be installed in accordance with
National Wiring Regulations.

® Pay close attention to all warning and caution notices
given in this manual.

This symbol refers to a hazard or unsafe
& WARNING practice which can result in severe
personal injury or death.

This symbol refers to a hazard or unsafe
A CAUTION practice which can result in personal injury
or product or property damage.

If Necessary, Get Help

These instructions are all you need for most installation
sites and maintenance conditions. If you require help for a
special problem, contact our sales/service outlet or your
certified dealer for additional instructions.

In Case of Improper Installation

The manufacturer shall in no way be responsible for
improper installation or maintenance service, including
failure to follow the instructions in this document.

SPECIAL PRECAUTIONS

/I\WARNING When Wiring

ELECTRICAL SHOCK CAN
CAUSE SEVERE PERSONAL
INJURY OR DEATH. ONLY A
QUALIFIED, EXPERIENCED
ELECTRICIAN SHOULD
ATTEMPT TO WIRE THIS
SYSTEM.

* Do not supply power to the unit until
all wiring and tubing are completed or
reconnected and checked.

* Highly dangerous electrical voltages are
used in this system.
Carefully refer to the wiring diagram and
these instructions when wiring. Improper
connections and inadequate grounding
can cause accidental injury or death.

* Connect all wiring tightly. Loose wiring
may cause overheating at connection
points and a possible fire hazard.

e Provide a power outlet to be used
exclusively for each unit.

* Provide a power outlet exclusively for
each unit, and full disconnection means
having a contact separation in all poles
must be incorporated in the fixed wiring
in accordance with the wiring rules.

* To prevent possible hazards from 9
insulation failure, the unit must be
grounded.

When Transporting

Be careful when picking up and moving
the indoor and outdoor units. Get a partner
to help, and bend your knees when lifting
to reduce strain on your back. Sharp
edges or thin aluminum fins on the air
conditioner can cut your fingers.

When Installing...

Select an installation location which is
rigid and strong enough to support or hold
the unit, and select a location for easy
maintenance.

...In a Room

Properly insulate any tubing run inside a
room to prevent “sweating” that can cause
dripping and water damage to walls and

floors.
ACAUTION the air outlet at least
1.5 m away from the unit.

...In Moist or Uneven Locations

Use a raised concrete pad or concrete
blocks to provide a solid, level foundation
for the outdoor unit. This prevents water
damage and abnormal vibration.

...In an Area with High Winds
Securely anchor the outdoor unit down
with bolts and a metal frame. Provide a
suitable air baffle.

...In a Snowy Area (for Heat Pump-type
Systems)

Install the outdoor unit on a raised platform
that is higher than drifting snow. Provide
snow vents.

...In laundry rooms
Do not install in laundry rooms. Indoor unit
is not drip proof.

Keep the fire alarm and




* When performing piping
work do not mix air except
for specified refrigerant
(R410A) in refrigeration
cycle. It causes capacity
down, and risk of
explosion and injury due
to high tension inside the
refrigerant cycle.

* Refrigerant gas leakage
may cause fire.

* Do not add or replace
refrigerant other than
specified type. It may
cause product damage,
burst and injury, etc.

/N\ WARNING

¢ \Ventilate the room well, in the event
that is refrigerant gas leaks during
the installation. Be careful not to allow
contact of the refrigerant gas with a
flame as this will cause the generation
of poisonous gas.

* Keep all tubing runs as short as
possible.

* Use the flare method for connecting
tubing.

* Apply refrigerant lubricant to the
matching surfaces of the flare and union
tubes before connecting them, then
tighten the nut with a torque wrench for
a leak-free connection.

» Check carefully for leaks before starting
the test run.

* Do not leak refrigerant while piping work
for an installation or re-installation, and
while repairing refrigeration parts.
Handle liquid refrigerant carefully as it
may cause frostbite.

When Servicing

* Turn the power OFF at the main @
power box (mains) before opening
the unit to check or repair electrical
parts and wiring.

* Keep your fingers and clothing away
from any moving parts.

* Clean up the site after you finish,
remembering to check that no metal
scraps or bits of wiring have been left
inside the unit being serviced.

* This product must not be
/N\WARNING modified or disassembled
under any circumstances.
Modified or disassembled
unit may cause fire,
electric shock or injury.

e Do not clean inside
the indoor and outdoor
units by users. Engage
authorized dealer or
specialist for cleaning.

* In case of malfunction
of this appliance, do not
repair by yourself. Contact
the sales dealer or service
dealer for repair.

* Do not touch the air

inlet or the sharp
aluminum fins of the outdoor
unit. You may get injured.

* \entilate any enclosed
areas when installing or
testing the refrigeration
system. Escaped refrigerant
gas, on contact with fire
or heat, can produce
dangerously toxic gas.

* Confirm after installation
that no refrigerant gas is
leaking. If the gas comes
in contact with a burning
stove, gas water heater,
electric room heater or
other heat source, it can
cause the generation of
poisonous gas.

/N\ CAUTION

WARNING °® Do not sit or step on
A the unit, you may fall

down accidentally.

CAUTION ° Do not touch the air
A inlet or the sharp

aluminum fins of the outdoor
unit. You may get injured.

* Do not stick any
object into the FAN
CASE.
You may be injured
and the unit may be A
damaged.

The English text is the original instructions. Other
languages are translations of the original instructions.
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1. GENERAL

This booklet briefly outlines where and how to install the

air conditioning system. Please read over the entire set of
instructions for the indoor and outdoor units and make sure all
accessory parts listed are with the system before beginning.

1-1. Tools Required for Installation (not supplied)
Flathead screwdriver
Phillips head screwdriver
Knife or wire stripper
Tape measure
Carpenter’s level

Sabre saw or keyhole saw
Hacksaw

Core bits

Hammer

10. Drill

11. Tube cutter

12. Tube flaring tool

13. Torque wrench

14. Adjustable wrench

15. Reamer (for deburring)

© N O~ DN

©

1-2. Accessories Supplied with Unit
The accessory parts are supplied inside the indoor unit.

Open the air-intake grille of the indoor unit and take out a
package of accessories.

See the section “3-2. Preparation Before Installation”.

Table 1-1 (Ceiling)

Part Name Q'ty Remarks
. For temporarily
Special e .
washer 4 |suspending indoor unit

from ceiling

Drain insulator 2 |For drain hose joint

1 |For gas tube joint

Flare insulator

1 |For liquid tube joints

Figure
=
ﬁ
i
@ 1 For positioning
installation
0) J)

For flare insulator and

Clamper 6 wiing
Full-scale
installation
diagram

i For main unit + PVC pipe
Drain hose 1 foints
Hose band 1 For drain hose

connection

(Packed in carton box)

Side cover (R) For right side

For left side
Screw 2 |For side cover (L/R)

Operating
Instructions

Installation
Instructions

Side cover (L) % ) (Packed in carton box)
&8

1-3. Type of Copper Tube and Insulation Material

If you wish to purchase these materials separately from a local
source, you will need:

1. Deoxidized annealed copper tube for refrigerant tubing.

2. Foamed polyethylene insulation for copper tubes as
required to precise length of tubing. Wall thickness of the
insulation should be not less than 8 mm.

3. Use insulated copper wire for field wiring.
Wire size varies with the total length of wiring.
Refer to 4. ELECTRICAL WIRING for details.

/\ cauTioN

Check local electrical codes and regulations before
obtaining wire.
Also, check any specified instructions or limitations.

1-4. Additional Materials Required for Installation
1. Refrigeration (armored) tape

2. Insulated staples or clamps for connecting wire (See your
local codes.)

Putty

Refrigeration tubing lubricant

Clamps or saddles to secure refrigerant tubing
Scale for weighing

oo, w
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2.

2-

SELECTING THE INSTALLATION SITE

1. Indoor Unit

AVOID:

areas where leakage of flammable gas may be expected.
places where large amounts of oil mist exist.
direct sunlight.

locations near heat sources which may affect the
performance of the unit.

locations where external air may enter the room directly.
This may cause “condensation” on the air discharge ports,
causing them to spray or drip water.

locations where the remote controller will be splashed with
water or affected by dampness or humidity.

installing the remote controller behind curtains or furniture.
locations where high-frequency emissions are generated.

DO:

select an appropriate position from which every corner of the
room can be uniformly cooled.

select a location where the ceiling is strong enough to
support the weight of the unit.

select a location where tubing and drain pipe have the
shortest run to the outdoor unit.

allow room for operation and maintenance as well as
unrestricted air flow around the unit.

install the unit within the maximum elevation difference
above or below the outdoor unit and within a total tubing
length (L) from the outdoor unit as detailed in the Installation
Instructions packed with the outdoor unit.

allow room for mounting the remote controller about 1 m off
the floor, in an area that is not in direct sunlight or in the flow
of cool air from the indoor unit.

Ceiling

7 Ceiling
. =

Wall

min. 25 cm .
Front view min. 25 cm 4

The rear of the indoor unit can be installed flush against

the wall.
Air /.

discharge

SN o=

min. 50 cm G

Air intake

Side view Max. 25 cm
Obstacle

Fig. 2-1



3. HOWTO INSTALL THE INDOOR UNIT

Unit: mm

W Ceiling Type (T2 Type) B
. . . o
3-1. Reqtflred Minimum Space for Installation and e an -
Service 5 = 'T h h T Air intake
(1) Dimensions of suspension bolt pitch and unit %% 2 | o
= N >
Length 38 ©
Type A B C - -
36, 45, 50 911 960 235
60, 71 1226 1275 235 = = = 1
100, 125, 140 1541 1590 235 245 A 11245
Unit: mm (Suspension bolt pitch) Air discharge
(2) Refrigerant tubing ¢ drain hose position Fig. 3-1
Unit: mm
Left side Rear (Figure shows view from front) Right side
216
70 86, (Liquid tubing *
‘ Gas tubing)
© Gas tubing % E <
- Liquid tubing DC -
@ Jan
]
o . - . . - o
o .90 Left drain position Right drain position 90 ™
Left drain position Right drain position
Closed with rubber stopper Fig. 3-2
at time of shipment.
(3) Unit opening position (Refrigerant tubing ¢ drain hose ¢ power inlet port e remote control wiring inlet port)
Top outlet port Unit: mm

Left-side drain hose

Right-side drain

outlet port

hose outlet port

Side cover

Rear outlet port (Figure shows view from front)

Remote control wiring
and inter-unit wiring inlet port

Outside air intake duct
connection port

123 61,

(2100, cutout)

{

12

w

105

131

104

196
185

V) ZaVany
I

5 Yo

114

U

Left-rear side drain
hose outlet port
(cutout)

Cover of tubing hole

Power inlet port

*1 Use a compass saw, jig saw or similar tool and cut along
the indented portion of the side cover and make a hole
inside the cover.

*2 When removing the refrigerant tubing from the upper
side, cut along the indented portion and pass the tubing
through the hole.

Be sure to use sealing putty to seal off the opening to
prevent dust.

Fig. 3-3

ENGLISH



3-2. Preparation Before Installation
(1) Remove the bracket (for suspending the indoor unit).

Loose the M8 suspension bolts.
Then remove the bracket. (Fig. 3-4)

NOTE
Loosen the M8 suspension bolts and expose the axis of
bolts less than 8 mm.

: Less than 8 mm
§ s i i

M8 suspension bolts for
suspending the indoor unit
Bracket

M4 screw for preventing
bracket from taking off

Fig. 3-4

(2) Remove the air-intake grille before suspending the indoor
unit. First, remove 2 attachment screws fixed with the
latches. Open the air-intake grille and hold the claws of
the hinges on both sides. Then remove the air-intake grille
and suspension lug located on the left and right side of the
indoor unit.

Air-intake grille Screw

P
Latch (/ ,%%
Slide I

(3) Remove the side plate to the tubing side.

Remove 2 screws.
Slide the side plate in the direction of
the arrow and remove it.

Rear & upper side
tubing connection

Right side tubing

- Do not remove the side plate.
connection

Remove

Side plate

(4) Remove the center bracket.
When wiring, remove the center bracket if necessary.
When wiring is completed, reinstall the center bracket in its
original position.

Center bracket

3-3. Suspending the Indoor Unit

Since the diagram is made of paper, it may shrink or stretch
slightly because of high temperature or humidity. For this
reason, before drilling the holes maintain the correct dimensions
between the markings.
(1) If the full-scale installation diagram is placed on the ceiling,
the locations of each suspension bolt can be chosen.
Take a pencil and mark the drill holes (Fig. 3-9).

Full-scale installation diagram

N —— Ceiling : J
/ = = ,, i T
. . ’ ‘ Wall
Full-scale installation diagram .

(2) If the full-scale installation diagram is bent at right angle
to the ceiling and wall, the locations of the inlet for indoor
tubing and wiring are chosen and the locations of each
suspension bolt can also be chosen.

Take a pencil and mark the drill holes (Fig. 3-10).

Full-scale installatior) diagram

‘fi"fi’%‘, Ceiling \’ T . 14
/ ‘ e & ‘ Wall |
Full-scale installation diagram \\\ - |
Fig. 3-10

The dimension when the indoor unit is placed tightly
against the wall.
When installing away from the wall, drainage gradient
should be taken into consideration.
(3) Drill holes at the 4 points indicated on the full-scale
diagram.
(4) Depending on the ceiling type:
a) Insert suspension bolts (Fig. 3-11).
or
b) Use existing ceiling supports or construct a suitable
support (Fig. 3-12).

Ceiling tiles
Ceiling support

Hole-in-anchor
Hole-in-plug

Concrete

q.
NG|

Suspension bolt (M10 or 3/8”)
(not supplied)

Insert

Fig. 3-11 Fig. 3-12



/\ WARNING

It is important that you use extreme care in supporting
the indoor unit from the ceiling. Ensure that the ceiling is
strong enough to support the weight of the unit. Before
hanging the ceiling unit, test the strength of each attached
suspension bolt.

(5) Screw in the suspension bolts, allowing them to protrude
from the ceiling (Figs. 3-11 and 3-12).
The distance of each exposed bolt must be of equal length
within 50 mm. (Fig. 3-13)

Within
50 mm

Fig. 3-13

(6) Carry out the preparation for suspending the indoor unit.
The suspension method varies depending on whether
there is a suspended ceiling or not. (Figs. 3-14 and 3-15)

(7) Suspend the indoor unit as follows:
a) Install the bracket to the suspension bolt.
Stick it onto the ceiling surface. (Fig. 3-14~3-16)

Suspension bolt
(not supplied)

Washer (supplied)

Double nut
(not supplied)

Fig. 3-14
Suspension bolt
<«— (not supplied)
— Washer )
(not supplied)
Unit \
Washer (supplied)
Double nut
(not supplied)
Fig. 3-15
P
IS
SE
<8
/111177 7777/ i
%
H Ceiling ?
Z surface
=
Washer Double nut
(supplied) (not supplied)
Suspension bolt
Fig. 3-16

b) Suspend the indoor unit to the bracket.
Tighten the M8 suspension bolts and fix the indoor unit
in place. (Fig. 3-17)

M8 suspension bolt

M4 screw for preventing
bracket from taking off

M8 suspension bolts

Fig. 3-17

The ceiling surface is not always level. Confirm that the indoor
unit is evenly suspended. For the installation to be correct,
leave a clearance of about 10 mm between the ceiling panel
and the ceiling surface and fill the gap with an appropriate
insulation or filler material.

3-4. Duct for Fresh Air (Field supply)

There is a outside air intake duct connection port (cut out hole)
at the left-rear of the indoor unit for drawing in fresh air. If it is
necessary to draw in fresh air, remove the cover by opening
the hole and connecting the duct to the indoor unit through the
connection port. (Refer to Fig. 3-3)

3-5. Shaping the Tubing

@® The positions of the refrigerant tubing connections are
shown in the figure below. (The tubing can be routed in
3 directions.) (Fig. 3-20)

*  When routing the tubing out through the top or right sides,
cut out the cover of the top panel and cut notches in the side

panel (Refer to Fig. 3-3).

If the tubing is to be routed out
together, use a box cutter or
similar tool to cut out the part

of the cover indicated by

the marked area (Fig. 3-19),

to match the positions of the tubes.
Then draw out the tubing.

Fig. 3-19

ENGLISH




3-6. Installing the Drain Pipe

@ Prepare hard PVC pipe for the drain and connect it to the
indoor unit drain pipe with the supplied hose band to prevent
water leaks.

@ Measure the thickness of the wall from the inside to the
outside and cut PVC pipe at a slight angle to fit. Insert the
PVC pipe in the wall. (Fig. 3-21)

The hole should be made at a slight downward slant to the
outside.

Outdoor
side

Fig. 3-20
Hard PVC pipe (not supplied)

INSIDE OUTSIDE
Wall
=
O > PVC pipe

’, ’, == 3Slgnt

Cut at slight angle

Fig. 3-21

(1) Drain hose connection
@ The drain hose is connected below the refrigerant tubing.

(2) Installing the drain hose

@ First insert the drain hose (supplied) to the hose band
(supplied) and then install the drain hose to the unit drain port.

@ Insert until the drain hose bumps to the end.

@ Attach the hose band to make the fixed portion 45°upper
gradient according to a vinyl tape (not supplied) of the drain
hose (supplied). (Fig. 3-23)

® Hose band screw torque is 30 - 35N - cm.

Wind the vinyl tape not to blow up the hose band.

® Connect both the drain hose and PVC pipe (VP20 or similar
material, not supplied). Insert until the PVC pipe bumps to
the end and adhere with PVC adhesive.

/\ cAuTioN

® Wrap the drain insulator (supplied) between the
connection of the drain hose and tubing not to expose
the copper tubing. Also, wrap the hose band together.
Wrap the hose band with the drain insulator, where
the screw is located facing upward (Fig. 3-23). Then,
tighten the insulator with a vinyl tape not to cause
the detachment. If the tubing parts remain exposed,
condensation may occur.

® Be sure to use the supplied drain hose.

@ If other commercially available hose bands are used, the
drain hose may become pinched or wrinkled and there is
danger of water leakage.

Therefore be sure to use the supplied hose bands.

@ Connect the drain pipe so that it slopes downward from the
unit to the outside. (Fig. 3-22)

Downward
slant: Upward
\ [__,_ min. 1/100 \ [; slant:
! =
O Correct x Incorrect
Fig. 3-22

10

® Never allow water traps to occur in the course of the piping.
@ Insulate any piping inside the room to prevent dripping.

@ After the drain piping, pour an appropriate amount of water
into the drain pan through the opening on the side of the air
discharge port. Check the water draining smoothly.

If the drain hose is routed through the left side, refer to

Fig. 3-18, and follow the procedure above to install the hose.
Reattach the rubber stopper removed earlier onto the right
side.

The rubber stopper can be inserted easily by using a
screwdriver or similar tool to
press the stopper into the
drain port on the main unit.
Press the stopper into the
main unit drain port as far
as it will go.

*

Drain port

Screwdriver ?T % i

Rubber stopper

Unit drain port Hose band (supplied)

Hard PVC pipe
(VP20 not supplied)

Drain hose (supplied) [ Aghere with PVC adhesive.

Do not use adhesive. ‘

Drain insulator (supplied) Unit: mm

Hose band

Vinyl tape
Drain insulator
Vinyl tape

/\ cauTioN

The indoor unit should be slightly tilted downward toward
the drain pipe connection side as shown in figure below
so that the wastewater can flow smoothly without being
trapped in the middle. (Fig. 3-24)

Drain insulator

Hose band
Fig. 3-23

VA

Ceilin/g

x Approx. 1°
_ | /

Diagonally right down (front view)
(Ex.: Diagonal-right-backwards)

éeflin:c] /

i éj\v Approx. 2°

Diagonally backward (side view)

Fig. 3-24



4. ELECTRICAL WIRING

4-1. General Precautions on Wiring

(1) Before wiring, confirm the rated voltage of the unit as
shown on its nameplate, then carry out the wiring closely
following the wiring diagram.

(2) Circuit breaker must be incorporated in the fixed wiring in
accordance with the wiring regulations. The circuit breaker
must be an approved 10-16 A, having a contact separation
in all poles.

(3) To prevent possible hazards from insulation failure, the unit
must be grounded.

(4) Each wiring connection must be done in accordance with
the wiring system diagram. Wrong wiring may cause the
unit to misoperate or become damaged.

(5) Do not allow wiring to touch the refrigerant tubing,
compressor, or any moving parts of the fan.

(6) Unauthorized changes in the internal wiring can be very
dangerous. The manufacturer will accept no responsibility
for any damage or misoperation that occurs as a result of
such unauthorized changes.

(7) Regulations on wire diameters differ from locality to
locality. For field wiring rules, please refer to your LOCAL
ELECTRICAL CODES before beginning.

You must ensure that installation complies with all relevant
rules and regulations.

(8) To prevent malfunction of the air conditioner caused by

electrical noise, care must be taken when wiring as follows:

@ The remote control wiring and the inter-unit control wiring
should be wired apart from the inter-unit power wiring.

@ Use shielded wires for inter-unit control wiring between units
and ground the shield on both sides.

(9) If the power supply cord of this appliance is damaged,
it must be replaced by a repair shop designated by the
manufacturer, because special-purpose tools are required.

/\ cauTioN

Check local electrical codes and regulations before wiring.
Also, check any specified instruction or limitations.

4-2. Recommended Wire Length and Wire Diameter
for Power Supply System

Indoor unit
Type (B) Power supply | Time delay fuse or
w 2.5 mm? circuit capacity
T2 Max. 130 m 10-16 A

Control wiring

(C) Inter-unit
(between outdoor (D) Remote control (E) Control wiring
and indoor units) wiring for group control
control wiring
2
(2'\,7\,%”;’?8) 0.75 mm? 0.75 mm?
Use shielded wiring* (AWG #18) (AWG #18)
Max. 1,000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)
NOTE

" With ring-type wire terminal.

ENGLISH



4-3. Wiring System Diagrams

Indoor unit
(No. 1)

Power supply ©
220/230/240V 50Hz N ii@:
,,,,,,,,,,,,,,,, ,@

Remote QD
controller D
WHT IAI ®
@1 V] ®

BLK
Indoor unit
(No. 2)

Power supply L
220/230/240V ~50Hz N

Ground

Ground

@3] €] eleo

(1)

Refer to Section 4-2. “Recommended Wire Length
and Wire Diameter for Power Supply System” for the
explanation of “B”, “C”, “D” and “E” in the above diagram.

The basic connection diagram of the indoor unit shows the
terminal boards, so the terminal boards in your equipment
may differ from the diagram. (Fig. 4-2)

Refrigerant Circuit (R.C.) address should be set before
turning the power on.

Auto address setting can be executed by remote controller
automatically. Refer to the Installation Instructions supplied
with the remote controller (optional).

* 3-phase model connections

Outdoor unit (3-phase)
INV unit

) [®) =0 -; Power supply

©@ =0 [3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
(®) =0
® ool
(O R R ©)
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Outdoor unit (single-phase)
INV unit

Power supply
220/230/240V ~50Hz

L
O
it

6P terminal board

® &)

ale1E
a8

1 1 1 1 1 -
U1 u2 R1 R2
Power Unit Remote
supply control control
line line
T2 Type

Fig. 4-2
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(1) When linking the outdoor units in a network, disconnect the terminal extended from the short plug from all outdoor units
except any one of the outdoor units.
(When shipping: In shorted condition.)
For a system without link (no wiring connection between outdoor units), do not remove the short plug.

(2) Do not install the inter-unit control wiring in a way that forms a loop. (Fig. 4-3)

Outdoor unit Outdoor unit Outdoor unit

O P
|/ i V L

Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit Indoor unit

Fig. 4-3
(3) Do not install inter-unit control wiring such as star branch wiring. Star branch wiring causes mis-address setting. (Fig. 4-4)

QOutdoor unit Indoor unit T Indoor unit

N O @ Indoor unit Indoor unit

Branch point

Fig. 4-4
(4) If branching the inter-unit control wiring, the number of branch points should be 16 or fewer.
Outdoor unit I 1 : Branch point
Central Controller I—/-f\
Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Outdoor unit
= D !
£ /N
g 4 /
E Indoor unit Indoor unit Indoor unit
s
©
£
2 .
§7 . Outcf_o_o! unit
Indoor unit Indoor unit Indoor unit
Fig. 4-5
(5) Use shielded wires for inter-unit control wiring (c) and A WARNING

ground the shield on both sides, otherwise L L. the terminal t heat It
misoperation from noise may occur. (Fig. 4-6) Loose wiring may cause the terminal to overheat or resu
in unit malfunction. A fire hazard may also occur. Therefore,

g::vr;ﬁcitnvg‘reg?ois ﬁ Shielded wire % ensure that all wiring is tightly connected.

“4-3. Wiring System When connecting each power wire to the terminal, follow the

Diagrams”. instructions on “How to connect wiring to the terminal” and
fasten the wire securely with the terminal screw.

Ground Ground
Fig. 4-6

(6) » Connecting cable between indoor unit and outdoor
unit shall be approved polychloroprene sheathed 5 or
3 *1.5 mm? flexible cord. Type designation 60245 IEC
57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) or heavier cord.

¢ Use the standard power supply cables for Europe

(such as HO5RN-F or HO7RN-F which conform to
CENELEC (HAR) rating specifications) or use the
cables based on IEC standard. (60245 IEC57, 60245
IEC66)

13
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How to connect wiring to the terminal

M For stranded wiring

(1) Cut the wire end with cutting pliers,

. . . Ri
then strip the insulation to expose the prlggsure
stranded wiring about 10 mm and terminal

tightly twist the wire ends. (Fig. 4-7)

Strip 10 mm
]

—

(2) Using a Phillips head screwdriver,
remove the terminal screw(s) on the
terminal board.

(3) Using a ring connector fastener or pliers,
securely clamp each stripped wire end
with a ring pressure terminal. Fig. 4-7
(4) Place the ring pressure terminal, and
replace and tighten the removed terminal

screw using a screwdriver. (Fig. 4-8)

B Examples of shield wires

(1) Remove cable coat not to scratch braided shield. (Fig. 4-9)

(2) Unbraid the braided shield carefully and twist the
unbraided shield wires tightly together. Insulate the shield
wires by covering them with an insulation tube or wrapping
insulation tape around them. (Fig. 4-10)

—
W
=

Remove coat of signal wire. (Fig. 4-11)

(4) Attach ring pressure terminals to the signal wires and the
shield wires insulated in Step (2). (Fig. 4-12)

B Wiring
T2 type

Remote control wiring and inter-unit control wiring inlet port

* Insert the remote control wiring and
inter-unit control wiring into the electrical
component box from the inlet port as shown
in the figure. This is done regardless of
whether the wiring was inserted from the
top, rear, or left side of the main unit.

Functional ground screw (Schedule Timer)
\ Remote Control Wiring\

. M\
=5 0 B
|
1T\ ST =N

v

® o

w @ 'j\‘;i

= 4

\ Inter-umt Control Wmng

Clamp Power wmng\ Power inlet port
Clamp

Use this screw when connecting the shield
for the Inter-unit control wiring to ground.

Protective ground screw

Stranded wire
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Special
washer Screw
o <l
Ring pressure
/terminal Screv_v and
' Terminal board Special washer
Wire It Ri
| ing
pressure
% terminal
Wire —

Fig. 4-9

| | T

Insulation tape Shield mesh
Fig. 4-10
g

e

Shield mesh

Insulation tape
Fig. 4-11

How to carry out power supply wiring
(1) Wiring connection ports
The power inlet port is located at the rear.

The remote control wiring inlet port is located at the rear (for
use with the wired remote controller). For details, refer to
Fig. 3-3.

(2) How to carry out wiring

@ Insert the power wiring into the indoor unit through the
rubber at the side of the electrical component box.

@ For wiring connection to the outdoor unit and remote
control wiring, open the elongated hole of the piping cover
and pass the wires through the hole.

Be sure to use sealing putty to seal off the opening to
prevent dust.



5. HOW TO PROCESS TUBING

The liquid tubing side is connected by a flare nut, and the gas
tubing side is connected by brazing.

5-1. Connecting the Refrigerant Tubing

Use of the Flaring Method

Many of conventional split system air conditioners employ the
flaring method to connect refrigerant tubes that run between
indoor and outdoor units. In this method, the copper tubes are
flared at each end and connected with flare nuts.

Flaring Procedure with a Flare Tool

(1) Cut the copper tube to the required length with a tube
cutter. It is recommended to cut approx. 30 — 50 cm longer
than the tubing length you estimate.

(2) Remove burrs at each end of the copper tubing with a
tube reamer or file. This process is important and should
be done carefully to make a good flare. Be sure to keep
any contaminants (moisture, dirt, metal filings, etc.) from
entering the tubing. (Figs. 5-1 and 5-2)

Deburring

| Before | |

After |

When reaming, hold the tube end downward and be sure that
no copper scraps fall into the tube. (Fig. 5-2)

(3) Remove the flare nut from the unit and be sure to mount it
on the copper tube.

(4) Make a flare at the end of the copper tube with a flare tool.
(Fig. 5-3)

Flare nut

Copper
tubing

Flare tool

Fig. 5-3

A good flare should have the following characteristics:

@ inside surface is glossy and smooth
@ edge is smooth
@ tapered sides are of uniform length
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Caution Before Connecting Tubes Tightly

(1) Apply a sealing cap or water-proof tape to prevent dust or
water from entering the tubes before they are used.

(2) Be sure to apply refrigerant lubricant (ether oil) to the

inside of the flare nut before making piping connections.
This is effective for reducing gas leaks. (Fig. 5-4)

< Apply refrigerant lubricant. )

(3) For proper connection, align the union tube and flare tube
straight with each other, then screw on the flare nut lightly
at first to obtain a smooth match. (Fig. 5-5)

-

/

Union

Fig. 5-4

Flare nut
Fig. 5-5

@ Adjust the shape of the liquid tube using a tube bender at the
installation site and connect it to the liquid tubing side valve
using a flare.

Cautions During Brazing

@® Replace air inside the tube with nitrogen gas to prevent
copper oxide film from forming during the brazing
process. (Oxygen, carbon dioxide and Freon are not
acceptable.)

@® Do not allow the tubing to get too hot during brazing.
The nitrogen gas inside the tubing may overheat,
causing refrigerant system valves to become damaged.
Therefore allow the tubing to cool when brazing.

@ Use a reducing valve for the nitrogen cylinder.

@® Do not use agents intended to prevent the formation
of oxide film. These agents adversely affect the
refrigerant and refrigerant oil, and may cause damage or
malfunctions.

5-2. Connecting Tubing Between Indoor and
Outdoor Units

(1) Tightly connect the indoor-side refrigerant tubing extended
from the wall with the outdoor-side tubing.

Indoor Unit Tubing Connection

Indoor unit type |36 [45/50/60]71]100[125]140
Gas tubing (mm) 212.7 215.88
Liquid tubing (mm) 26.35 29.52

(2) To fasten the flare nuts, apply specified torque.

® When removing the flare nuts from the tubing connections,
or when tightening them after connecting the tubing, be sure
to use 2 adjustable wrenches or spanners. (Fig. 5-6)
If the flare nuts are over-tightened, the flare may be damaged,
which could result in refrigerant leakage and cause injury or
asphyxiation to room occupants.

Torque wrench

Indoor unit

Outdoor unit
Fig. 5-6
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@ For the flare nuts at tubing connections, be sure to use the
flare nuts that were supplied with the unit, or else flare nuts
for R410A (type 2). The refrigerant tubing that is used must
be of the correct wall thickness as shown in the table below.

Tube diameter Ti?:;‘e;rr\‘i)r;?r;gtrg)ue Tube thickness
0635 (14) | (140" 180 ket om) 0.8 mm
0952 (38") | ety l’:‘g'ff"‘c ) 0.8 mm
0127 (112) | ¢ 4939_‘6% Eg%mcm} 0.8 mm

015.88 (5/8") {6888_‘8% ]’:'g'f M) 1.0 mm

Because the pressure is approximately 1.6 times higher than
conventional refrigerant pressure, the use of ordinary flare
nuts (type 1) or thin-walled tubes may result in tube rupture,
injury, or asphyxiation caused by refrigerant leakage.

@ In order to prevent damage to the flare caused by over-
tightening of the flare nuts, use the table above as a guide
when tightening.

® When tightening the flare nut on the liquid tube, use an
adjustable wrench with a nominal handle length of 200 mm.

5-3. Insulating the Refrigerant Tubing

Tubing Insulation

@® Thermal insulation must be applied to all units tubing,
including distribution joint (field supply).
* For gas tubing, the insulation material must be heat
resistant to 120°C or above. For other tubing, it must be
heat resistant to 80°C or above.

Insulation material thickness must be 10 mm or greater.
If the conditions inside the ceiling exceed DB 30°C and RH

70%, increase the thickness of the gas tubing insulation
material by 1 step.

Insulation of the flare nuts

Attach the flare insulator (supplied) just like wrapping around
the flare nut (supplied). Match the both slits of flare insulators
for gas and liquid tubes facing upward. Tightly attach the end of
the flare insulators to the tube cradle without any space. Then
clamp the flare insulator with the clampers about 20 mm away
from both ends.

Flare insulator (for gas tube)

Facing upward

Flare insulator
(for liquid tube)

Gas tubing

Insulator (not supplied) Without any space

Flare nut C|amper

Claner (supplied) E Tube cradle
QOutdoor unit> - N
side { Indoor unit
= = side
About 20 mm About 20 mm
Fig. 5-7
NOTE

Tighten the clampers to prevent any condensation that may
occur as the copper tubing is exposed.
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Insulation material

The material used for insulation must have good insulation
characteristics, be easy to use, be age resistant, and must not
easily absorb moisture.

/\ cauTioN

After a tube has been insulated, never try to bend it into
a narrow curve because it can cause the tube to break or
crack.

Never grasp the drain or refrigerant connecting outlets
when moving the unit.

5-4. Taping the Tubes

(1) At this time, the refrigerant tubes (and electrical wiring
if local codes permit) should be taped together with
armoring tape in 1 bundle. To prevent condensation from
overflowing the drain pan, keep the drain hose separate
from the refrigerant tubing.

(2) Wrap the armoring tape from the bottom of the outdoor
unit to the top of the tubing where it enters the wall. As you
wrap the tubing, overlap half of each previous tape turn.

(3) Clamp the tubing bundle to the wall, using 1 clamp approx.
each meter. (Fig. 5-9)

Two tubes arranged together

Liquid tubing

Gas tubing

Fig. 5-8

Insulated tubes ~ Drain hose

Fig. 5-9

/\ cauTioN

If the exterior of the outdoor unit valves has been finished
with a square duct covering, make sure you allow sufficient
space to access the valves and to allow the panels to be
attached and removed.

Do not wind the armoring tape too tightly since this will
decrease the heat insulation effect. Also ensure that the
condensation drain hose splits away from the bundle and drips
clear of the unit and the tubing.



5-5. Finishing the Installation

After finishing insulating and taping over the tubing, use sealing
putty to seal off the hole in the wall to prevent rain and draft
from entering. (Fig. 5-10)

Apply putty here ~.

Tubing
Fig. 5-10

6. FINAL PROCEDURE

Reinstall the removed part to be placed in its original position.
(See the section “3-2. Preparation Before Installation”.)

Then install the accessory supplied side covers (L/R) on both
sides of the indoor unit.

@ Attach the supplied side plates.

Insert the side plates in the direction of the arrow and fix
them with 2 screws once you’ve removed.

Side plate

Attach

@ Attach the accessory supplied side covers.

Slide the covers from the front side and attach to the claws
of the latches.
Tighten the screws (accessory supplied).

Screw (accesory supplied)

Fig. 6-1
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@ Attach the air-intake grille.
When attaching the air-intake grille, perform the reverse
procedure to removing the grille.
Refer to the section “3-2. Preparation Before Installation”.
Be sure to attach the safety string.
Close the air-intake grille and fix the claws of the latches with
the screws.

Safety string

i ] =
</

Mo T
||||||||||||||||||||||||||||||||||I||||||||||| L i

U]

Fig. 6-2

7. HOW TO INSTALL TIMER REMOTE
CONTROLLER OR HIGH-SPEC WIRED
REMOTE CONTROLLER (OPTIONAL
PART)

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Timer Remote Controller or optional High-spec Wired Remote
Controller.

8. HOWTO INSTALL WIRELESS REMOTE
CONTROLLER RECEIVER

Refer to the Operating Instructions attached to the optional
Wireless Remote Controller Receiver.

ENGLISH




9. APPENDIX

H Care and Cleaning

/\ WARNING

@ For safety, be sure to turn the air conditioner off and
also to disconnect the power before cleaning.

@ Do not pour water on the indoor unit to clean it. This will
damage the internal components and cause an electric
shock hazard.

Air intake and outlet side (Indoor unit)

Clean the air intake and outlet side of the indoor unit with a
vacuum cleaner brush, or wipe them with a clean, soft cloth.

If these parts are stained, use a clean cloth moistened with

water. When cleaning the air outlet side, be careful not to force
the vanes out of place.

/\ cauTioN

@ Never use solvents or harsh chemicals when cleaning
the indoor unit. Do not wipe plastic parts using very hot
water.

@® Some metal edges and the fins are sharp and may cause
injury if handled improperly; be especially careful when
you clean these parts.

® The internal coil and other components of outdoor
unit must be cleaned regularly. Consult your dealer or
service center.

Air filter
It is recommended that the air filter be cleaned when the
(Filter) appears on the display.

@ After Cleaning
1. After the air filter is cleaned, reinstall it in its original position.

Be sure to reinstall in reverse order.

2. Press the Filter reset button.
The [ (Filter) indicator on the display goes out.

ex) Timer remote controller

Filter in(\iicator

Filter reset button

Clean the filter frequently for best performance in the area of
dusty or oil spots regardless of filter status.
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<How to clean the filter>

1. Remove the air filter from the air intake grille.

2. Use a vacuum cleaner to remove light dust. If there is sticky
dust on the filter, wash the filter in lukewarm, soapy water,
rinse it in clean water, and dry it.

<How to remove the filter>

Ceiling Type (T2)

1. Remove 2 attachment screws fixed with the latches.
Take hold of the finger-hold on the air intake grille and
press it to the rear, and the grille will open downward.

2. Take hold of the finger-hold on the air filter, pull it toward
you.

Air filter finger-hold

* Take hold of the finger-hold on the air filter,
pull it toward you.

/\ cauTioN

@ Certain metal edges and the condenser fins are sharp
and may cause injury if handled improperly; special care
should be taken when you clean these parts.

@ Periodically check the outdoor unit to see if the air outlet
or air intake is clogged with dirt or soot.

@® The internal coil and other components must also be
cleaned periodically. Consult your dealer or service
center.

Care: After a prolonged idle period

Check the indoor and outdoor unit air intakes and outlets for
blockage; if there is a blockage, remove it.

Care: Before a prolonged idle period

@ Operate the fan for half a day to dry out the inside.

@ Disconnect the power supply and also turn off the circuit
breaker.

@ Clean the air filter and replace it in its original position.

@ Outdoor unit internal components must be checked and
cleaned periodically. Contact your local dealer for this
service.



H Troubleshooting

If your air conditioner does not work properly, first check the following points before requesting service.
If it still does not work properly, contact your dealer or a service center.

® Indoor unit

discharge during operation

Symptom Cause
Noise Sound like streaming water during ® Sound of refrigerant liquid flowing inside unit
operation or after operation ® Sound of drainage water through drain pipe
Cracking noise during operation or Cracking sound due to temperature changes of parts
when operation stops.
Odor Discharged air is smelled during Indoor odor components, cigarette odor and cosmetic odor accumulated
operation. in the air conditioner and its air is discharged.
Unit inside is dusty. Consult your dealer.
Dewdrop Dewdrop gets accumulated near air | Indoor moisture is cooled by cool wind and accumulated by dewdrop.

Fog Fog occurs during operation in
cooling mode.

(Places where large amounts of oil
mist exist at restaurants.)

® Cleaning is necessary because unit inside (heat exchanger) is dirty.
Consult your dealer as technical engineering is required.
® During defrost operation

Fan is rotating for a while even though operation
stops.

® Fan rotating makes operation smoothly.
® Fan may sometimes rotate because of drying heat exchanger due to
settings.

Wind-direction changes while operating.
Wind-direction setting cannot be made.
Wind-direction cannot be changed.

® When air discharge temperature is low or during defrost operation,
horizontal wind flow is made automatically.
® Flap position is occasionally set up individually.

When wind-direction is changed, flap operates
several times and stops at designated position.

When wind-direction is changed, flap operates after searching for
standard position.

Dust

Dust accumulation inside indoor unit is discharged.

Poor cooling or heating performance

The indoor unit is initially designed to control the indoor temperature
detected by the built-in room sensor inside the indoor unit.

Due to indoor unit installation position, however, the built-in sensor may
occasionally sense temperature improperly; for example, temperature
difference between the ceiling and floor, lighting apparatus, electric fan,
windows or waist-high partition walls, etc.

In this case, the unit does not operate properly at the desired
temperature.

You may change the use of the temperature sensor inside the indoor unit
to that of the remote controller.

Then the desired room temperature can be controlled properly.

For details, consult your dealer.
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® Check Before Requiring Services

Symptom Cause Remedy
Air conditioner does not run Power failure or after power failure Press ON/OFF operation button on remote
at all although power is turned controller again.
on. Operation button is turned off. ® Switch on power if breaker is turned off.

® |f breaker has been tripped, consult your dealer
without turning it on.

Fuse blow out. If blown out, consult your dealer.
Poor cooling or heating Air intake or air discharge port of indoor | Remove dust or obstruction.
performance and outdoor units is clogged with dust or

obstacles.

Wind speed switch is set to “Low”. Change to “High” or “Strong”.

Improper temperature settings Refer to “@ Tips for Energy Saving”.

Room is exposed to direct sunlight in
cooling mode.

Doors and /or windows are open.

Air filter is clogged. Refer to “B Care and Cleaning”.

Too much heat sources in room in Use minimum heat sources and in a short time.
cooling mode.

Too many people in room in cooling Reduce temperature settings or change to “High” or
mode. “Strong”.

If your air conditioner still does not work properly although you checked the points as described above, first stop the operation
and turn off the power switch.

Then contact your dealer and report the serial number and symptom.

Never repair your air conditioner by yourself since it is very dangerous for you to do so.

H Tips for Energy Saving
Avoid

® Do not block the air intake and outlet of the unit. If either is obstructed, the unit will not work well, and may be damaged.

® Do not let direct sunlight into the room. Use sunshades, blinds or curtains. If the walls and ceiling of the room are warmed by the
sun, it will take longer to cool the room.

Do

@ Always try to keep the air filter clean. (Refer to “Care and Cleaning”.) A clogged filter will impair the performance of the unit.
@ To prevent conditioned air from escaping, keep windows, doors and any other openings closed.

Should the power fail while the unit is running

If the power supply for this unit is temporarily cut off, the unit will automatically resume operation once power is restored using the same
settings before the power was interrupted.

IMPORTANT INFORMATION REGARDING THE REFRIGERANT USED

This product contains fluorinated greenhouse gases covered by the Kyoto Protocol. Do not vent gases into the atmosphere.

Refrigerant type: R410A
GWP™" value: 1975
(GWP = global warming potential

Periodical inspections for refrigerant leaks may be required depending on European or local legislation.
Please contact your local dealer for more information.

Regarding the amount of refrigerant, see the refrigerant charge label attached to the outdoor unit.
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IMPORTANT !
Veuillez lire ce qui suit avant de

procéder

Ce climatiseur doit étre installé par le revendeur ou
linstallateur.

Ces informations sont fournies au seul usage des
personnes autorisées.

Pour une installation sire et un fonctionnement sans

probléme, il faut se conformer aux points suivants :

® Lire attentivement cette brochure d’information avant de
commencer.

® Procéder a chaque étape de I'installation ou de la
réparation exactement comme il est indiqué.

® Ce climatiseur doit étre installé conformément aux
réglementations nationales concernant le cablage.

® Observer toutes les recommandations de prudence et
de sécurité données dans ce manuel.

Ce symbole signale un danger ou une
manceuvre périlleuse pouvant engendrer
des blessures physiques graves, voire
mortelles.

/A WERTISSENENT

Ce symbole signale un danger ou une
manceuvre périlleuse pouvant engendrer
des blessures physiques ou des dégats
matériels.

Le cas échéant, demander de I’aide

Ces instructions suffisent a la plupart des sites
d’installation et des conditions de maintenance. En cas

de problemes spécifiques, demander de I'aide aupres de
notre point de ventes ou centre de services, ou s’adresser
a un revendeur agréé pour de plus amples consignes.

/N PRECAUTION

En cas d’installation inadéquate
En aucun cas, le fabricant ne saurait étre tenu

responsable d’une installation ou d’un service de
maintenance inadéquats, notamment si cela est di au
non-respect des instructions du présent document.

PRECAUTIONS PARTICULIERES

AAVERHSSEMENT Lors du céablage

TOUT CHOC ELECTRIQUE PEUT
ENGENDRER DES BLESSURES
PHYSIQUES GRAVES, VOIRE
MORTELLES. SEUL UN ELECTRICIEN
QUALIFIE ET CONFIRME EST HABILITE A
PROCEDER AU CABLAGE DU SYSTEME.

* Ne pas mettre I'appareil sous tension tant que tout le
systeme de cébles et de tuyaux n’est pas terminé ou
rebranché et vérifié.

¢ Des tensions électriques extrémement dangereuses
sont utilisées dans ce systeme.

Consulter le schéma de cablage approprié et les
présentes instructions au moment de procéder au
céblage. Des connexions incorrectes et une mise a
la terre inadéquate peuvent entrainer des blessures
accidentelles, voire mortelles.

¢ Serrer fermement toutes les connexions. Un cable mal
fixé peut entrainer une surchauffe au point de connexion
et présenter un danger potentiel d'incendie.

¢ Prévoir une prise électrique destinée exclusivement a
chaque unité.

¢ Prévoir une prise électrique a utiliser exclusivement pour
chaque unité. Une séparation des contacts au moyen
d’'une déconnexion compléte dans tous les pdles doit en
outre est incorporée dans le céblage fixe conformément
aux régles de céblage.

e Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance
de Iisolation, I'unité doit étre mise a la terre. 9

Lors du transport

Faire trés attention lorsqu’on leve et déplace les unités

intérieures et extérieures. Demander de I'aide a quelqu’un

et penser a plier les genoux pour diminuer les efforts sur

le dos. Le climatiseur présente quelques bords tranchants

ou de fines ailettes en aluminium pouvant couper les
doigts.

Lors de I’'installation...

Sélectionner un emplacement d’installation suffisamment
solide et résistant pour supporter ou soutenir l'unité et
d’acces facile pour I'entretien.

...Dans une piéce

Isoler correctement 'ensemble de la tuyauterie a l'intérieur

d’une piece pour éviter tout suintement ou écoulement

d’eau pouvant endommager les murs et les sols.

APRECAUTION Garder lalarme ince,nd.ie, et la sortie d’air a
au moins 1,5 m de l'unité.

...Dans des endroits humides ou sur des surfaces

irréguliéres

Utiliser une plate-forme surélevée en béton ou des

parpaings pour offrir une base solide et réguliére a 'unité

extérieure. Ceci permettra d’éviter des dégats causés par

I'eau et des vibrations anormales.

...Dans une zone exposée a des vents forts

Stabiliser 'unité extérieure a I'aide de boulons et d’un

cadre métallique. Installer une chicane d’air.

...Dans une zone neigeuse (pour les systémes du type

pompe a chaleur)

Installer 'unité extérieure sur une plate-forme surélevée

plus haute que le niveau habituel de neige. Prévoir des

systemes d’aération.

...Dans les buanderies

Ne pas linstaller dans une buanderie. Lunité intérieure

n’est pas étanche aux gouttes.
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Lors du raccordement de la tuyauterie de
réfrigérant

¢ Lors de la réalisation du travail de

tuyauterie, ne pas mélanger l'air sauf
pour le réfrigérant spécifié (R410A)
dans le circuit de réfrigération. Cela
pourrait réduire la capacité et causer
un risque d’explosion et de blessure
a cause de la tension élevée dans le
circuit du réfrigérant.

¢ Une fuite de gaz réfrigérant peut
causer un incendie.

¢ Ne pas ajouter ni remplacer le
réfrigérant par un autre type que
celui spécifié, sous peine de
causer des dégats au produit, une
explosion, des blessures, etc.

&AVERTISSEMENT

* Bien aérer la piéce au cas ou le gaz réfrigérant fuit
pendant l'installation. Faire attention a ne pas laisser le
gaz réfrigérant entrer en contact avec une flamme, car
ceci produirait un gaz toxique.

e Garder toutes les tuyauteries aussi courtes que
possible.

¢ Utiliser la méthode a évasement pour la connexion des
tuyaux.

e Appliquer du lubrifiant de réfrigération sur les surfaces
en regard des tuyaux d’évasement et de raccordement
avant de les connecter, puis serrer I'écrou avec une clé
dynamométrique pour effectuer une connexion sans
fuite.

e Rechercher la présence de fuites avant d’exécuter la
marche d’essai.

* Ne pas laisser s’échapper le réfrigérant lors de la
réalisation du travail de tuyauterie en cas de montage
ou remontage et lors de la réparation des pieces de
refroidissement.

Manipuler avec précaution le liquide réfrigérant, car il
peut provoquer des engelures.

Lors de I’entretien

e Couper l'alimentation électrique sur le
commutateur principal (secteur) avant d’ouvrir
I'appareil pour vérifier ou réparer le cablage et les
pieces électriques.

« Eloigner les doigts et les vétements de toutes les
pieces mobiles.

* Nettoyer le site une fois terminé, en pensant a vérifier
gu’aucune ébarbure de métal ou morceau de cable n'a
été laissé a l'intérieur de I'unité dont la maintenance a
éte effectuée.

e Ce produit ne doit en aucune
circonstance étre modifié ou
démonté. Un appareil modifié ou
démonté peut provoquer un incendie,
une électrocution ou des blessures.

* Ne pas nettoyer l'intérieur des unités
intérieure et extérieure soi-méme.
Demander a un revendeur autorisé
ou a un spécialiste de s’en charger.

* En cas de dysfonctionnement de cet
appareil, ne pas le réparer soi-méme.
Prendre contact avec le revendeur ou
un SAV pour la réparation.

&

AAVERTISSEMENT

* Ne pas toucher I'entrée d’air ou
les ailettes en aluminium
tranchantes de l'unité extérieure,
sous peine de se blesser.

APRECAUTION

e Aérer tout espace clos lors de
linstallation ou de I'essai du systeme
de réfrigération. Du gaz réfrigérant
qui a fui peut, au contact de feu
ou de chaleur, produire un gaz
dangereusement toxique.

e Aprés l'installation, s’assurer qu'il
n’y a pas de fuite de gaz réfrigérant.
Si le gaz entre en contact avec un
fourneau allumé, une chaudiere a
gaz, un chauffage d’appoint électrique
ou une autre source de chaleur, il
peut produire un gaz toxique.

Ne pas s’asseoir, ni ne
monter sur I'unité, sous peine
de tomber accidentellement.
¢ Ne pas toucher I'entrée d’air
ou les ailettes en aluminium
tranchantes de l'unité
extérieure, sous peine de se
blesser.

Ne coller aucun objet dans le
CARTER DE VENTILATEUR.
Vous pourriez vous blesser
et I'unité pourrait étre
endommagée.

AVERTISSEMENT

PRECAUTION

> >

Le texte en anglais correspond aux instructions
originales. Les autres langues sont une traduction des
instructions originales.
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1. GENERALITES

Ce livret décrit brievement ou et comment installer le
climatiseur. Priére de lire toutes les instructions des unités
intérieure et extérieure, et s’assurer que toutes les pieces
d’accessoires énumérées sont avec le systeme avant de
commencer.

1-1. Outils nécessaires a I'installation (non fournis)
Un tournevis a lame plate

Un tournevis cruciforme

Un couteau ou une pince a dénuder le cable
Un ruban a mesurer

Un niveau de charpentier

Une scie sauteuse ou une scie a guichet
Une scie a métaux

Des noyaux centraux

Un marteau

10. Une perceuse

11. Un coupe-tube

12. Un outil d’évasement pour tuyaux

13. Une clé dynamométrique

14. Une clé a molette

15. Un alésoir (pour ébavurer)

© NOoO O~ DN~

©

1-2. Accessoires fournis avec l'unité

Les pieces d’accessoires se trouvent a l'intérieur de I'unité
intérieure.

Ouvrir la grille d’admission d’air de I'unité intérieure et enlever le
kit d’accessoires.

Se reporter a la section “3-2. Préparations avant l'installation”.

Tableau 1-1 (Plafond)

Nomenclature Qte Remarques
Pour suspension
Ropdellle 4 |temporaire d’une unité
speciale intérieure au plafond
Isolant de 5 Pour raccord de tuyau
vidange de vidange
Pour raccord de tube
de gaz
Isolant

d’évasement
1 Pour raccords de tube

de liquide
. Pour lisolant d’évasement
Attache-fils 6 etle cablage
Schéma
d’installation 1 Pour 'emplacement
grandeur d’installation
naturelle
Pour raccords unité
Tuyau de -
vidange 1 |principale + tuyau en

PVC

1 Pour raccordement du
tuyau de vidange

Collier flexible

(Emballé dans une boite
1 |en carton) Pour le cété
droit

Couvercle
latéral (droit)

Couvercle (Emballé dans une boite
latéral 1 |en carton) Pour le cété
(gauche) gauche

Vis &g 5 Pour le couvercle latéral

(gauche / droit)

24
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1-3. Type de tube en cuivre et matériau d’isolation

Si I'on désire acheter séparément ces matériaux d’'une source

locale, on aura besoin de :

1. Tube en cuivre détrempé désoxydé pour tuyauterie de
réfrigérant.

2. Mousse isolante en polyéthylene pour tubes en cuivre
comme il convient selon la longueur précise du tube.
L’épaisseur de paroi de l'isolant ne doit pas étre inférieure
a8 mm.

3. Utiliser un fil de cuivre isolé pour le cablage sur site. La
taille des cables varie avec la longueur totale du cablage.
Pour plus de détails, se reporter & 4. CABLAGE
ELECTRIQUE.

/\ PRECAUTION

S’informer des réglementations et des codes électriques
locaux avant de se procurer le cable. De méme, consulter
toutes les instructions ou limitations afférentes.

1-4. Matériaux supplémentaires nécessaires a
'installation
1. Bande de réfrigération (blindée)

Agrafes ou attaches isolées pour les fils de connexion (se
reporter aux réglementations locales)

Mastic

Lubrifiant de tuyauterie de réfrigération

Attaches ou étriers pour fixer la tuyauterie de réfrigérant
Echelle de pesée

A
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2.

SELECTION DU SITE D’INSTALLATION

2-1. Unité intérieure
A EVITER :

les zones dans lesquelles il existe une possibilité de fuites
de gaz inflammable.

les endroits ou il y a de grandes quantités de vapeurs
d’huile.

toute exposition directe a la lumiére du soleil.

les emplacements proches de sources de chaleur qui
pourraient affecter les performances de l'unité.

les emplacements ou l'air extérieur peut pénétrer
directement dans la piece. Ceci peut provoquer de la
“condensation” sur les bouches de soufflage, entrainant une
vaporisation ou un égouttement.

les emplacements ou la télécommande sera éclaboussée
d’eau ou affectée par la moiteur ou 'humidité.

d’installer la télécommande derriere des rideaux ou des
meubles.

les emplacements ou sont produites des émissions a haute
fréquence.

A FAIRE :

sélectionner une position adéquate depuis laquelle tous les
coins de la piece peuvent étre climatisés uniformément.

sélectionner un emplacement ou le plafond est suffisamment
résistant pour supporter le poids de l'unité.

sélectionner un emplacement ou la tuyauterie et le tube de
vidange ont le trajet le plus court vers l'unité extérieure.

laisser un espace suffisant pour un bon fonctionnement et
une maintenance aisée, ainsi qu’une circulation d’air libre
autour de l'unité.

installer I'unité avec la différence d’élévation maximum
au-dessus ou en dessous de 'unité extérieure et avec une
longueur de canalisation totale (L) par rapport a I'unité
extérieure comme détaillé dans les instructions d’installation
livrées avec I'unité extérieure.

laisser de I'espace pour la fixation de la télécommande a
environ 1 m du sol, dans une zone qui n’est pas soumise
aux rayons directs du soleil ni au passage d’air frais
provenant de I'unité intérieure.

25

Plafond

// Plafond ~

min. 25 cm
Vue de face

=

Mur

min. 25 cm /
/

L’arriere de I'unité intérieure peut étre installé a ras contre

le mur.

W

Evacuation

d’air

min. 50 cm

N o=
%

Entrée d’air

Vue de coté Max. 25 cm
Obstacle

Fig. 2-1
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3. COMMENT INSTALLER LUNITE Unité : mm
INTERIEURE | B

H Type de plafond (Type T2)

190
)]
il

3-1. Espace minimum nécessaire pour I'installation ég T‘ - - T
etlentretien 82 o |l o
(1) Dimensions de 'unité et pas des boulons de ga | 3
suspension 02 - _
n‘_,'o
Longueur
Type A B c = — = ]
36, 45, 50 911 960 235 245]| A 11245 ’
60, 71 1226 1275 235 (Pas des boulons de suspension) Eg?fuation
100, 125, 140 1541 1590 235 Fig. 3-1
Unité : mm
(2) Tuyauterie de réfrigérant  position de tuyau de vidange Unité : mm
Cété gauche Arriere (La figure montre la vue de 'avant) Cété droit
216
70, 86 ‘ (Tuyauterie de
‘ liquide ¢ Tuyauterie
- de gaz)
© Tuyauterie de gaz % E ©
2 2
Tuyauterie de liquide DS
O N@J+ : e
Position de vidange Position de
3 |90 gauche vidange droite 90 & 187
Position de vidange gauche Position de vidange droite
Obturé avec une butée en caoutchouc Fig. 3-2

a la sortie d’usine.

(3) Position d’ouverture d’unité (Tuyauterie de réfrigérant « tuyau de vidange ¢ lumiére d’arrivée électrique ¢ lumiére d’arrivée
de cablage de télécommande)
Unité : mm
Lumiere de sortie supérieure
Lumiere de sortie de tuyau de

Lumiére de sortie de tuyau vidange c6té droit
de vidange c6té gauche
* * o o H
d
l By
= = = Couvercle latéral

Lumiere de sortie arriere (La figure montre la vue de I'avant)

Orifice d’entrée du cablage de télécommande
et du cablage de commande entre unités

Lumiére de connexion de conduit
d’admission d’air extérieur 123 61 *1 Utiliser une scie a guichet, une scie sauteuse ou un outil

(2100, repousser) J123 similaire, couper le long de la partie entaillée du couvercle
_ latéral et faire un trou a l'intérieur du couvercle.

8 o o S *2 Lors de la dépose de la tuyauterie de réfrigérant depuis la
AR /I e partie supérieure, couper le long de la partie entaillée et
2 Q@ J i faire passer la tuyauterie par le trou.

*@k |~ REMARQUE
920 Lumiere de sortie de tuyau Veiller a utiliser du mastic d’étanchéité pour colmater
de vidange c6té arriere I'ouverture afin d’empécher la poussiére.

gauche (repousser)
Couvercle du trou de tuyauterie

Orifice d’entrée d’alimentation )
Fig. 3-3
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3-2. Préparations avant I'installation

(1)

Déposer le support (pour la suspension de I'unité intérieure).

Desserrer les boulons de suspension M8.
Déposer ensuite le support. (Fig. 3-4)

Desserrer les boulons de suspension M8 et exposer I'axe
des boulons de moins de 8 mm.

Vis M4 pour empécher
le support de tomber

)

©)

Boulons de suspension M8 pour
suspendre l'unité intérieure
Support
Fig. 3-4

Déposer la grille d’admission d’air avant de suspendre
I'unité intérieure. Commencer par retirer les 2 vis de
fixation fixées avec les loquets. Ouvrir la grille d’admission
d’air et tenir les pattes des charnieres des deux cétés.
Déposer ensuite la grille d’'admission d’air et la patte de
suspension sur le c6té gauche et droit de 'unité intérieure.

Grille
d’admission d’air Vis
Verrou

e

Glisser

Fig. 3-6

Déposer la plaque latérale sur le c6té tuyauterie.

Raccordement de
tube coété arriere
et supérieur

Raccordement de
tube co6té droit

Déposer 2 vis.
Faire glisser la plaque latérale dans
le sens de la fleche pour la déposer.

Ne pas déposer la plaque latérale.

Plaque latérale

Fig. 3-7

(4) Enlever le support central.

Lors du céblage, déposer le support central au besoin.
Une fois le cablage terminé, remettre en place le support
central & sa position initiale.

Support central

3-3. Suspension de I'unité intérieure

Le schéma étant en papier, il peut se contracter ou s’étirer
Iégérement en raison d’une température ou d’une humidité
élevée. Pour cette raison, avant de percer les trous, maintenir
les bonnes dimensions entre les repéres.

(1) Sile schéma d’installation grandeur naturelle est placé
au plafond, les emplacements de chaque boulon de
suspension peuvent étre choisis.
Prendre un crayon et marquer les trous a percer (Fig. 3-9).

Schéma d’installation
grandeur naturelle

/ X——————= Plafond ‘ J

= = ff ff

‘ Mur
Schéma d'installation .

grandeur naturelle R d

(2) Sile schéma d’installation grandeur naturelle est plié
en angle droit par rapport au plafond et au mur, les
emplacements d’arrivée pour la tuyauterie intérieure et
le cablage sont choisis et les emplacements de chaque
boulon de suspension peuvent également étre choisis.
Prendre un crayon et marquer les trous a percer (Fig. 3-10).

Schéma d’installation
grandeur nature/lle

i N 2 Plafond [ - —
: : ; i i
/ ‘ EER ‘ Mur [
Schéma d'installation \\,\
grandeur naturelle e -
Fig. 3-10

Dimension lorsque l'unité intérieure est collée contre le mur.
Si I'unité est installée loin du mur, la pente de drainage doit
étre prise en compte.

(3) Percer les trous aux 4 points indiqués sur le schéma
grandeur naturelle.

(4) Selon le type de plafond :
a) Insérer des boulons de suspension (Fig. 3-11).
ou
b) Utiliser les supports de plafond existants ou construire
un support approprié (Fig. 3-12).

Carreaux de plafond

Ancrage dans trou
/9uppon de plafond

Cheville dans trou
Béton

q. ¥
N

Boulon de suspension (M10 ou 3/8”)
(non fourni)

Insertion

Fig. 3-11 Fig. 3-12
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/A WERTISSENENT

Il est important de faire trés attention pour la fixation de
I'unité intérieure au plafond. S’assurer que le plafond est
suffisamment résistant pour supporter le poids de I'unité.
Avant d’accrocher I'unité de plafond, tester la résistance de
chaque boulon de suspension fixé.

(5) Visser les boulons de suspension, en les laissant dépasser
du plafond de la maniére indiquée (Figs. 3-11 et 3-12).
La partie exposée de chaque boulon doit étre de longueur
égale et d’environ 50 mm. (Fig. 3-13)

-

Dans les
50 mm

-

Support
Fig. 3-13
Effectuer les préparatifs pour suspendre I'unité intérieure.

La méthode de suspension varie selon qu’il y a un plafond
suspendu ou non. (Figs. 3-14 et 3-15)

Suspendre 'unité intérieure comme suit :

(6)

)
a) Installer le support sur le boulon de suspension.
Le coller sur la surface du plafond. (Fig. 3-14~3-16)

Boulon de suspension
(non fourni)

Rondelle (fournie)

Ecrou double
(non fourni)

Fig. 3-14

Boulon de suspension

<«— (non fourni)

— Rondelle )
(non fournie)

Unité

Rondelle (fournie)

Ecrou double
(non fourni)

Fig. 3-15

Environ
25 mm

7///// .

%
Ecrou double

\ (non fourni)

Boulon de suspension

Surface du
plafond

NN

Rondelle
(fournie)

Fig. 3-16
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b) Suspendre l'unité intérieure au support.
Serrer les boulons de suspension M8 et fixer 'unité
intérieure en place. (Fig. 3-17)

Boulon de suspension M8

Vis M4 pour empécher le
support de tomber

Boulons de suspension M8

Fig. 3-17

La surface du plafond n’est pas toujours de niveau. Vérifier
que l'unité intérieure est suspendue de niveau. Pour que
l'installation soit correcte, laisser un jeu d’environ 10 mm entre
le panneau de plafond et la surface de plafond, et remplir
I'espace avec un isolant ou matériau de remplissage approprié.

3-4. Conduit d’air frais (Fourniture sur site)

Il'y a une lumiére de connexion de conduit d’admission d’air
extérieur (trou repoussé) au niveau de I'arriere gauche de
l'unité intérieure pour aspirer l'air frais. S’il est nécessaire
d’aspirer de I'air frais, retirer le capot en ouvrant le trou et en
connectant le conduit a I'unité intérieure par la lumiéere de
connexion. (Se reporter a la Fig. 3-3.)

3-5. Formation du tube

@ Les positions des connexions de tuyauterie de réfrigérant
sont indiquées dans la figure ci-dessous. (Le tube peut étre
acheminé en 3 directions.) (Fig. 3-20)

* Lors de la pose de la tuyauterie par les cétés supérieur ou
droit, repousser le couvercle du panneau supérieur et couper
des encoches dans le panneau latéral (se reporter a la
Fig. 3-3).

Si la tuyauterie doit étre posée
ensemble, utiliser un cutter ou un
outil similaire pour découper la partie
du capot indiquée par la zone
hachurée (Fig. 3-19), pour
correspondre aux positions des
tubes.

Extraire ensuite la tuyauterie.




3-6. Installation du tube de vidange

@ Préparer le tuyau en PVC dur pour la vidange, et le
connecter au tuyau de vidange de l'unité intérieure avec le
collier flexible fourni pour empécher les fuites d’eau.

@® Mesurer I'épaisseur du mur de l'intérieur a I'extérieur, et
couper le tube en PVC légérement en biais pour I'adapter.
Insérer le tube en PVC dans le mur. (Fig. 3-21)

Le trou doit étre fait en pente Iégérement descendante vers
I'extérieur.

Coté Coté
SR\, intérieur, extérieur
.").\9 7

Fig. 3-20
Tube en PVC dur (non fourni)
INTERIEUR EXTERIEUR
@)’" %Tube en PVC
| | """ Legerement

/\/V,’
Couper légerement en biais
Fig. 3-21

(1) Connexion de tuyau de vidange

@ Le tuyau de vidange est connecté en dessous de la
tuyauterie de réfrigérant.

(2) Installation du tuyau de vidange

@® Commencer par insérer le tuyau de vidange (fourni) dans le
collier flexible (fourni) puis installer le tuyau de vidange sur la
lumiére de vidange de l'unité.

@ Insérer jusqu’a ce que le tuyau de vidange bute contre
extrémité.

@ Fixer le collier flexible pour que la pente supérieure de la
portion fixe soit a 45° par rapport au ruban en vinyle (non
fourni) du tuyau de vidange (fourni). (Fig. 3-23)

@ Le couple de serrage du collier flexible est 30 - 35N - cm.

@ Enrouler le ruban en vinyle de sorte a ne pas agrandir le
collier flexible.

@® Raccorder ensemble le tuyau de vidange et le tube en PVC
(VP20 ou matériau similaire, non fourni). Insérer jusqu’a ce
que le tube en PVC bute contre I'extrémité et coller avec un
adhésif en PVC.

/N\ PRECAUTION

@® Enrouler I'isolant de vidange (fourni) entre la connexion
du tuyau de vidange et la tuyauterie afin de ne pas
exposer la tuyauterie en cuivre. Enrouler également le
collier flexible avec.

Envelopper le collier flexible avec I'isolant de vidange, la
ou la vis est tournée vers le haut (Fig. 3-23). Puis, serrer
I'isolant avec un ruban en vinyle pour éviter qu’il ne se
détache. Si des portions du tube restent exposées, il
peut se produire de la condensation.

@ Toujours utiliser le tuyau de vidange fourni.

@ Si d'autres colliers flexibles disponibles dans le commerce
sont utilisés, le tuyau de vidange peut étre pincé ou plissé, et
il y a risque de fuite d’eau.
Par conséquent, toujours utiliser les colliers de durite fournis.

@ Connecter le tube de vidange de maniere qu’il soit incliné
vers le bas, de l'unité a I'extérieur. (Fig. 3-22)

29

Inclinaison Inclinaison

vers le bas : vers le

(; min. /100 { (__/_ ha;

*

O Correct % X Incorrect

Fig. 3-22

Ne jamais laisser de siphons se produire dans le trajet de la
tuyauterie.

Isoler toute tuyauterie a l'intérieur de la piece pour empécher
le suintement.

Apres la tuyauterie de vidange, verser une quantité
adéquate d’eau dans le carter de vidange par I'ouverture sur
le c6té de la bouche de soufflage. Vérifier la bonne vidange
de l'eau.

Si le tuyau de vidange passe par le c6té gauche, se reporter
a la Fig. 3-18, et suivre la procédure ci-dessus pour installer
le tuyau.

Remonter la butée en caoutchouc déposée plus tot sur le
c6té droit.

La butée en caoutchouc peut étre facilement insérée en
utilisant un tournevis ou outil Lumiére de
similaire pour presser la butée vidange
dans la lumiere de vidange Tournevis b 3

située sur l'unité principale.

—
Pousser la butée dans la
lumiere de vidange d’unité
principale jusqu’au bout. Butée en caoutchouc

Lumiére de

vidange de l'unité  Collier flexible (fourni)

Tube en PVC dur
(VP20 non fourni)

Tuyau de vidange (fourni) Coller avec un adhésif au PVC.

Ne pas utiliser d’adhésif. ‘

Isolant de vidange (fourni)
Unité : mm

130

Collier flexible
Ruban en vinyle
Isolant de vidange
Ruban en vinyle

Collier flexible
Fig. 3-23

Isolant de vidange
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/N\ PRECAUTION

Lunité intérieure doit étre légérement inclinée vers le bas
en direction du c6té de raccordement du tube de vidange
comme illustré sur la figure ci-dessous de sorte que I'eau
usée puisse circuler librement sans étre piégée au milieu.
(Fig. 3-24)

Plafond

Environ 1°

L

—1

En diagonale droite vers le bas (vue de face)
(Ex. : en diagonale droite vers l'arriére)

Fl'laflonld /

f éj\v Environ 2°

En diagonale vers I'arriére (vue de cété)

Fig. 3-24

4. CABLAGE ELECTRIQUE

4-1. Précautions générales a propos du cablage

(1) Avant de procéder au cablage, confirmer la tension
nominale de I'unité indiquée sur la plaque signalétique,
puis effectuer le cablage en suivant attentivement le
schéma de cablage.

(2) Un disjoncteur doit étre intégré au cablage fixe
conformément aux réglementations sur le cablage. Le
disjoncteur doit avoir un ampérage approuvé de 10-16 A
et étre pourvu d’'une séparation de contact entre tous les
pbles.

(3) Pour éviter les risques possibles d’'une défaillance
d’isolement, I'unité doit étre mise a la terre.

(4) Chaque connexion de cablage doit étre faite
conformément au schéma du systéme de cablage.
Un mauvais cablage peut entrainer un mauvais
fonctionnement de 'unité ou 'endommager.

(5) Le cablage ne doit pas entrer en contact avec la tuyauterie
de réfrigérant, le compresseur ou toute pieéce mobile du
ventilateur.

(6) Des changements non autorisés dans le cablage interne
peuvent étre tres dangereux. Le fabricant n’acceptera
aucune responsabilité pour tout dommage ou mauvais
fonctionnement dii a de tels changements non autorisés.

(7) Les réglementations sur les diametres de fil different d’'un
pays a l'autre. Pour les régles de cablage sur site, voir les
CODES ELECTRIQUES LOCAUX avant de commencer.

Il est nécessaire de s’assurer que l'installation est
conforme a toutes les régles et réglementations
concernées.

(8) Pour éviter un mauvais fonctionnement du climatiseur
provoqué par des parasites électriques, il faut faire
attention lors du cablage comme suit :

@ Les cables de télécommande et de commande entre unités
doivent étre posés a I'écart du céblage d’alimentation
électrique entre unités.

@ Utiliser des cables blindés pour le cable de commande entre
unités entre les unités et mettre a la terre le blindage sur les
deux cotés.

(9) Sile cable d’alimentation de cet appareil est endommagé,
il doit étre remplacé dans un atelier de réparation désigné
par le fabricant, dans la mesure ou des outils spéciaux
sont nécessaires.

/N PRECAUTION

Vérifier les réglementations et les codes électriques locaux
avant de procéder au cablage.

De méme, vérifier toutes les instructions ou limitations
afférentes.

4-2. Longueur et diameétre de fil recommandés pour
le systéme d’alimentation

Unité intérieure

(B) Alimentation Capacité du fusible
Type ) temporisé et du
2,5mm circuit
T2 Max. 130 m 10-16 A

Cablage de commande

(C) Cablage de
commande entre A (E) Cablage de
unités (entre unités gg)éggﬂﬁ%ig: commande de
extérieures et groupe
intérieures)
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Utiliser des cables (AWG #18) (AWG #18)
blindés*
Max. 1 000 m Max. 500 m Max. 200 m (total)

" Avec cosse de type annulaire.



4-3. Schémas du systéme de cablage

Unité intérieure

(1)

)

Se reporter a la section 4-2. “Longueur et diamétre de
fil recommandés pour le systéme d’alimentation” pour

I'explication de “B”, “C”, “D” et “E” sur le schéma ci-dessus.

Le schéma de connexion de base de I'unité intérieure
montre la plaque a bornes, toutefois les plaques a bornes
de votre équipement peuvent différer du diagramme. (Fig.
4-2)

L’adresse du circuit réfrigérant (R.C.) doit étre fixée avant
la mise sous tension.

Le paramétrage de I'adressage automatique peut étre

exécuté via la télécommande. Voir les instructions
d’installation livrées avec la télécommande (en option).
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* Raccordements du modeéle triphasé

(N° 1) !
Alimentation L F © , N . .
Unité extérieure (triphasé)
220/230/240V ~ 50 Hz N 8?8 2? I Unité INV
®W_ 77777777777777 T 7@ C ! 1 . .
Miealatere B 1 o = o102 550/400/415v, 3 N-, 50 H
4 T =0 = s ~ z
Télécommande D @ . @] | = 0 \13
WHT [®O}G [AI ,|® Mise a la terre | ® O
BLK |@1C v & ! L @
Unte C Mise a la terre | Mise a la terre
intérieure "____""____"‘"_____,_ _____________
(N°2) * Raccordements du modéle monophasé
Alimentation L e At T T T T T T TS TS TS ST TS m S m s o s s
220/230/240V ~ 50 Hz N 0[S =11 % Misealaterre | ot extérieure (Monophasée)
e —_ L © 1 Unité INV
I . .
Mise a | B — L Alimentation
Ise ala terre @ | © =77\ 22012301240V - 50 Hz
Eqp| @ 3&? ® =
\: e ©)
&2 Mise a la terre

Plaquette de bornes 6P

28|18\
BUICGICISISIS)

@] (&)

L N U1 U2 R1 R2

Alimentation Ligne de Ligne de
commande  télécommande
d'unité
Type T2

Fig. 4-2

-
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/N\ PRECAUTION

(1) En cas de liaison des unités extérieures en réseau, déconnecter la borne dépassant de la fiche de court-circuitage de

toutes les unités extérieures, sauf des unités intérieures.
(A ’expédition : a I’état court-circuité.)

Pour un systéme sans liaison (pas de connexion de cablage entre les unités extérieures), ne pas enlever la fiche de court-

circuitage.
(2) Ne pas installer le cablage de commande entre unités en bou

Unité extérieure Unité extérieure

cle. (Fig. 4-3)

Unité extérieure

X

oo x

4

4

)/ -

Unité intérieure Unité intérieure

Unité intérieure

Unité intérieure Unité intérieure

Fig. 4-3

(3) Ne pas installer le cable de commande entre unités en montage en étoile. Le cablage avec montage en étoile provoque un

réglage avec mauvaise adresse. (Fig. 4-4)

Unité extérieure

Unité intérieure

Unité intérieure

NO=

Unité intérieure

Unité intérieure

Point d’embranchement
Fig. 4-4

(4) En cas d’embranchement du cablage de commande entre unités, le nombre de points d’embranchement doit étre de 16 ou moins.

-—a
[
1=

Unité extérieure
S

Contréleur central I—/-f\

-

: Point d’embranchement

L/

/

Unité intérieure

Unité intérieure Unité intérieure

Unité extérieure
S

S

L/

/

Unité intérieure

Unité intérieure Unité intérieure

Plusde 2 m
nécessaires

Unité extérieure
:

L/

I/ |

Unité int

érieure Unité intérieure Unité intérieure

(5) Utiliser des fils blindés pour le cablage de commande
entre unités (c), et mettre a la terre le blindage des deux
cotés, sinon des parasites peuvent affecter le
fonctionnement. (Fig. 4-6)

Connecter les cables

comme indiqué dans Céble blindé

la Section “4-3.

Schémas du systéme Mi A7 Lt Mis : IAt7

de cablage”. ise a la terre ise a la terre
Fig. 4-6

(6) ° Le cable de raccordement entre I'unité intérieure et
I'unité extérieure doit étre un cordon flexible 5 ou 3 de
*1,5 mm?2 homologué gainé en polychloropréne.
Désignation de type 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP
etc.) ou cordon plus lourd.

Fig. 4-5

e Utiliser un cable d’alimentation électrique standard
pour I’Europe (tel que le HO5RN-F ou HO7RN-F qui est
conforme aux spécifications nominales CENELEC
(HAR)) ou utiliser un cable basé sur la norme IEC.
(60245 IEC57, 60245 IEC66)

/A WERTISSENENT

Un cable desserré peut entrainer une surchauffe de la
borne ou un mauvais fonctionnement de I'unité. Un risque
d’incendie peut aussi exister. Par conséquent, vérifier que
tous les cables sont bien connectés.

Lors de la connexion de chaque fil d’alimentation a la borne,
suivre les instructions contenues dans “Comment connecter le
cable a la borne”, et bien fixer le cable avec la vis de borne.
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Comment connecter le cable a la borne

M Pour fils torsadés

L . Fil torsadé
(1) Couper I'extrémité de cable avec une
pince coupante, puis dénuder I'isolant
pour exposer le fil torsadé sur environ Cosse -
annulaire

10 mm, et bien torsader les brins du
fil. (Fig. 4-7)

(2) En utilisant un tournevis cruciforme,
enlever la ou les vis de borne de la
plaque a bornes.

(3) Avec une pince a sertir pour cosse
annulaire ou des pinces, sertir
solidement une cosse annulaire sur
chaque extrémité de fil dénudée. Fig. 4-7

(4) Positionner la cosse annulaire a sertir,
puis remettre en place et serrer la vis
de borne enlevée avec un tournevis.
(Fig. 4-8)

g

Dénuder sur 10 mm

B Exemples de fils blindés
(1) Retirer l'isolant du cable sans endommager le blindage
tressé. (Fig. 4-9)

(2) Effilocher le blindage tressé et torsader les fils détressés
ensemble pour en faire un conducteur. Isoler les fils
blindés en les recouvrant d’'une gaine isolante ou en les
enroulant de ruban isolant. (Fig. 4-10)

Retirer l'isolant du fil de signal. (Fig. 4-11)

Fixer les cosses annulaires a sertir sur les fils de signal et
les fils blindés isolés a I'étape (2). (Fig. 4-12)

A,-\
N
KRR

H Cablage
Type T2

Orifice d’entrée du céblage de télécommande
et du cablage de commande entre unités

*Insérer le cablage de télécommande et le cablage
de commande entre unités dans le boitier de
composants électriques par I'orifice d’entrée
comme illustré sur la figure. Pour ce faire, peu
importe que le cable soit inséré par le haut,
I'arriére ou le c6té gauche de I'unité principale.

Vis fonctionnelle de mise

a la terre (Programmateur) Céblage de

télécommande

- Il
o ]
|
1 o
:
3
Ly
e )
s Piesy
o =\

'“5_-@

—= (O =&
Cablage de commande entre unités

Bride Cablage électriqu% \ Orifice d’entrée d’alimentation
Bride

Utiliser cette vis lors de la connexion & la terre du
blindage pour le cable de commande entre unités.

Vis protectrice de mise a la terre
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Rondelle )
spéciale Vis
—
Cosse annulaire "\‘b
/ a sertir Vis et rondelle
. spéciale
Fi Plaque a bornes Iy
|/ Cosse
annulaire
E/ a sertir
Fil —
Fig. 4-8

Ruban isolant Blindage tressé

Fig. 4-10
9 o

%@%{Z—/

Ruban isolant Blindage tressé

Fig. 4-11

Fig. 4-12

Comment effectuer le cablage d’alimentation électrique
(1) Orifices de connexion de céablage

L’orifice d’entrée d’alimentation est situé a l'arriere.

L’orifice d’entrée de cablage de télécommande est situé a

I'arriere (pour usage avec la télécommande cablée). Pour
plus de détails, voir Fig. 3-3.

(2) Comment effectuer le cablage

@ Insérer le cablage électrique dans I'unité intérieure
via le caoutchouc du c6té du boitier de composants
électriques.

@ Pour la connexion du céblage a l'unité extérieure et
le cablage de télécommande, ouvrir le trou oblong du
couvercle de la tuyauterie et faire passer les cables par
le trou.

Veiller a utiliser du mastic d’étanchéité pour colmater
I'ouverture afin d’'empécher la poussiére.

FRANCAIS



5. COMMENT EFFECTUER LA
TUYAUTERIE

Le co6té tube de liquide est connecté par un écrou évasé, et le
c6té tuyau de gaz est connecté par brasage.

5-1. Connexion de la tuyauterie de réfrigérant

Utilisation de la méthode d’évasement

De nombreux climatiseurs avec systéme split classiques
utilisent la méthode d’évasement pour connecter les tubes de
réfrigérant qui courent entre les unités intérieure et extérieure.
Dans cette méthode, les tubes en cuivre sont évasés a chaque
extrémité et connectés avec des écrous évasés.

Procédure d’évasement avec un outil d’évasement

(1) Couper le tube en cuivre a la longueur requise avec un
coupe-tube. Il est recommandé de couper environ 30 a
50 cm en plus de la longueur du tube évaluée.

(2) Eliminer les copeaux a I'extrémité de la tuyauterie en
cuivre avec un alésoir de tube ou une lime. Ce procédé est
important et doit étre effectué soigneusement pour faire un
bon évasement. Veiller & empécher la pénétration de tout
contaminant (humidité, saleté, copeaux métalliques, etc.)
dans la tuyauterie. (Figs. 5-1 et 5-2).

Ebavurage

|__—Tuyauterie
en cuivre

Lors de l'alésage, tenir I'extrémité de tube vers le bas, et

s’assurer qu'aucun bout de cuivre ne tombe dans le tube. (Fig.

5-2)

(3) Enlever I'écrou évaseé de l'unité, et veiller a le monter sur le
tube en cuivre.

(4) Créer un évasement a I'extrémité du tube en cuivre avec
un outil d’évasement. (Fig. 5-3)

Ecrou évasé

Tuyauterie
en cuivre

Outil d’évasement
Fig. 5-3

Un bon évasement doit avoir les caractéristiques suivantes :

@ la surface intérieure est brillante et réguliere
@ le bord est régulier
@ les cbtés coniques sont de longueur uniforme

Précaution a prendre avant de connecter hermétiquement

les tubes

(1) Appliquer un capuchon d’étanchéité ou du ruban étanche
pour empécher la pénétration de poussiére ou d’eau dans
les tubes avant leur utilisation.

34

(2) Appliquer toujours un lubrifiant de réfrigération (ou de
I'huile) sur intérieur de I'écrou évasé avant de procéder
aux raccordements de la tuyauterie. Ceci est efficace pour
la réduction des fuites de gaz. (Fig. 5-4)

Appliquer un lubrifiant de
réfrigération.

(3) Pour une bonne connexion, aligner le tuyau de
raccordement et le tube évasé droit entre eux, puis visser
d’abord Iégerement I'écrou évasé pour obtenir une bonne
correspondance. (Fig. 5-5)

Fig. 5-4

-

Ecrou évasé

Raccord

Fig. 5-5

@ Ajuster la forme du tube de liquide en utilisant une cintreuse
a tubes sur le lieu d’installation, et le connecter a la valve
coté tube de liquide en utilisant un évasement.

Précaution a prendre pendant le brasage

® Remplacer I’air a I'intérieur du tube par de I’azote pour
empécher une pellicule d’oxyde de cuivre de se former
pendant le processus de brasage. (Oxygéne, dioxyde de
carbone et fréon ne sont pas acceptables.)

@® Ne pas trop laisser chauffer la tuyauterie pendant le
brasage. L’azote a I'intérieur de la tuyauterie peut
surchauffer, endommageant ainsi les soupapes du
systéme réfrigérant. Par conséquent, laisser refroidir le
tube lors du brasage.

@ Utiliser une soupape réductrice pour la bouteille d’azote.

® Ne pas utiliser d’agents destinés a empécher la
formation de pellicule d’oxyde. Ces agents affectent
de maniére négative le réfrigérant et I’huile de
réfrigérant, et peuvent entrainer des dommages ou des
dysfonctionnements.

5-2. Connexion de canalisation entre unités
intérieure et extérieure

(1) Connecter hermétiquement le tube de réfrigérant coté
intérieur sorti du mur avec le tube co6té extérieur.

Raccordement du tube d’unité intérieure

Type d’unité intérieure |36 [45|50|6071[100/125]140
Tuyauterie de gaz (mm) 012,7 015,88
Tuyauterie de liquide (mm) 06,35 29,52

(2) Pour fixer les écrous évasés, appliquer le couple de
serrage spécifié.

® Lors du démontage des écrous évasés des connexions de
tube, ou lors de leur serrage aprés la connexion du tube,
toujours utiliser 2 clés a molette ou des clés. (Fig. 5-6)
Si les écrous évasés sont trop serrés, I'évasement peut
étre endommageé, ce qui pourrait entrainer une fuite de
réfrigérant et provoquer des blessures ou I'asphyxie des
occupants de la piece.
Clé dynamométrique
S g

Unité intérieure 7=

(&

Unité extérieure
Fig. 5-6



@ Pour les écrous évasés des connexions de tuyauterie,
toujours utiliser les écrous évasés qui ont été fournis avec
I'unité, ou d’autres écrous évasés pour R410A (type 2). La
tuyauterie de réfrigérant qui est utilisée doit avoir I'épaisseur
de paroi correcte indiquée dans le tableau ci-dessous.

Diameétre du Couple de serrage Epaisseur du
tube (approximatif) tube
0635 (114p0) | i is ]’:'g'f’_“cm} 0,8 mm
0952(38p0) | e ]’:'g'ff“cm} 0,8 mm
0127 (112p0) | 00 o0 ]':'g'ff“cm} 0,8 mm
015,88 (5/8 po) {6888_‘823 ]':'g'ffncm} 1,0 mm

La pression étant environ 1,6 fois supérieure & la pression
de réfrigérant conventionnelle, I'utilisation d’écrous évasés
ordinaires (type 1) ou de tubes a paroi mince peut entrainer
une rupture des tubes, des blessures ou I'asphyxie
provoquée par une fuite de réfrigérant.

@ Pour éviter des dommages a I'évasement provoqués par
un trop fort serrage des écrous évasés, utiliser le tableau
ci-dessus comme guide lors du serrage.

@ Lors du serrage des écrous évasés sur le tube de liquide,
utiliser une clé a molette ayant une longueur de manche
nominale de 200 mm.

5-3. Isolation de la tuyauterie de réfrigérant

Isolation de la tuyauterie

@ Une isolation thermique doit étre appliquée a la tuyauterie
de toutes les unités, y compris le raccord de distribution
(fourniture sur site).

* Pour le tuyau de gaz, le matériau d’isolation doit étre
réfractaire a 120 °C ou plus. Pour un autre tube, il doit étre
réfractaire a 80°C ou plus.

L’épaisseur du matériau d’isolation doit étre supérieure ou
égale a 10 mm.

Si les conditions a I'intérieur du plafond dépassent DB
30 °C et HR 70 %, augmenter d’'un incrément I'épaisseur du
matériau d’isolation de la tuyauterie de gaz.

Isolation des écrous évasés

Fixer l'isolant d’évasement (fourni) en I'enroulant autour de
I'écrou évasé (fourni). Faire correspondre les deux fentes
des isolants d’évasement pour les tubes de gaz et de liquide
tournés vers le haut. Attacher solidement I'extrémité des
isolants d’évasement a la base du tube sans espace. Fixer
ensuite I'isolant d’évasement avec les attache-fils a environ
20 mm des deux extrémités.

Isolant d’évasement (pour tube de gaz)

Tourné vers le haut Isolant d’évasement

(pour tube de liquide)

Base du tube

Tuyauterie de gaz

Sans espace
Attache-

Attache-fils Ecrou évasé fils

\ (fourni)i

Isolant (non fourni)

Base du tube

Unité |
extérieure | Unité
coté { i iy intérieure
coté
Environ 20 mm Environ 20 mm
Fig. 5-7

Serrer les attache-fils pour empécher la formation de
condensation susceptible de se produire en raison de
'exposition de la tuyauterie en cuivre.
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Matériau d’isolation

Le matériau utilisé pour l'isolation doit avoir de bonnes
caractéristiques d’isolation, étre facile a utiliser, étre résistant a
'usure et ne doit pas facilement absorber 'humidité.

/N PRECAUTION

Apres avoir isolé un tube, ne jamais essayer de le plier
dans une courbe étroite, car cela peut entrainer une rupture
ou une fissure du tube.

Ne jamais tenir les sorties de raccordement de vidange ou
de réfrigérant lors du déplacement de I'unité.

5-4. Guipage des tubes

(1) A ce moment, les tubes de réfrigérant (et le cablage
électrique si les codes locaux le permettent) doivent étre
guipés ensemble avec du ruban d’armature en 1 faisceau.
Pour éviter que le condensat ne déborde du carter de
purge, garder le tuyau de vidange séparé du tube de
réfrigérant.

(2) Enrouler le ruban d’armature du bas de I'unité extérieure
jusqu’en haut de la tuyauterie ou il entre dans le mur.
Lors de I'enroulement du ruban, chevaucher la moitié de
chaque tour de ruban précédent.

(3) Brider le lien de tube au mur en utilisant environ 1 bride a
chaque métre. (Fig. 5-9)
Deux tubes disposés ensemble

Tuyauterie de
liquide

Tuyauterie
de gaz

Fig. 5-8

Tuyau de
vidange

Tubes isolés

Fig. 5-9

/\ PRECAUTION

Si I'extérieur des robinets d’unité extérieure a été fini

avec un revétement de conduit carré, veiller a laisser
suffisamment d’espace pour pouvoir accéder aux robinets
et permettre le montage et le démontage des panneaux.

Ne pas enrouler trop hermétiquement le ruban d’armature, car
cela réduira I'effet d’isolation thermique. Vérifier également
que le tuyau de vidange de condensat se sépare a distance du
faisceau et que les gouttes disparaissent de I'unité et du tube.

FRANCAIS



5-5. Fin de l'installation

Aprés avoir terminé l'isolation et le guipage de la canalisation,
utiliser un mastic d’étanchéité pour obturer le trou dans le mur
afin d’éviter la pénétration de pluie et I'entrée d’air. (Fig. 5-10)

Appliquer
le mastic jci

Tuyauterie

Fig. 5-10

6. PROCEDURE FINALE

Remettre en place la piece déposée a sa position initiale.

(Se reporter a la section “3-2. Préparations avant I'installation”.)
Puis installer les couvercles latéraux (gauche / droit) fournis en
accessoires des deux cotés de l'unité intérieure.

@ Fixer les plaques latérales fournies.

Insérer les plaques latérales dans le sens de la fleche et les
fixer avec les 2 vis précédemment déposées.

Plaque latérale

@ Fixer les couvercles latéraux fournis en accessoires.

Faire glisser les couvercles depuis la partie avant et les fixer
aux pattes des loquets.
Serrer les vis (accessoires fournis).

Couvercle latéral
(fourni en accessoire)

Vis (accssoire fourni)
Fig. 6-1
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@ Fixer la grille d’admission d’air.

Pour fixer la grille d’admission d’air, procéder dans le sens
inverse du retrait de la grille.

Se reporter a la section “3-2. Préparations avant
l'installation”. Veiller a fixer la chaine de sécurité.

Fermer la grille d’admission d’air et fixer les pattes des
loquets avec les vis.

Chaine de sécurité

———r IS
|

—— e
T

Wﬁﬁnﬁmmmmm
il
i

Fig. 6-2

7. COMMENT INSTALLER LA
TELECOMMANDE DE MINUTERIE OU
LA TELECOMMANDE CABLEE HAUT
DE GAMME (PIECE EN OPTION)

Se reporter au mode d’emploi fourni avec la télécommande de
minuterie en option ou avec la télécommande céblée haut de
gamme en option.

8. COMMENT INSTALLER LE
RECEPTEUR DE TELECOMMANDE
SANS FIL

Se reporter au mode d’emploi fourni avec le récepteur de
télécommande sans fil en option.



9.

ANNEXE

H Entretien et nettoyage

/A WERTSENENT

@ Pour des raisons de sécurité, s’assurer que le

climatiseur est hors tension et couper le courant avant
le nettoyage.

@ Ne pas verser d’eau sur 'unité intérieure pour la

nettoyer. Les composants internes subiront des
dommages et un choc électrique peut se produire.

Coté entrée et sortie de I'air (unité intérieure)

Nettoyer le c6té entrée et sortie de I'air de I'unité intérieure avec
une brosse d’aspirateur ou les nettoyer avec un tissu doux et
propre.

Si ces pieces sont tachées, utiliser un chiffon propre humidifié
avec un détergent liquide doux. Lors du nettoyage du cété

de sortie d’air, prendre soin de ne pas forcer les aubes qui
pourraient se déloger.

/\ PRECAUTION

Ne pas utiliser de dissolvants ni de produits chimiques
corrosifs pour nettoyer I’'unité intérieure. Ne pas
nettoyer les piéces en plastique avec de I’eau chaude.

Certains bords métalliques et ailettes sont tranchants
et peuvent entrainer des blessures en cas de mauvaise
manipulation ; prendre des précautions spéciales lors
du nettoyage de ces piéces.

La bobine interne et les autres composants de I'unité
extérieure doivent étre nettoyés réguliérement.
Consulter le revendeur ou un centre de services.

Filtre a air
Il est recommandé de nettoyer le filtre a air lorsque le symbole
[ (filtre) apparait sur I'affichage.

([ ]
1.

Apres le nettoyage

Une fois le filtre nettoyé, remettez-le en place dans sa
position d’origine.

Veillez a le remettre en place en procédant dans I'ordre
inverse.

. Appuyez sur le bouton de réinitialisation du filtre.

Le témoin fA (Filtre) sur I'affichage s’éteint.

par ex.) Télécommande de minuterie

Témoin‘de filtre

SulloTu We Th Fr Sa

Bouton de réinitialisation du filtre

Nettoyez fréquemment le filtre pour des performances
optimales dans les endroits poussiéreux ou huileux
indépendamment de son statut.
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<Comment nettoyer le filtre>

1.
2.

Enlever le filtre a air de la grille d’entrée d’air.

Utiliser un aspirateur pour enlever la poussiere légere. En
présence de poussiére collante sur le filtre, laver le filtre
dans I'eau chaude, savonneuse, le rincer dans de 'eau
propre et le sécher.

<Comment enlever le filtre>
Type de plafond (T2)

1.

Retirer les 2 vis de fixation fixées avec les loquets.

Tenir la fente pour doigts sur la grille d’admission d’air et la
pousser vers l'arriére, et la grille s’ouvrira vers le bas.
Tenir la fente pour doigt sur le filtre a air et le tirer vers soi.

Vis
Verrou

Fente pour doigt du filtre a air

* Tenir la fente pour doigt sur le filtre a air et
le tirer vers soi.

/N PRécauTION

@ Certains bords métalliques et ailettes du condensateur

sont tranchants et peuvent entrainer des blessures en
cas de mauvaise manipulation ; prendre des précautions
spéciales lors du nettoyage de ces piéces.

Inspecter régulierement I'unité extérieure pour
déterminer si la sortie d’air ou I’entrée d’air sont
colmatées avec de la poussiére ou de la suie.

La bobine interne et les autres composants doivent
également étre nettoyés régulierement. Consulter le
revendeur ou un centre de services.

Entretien : Aprés une période d’inutilisation prolongée

Vérifier les entrées et sorties d’air des unités intérieure et
extérieure afin de détecter tout blocage ; en cas de blocage,
I'enlever.

Entretien : Avant une période d’inutilisation prolongée

Faire marcher le ventilateur pendant une demi-journée pour
sécher l'intérieur.

Débrancher I'alimentation et mettre le disjoncteur hors
tension.

Nettoyer le filtre a air et le replacer dans sa position initiale.
Les composants internes de I'unité extérieure doivent

étre inspectés et nettoyés périodiquement. Contacter le
revendeur local pour ce service.
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B Dépannage

Si le climatiseur ne fonctionne pas correctement, vérifier d’abord les points suivants avant de demander une réparation.
S’il ne fonctionne toujours pas correctement, contacter le revendeur ou un centre de services.

® Unité intérieure

Symptome Cause
Bruit Bruit de ruissellement d’eau pendant |® Bruit de circulation du liquide réfrigérant a l'intérieur de l'unité
ou apres le fonctionnement ® Bruit d’écoulement d’eau par le tube de vidange
Bruit de craquement pendant le Bruit de craquement en raison des changements de température des
fonctionnement ou a I'arrét du pieces
fonctionnement.
Odeur On sent l'air évacué pendant le Les composants des odeurs intérieures, 'odeur de tabac et de parfums
fonctionnement. accumulés dans le climatiseur et son air sont évacués.
Lintérieur de 'unité est poussiéreux. Consulter le revendeur.
Goutte de Des gouttes de condensation Lhumidité intérieure est refroidie par I'air frais et s’Taccumule sous forme
condensation | s'accumulent a proximité de de goutte de condensation.
I'évacuation d’air pendant le
fonctionnement
Brouillard Du brouillard se forme pendant ® || est nécessaire de procéder au nettoyage, car I'intérieur de l'unité
le fonctionnement en mode (échangeur de chaleur) est sale. Contacter le revendeur, car un
Refroidissement. technicien de service doit intervenir.
(Les endroits ou il y a de grandes ® Pendant les opérations de dégivrage
quantités de vapeurs d’huile dans les
restaurants.)

Le ventilateur tourne pendant un moment méme
lorsque le fonctionnement s’arréte.

® | a rotation du ventilateur rend le fonctionnement régulier.
® | e ventilateur peut quelquefois tourner en raison de la sécheresse de
I'échangeur de chaleur suite aux réglages.

Le sens de I'air change en cours de fonctionnement.
Le réglage du sens de l'air ne peut pas étre
effectué.

Le sens de l'air ne peut pas étre modifié.

® | orsque la température d’évacuation d’air est basse ou pendant les
opérations de dégivrage, I'air circule automatiquement a I’horizontale.
® | a position du volet est parfois réglée individuellement.

Lors du changement du sens de l'air, le volet
fonctionne plusieurs fois et s’arréte sur la position
désignée.

Lorsque le sens de l'air est modifié, le volet fonctionne aprées avoir trouvé
la position standard.

Poussiere

La poussiere accumulée a l'intérieur de I'unité intérieure est évacuée.

Médiocre performance du refroidissement ou du
chauffage

Lunité intérieure est congue a I'origine pour commander la température
intérieure détectée par le capteur ambiant intégré dans I'unité intérieure.
En raison de l'installation de l'unité intérieure, toutefois, le capteur intégré
peut parfois mal capter la température ; par exemple en cas de différence
de température entre le plafond et le sol, en présence d’appareils
d’éclairage, d’'un ventilateur électrique, de fenétres ou de cloisons a
hauteur de la taille, etc.

Dans ce cas, l'unité ne fonctionne pas correctement a la température
souhaitée.

Vous pouvez modifier I'utilisation du capteur de température a l'intérieur
de l'unité intérieure pour celui de la télécommande.

La température ambiante souhaitée peut alors étre correctement
controlée.

Pour en savoir plus, consultez votre revendeur.
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® Points a vérifier avant de solliciter un dépannage

Symptéme

Cause

Solution

Le climatiseur ne fonctionne
pas du tout alors qu'il est sous

Panne de courant ou aprés panne de
courant

Appuyez a nouveau sur le bouton d’alimentation
ON/OFF sur le boitier de télécommande.

tension.

La touche des opérations est sur arrét.

® Remettre le climatiseur sous tension si le
disjoncteur est éteint.

® Sile disjoncteur a été déclenché, contacter le
revendeur sans rallumer le climatiseur.

Un fusible a sauté.

Si un fusible a sauté, contacter le revendeur.

Médiocre performance
du refroidissement ou du
chauffage

Lorifice d’admission d’air ou d’évacuation
d’air des unités intérieure et extérieure
est bouché par de la poussiere ou des
obstacles.

Retirer la poussiére ou 'obstacle.

Linterrupteur de vitesse de I'air est réglé
sur “Bas”.

Le changer pour “Elevé” ou “Fort”.

Réglages incorrects de la température

La piéce est exposée aux rayons directs
du soleil en mode Refroidissement.

Des portes et/ou des fenétres sont
ouvertes.

Se reporter a “ B Conseils pour économiser de
I'énergie”.

Le filtre a air est bouché.

Se reporter a “ W Entretien et nettoyage”.

Trop de sources de chaleur dans la piece
en mode Refroidissement.

Utiliser le minimum de sources de chaleur et pour
un court instant.

Trop de gens dans la piece en mode
Refroidissement.

Baisser les réglages de la température ou changer
pour “Elevé” ou “Fort”.

Si le climatiseur ne fonctionne toujours pas correctement apres avoir vérifié les points décrits ci-dessus, arréter d’abord le
fonctionnement et couper I'alimentation.
Ensuite, prendre contact avec le revendeur et signaler le numéro de série et le symptéme.
Ne jamais réparer soi-méme le climatiseur, car cela présente un trés grand danger.

B Conseils pour économiser de I’énergie

A éviter

® Ne pas bloquer I’entrée ni la sortie de I'air de I'unité. Si 'une ou I’autre sont obstruées, I’'unité ne fonctionnera pas bien et

pourra subir des dommages.

® Ne pas laisser la lumiére du jour entrer dans la piéce. Utiliser des rideaux ou des stores. Si les murs et le plafond de la piece sont
chauffés par le soleil, il faudra plus de temps pour refroidir la piéce.

A faire

@ Le filtre a air doit toujours étre propre. (Voir la section “Entretien et nettoyage”.) Un filtre bouché affectera la performance de I'unité.
@ Pour éviter que I'air conditionné ne s’échappe, fermer les fenétres, les portes et toute autre ouverture.

En cas de coupure de courant pendant que I'unité est en marche

Si 'alimentation de cette unité est coupée temporairement, I'unité reprend automatiquement apres le rétablissement du courant avec
les mémes réglages que précédemment.
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INFORMATIONS IMPORTANTES CONCERNANT LE REFRIGERANT UTILISE

Ce produit contient des gaz a effet de serre fluorés couverts par le protocole de Kyoto. Ne pas libérer les gaz dans I'atmospheére.
Type de réfrigérant: R410A

Valeur PRG(): 1975

(WPRG = Potentiel de Réchauffement Global

Des vérifications périodiques d’absence de fuites peuvent étre nécessaires en fonction de la Iégislation européenne ou locale.
Contactez votre revendeur local pour plus d’informations.

En ce qui concerne la quantité de réfrigérant, voir I'étiquette de charge de réfrigérant apposée sur I'unité extérieure.

40



iIMPORTANTE!

Lea este manual antes de empezar

El instalador o el distribuidor de ventas deben ser los

encargados de instalar este climatizador de aire.

Solo personas autorizadas pueden utilizar esta

informacion.

Para una instalacion segura y un funcionamiento sin

problemas, debe:

® | eer detenidamente este manual de instrucciones
antes de comenzar.

@ Seguir cada paso de instalacién o reparacion
exactamente de la manera que se indica.

® Este climatizador de aire debe instalarse de acuerdo
con las normativas de cableado nacionales.

@ Prestar atencion a todas las notificaciones de
advertencia y precaucion que se dan en este manual.

Este simbolo hace referencia a un riesgo o
AADVERTENCIA una practica insegura que pueden ocasionar
graves lesiones personales o muerte.
Este simbolo hace referencia a un riesgo o
una practica insegura que pueden
ocasionar lesiones personales o dafos en
el producto o la propiedad.

/A PRECAUCION

En caso necesario, obtenga ayuda

Estas instrucciones son todo lo que necesita para la
mayoria de lugares de instalacion y condiciones de
mantenimiento. Si necesita ayuda para un problema
especial, pédngase en contacto con su centro de ventas/
servicio técnico o su distribuidor homologado para obtener
instrucciones adicionales.

En caso de instalacion inadecuada

El fabricante no sera en ningun caso responsable de una
instalacién o servicio de mantenimiento incorrectos,
incluido el incumplimiento de las instrucciones de este
documento.

PRECAUCIONES ESPECIALES

&ADVERTENCIA Durante el cableado

LAS DESCARGAS ELECTRICAS PUEDEN
OCASIONAR GRAVES LESIONES
PERSONALES O MUERTE. SOLAMENTE
UN ELECTRICISTA CUALIFICADOY
EXPERIMENTADO DEBE INTENTAR
REALIZAR EL CABLEADO DE ESTE
SISTEMA.

* No suministre energia a la unidad hasta que todo el
cableado y todas las tuberias se hayan completado o
reconectado y verificado.

* En este sistema se utilizan voltajes eléctricos altamente
peligrosos.

Consulte detenidamente el diagrama de cableado y
estas instrucciones cuando efectue el cableado. Las
conexiones incorrectas o una conexion a tierra
inadecuada pueden causar lesiones o muerte por
accidente.

¢ Conecte firmemente todos los cables. Los cables
sueltos pueden provocar sobrecalentamiento en los
puntos de conexion y posibles peligros de incendio.

e Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad.

e Proporcione una toma de corriente que pueda utilizarse
exclusivamente para cada unidad. Desconexion
completa significa disponer de separacion de contacto
en todos los polos del cableado fijo, de acuerdo con las
normas de cableado.

e Para evitar posibles peligros derivados de fallos 9
del aislamiento, debera conectarse la unidad a
tierra.

Durante el transporte

Tenga cuidado al levantar y mover las unidades interior y
exterior. Solicite la ayuda de otra persona y doble las
rodillas durante el izado para reducir la tensién sobre su
espalda. Los bordes afilados o las delgadas aletas de
aluminio del climatizador de aire pueden cortar los dedos.
Durante la instalacion...

Seleccione un lugar de instalaciéon que sea lo
suficientemente rigido y resistente como para soportar o
sostener la unidad, y elija un lugar donde resulte sencillo
realizar las tareas de mantenimiento.

... En una sala

Aisle apropiadamente cualquier tuberia que corra por el
interior de la sala para evitar la “transpiracion”, que puede
causar goteo y dafio por agua en las paredes y suelos.

Mantenga la salida de aire y la alarma de
A PRECAUCION incendio a 1,5 m de distancia de la unidad
como minimo.

... En lugares humedos o irregulares

Utilice un soporte de hormigén elevado o bloques de
hormigdn para proporcionar una cimentacion sélida y
nivelada para la unidad exterior. Esto evita dafos por agua
y vibraciones andémalas.

... En areas expuestas al viento fuerte

Realice un anclaje seguro de la unidad exterior con
tornillos y una estructura metdlica. Instale un deflector de
aire adecuado.

... En areas expuestas a la nieve (para sistemas de
tipo bomba de calentamiento)

Instale la unidad exterior sobre una plataforma elevada de
altura superior a la de la nieve caida. Instale conductos de
ventilacién para nieve.

... En lavaderos

No instalar en lavaderos. La unidad interior no es
resistente al goteo.

4
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Cuando conecte tuberias de refrigerante

e A la hora de realizar los trabajos de
conexion de tuberias, no combine
aire, a excepciodn del que
corresponde al refrigerante
especificado (R410A), en el ciclo de
refrigeracion. En caso de hacerlo,
provocara una reduccion de
capacidad y existira riesgo de
explosiones y lesiones debido a la

&ADVERTENCM alta tensién que se generaréa en el
interior del ciclo de refrigerante.

e Las fugas de gas refrigerante
pueden causar un incendio.

* No anada ni reemplace el
refrigerante por otro que no sea del
tipo especificado. Podria provocar
danos al producto, roturas de
tuberias y lesiones, etc.

 Ventile bien la habitacién por si se produjeran fugas de
gas refrigerante durante la instalaciéon. Tome la
precaucion de que el gas refrigerante no entre en
contacto con fuego, ya que causaria la generacion de
gas venenoso.

* Mantenga todas las tuberias con la menor longitud
posible.

» Utilice el método abocardado para la conexion de los
tubos.

* Aplique lubricante de refrigerante a las superficies en
contacto del abocardado y los tubos de unién antes de
conectarlos y, a continuacion, apriete la tuerca con una
llave dinamomeétrica para lograr una conexién libre de
filtraciones.

e Compruebe detenidamente la existencia de fugas
antes de iniciar el funcionamiento de prueba.

* No vierta liquido refrigerante mientras realiza tareas de
conexion de tuberias durante una instalacion o
reinstalacién, ni mientras repara piezas de
refrigeracion.

Maneje con cuidado el refrigerante liquido, ya que
podria provocar un deterioro por congelacion.

Durante una reparacion

e Apague la unidad desde la caja de alimentacion

principal antes de abrir la unidad para verificar o @

reparar piezas eléctricas y cableados.

* Mantenga los dedos y la ropa lejos de las piezas
moviles.

e Limpie el lugar de instalaciéon después de terminar, sin
olvidar comprobar que no queden restos metalicos ni
trozos de cables dentro de la unidad sometida a
mantenimiento.

 Este producto no debera modificarse
ni desmontarse bajo ningun
A ADVERTENCIA concepto. .La modific_aoién o] eII
desmontaje de la unidad podria
provocar incendios, descargas
eléctricas y lesiones fisicas.

e Los usuarios no deben limpiar el
interior de las unidades exterior e
interior. La limpieza debe realizarla
un especialista o distribuidor
autorizados.

e En caso de que este aparato
funcione incorrectamente, no lo
repare usted mismo. Péngase en
contacto con el distribuidor de ventas
0 servicios para solicitar reparacion.

* No toque la entrada de aire ni

las afiladas aletas de aluminio

resultar herido.

* Ventile las areas cerradas cuando
efectue la instalacion o prueba del
sistema de refrigeracion. El gas
refrigerante que se escapa, en
contacto con el fuego o el calor, puede
producir gases toxicos peligrosos.

* Después de la instalacién, compruebe
que no haya fugas de gas
refrigerante. Si el gas entra en
contacto con una estufa de
combustion, una estufa de agua
calentada con gas, un calefactor
eléctrico u otra fuente de calor, puede
generarse gas venenoso.

* No se siente ni se ponga de
ADVERTENCIA  pie sobre la unidad, pues
podria caerse.

No toque la entrada de aire ni
PRECAUCION las afiladas aletas de aluminio

de la unidad exterior. Podria
resultar herido.

No coloque ningun objeto en
la CAJA DEL VENTILADOR.

Podria resultar herido, y la A
unidad podria daharse.

> B

El texto en inglés constituye las instrucciones originales.
Los demas idiomas son traducciones de las
instrucciones originales.
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1. GENERAL

Este manual describe brevemente el lugar y la forma de instalacion
de un sistema climatizador de aire. Lea todas las instrucciones
para las unidades interior y exterior, y cerciérese de haber recibido
todas las piezas antes de iniciar la instalacion del sistema.

1-1. Herramientas necesarias para la instalacién (no
suministradas)

Destornillador de punta plana
Destornillador de cabeza Phillips
Cuchillo o pelador de cables

Cinta de medir

Nivel de carpintero

Sierra o serrucho de calar

Sierra para metales

Brocas sacatestigos

Martillo

10. Taladro

11. Cortador de tubos

12. Herramienta de abocardado de tubos
13. Llave dinamométrica

14. Llave inglesa

15. Escariador (para quitar las rebabas)

© N o oA~

©

1-2. Accesorios suministrados con la unidad
Las piezas se encuentran dentro de la unidad interior.

Abra la rejilla de entrada de aire de la unidad interior y retire el
paquete de accesorios.

Consulte la seccion “3-2. Preparativos antes de la instalacion”.

Tabla 1-1 (Techo)

Instrucciones de 1
funcionamiento

Instrucciones de 1
instalacion

Nombre de las Cantidad | Observaciones

piezas
Para suspender
Arandela 4 temporalmente
especial la unidad interior
del techo
; Para conexién
dA:ZIﬁ;tee de 2 de manguera de
| drenaje

Para union de

Aislante para tubo de gas

partes

abocardadas S Para uniones

1 del tubo de
liquido

Para aislante de
6 drenaje y
cableado

Abrazadera

1 Para instalacion
en posicion

Para la unidad

Figura
=
ﬁ
]
Diagrama de @
instalacion de
escala completa
o) 1)

Manguera de ] principal +

drenaje conexiones de
tuberia PVC

Banda de ] gara conexion

manguera € manguera
de drenaje

(En paquete de
cartén) Para el
lado derecho

Cubierta lateral

D) @ !

(En paquete de
carton) Para el
lado izquierdo

Cubierta lateral
0) !

Para cubierta

Tornillo &g 2 lateral (I/D)

1-3. Tipo de tubo de cobre y material aislante

Si desea adquirir estos materiales por separado en el mercado

local, necesitara:

1. Tubo de cobre recocido desoxidado para la tuberia de
refrigerante.

2. Aislante de espuma de polietileno para los tubos de cobre
segun sus necesidades para la longitud precisa de los
tubos. El espesor de la pared del aislador no debe ser
inferior a 8 mm.

3. Utilice cable de cobre aislado para el cableado en el sitio.
El tamafo de los cables varia segun la longitud total del
cableado.

Para obtener mas detalles, consulte el punto
4. CABLEADO ELECTRICO.

/A\ PRECAUCION

Consulte las normas y los cédigos eléctricos locales antes
de obtener los cables.

Ademas, compruebe cualquier instruccion o limitacion
especificada.

1-4. Materiales adicionales necesarios para la
instalacion
1. Cinta de refrigeracion (blindada)

2. Grapas o abrazaderas aisladas para el cable de conexion
(consulte los codigos locales.)

3. Masilla
4. Lubricante para la tuberia de refrigeracion

5. Abrazaderas o monturas para fijar la tuberia de
refrigerante

6. Balanza para pesar




2.

SELECCION DEL LUGAR DE
INSTALACION

2-1. Unidad interior
EVITE:

areas en las que puedan producirse filtraciones de gases
inflamables.

lugares en los que existan grandes cantidades de rocio de
aceite.

la luz solar directa.

lugares cercanos a fuentes de calor que puedan afectar al
rendimiento de la unidad.

lugares en los que pueda entrar aire del exterior
directamente a la habitacion. Esto podria causar
“condensacion” en los orificios de descarga de aire,
haciendo que rocien agua o que goteen.

lugares en los que el mando a distancia podria salpicarse
con agua o en los que pudiera verse afectado por la
humedad.

instalacién del mando a distancia detras de cortinas o
muebles.

lugares en los que se generen emisiones de altas
frecuencias.

EFECTUE:

seleccione una posicién adecuada desde la que todos los
rincones de la sala puedan enfriarse de manera uniforme.

seleccione un lugar que tenga un techo suficientemente
resistente como para soportar el peso de la unidad.

seleccione un lugar en el que las tuberias y el tubo de
drenaje puedan tener la menor longitud posible hasta la
unidad exterior.

permita que haya espacio para realizar las operaciones de
mantenimiento, asi como para que fluya el aire libremente
alrededor de la unidad.

instale la unidad dentro de la méxima diferencia de elevacion
por encima o debajo de la unidad exterior y dentro de la
longitud total de los tubos (L) desde la unidad exterior, tal y
como se indica en las Instrucciones de instalacion que
acompanan a la unidad exterior.

deje espacio para montar el mando a distancia a una
distancia aproximada de 1 m del suelo, en un lugar que no
quede bajo la luz directa del sol ni en el flujo de aire frio
procedente de la unidad interior.
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= U

min. 25 cm

Pared

Vista frontal min. 25 cm ”

La parte posterior de la unidad interior puede instalarse

empotrada en pared.

Descarga de

aire
—

min. 50 cm

Z
N C
o

Entrada de aire

Vista lateral Obstéaculo a
un max. de

25 cm
Fig. 2-1
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3. INSTALACION DE LA UNIDAD Unidad: mm
INTERIOR B c
’%)
H Tipo de techo (Tipo T2) o
(o]
e’ dll; -
3-1. Espacio minimo necesario para la instalacion y eg T - - T Entrada
. . [ h7} de aire
el servicio §§ § ‘ s
(1) Dimensiones de paso de perno de suspension y unidad o2 ©
Longitud =
. A B C
Tipo
36, 45, 50 911 960 235 245 A 245 ‘
60, 71 1226 1275 235 (Paso de perno de suspension) g)i(ra:carga de
100, 125, 140 1541 1590 235 Fig. 3-1
Unidad: mm
(2) Tuberia de refrigerante * posicién de la manguera de drenaje Unidad: mm
Lado izquierdo Parte posterior (la figura muestra la vista desde la parte frontal) Lado derecho
216
70 _86_ (Tubo de liquido *
T tubo de gas)
o Tubo de gas % E <
- Tubo de liquido De } -
@) m
K §
Posicid | ie Posicion del drenaje
3 90 OSICIiggu?grégenaje derecho : 90 ]
Posicién del drenaje izquierdo Posicién del drenaje derecho
Cerrado con el tope de caucho Fig. 3-2

en el momento de envio.

(3) Posicidon de aberturas de la unidad (tuberia de refrigerante e manguera de drenaje ° orificio de entrada de alimentacion ¢
orificio de entrada de los cables del mando a distancia)

Manguera de drenaje del lado izquierdo

orificio de salida

Orificio de salida superior

Unidad: mm

Orificio de salida de la manguera

*1

de drenaje del lado derecho

Cubierta lateral

Orificio de salida posterior (la figura muestra la vista desde la parte frontal)

Orificio de entrada de los cables entre unidades
y del cableado del mando a distancia

Orificio de conexion del
conducto de entrada de aire
exterior (2100, corte)

123 _ 61

123

105

196

185

V)22V

5 Ya

131
L
114_| 104 |

Orificio de salida de la
manguera de drenaje del lado
posterior izquierdo (corte) Cubierta del orificio de

la tuberia

Orificio de entrada de energia
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*1 Utilice una sierra de compas, una sierra de vaivén, u otra
herramienta similar para cortar a lo largo de la parte
indentada de la cubierta lateral y realice un orificio dentro
de la cubierta.

*2 Al retirar la tuberia refrigerante del lado superior, realice
un corte a lo largo de la parte indentada y pase la tuberia
a través del orificio.

Asegurese de usar masilla de sellado para sellar la
abertura y evitar asi la entrada de polvo.

Fig. 3-3



3-2. Preparativos antes de la instalacion (4) Retire el soporte central.

(1) Extraiga el soporte (para suspender la unidad interior). Cuando realice el cableado, retire el soporte central, en
caso necesario. Cuando se haya completado el cableado,

vuelva a instalar el soporte central en su posicién original.
Soporte central

Aloje los pernos de suspension M8.
A continuacion, extraiga el soporte. (Fig. 3-4)

Afloje los pernos de suspension M8 y exponga el eje de
los pernos menos de 8 mm.

: Menos de 8 mm
) s . w‘ il. . X \
L( I —£ Fig. 3-8
‘ﬁ\\ L- ig.
2 @ . % 3-3. Suspension de la unidad interior
| )

Tornillo M4 para evitar Pernos de suspensién M8 para Como este diagrama esta hecho de papel, puede encoger o
que se desprenda el suspender la unidad interior estirarse a causa de las altas temperaturas o la humedad. Por
soporte Soporte Fig. 3-4 esta razon, antes de taladrar los orificios mantenga las

’ dimensiones correctas entre las marcas.

(2) Extraiga el enganche de la rejilla de aire antes de (1) Si el diagrama de instalacion de escala completa se coloca
suspender la unidad interior. Retire primero 2 tornillos de sobre el techo, podran elegirse las ubicaciones de cada
fijacion fijados con los cierres. Abra la rejilla de entrada de uno de los pernos de suspension.
igr?t%zgjceiz’;laesxt%zirg;slser}(alf?llsabéseagirr?asyplgr ;ng?: ('jidos- A Utilice un lapiz para marcar los orificios de taladrado (Fig. 3-9).
suspension situada sobre el lateral izquierdo y derecho de Diagrama de instalacién de
la unidad interior. - - escala completa

Rejilla de /Y’Q’ = Jeere -
. 7 i i
. entrada de aire Tornillo ‘ Pared ¢
Cierre ? . Diagrama de instalacién de \\

escala completa B g
Fig. 3-9

(2) Cuando el diagrama de instalacion de escala completa se
dobla usando el angulo correcto con el techo y la pared, se
pueden elegir las ubicaciones de entrada del cableado y la
tuberia interior; y también pueden elegirse las ubicaciones
de cada uno de los pernos de suspension.

Use un lapiz para marcar los orificios de taladrado (Fig. 3-10).

Diagrama de instalacién
de escala completa

Deslizar

N 77 - %‘, Techo \’ 7 U 14
/ M ‘ Pared [
Diagrama de instalacion de \\ 777777777777777777777777 |

escala completa

La dimensién cuando la unidad interior se coloca
firmemente contra la pared.

Cuando se instala lejos de la pared, deberia cosiderarse
un drenaje con pendiente.

(3) Extraiga la placa lateral hacia el lado del tubo. (3) Taladre orificios en los 4 puntos indicados en el diagrama
Conexion de tuberfas | Extraiga 2 tornillos. de escala completa.
en los lados superior |Deslice la placa lateral en la (4) En funcion del tipo de techo:
y posterior direccion de la flecha y retirela. a) Inserte pernos de suspension (Fig. 3-11).
Conexion de tuberia . o)
del lado derecho No extraiga la placa lateral. o .
b) Utilice los soportes del techo existentes o construya un

soporte adecuado (Fig. 3-12).

Azulejos del techo

Orificio en el anclaje
Orificio en la clavija

Hormigén Insertar

SEUAY: 90
Placa lateral Fig. 3-7 D\/ D

Perno de suspensién (M10 o 3/8")
(no suministrado) i .
Fig. 3-11 Fig. 3-12

Tornillo
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Es muy importante que tenga mucho cuidado al sujetar la
unidad interior al techo. Asegurese de que el techo sea lo
suficientemente sélido como para soportar el peso de la
unidad. Antes de colgar la unidad del techo, pruebe la
resistencia de cada perno de suspension fijado.

(5) Atornille los pernos de suspension, dejando que
sobresalgan del techo (Figs. 3-11 y 3-12).
La distancia de cada perno al descubierto debera ser de
igual longitud dentro de 50 mm (Fig. 3-13).

> A
o
@«
]
.. o
uperficie sgEE
St
del techo I2¢€3
y
Soporte

Fig. 3-13

(6) Realice los preparativos para suspender la unidad interior.
El método de suspension variara dependiendo de si hay
un techo suspendido o no. (Figs. 3-14 y 3-15)

(7) Suspenda la unidad interior de la forma siguiente:

a) Instale el soporte en el perno de suspension.
Péguelo en la superficio del techo. (Fig. 3-14~3-16)

- Perno de suspension

(no suministrado)

‘sSuperﬁcie del techo
Arandela (suministrada)

Tuerca doble

(no suministrada)

Unidad

Soporte Fig. 3-14

Perno de suspension

<«— (no suministrado)
— Arandela
(no suministrada)
Unidad
Arandela (suministrada)

Tuerca doble

(no suministrada)

Fig. 3-15
_ <8
/777777 @ B A
k—- Superficie A
Z del techo
Arandela N Tuerca doble
(suministrada) (no suministrada)
Perno de suspension
Fig. 3-16
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b) Suspenda la unidad interior mediante el soporte.
Apriete los pernos de suspension M8 y fije la unidad
interior en su sitio. (Fig. 3-17)

Perno de suspensiéon M8

Tornillo M4 para evitar que
se desprenda el soporte

Pernos de suspension M8

Fig. 3-17

La superficie del techo no esta siempre nivelada. Confirme que
la unidad interior haya quedado suspendida a nivel. Para que la
instalacién resulte correcta, deje una holgura de unos 10 mm
entre el panel del techo y la superficie del techo y llénela con
aislante o material de relleno apropiado.

3-4. Conducto para aire fresco (Suministrada en el
sitio)
En la parte posterior izquierda de la unidad interior existe un
orificio (orificio recortado) de conexion del conducto de entrada
de aire para aspirar aire fresco. Si es necesario aspirar aire
fresco, retire la cubierta abriendo el orificio y conectando el
conducto a la unidad interior a través del orificio de conexion.
(Consulte la Fig. 3-3)

3-5. Moldeado de tuberia

@ Las posiciones de las conexiones del tubo de refrigerante se
muestran en la siguiente figura. (La tuberia podra dirigirse en
3 direcciones.) (Fig. 3-20)

Cuando enrute la tuberia a través de los lados superior o
derecho, corte la cubierta del panel superior y corte
muescas en el panel lateral (consulte la Fig. 3-3).

Si los tubos van a enrutarse juntos,
utilice un cortador de cubo o una
herramienta similar para cortar la
parte de la cubierta indicada por el
drea marcada (Fig. 3-19), de
acuerdo con las posiciones de los
tubos.

Después pase la tuberia.




3-6. Instalacion de la tuberia de drenaje
@® Prepare el tubo de PVC duro para el drenaje y conéctelo al

tubo de drenaje de la unidad interior con la banda de la
manguera suministrada para evitar fugas de agua.

@® Mida el grosor de la pared desde el interior al exterior y corte
tubo de cloruro de polivinilo con un ligero dngulo para
encajar. Inserte el tubo de cloruro de polivinilo en la pared.
(Fig. 3-21)

El orificio debera realizarse con cierta inclinacion hacia abajo y
hacia el exterior.

Lado Lado
§ interior_ | exterior
.:").\9 7/
/

Fig. 3-20

Tubo de PVC duro (no suministrado)
EXTERIOR

~ INTERIOR g, g
’.-‘ : Tubo de
Q ~ PVC

PR —— - .
! ! T — A jlggero
% o
/ /
/ f

Cortar con un ligero angulo
Fig. 3-21

(1) Conexion de la manguera de drenaje

@ La manguera de drenaje se conecta debajo de la tuberia de
refrigerante.

(2) Instalacion de la manguera de drenaje

@ Inserte primero la manguera de drenaje (suministrada) en la
banda de la manguera (suministrada) y, a continuacion, instale
la manguera de drenaje en el orificio de drenaje de la unidad.

@ Inserte hasta que la manguera de drenaje choque levemente
con el final.

@ Fije la banda de la manguera para que la porcion fija tenga
una pendiente hacia arriba de 45° haciendo uso de una cinta
de vinilo (no suministrada) en la manguera de drenaje
(suministrada). (Fig. 3-23)

@ El par de apriete de la banda de la manguera es 30 - 35N - cm.

@® Envuelva la cinta de vinilo para que no salga volando la
banda de la manguera.

@ Conecte la manguera de drenaje a un tubo de PVC (VP20 o
material similar, no suministrado). Inserte hasta que el tubo
de PVC choque levemente con el final y péguelo con
adhesivo para PVC.

/A PRECAUCION

@ Envuelva el aislador de drejane (suministrado) entre la
conexion de la manguera de drenaje y el tubo, para que
no quede expuesto el tubo de cobre. Envuelva igualmente
la banda de la manguera para unirla.

Envuelva la banda de la manguera con el aislante de
drenaje, en la zona donde el tornillo se encuentra
mirando hacia arriba (Fig. 3-23).

A continuaciodn, apriete el aislador con una cinta de vinilo
para evitar que se separen. Si las partes del tubo siguen
estando expuestas, podria producirse condensacion.

@ Asegurese de utilizar la manguera de drenaje
suministrada.

@ Si utiliza otras bandas adquiridas en un establecimiento del
ramo, la manguera de drenaje puede pincharse o arrugarse,
existiendo el peligro de fuga de agua.

Por lo tanto, asegurese de utilizar las bandas de manguera
suministradas.
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@ Conecte la tuberia de drenaje de forma que quede inclinada
hacia abajo desde la unidad al exterior. (Fig. 3-22)

Inclinacion
hacia abajo: Inclinacion
min. 1/100 hacia arriba:
N o= Y N CH =y
O Correcto x Incorrecto
Fig. 3-22

@® No permita que se produzcan sifones en el curso de la
tuberia.

@ Aisle cualquier tuberia del interior de la habitacién para
evitar el goteo.

@ Después de haber instalado la manguera de drenaje, vierta
una cantidad adecuada de agua en la bandeja de drenaje a
través de la abertura situada en el lateral del orificio de
descarga de aire. Compruebe que el agua se drena sin
problemas.

Si la manguera de drenaje se encuentra en el lado izquierdo,
consulte la Fig. 3-18 y siga el procedimiento de arriba para
instalar la manguera.

Vuelva a fijar el tope de caucho retirado antes en el lado
derecho.

El tipo de caucho puede insertarse facilmente utilizando un
destornillador o una
herramienta similar para
presionarlo en el orificio de
drenaje de la unidad
principal.

Presione el tope en el
orificio de drenaje de la
unidad principal hasta donde pueda.

*

Orificio de drenaje

Destornillador
C:Qz'? 71

Tope de caucho

Orificio de drenaje Banda de la manguera

de la unidad (incluida) Tubo de PVC duro

(VP20 no suministrado)

Manguera de drenaje
(suministrada)

No aplique adhesivo. ‘

Pegue con adhesivo de PVC.

Aislador de drenaje (suministrado)

Unidad: mm
==
26
130 =
)

Banda de manguera
Cinta de vinilo
Aislante de drenaje

Cinta de vinilo

Banda de manguera
Fig. 3-23

Aislante de drenaje

ESPANOL
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La unidad interior deberia inclinarse ligeramente hacia
abajo, hacia el lado de la conexion del tubo de drenaje, tal y
como se muestra en la figura siguiente, de forma que el
agua residual pueda fluir libremente, sin problemas de
quedar atascada a la mitad del recorrido. (Fig. 3-24)

VA

Techo

Aprox. 1°

—1

Diagonal hacia abajo y derecha (vista frontal)
(Ej. Diagonal, derecha, hacia atras)

Techo /

f gj\v Aprox. 2°

Diagonalmente hacia atras (vista lateral)

Fig. 3-24

4. CABLEADO ELECTRICO

4-1. Precauciones generales sobre el cableado

(1) Antes de efectuar el cableado, compruebe la tension
nominal de la unidad que se indica en su placa de
caracteristicas y, a continuacion, realice el cableado
siguiendo el diagrama de cableado.

(2) Eldisyuntor de circuito se debe incorporar al cableado fijo
de acuerdo con las normativas de cableado. El disyuntor
de circuito debe ser de 10-16 A aprobado y tener una
separacion de contacto en todos los polos.

(3) Para evitar posibles peligros derivados de fallos del
aislamiento, debera conectarse la unidad a tierra.

(4) Todas las conexiones de cableado deben efectuarse de
acuerdo con el diagrama del sistema de cableado. Un
cableado incorrecto podria provocar un fallo en el
funcionamiento de la unidad o averias.

(5) No permita que ningun cable toque las tuberias de
refrigerante, el compresor, ni ninguna pieza movil del
ventilador.

(6) Los cambios no autorizados en el cableado interno pueden
ser muy peligrosos. El fabricante no se hara responsable
de ningun dafo ni error de funcionamiento que se
produzca como resultado de tales cambios no autorizados.

(7) Las regulaciones sobre los diametros de los cables
cambian segun la localidad. Para obtener informacion
sobre las normas de cableado del sitio, consulte las
NORMATIVAS ELECTRICAS DE SU LOCALIDAD antes
de empezar.

Debera asegurarse de que la instalacion cumple todas las
normas y regulaciones pertinentes.

(8) Para evitar el mal funcionamiento del climatizador de aire
provocado por el ruido eléctrico, debera tener cuidado al
efectuar el cableado como se indica a continuacion:

@ El cableado para el mando a distancia y el cableado de
control entre unidades debera realizarse de forma
independiente al cableado de la alimentacion entre
unidades.

@ Utilice cables blindados para el cableado de control entre
unidades y conecte a tierra el blindaje en ambos lados.

(9) Siel cable de alimentacion de este aparato esta dafnado,
debera reemplazarse en un taller de reparaciones indicado
por el fabricante, ya que se requieren herramientas
especiales.
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Compruebe los coédigos y las regulaciones eléctricas
locales antes de realizar el cableado.
Ademas, compruebe cualquier instruccion o limitacion

especificada.

4-2. Longitud y diametro de cables recomendados

para el sistema de alimentacion

Unidad interior

unidades (entre

mando a distancia

(B) Alimentacion Fusible de tiempo
Tino de retardo o

P 2,5 mm? capacidad del
circuito
T2 Max. 130 m 10-16 A

Cableado de control
(C) Cableado de
control entre (D) Cableado del (E) Cableado de

control para control

unidades exteriores de grupo
e interiores)
0,75 mm?2
(AWG #18) 0,75 mm?2 0,75 mm?
Utilice cables (AWG #18) (AWG #18)
blindados*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" Con terminal de cable tipo anillo.




4-3. Diagramas del sistema de cableado

Unidad interior

(no1)

Alimentacion ©
220/230/240V ~ 50 Hz N g zi ]
*************** -@ C
Tlerra
Mando a
distancia D @
WHT g IAI 1@ Tierra
BLK @ \Vj R
Tierra
Unidad
Al interior (n.° 2)
imentacion L f
o—== [®) Tierra
220/230/240V ~ 50 Hz N o= H®
o TS
Tierra B @l
Eap|l@
O |
TTHE2

(1)

)

Consulte la seccion 4-2. “Longitud y diametro de cables
recomendados para el sistema de alimentacién” para la
explicacion de “B”, “C”, “D”y “E” en el diagrama anterior.

El diagrama de conexiones basicas de la unidad interior
muestra las tarjetas de terminales, por lo que las tarjetas
de terminales de su equipo pueden ser distintas de la
ilustrada. (Fig. 4-2)

Debera ajustarse la direccion del circuito refrigerante
(R.C.) antes de conectar la alimentacion.

El establecimiento automatico de direcciones se puede
ejecutar con el mando a distancia de forma automatica.
Consulte las instrucciones de instalacién suministradas
con el mando a distancia (opcional).

*Conexiones del modelo trifasico

______________________________________

Unidad exterior (trifasica)
Unidad INV

I
I
I
I
:
380/400/415V, 3 N~, 50Hz |
I
I
I
I
I

K ) e
[®) =0 Alimentacion
QD — [ 2
- g =9 3
| ® o
! S R [©]
1
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Unidad exterior (monofasica)

Unidad INV

< al——=

e ®

Tarjeta de

L Alimentacién
N 220/230/240V ~ 50 Hz

Tierra

terminales de 6 contactos

glelclele
Slolels

z
BB

L N

Alimentacion

U1 U2 R1 R2

Linea de Linea de
control de mando a

unidad distancia
TipoT2

Fig. 4-2
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(1) Cuando enlace las unidades exteriores en una red, desconecte el terminal extendido de la clavija de cortocircuito de todas
las unidades exteriores, a excepcion de alguna de las unidades exteriores.
(Cuando salen de fabrica: en estado cortocircuitado.)
Para un sistema sin enlaces (sin cables de conexién entre las unidades exteriores), no extraiga la clavija de cortocircuito.
(2) No instale los cables de control entre unidades de forma que se cree un bucle. (Fig. 4-3)

Unidad exterior Unidad exterior Unidad exterior

N .

X X
/ % / -

Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior Unidad interior

Fig. 4-3

(3) No instale los cables de control entre unidades con conexiones de derivacion en estrella. Las conexiones de derivaciéon en
estrella provocan fallos de ajuste de la direccion. (Fig. 4-4)

’ -~
Unidad exterior Unidad interior T ,‘ Unidad interior
N O @ Unidad interior Unidad interior
Punto de derivacion Fig. 4-4

(4) Si efectua la derivacion de los cables de control entre unidades, el nimero de puntos de derivacion debera ser de 16 o
inferior.

-1
I

Unidad exterior T
-— .

Controlador central I—"/-f\

: Punto de bifurcacion

74 I/

Unidad interior Unidad interior Unidad interior

-

Unidag_exterior

cpe-—t--
(2]
£ — 4 4
SE Unidad interior Unidad interior Unidad interior
2
83
c
[0
@ Unidad exterior
I M
Unidad interior Unidad interior Unidad interior
Fig. 4-5
(5) Emplee cables blindados para el cableado de control e Utilice los cables de alimentacion estandar para
entre unidades (c) y ponga a tierra el blindado a ambos Europa (como, por ejemplo, HO5RN-F o HO7RN-F, que
lados, porque si no lo hace asi, podria producirse un cumplen con las especificaciones de servicio
funcionamiento erréneo debido al ruido. (Fig. 4-6) CENELEC (HAR)) o utilice cables basados en el

Conecte los cables estandar IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

tal y como se

Cable blindado

muestra en la seccion &ADVERTENCIA
“4-3. Diagramas del r# +
sistema de Tierra Tierra Los cables sueltos pueden provocar un
cableado”. . sobrecalentamiento de los terminales, asi como un
Fig. 4-6 funcionamiento incorrecto de la unidad. También se correra

peligro de incendio. Por lo tanto, asegurese de que todos

(6) © El cable de conexion entre la unidad interior y la i
los cables estén bien conectados.

unidad exterior debe ser un cable flexible con funda

de policloropreno de 5 o 3 *1,5 mm?2. Designacion de Cuando conecte cada cable de alimentacion al terminal, siga
tipo 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP etc.) o cable de las instrucciones de “Conexion de cables al terminal” y fije con
mayor resistencia. seguridad el cable con el tornillo del terminal.
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Conexion de cables al terminal

B Para cables trenzados

(1) Corte el extremo del cable con
alicates de corte, quite el aislante para
exponer los conductores trenzados
unos 10 mm y retuerza con fuerza los
extremos de los conductores.

(Fig. 4-7)

(2) Utilizando un destornillador de cabeza
Phillips, extraiga los tornillos del
terminal de la placa de los terminales.

anillo

Desforre 10 mm
]

Terminal de
presion de

—

Cable trenzado

Arandela Tornillo
especial
»’\H)
Terminal de Tornillo y
- presion de anillo arandela
Cable Placa de terminales especial

|/ Terminal de
presion de

E/ anillo

(3) Utilizando un fijador de conector de
anillo o alicates, fije con seguridad
cada extremo del cable trenzado con
un terminal de presién de anillo.

Fig. 4-7

(4) Coloque el terminal de presién de
anillo y vuelva a colocar y apretar el
tornillo del terminal extraido con ayuda
de un destornillador. (Fig. 4-8)

B Ejemplos de cables blindados

(1) Retire la cubierta del cable sin arafiar el blindaje trenzado.
(Fig. 4-9)

Fig. 4-9

(2) Desenrolle con cuidado el cable trenzado y trence los \ %%

cables blindados destrenzados firmemente uno con el otro.
Aisle los cables blindados cubriéndolos con un tubo de

Cinta aislante Malla de blindaje
aislamiento o con cinta aislante alrededor de ellos. (Fig. -
Fig. 4-10
4-10) g @

Retire la cubierta del cable de sefial. (Fig. 4-11) %%
Conecte los terminales de presion de anillo a los cables de \ |

sefial y a los cables blindados aislados en el Paso (2).
(Fig. 4-12)

| | T

AA
PN
= &

Cinta aislante
Fig. 4-11

Malla de blindaje

B Cableado
Tipo T2

ESPANOL

Orificio de entrada del cableado de control entre
unidades y del cableado del mando a distancia
* Inserte el cableado del mando a distancia y los

cables de control entre unidades en la caja de
componentes eléctricos desde el orificio de entrada

Forma de realizar el cableado de alimentacion
(1) Orificios de conexién de los cables

Lo orificio de entrada de alimentacién se encuentra en la
parte posterior.

como se muestra en la figura. Esto se realiza
independientemente de si los cables fueron
insertados desde la parte superior, la posterior, o
el lado izquierdo de la unidad principal.

Lo orificio de entrada de los cables del mando a distancia se
encuentra en la parte posterior (para utilizarse con el mando
a distancia con cables). Para obtener mas detalles, consulte

@ Para conectar el cableado a la unidad exterior y al
cableado del mando a distancia, abra el orificio alargado
de la cubierta de la tuberia y pase los cables a través del

Tornillo de conexion a tierra funcional la Fig. 3-3.
(Temporizador programable) .
\ Cableado del mando a distancia (2) Forma de realizar el cableado
) 3’@ @ Inserte el cableado de alimentacion en la unidad interior a
\ ap través de la goma situada en el lateral de la caja de
Mj 0 9 componentes eléctricos.
[y & B
| B
1 o

e i orificio.
R © ~24 \E
R _(;%\, NOTA
== = & = Asegurese de usar masilla de sellado para sellar la abertura

| ="

X — A O
\ \ \ Cables de control entre unidades

y evitar asi la entrada de polvo.

]

Abrazadera Cableado de Orificio de entrada de energia
alimentacion | Abrazadera
Utilice este tornillo para conectar a tierra el blindaje
de los cables de control entre unidades.
Tornillo de conexidn a tierra de proteccion
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5. PROCESO DE LAS TUBERIAS

El lado de la tuberia de liquido esta conectado mediante una
tuerca abocardada y el lado de la tuberia de gas esta
conectado mediante cobresoldadura.

(1)

)
5-1. Conexion de la tuberia de refrigerante

Empleo del método abocardado

Muchos climatizadores de aire del sistema “Split” de division
convencional utilizan el método abocardado para conectar los
tubos de refrigerante que se instalan entre las unidades
interiores y la exteriores. Con este método, los tubos de cobre
se abocardan en cada extremo y se conectan con tuercas
abocardadas.

Procedimiento abocardado con una herramienta de
abocardado

(1) Corte el tubo de cobre a la longitud necesaria con un
cortador de tubos. Se recomienda cortar aproximadamente
entre 30 y 50 cm mas que la longitud del tubo calculada.

Extraiga las rebabas del extremo del tubo de cobre con un
escariador de tubos o una lima. Este proceso es
importante y debe hacerse con cuidado para conseguir un
buen abocardado. Asegurese de impedir que entre
cualquier contaminante (humedad, suciedad, virutas
metalicas, etc.) en la tuberia. (Figs. 5-1 y 5-2)

@)

Rebabeo L4
| Antes | | Después | |_Tubo de
cobre
[ ]
Escariador
[ ]

Fig. 5-2

Cuando efectue el escariado, sostenga el extremo del tubo
hacia abajo y asegurese de que no caigan virutas de cobre
dentro del tubo. (Fig. 5-2)

(3) Extraiga la tuerca abocardada de la unidad y asegurese de
colocarla en el tubo de cobre.

Abocarde el extremo del tubo de cobre con una
herramienta de abocardado. (Fig. 5-3)

(4)

(1

Herramienta de abocardado

Precaucion antes de conectar con fuerza los tubos

Aplique una tapa de sellado o cinta impermeable para
evitar la entrada de polvo o de agua en los tubos antes de
su utilizacion.

Asegurese de aplicar lubricante refrigerante (aceite etilico)
en el interior de la tuerca abocardada antes de realizar las
conexiones de los tubos. Esto resulta eficaz para reducir
las fugas de gas. (Fig. 5-4)

< Aplique lubricante refrigerante. >
Fig. 5-4

Para realizar una conexion adecuada, alinee el tubo de
union y el tubo abocardado rectos entre si'y, a
continuacion, enrosque suavemente al principio la tuerca
abocardada para obtener un acoplamiento suave. (Fig. 5-5)

7B

Union Tuerca
abocardada

Fig. 5-5
Ajuste la forma del tubo de liquido utilizando un doblador de
tubos en el lugar de instalacion y conéctelo a la valvula del
lado del tubo de liquido utilizando el abocardado.

Precauciones durante la soldadura

Sustituya el aire del interior del tubo por gas nitrégeno
para evitar que se forme una pelicula de 6xido de cobre
durante el proceso de soldadura. (No pueden utilizarse
oxigeno, diéxido de carbono ni freén.)

No permita que el tubo se caliente demasiado durante la
soldadura. El gas nitrégeno del tubo puede
sobrecalentarse y podrian dafarse las valvulas del
sistema de refrigerante. Por lo tanto, deje que se enfrien
los tubos durante la soldadura.

Utilice una valvula de reduccion para la bombona de
nitrégeno.

No utilice agentes preparados para evitar la formacién
de peliculas de oxido. Estos agentes pueden afectar
negativamente al refrigerante y al aceite refrigerante, y
pueden provocar dafos y un funcionamiento incorrecto.

5-2. Conexion de tuberias entre las unidades

interiores y exteriores

Conecte firmemente la tuberia de refrigerante del lado
interior que se extiende desde la pared con la tuberia del
lado exterior.

Conexion de tuberias de la unidad interior

Fig. 5-3

Tipo de unidad interior |36 |45|50]60]71]100[125]140
Tubo de gas (mm) 012,7 215,88
Tubo de liguido (mm) 26,35 29,52

)

Un buen abocardado debe tener las caracteristicas siguientes:
@ la superficie interior es brillante y suave

@ el borde es suave

@ los lados ahusados tienen una longitud uniforme
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Para apretar las tuercas abocardadas, aplique el par de

torsién especificado.
Cuando extraiga las tuercas abocardadas de las conexiones
de las tuberias o cuando las apriete después de haber
conectado las tuberias, asegurese de utilizar 2 llaves
ajustables o llaves inglesas. (Fig. 5-6)
Si se aprietan excesivamente las tuercas abocardadas,
puede daharse la parte abocardada, lo cual puede producir
fugas de refrigerante y causar heridas o asfixia a las
personas que estén en la habitacion.

Llave dinamométrica

Llave de
~ tuercas

Unidad exterior Fig. 5-6



@ Para las tuercas abocinadas en las conexiones de tuberias,
asegurese de emplear las tuercas abocinadas suministradas
con la unidad o tuercas abocinadas para R410A (tipo 2). Las
tuberias de refrigerante utilizadas deben tener un espesor
de pared correcto, como se muestra en la tabla que aparece
a continuacion.

DiaTﬁ;‘: del ?aa;'%iitgas;zr; Espesor del tubo
0635 (14) | (140" 180 ket o) 0,8 mm
0952 (38") | (340 496 ker o) 0,8 mm
0127 (112 | , 4939_"6?8 lt'g'f'_“cm} 0,8 mm
01588 (58") | (580 850 ket o] 1,0 mm

Puesto que la presién es aproximadamente 1,6 veces
superior a la presion del refrigerante convencional, el empleo
de tuercas abocardadas normales (tipo 1) o de tubos de
pared fina puede provocar la rotura de los tubos, lesiones o
asfixia provocadas por las fugas de refrigerante.

® Para evitar danos en la parte abocardada debidos a la
excesiva fijacion de las tuercas abocardadas, emplee la
tabla de arriba como guia para la fijacion.

@ Cuando apriete la tuerca abocardada de la tuberia de
liquido, emplee una llave ajustable con una longitud nominal
del mango de 200 mm.

5-3. Aislamiento de la tuberia de refrigerante

Aislamiento de las tuberias

@ El aislamiento térmico debe aplicarse a los tubos de todas
las unidades, incluso a la unién de distribucion (no incluida).

* Para las tuberias de gas, el material aislante debe tener
resistencia térmica para mas de 120°C. Para el resto de
tuberias, debera resistir temperaturas de 80°C o superiores.

El espesor del material aislante debera ser de 10 mm como
minimo.

Si las condiciones del interior del techo son superiores a DB
30°C y el 70% de HR, aumente el espesor del material
aislante de las tuberias de gas en 1 paso.

Aislamiento de las tuercas abocardadas

Coloque el aislante para partes abocardadas (incluido) como
para cubrir la tuerca abocardada (incluida). Haga que se
encuentren las partes de las aberturas de los aislantes para
partes abocardadas para gases y liquidos, mirando hacia
arriba. Fije el extremo de las partes abocardadas a la cuna de
tubos sin dejar ningun espacio. A continuacion, sujete las
partes abocardadas con las abrazaderas a unos 20 mm de
distancia de ambos extremos.

Aislante para partes abocardadas

(para tubo de gas)

Aislante para partes abocardadas
(para tubo de liquido)

Mirando hacia arriba

Cuna de tubos

Tubo de gas

Aislante (no incluido) Sin ningun espacio

Tuerca

bocardad
Abrazadera ﬁngﬁé; 4 Abrazadera

E Cuna de tubos

- \

T

Unidad
exterior

Unidad interior

S e S s W

Unos 20 mm Unos 20 mm

Fig. 5-7
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Apriete las abrazaderas para evitar cualquier condensacion que
pudiera producirse si el tubo de cobre quedara expuesto.

Material aislante

El material aislante utilizado debe tener buenas propiedades de
aislamiento, ser facil de utilizar, resistente al paso del tiempo y
no debe absorber humedad con facilidad.

/A PRECAUCION

Después de haber aislado el tubo, no trate nunca de
doblarlo en curvas cerradas porque el tubo podria
romperse o agrietarse.

No agarre las salidas de conexion de refrigerante o de
drenaje cuando mueva la unidad.

5-4. Colocacion de cinta en los tubos

(1) En este momento, a los tubos de refrigerante (y al
cableado eléctrico si lo permiten las regulaciones locales)
se les debe colocar la cinta conjuntamente con cinta
blindada en 1 grupo. Para evitar que rebose la
condensacion de humedad por la bandeja de drenaje,
mantenga separada la manguera de drenaje de la tuberia
de refrigerante.

(2) Envuelva la cinta blindada desde la parte inferior de la
unidad exterior hasta la parte superior de la tuberia por
donde entra en la pared. A medida que envuelva la tuberia,
superponga la mitad de cinta a cada vuelta que dé.

(3) Fije el grupo de tubos a la pared utilizando una abrazadera
aproximadamente a cada metro. (Fig. 5-9)

Dos tubos dispuestos conjuntamente
Tubo de liquido

Tubo de gas

Aislamiento
Fig. 5-8

Manguera de
drenaje

Tubos aislados

Fig. 5-0
/A PRECAUCION

Si el exterior de las valvulas de la unidad exterior se ha
finalizado con una cubierta de conducto cuadrada,
asegurese de dejar suficiente espacio para acceder a las
valvulas y permitir colocar y quitar los paneles.

No envuelva la cinta blindada demasiado apretada, ya que si lo
hace reducira el efecto de aislamiento térmico. Asegurese
también de que la manguera de drenaje de condensacion no se
junte con el grupo de tubos anterior, y manténgala apartada de
la unidad y de las tuberias.
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5-5. Finalizacion de la instalacion

Cuando termine de aislar y envolver el tubo, utilice masilla de
sellado para sellar el orificio de la pared con el fin de evitar que
entre la lluvia y la corriente. (Fig. 5-10)

Ponga masilla aqui ~

Tuberia

Fig. 5-10

6. PROCEDIMIENTO FINAL

Vuelva a instalar la pieza extraida para colocarla en su posicion
original.

(Consulte la seccion “3-2. Preparativos antes de la instalacion”).

A continuacion, instale las cubiertas laterales suministradas
(I/D) de ambos lados de la unidad interior.

@ Conecte las placas laterales suministradas.

Inserte las placas laterales en el sentido que indica la flecha
y fijelas con 2 tornillos una vez realizada la operacién de
extraccion.

Placa lateral

>Torni|lo

@ Coloque las piezas de las cubiertas laterales suministradas.
Deslice las cubiertas desde la parte frontal y coloque las
garras de los cierres.

Apriete los tornillos (accesorios incluidos).

Cubierta lateral
(accesorio suministrado)

tornillo (accesorio incluido)

Fig. 6-1
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® Fije la rejilla de entrada de aire.
Cuando fije la rejilla de entrada de aire, siga el
procedimiento inverso para retirar la rejilla.
Consulte la seccion “3-2. Preparativos antes de la
instalacion”. Asegurese de colocar la cuerda de seguridad.
Cierre la rejilla de entrada de aire y fije las garras de los
cierres con los tornillos.

Cuerda de seguridad

|||||||||||H|||IIIHIIIIIIHIIIIIIH]IHIIII PII|I||||||||||||||||||||||||H|||||||||I|||||

Fig. 6-2

7. COMO INSTALAR EL MANDO A
DISTANCIA CON TEMPORIZADOR O
EL MANDO A DISTANCIA CON CABLE
DE ALTAS PRESTACIONES
(COMPONENTES OPCIONALES)

Consulte las Instrucciones de funcionamiento incluidas con el
Mando a distancia con temporizador opcional o con el Mando a
distancia con cable de altas prestaciones opcional.

8. INSTALACION DEL RECEPTOR DEL
MANDO A DISTANCIA INALAMBRICO

Consulte las instrucciones de funcionamiento que se incluyen
con el receptor del mando a distancia inalambrico.



9. APENDICE

B Mantenimiento y limpieza
/A\ ADVERTENCIA

® Por seguridad, asegurese de apagar el climatizador de
aire y desconectar la alimentacién antes de la limpieza.

® No vierta agua en la unidad interior para limpiarla. Si lo
hace, dafara los componentes internos y causara
peligro de electroshock.

Lado de entrada y salida de aire (unidad interior)

Limpie el lado de entrada y salida de aire de la unidad interior
con la escobilla de una aspiradora o limpielos con un pafo
limpio y suave.

Si estas partes tienen manchas, utilice un trapo limpio
humedecido con agua. Al limpiar el lado de salida de aire, tenga
cuidado de no sacar las paletas de su lugar.

/A PRECAUCION

@ No utilice disolventes ni productos quimicos abrasivos
para limpiar la unidad interior. No limpie las partes de
plastico con agua muy caliente.

® Algunos bordes de metal y las aletas estan afiladas, y
pueden causar heridas si se manejan de forma
incorrecta. Tenga especial cuidado cuando limpie estas
piezas.

@ La bobina interna y otros componentes de la unidad
exterior deben limpiarse con regularidad. Consulte a su
distribuidor o a su centro de servicio.

Filtro de aire

Se recomienda limpiar el filtro de aire cuando el [ (Filtro)
aparezca en la pantalla.
@ Después de la limpieza
1. Una vez que se ha limpiado el filtro de aire, reinstalelo en la
posicion original.
Asegurese de reinstalarlo en el orden inverso a como lo
desinstalo.
2. Presione el botén de reajuste de filtro.
El indicador [ (Filtro) desaparecera de la pantalla.

ej.) Mando a distancia con temporizador

Indicadc\)r de filtro

Botdn de reajuste de filtro

Para optimizar el rendimiento en zonas de mucho polvo o
aceite, limpie el filtro con frecuencia independientemente del
estado del filtro.
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<Limpieza del filtro>

1. Extraiga el filtro de aire de la rejilla de entrada de aire.

2. Utilice una aspiradora para quitar el polvo. Si hay polvo mas
dificil de quitar en el filtro, limpielo con agua tibia con jabén,
enjuaguelo con agua limpia y séquelo.

<Extraccion del filtro>

Tipo de techo (T2)

1. Retire 2 tornillos de fijacion que se encuentran en los
cierres.
Agarre el mosquetdn de la rejilla de entrada de aire y
presiénelo hacia la parte posterior hasta que la rejilla se
abra hacia abajo.

2. Agarre el mosquetdn del filtro de aire y tire hacia usted.

Tornillo
Cierre

Mosquetdn del filtro del aire

* Agarre el mosquetdn del filtro de aire y tire
hacia usted.

/A\ PRECAUCION

@® Algunos bordes de metal y aletas son afiladas y pueden
causar heridas si se manejan incorrectamente; tenga
especial cuidado cuando limpie estas piezas.

@® Compruebe periédicamente la unidad exterior para
comprobar si la salida de aire o la entrada de aire esta
atascada debido a la suciedad o al hollin.

@ La bobina interna y otros componentes también deben
limpiarse de forma regular. Consulte a su distribuidor o
a su centro de servicio.

Mantenimiento: Tras un periodo de inactividad prolongado

Compruebe si se bloquean las salidas o entradas de aire de la
unidad interior y exterior; si estan bloqueadas, desbloquéelas.

Mantenimiento: Antes de un periodo de inactividad

prolongado

@ Ponga el ventilador en funcionamiento durante medio dia
para que se seque el interior.

@® Desconecte la alimentacion y el disyuntor del circuito.

@ Limpie el filtro de aire y vuelva a colocarlo en su posicion
inicial.

@® Los componentes internos de la unidad exterior deben

comprobarse y limpiarse periédicamente. Péngase en
contacto con su distribuidor local para dicho servicio.
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M Localizacién y resolucién de problemas

Si su climatizador de aire no funciona correctamente, compruebe primero los siguientes puntos antes de solicitar ayuda del

servicio técnico.

Si sigue sin funcionar correctamente, pdngase en contacto con su distribuidor o su centro de servicio.

® Unidad interior

Sintoma Causa
Ruido Ruido similar a corrientes de agua antes o ® Ruido de liquido refrigerante fluyendo por el interior de la unidad
durante el funcionamiento de la unidad ® Ruido de agua de drenaje a través del tubo de drenaje
Ruido de crujidos durante el funcionamiento o | Ruido de crujidos provocado por el cambio de temperatura de las
al cesar el funcionamiento de la unidad. piezas
Olor Durante el funcionamiento, el aire descargado | Componentes de olor interiores, olor a cigarro y olor a cosméticos
presenta olores. acumulados en el climatizador de aire y su aire se descargan.
El interior de la unidad tiene polvo. Consulte a su distribuidor.
Gotas de | Durante el funcionamiento de la unidad, se La humedad interior se refrigera mediante aire frio, y se acumula
rocio acumulan gotas de rocio cerca de la descarga | mediante gotas de rocio.
de aire
Niebla Aparece niebla durante en el funcionamiento |® Es necesario limpiar, ya que el interior de la unidad
en el modo de refrigeracion. (intercambiador de calor) esta sucio. Es necesario que se ponga
(Lugares en los que existen grandes en contacto con su distribuidor.
cantidades de rocio de aceite en restaurantes.) |® Durante la operacion de descongelado

El ventilador gira durante un tiempo, incluso a pesar de
que la unidad deja de funcionar.

® La rotacion del ventilador hace que el proceso de
funcionamiento se realice con suavidad.

® El ventilador podria girar a veces por el secado del
intercambiador de calor debido a la configuracion.

La direccion del aire cambia durante el funcionamiento
de la unidad.

No es posible realizar el ajuste de la direccion del aire.
No es posible modificar la direccion del aire.

® Cuando la temperatura de descarga de aire es baja, o durante
el funcionamiento de descongelado, el flujo de aire se dirige de
forma horizontal de modo automatico.

® La posicion de la aleta se configura, ocasionalmente, de forma
independiente.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta se mueve
varias veces y se detiene en la posicion designada.

Cuando se modifica la direccion del aire, la aleta comienza a
funcionar después de buscar la posicién estandar.

Polvo

Se descarga acumulacion de polvo dentro de la unidad interior.

Bajo rendimiento de refrigeracion o calefaccion

La unidad interior esta inicialmente disefada para controlar la
temperatura interior detectada por el sensor de temperatura
ambiente integrado en la unidad interior.

Sin embargo, debido a la posicion de instalacion de la unidad
interior, el sensor integrado podria detectar en ciertos momentos la
temperatura incorrectamente, por motivos como por ejemplo la
diferencia de temperatura entre el suelo y el techo, los dispositivos
de iluminacion, los ventiladores eléctricos, las ventanas o los
muros de separacion a media altura, etc.

En este caso, la unidad no funcionara correctamente a la
temperatura deseada.

Podra elegir si desea usar el sensor de temperatura situado dentro
de la unidad interior o el del mando a distancia.

De este modo podra controlarse la temperatura ambiente deseada.
Si necesita mas informacion, péngase en contacto con su
distribuidor.
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® Comprobaciones previas a la solicitud de servicio

Sintoma Causa Solucion
El climatizador de aire no | Fallo de alimentacion o situacién posterior a | Pulse de nuevo el botén de operacion ON/OFF en
funciona, aunque la fallo de alimentacion el mando a distancia.
alimentacion esta activada. |E| botén de funcionamiento esta ® Active la alimentacion si el disyuntor esta
desactivado. desactivado.

@ Si el disyuntor ha saltado, pédngase en contacto
con su distribuidor sin activarlo.

El fusible esta fundido. Si el fusible esta fundido, pongase en contacto con
su distribuidor.
Rendimiento bajo de la El puerto de entrada de aire o de descarga |Retire el polvo o la obstruccion.
refrigeracion (o la de aire de las unidades interior y exterior
calefaccion) esta bloqueado por polvo u obstaculos.

El interruptor de velocidad del aire estd en | Cambie a “Alto” o “Fuerte”.
el ajuste “Bajo”.

Configuracion incorrecta de temperatura Consulte “ B Consejos practicos para ahorrar
La habitacion estd expuesta a la luz del sol | energia”.

directa en el modo de refrigeracion.

Las puertas y/o las ventanas estan abiertas.

El filtro de aire esta bloqueado. Consulte “ M Mantenimiento y limpieza”.
Demasiadas fuentes de calor en la Utilice fuentes de calor minimas y en breves
habitacion en el modo de refrigeracion. periodos de tiempo.

Demasiadas personas en la habitacion en el | Reduzca el ajuste de temperatura o cambie a “Alto”
modo de refrigeracion. o “Fuerte”.

Si su climatizador de aire sigue sin funcionar correctamente, a pesar de haber revisado los puntos tal y como se describe
anteriormente, detenga el funcionamiento de la unidad y desactive el interruptor de alimentacion.

A continuacion, pongase en contacto con su distribuidor e informe del nimero de serie y del sintoma.

Nunca repare su climatizador de aire usted mismo, ya que es muy peligroso.

B Consejos practicos para ahorrar energia
Evite

@ No bloquee la entrada ni la salida de aire de la unidad. Si se obstruye alguna de ellas, la unidad no funcionara
correctamente y podra resultar dafada.

@ No deje que entre la luz del sol directa en la habitacién. Utilice toldos, persianas o cortinas. Si las paredes y el techo de la habitacion
se calientan debido al sol, tardara mucho tiempo en enfriar la habitacion.

Efecttie

@ Intente siempre mantener el filiro de aire limpio. (Consulte “Mantenimiento y limpieza”.) Un filtro atascado perjudicara el rendimiento
de la unidad.

@ Para impedir que el aire acondicionado se escape, mantenga las ventanas, las puertas y otras aberturas cerradas.

Si la alimentacidn falla cuando la unidad esta en funcionamiento

Si la alimentacién de esta unidad se corta temporalmente, la unidad reanudara automaticamente el funcionamiento una vez que el
suministro se restablezca utilizando los mismos ajustes de antes de que el suministro se interrumpiera.
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INFORMACION IMPORTANTE REFERENTE AL REFRIGERANTE UTILIZADO

Este producto contiene gases fluorados que producen efecto invernadero especificados en el protocolo de Kyoto. No ventile gases a la
atmosfera.

Tipo de refrigerante: R410A
GWP() valor: 1975

(GWP = global warming potential (potencial de calentamiento atmosférico)

Dependiendo de la legislacion local o la europea sera necesario realizar inspecciones periddicas.
Contacte con su proveedor local para obtener mas informacion.

Si desea obtener informacién sobre la cantidad de refrigerante, consulte la etiqueta de carga de refrigerante que se encuentra fijada a
la unidad interior.
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WICHTIG!

Bitte vor Arbeitsbeginn lesen

Die Installation des Klimagerats muss von dem Vertrieb

oder einem Installateur durchgefiihrt werden.

Diese Informationen richten sich ausschlieBlich an

autorisiertes Fachpersonal.

Fur eine sichere Installation und einen stérungsfreien

Betrieb miissen Sie:

® Diese Anleitungsbroschiire vor Arbeitsbeginn
aufmerksam lesen.

® Jeden Installations- oder Reparaturschritt entsprechend
der Beschreibung ausfuhren.

® Dieses Klimagerét ist in Ubereinstimmung mit den
nationalen Verkabelungsvorschriften zu installieren.

® Alle Hinweise zur Warnung und Vorsicht in dieser
Anleitung aufmerksam beachten.

Dieses Symbol weist auf eine gefahrliche
A WARNUNG oder unS|chere"S|tuat|on hin, die

zu schweren Korperverletzungen,

einschlieBlich Todesfall, fiihren kann.

Dieses Symbol weist auf eine gefahrliche
oder unsichere Situation hin, die zu
Koérperverletzungen bzw. Produkt- oder
anderen Sachschéaden flhren kann.

/A VORSICHT

Fordern Sie im Bedarfsfall Hilfe an
Diese Anweisungen sind flr die meisten Installationsorte

und Wartungsbedingungen ausreichend. Falls Sie jedoch
fur ein spezielles Problem Hilfe bendétigen, wenden

Sie sich an unseren Vertrieb/Kundendienst oder lhren
autorisierten Fachhandler, um zusatzliche Informationen
einzuholen.

Bei unsachgemaBer Installation
Der Hersteller ist unter keinen Umsténden fir die

unsachgeméane Installation bzw. Wartung verantwortlich,
einschlieBlich der Nichtbefolgung der Hinweise in diesem
Dokument.

BESONDERE VORSICHTSMASSNAHMEN

A WARNUNG Bei der Verdrahtung

EIN STROMSCHLAG KANN ZU
SCHWEREN KORPERVERLETZUNGEN
ODER ZUM TOD FUHREN. NUR
QUALIFIZIERTE UND ERFAHRENE
ELEKTRIKER DURFEN DIE
VERDRAHTUNG DIESER ANLAGE
DURCHFUHREN.

e Stellen Sie die Stromversorgung zum Gerét erst wieder
her, wenn alle Kabel und Rohre verlegt oder wieder
verbunden und Uberpruft sind.

e Dieses System arbeitet mit hochgefahrlichen
Spannungen.

Beachten Sie mit groBter Aufmerksamkeit den
Schaltplan und diese Anleitungen, wenn Sie Leitungen
verlegen. UnsachgemaéBe Verbindungen und
unzureichende Erdung kénnen Unfallverletzungen
oder den Tod nach sich ziehen.

¢ Verbinden Sie Kabel fest miteinander. Lockere
Verbindungen kénnen Uberhitzung an den
Verbindungspunkten erzeugen und ein mogliches
Feuerrisiko bedeuten.

e Fir jedes Gerat muss eine separate Steckdose
vorbereitet werden.

e Fir jedes Gerat ist eine separate Steckdose
vorzusehen, und den Verkabelungsbestimmungen
geman muss in der Festverkabelung eine Mdglichkeit
zur vollstandigen Abschaltung durch Kontakttrennung
aller Pole bestehen.

e Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu 9
vermeiden, muss das Gerat geerdet werden.

Beim Transport

Lassen Sie beim Heben und Bewegen der Innen- und

AuBengeréte entsprechende Vorsicht walten. Lassen

Sie sich von einer z weiten Person helfen und beugen

Sie beim Heben die Knie, um die Belastung auf den

Rucken zu verringern. Scharfe Kanten oder die diinnen

Aluminiumrippen des Klimageréats kdnnen Schnittwunden
an den Fingern verursachen.

Bei der Installation...

Einen Installationsort wahlen, der ausreichend fest und
stabil ist, das Gewicht des Gerats zu tragen oder zu halten
und eine einfache Wartung erlaubt.

...in einem Raum

Isolieren Sie alle in einem Raum verlegten Rohrleitungen
vorschriftsmafiig, um “Schwitzen” zu verhindern, das
Tropfwasser und Wasserschaden an Wanden und Bdden

verursachen kann.

A VORSICHT Feuermelder ur}d Luftausla.ss.mindestens
1,5 m vom Gerét entfernt einrichten.

...an feuchten oder unebenen Orten

Verwenden Sie eine erhdhte Betonplatte oder

Betonbldcke, um eine solide, ebene Grundlage fur

das AuBengerat zu schaffen. Auf diese Weise werden

Beschéadigungen durch Wasser und ungewdhnliche

Vibrationen vermieden.

...in Gebieten mit starkem Wind

Sichern Sie das AuBengerat mit Bolzen und einem

Metallrahmen. Sorgen Sie fiir einen ausreichenden

Windschutz.

...in Gebieten mit starkem Schneefall (fiir Systeme mit

Warmepumpe)

Installieren Sie das AuBengerat auf einer erhéhten

Plattform, die héher als mogliche Schneeverwehungen

ist. Sorgen Sie flir geeignete schneesichere An-/

Abluftéffnungen.

...in Waschkiichen
Nicht in Waschkuchen installieren. Das Innengerat ist nicht
tropfwassergeschiitzt.
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Beim AnschlieBen von Kiihimittelleitungen * Dieses Produkt darf unter keinen
.............................................................................. . Umsténden abgeéndert Oder Zerlegt
¢ Bei den Rohrarbeiten darauf achten, & WARNUNG werden. Ein Abandern oder Zerlegen
dass neben dem vorgeschriebenen des Gerats kann einen Brand, einen

Kuhimittel (R410A) keine Luft in Stromschlag oder eine Verletzung

den KuhImittelkreislauf gelangt. verursachen.

Diese wirde den Wirkungsgrad e Im Inneren von Innen- und

beeintrachtigen und birgt bei AuBengeréaten befinden sich keine

Druckaufbau im KihImittelkreislauf vom Benutzer zu reinigenden Teile.

Explosions- und Verletzungsgefahr Beauftragen Sie einen autorisierten
& WARNUNG in sich. Héndler oder Spezialisten mit

« Ein Kiihimittelgasleck kann einen anfallenden Reinigungsarbeiten.
Brand verursachen. * Sollte eine Betriebsstérung dieses

Geraéts auftreten, versuchen

Sie nicht, diese eigenhéndig zu
beseitigen. Beauftragen Sie den
Vertrieb oder Handler mit der
Instandsetzung.

¢ Verwenden Sie zum Nachflllen bzw.
Ersetzen kein anderes Kihimittel
als den vorgeschriebenen Typ. Dies
kénnte einen Schaden am Produkt,
Bersten und Verletzungen zur Folge

haben. ¢ Den Lufteinlass oder die

scharfen Aluminiumrippen des

e Den Raum gut durchliften, falls Kihimittelgas wahrend A VORSICHT ~ AuBengerats nicht berihren.
der Installation austritt. Unbedingt darauf achten, dass Dies konnte eine Verletzung zur

das Kuhlmittelgas nicht mit offenem Feuer in Kontakt Folge haben.
kommt, da dies ein giftiges Gas erzeugt.

. Co * Geschlossene R&dumlichkeiten sind bei
* Alle Leitungsstrecken so kurz wie mdéglich halten.

Installation oder Test der Klimaanlage

¢ Verbinden Sie die Rohre mit der Bordelmethode. zu bellften. Wenn Rickstéande von

* Streichen Sie vor dem Zusammenfiigen Kihimittelgasen mit offenem Feuer,
Kuhlschmierfett auf die Rohrenden und oder starken Hitzequellen in Bertihrung
Verbindungsrohre, ziehen Sie dann die Mutter mit kommen, so(;(ann dies zu der Bildung
einem Drehmomentschliissel an, um eine dichte von giftigen Gase flihren.
Verbindung zu erhalten. ¢ Nach der Installation sicherstellen,

* Suchen Sie nach Lecks, bevor Sie den Probelauf dass kein Kuhimittelgas austritt. Wenn

das Gas mit einem eingeschalteten

beginnen. \
N . . . Ofen, Warmwasserbereiter,
e Wahrend der Durchfihrung von Rohrarbeiten bei der Elektro-Heizelement oder einer
Installation oder erneuten !nstallation sowie wéh_rend anderen Warmequelle in Kontakt
der Instandsetzung von Teilen des Kihimittelkreislaufs kommt, kann dadurch ein giftiges Gas
darauf achten, dass kein Kiihimittel austritt. erzeugt werden.
Flussiges Kuhlmittel ist gefahrlich und kann .
Erfrierungen verursachen. Sonstiges

¢ Nicht auf das Geréat setzen oder
WARNUNG  auf es steigen, da dies einen
Fall zur Folge haben kann.

Den Lufteinlass oder die

VORSICHT scharfen Aluminiumrippen
des AuBengerats nicht
berihren. Dies kdénnte eine

Bei Durchfiihrung von Wartungsarbeiten

¢ Schalten Sie beim Hauptschalter den Strom auf @
OFF, bevor Sie das Gerat 6ffnen, um elektrische
Teile oder Kabel zu Uberprifen oder reparieren.

* Halten Sie Ihre Finger und Kleidung von allen sich
bewegenden Teilen fern.

> >

e Saubern Sie nach Abschluss der Arbeiten die Stelle Verletzung zur Folge haben.
und stellen Sie sicher, dass keine Metallabfélle oder . .
S ’ e . ¢ Keinen Gegenstand in das .
Kabelstlicke im gewarteten Gerat liegen bleiben. LUFTERGEHAUSE stecken. @

Dies koénnte eine Verletzung zur /_\
Folge haben oder das Gerat
beschéadigen.

Die urspriinglichen Anweisungen wurden in englischer
Sprache abgefasst. Die anderen Sprachen sind Uberset-
zungen der urspriinglichen Anweisungen.
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1. ALLGEMEINES

Diese Anleitung enthélt zusammengefasste Hinweise zum
Installationsort und der Einbaumethode der Klimaanlage. Vor
Beginn der Arbeiten lesen Sie bitte alle Anleitungen fur die
Innen- und AuBengeréate sorgfaltig durch, und vergewissern
Sie sich, das alle beim System mitgelieferten Zubehérteile
vorhanden sind.

1-1. Fiir die Installation erforderliche Werkzeuge
(nicht mitgeliefert)
Schlitzschraubendreher
Kreuzschlitzschraubendreher
Messer oder Abisolierzange
Messband

Wasserwaage

Stichsége oder Lochsage
Blgelsage

Bohrspitzen

Hammer

10. Bohrer

11. Rohrschneider

12. Bordelgerat

13. Drehmomentschlussel

14. Verstellbarer Schraubenschlissel
15. Reibahle (zum Entgraten)

© N o oA~

©

1-2. Mit dem Gerat geliefertes Zubehor
Die Zubehorteile werden im Inneren des Innengeréts geliefert.

Das Lufeinlassgitter des Innengerats 6ffnen und das
Zubehdrpaket herausnehmen.

Siehe Abschnitt “3-2. Installationsvorbereitung”.

Tabelle 1-1 (Decke)

Teilebezeichnung Aussehen | Anzahl Anmerkung

Zur provisorischen
4 Aufhangung des

Innengeréts an der
Decke

Spezialscheibe

5 Fur Ablaufschlauch-

Ablaufisolierung Verbindung

1 Fir Gasleitungs-
Verbindung

Bérdelisolierung

S Far
1 | Flussigkeitsleitungs-
Verbindungen

6 Far Bordelisolierung

Kabelklammer und Kabel

Zur
1 | Positionsbestimmung
bei der Installation

Installationsdiagramm im
OriginalmaBstab

Fir Haupteinheit
1 |+PVC-
Rohrverbindungen

A
Ablaufschlauch .

Far
Ablaufschlauchverbindung

Schlauchbinder

(im Versandkarton
verpackt) Fur rechte
Seite

Seitenverkleidung (R)
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(im Versandkarton

Seitenverkleidung (L) verpackt) Fir linke

Iy |

Seite

Fir Seitenverkleidung
Schraube &g 2 (UR)
Bedienungsanleitung m 1

N 1

Einbauanleitung

1-3. Art der Kupferleitung und des Isoliermaterials

Wenn Sie diese Materialien separat von einem 6rtlichen

Zulieferer kaufen méchten, benétigen Sie folgende Artikel:

1. Deoxidierte, vergitete Kupferleitung als Kuhimittelleitung.

2. Geschaumte Polyethylen-Isolierung fiir die
Kuhimittelleitungen in der genauen Leitungsléange. Die
Wandstérke der Isolierung sollte nicht weniger als 8 mm
betragen.

3. Isolierter Kupferdraht furr die AuBenverdrahtung.
Der Querschnitt richtet sich nach der Gesamtlénge des
Kabels.
Weitere Einzelheiten siehe 4. ELEKTRISCHE
VERKABELUNG.

/\ VORSsICHT

Machen Sie sich mit den 6rtlichen Vorschriften und
Richtlinien vertraut, bevor Sie Kabel kaufen.
Informieren Sie sich ebenfalls liber Vorschriften und
Beschrankungen, die zu beachten sind.

1-4. Zusatzliche Materialien, die fiir die Installation
notwendig sind
1. Klhlband (bewehrt)

2. Isolierte Klammern, um die Kabel zu verbinden (siehe
ortliche Vorschriften.)

3. Kitt
4. Kihlschmierfett

5. Klammern oder Rohrschellen, um die KuhImittelleitungen
zu befestigen

6. Waage zur Gewichtsbestimmung



2.

WAHL DES INSTALLATIONSORTS

2-1. Innengerat
VERMEIDEN SIE:

Bereiche, wo Lecks von entziindbaren Gasen erwartet
werden kénnen.

Platze mit viel Oldunst.
direkte Sonneneinstrahlung.

Orte in der Nahe von Warmequellen, da hierdurch die
Leistung des Gerats beeintrachtigt werden kann.

Installationsorte, bei denen AuBenluft unmittelbar in den
Raum gelangen kann. Dies kann zu “Kondensation” an den
Luftauslasséffnungen fiihren, wodurch Wasser verspriht
wird oder abtropfen kann.

Aufstellorte, an denen Wasser auf die Fernbedienung
gelangen kann, oder diese durch Feuchtigkeit oder Nasse
beeintrachtigt wird.

die Installation der Fernbedienung hinter einem Vorhang
oder Mébelstiick.

Orte, an denen Hochfrequenzwellen erzeugt werden.

WAS SIE TUN SOLLTEN:

Eine Position wéhlen, von der jede Ecke des Raumes
gleichmaBig klimatisiert werden kann (je héher, desto
besser).

Einen Installationsort wahlen, an denen die Decke das
Gewicht des Gerats aufnehmen kann.

Einen Platz wahlen, an dem flr die Leitungen und das
Ablaufrohr der kurzeste Weg zum AuBengerét besteht.

Beriicksichtigen Sie, dass genug Platz fir Betrieb und
Wartung als auch fur ungehinderten Luftstrom vorhanden ist.

Das Gerat innerhalb des maximalen
Héhendifferenz-Bereichs Uber oder unter dem AuBBengerét
und innerhalb des Gesamtlangenwerts der Leitungen (L)
bis zum AuBengerat installieren, wie dies in den beim
AuBengeréat mitgelieferten Installationsanweisungen
beschrieben ist.

Die Fernbedienung in einer Héhe von ungeféhr 1 m Gber
dem Boden an einer Stelle montieren, die vor direkter
Sonneneinstrahlung und dem Kaltluftstrom des Innengerats
geschatzt ist.
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Decke

// Decke “
- =7

Wand

mind. 25 cm :
Ansicht von vorne mind. 25 om %

Die Ruckwand des Innengeréts wird blindig an der Wand

installiert.
Luft- <
auslass
S N o
mind. 25 cm G
Lufteinlass
Seitenansicht mind. 25 cm
Hindernis
Abb. 2-1
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3. INSTALLIEREN DES INNENGERATS

H Deckenausfiihrung (Typ T2)

3-1. Erforderliche Mindestabmessungen fir

Installation und Wartung

(1) Abmessungen fiir Hingeankerabstand und Gerat

(Hangeankerabstand) 190
265

Einheit: mm
B C
D
A Y -
- - T Lufteinlass

o
3
Lange _ .
Typ A B C
36, 45, 50 911 960 235
60, 71 1226 1275 235 = = = 1
100, 125, 140 1541 1590 235 24,5 A 1245 N
Einheit: mm (Hangeankerabstand) Luftauslass
(2) KiihImittelleitungs * Ablaufschlauch-Position Abb. 3-1
Einheit: mm
Linke Seite Hinten (die Abbildung zeigt die Ansicht von vorne) Rechte Seite
216
70, 86 y (Flussigkeitsleitung
‘ * Gasleitung)
Q Gasleitung % E o
T Flissigkeitsleitung DD -
O m
K] ]
o Linke Rechte o
®l .90 Ablaufposition Ablaufposition 90 ™

Linke Ablaufposition

Beim Versand mit
Gummistopfen verschlossen.

Rechte Ablaufposition

Abb. 3-2

(3) Positionen der Durchfiihrungen am Gerét (fiir Kithimittelleitung ¢ Ablaufschlauch  Netzanschluss ¢ Fernbedienungskabel)

Linke Durchfiihrung fur

Ablaufschlauch

Obere Durchfiihrung

Einheit: mm

Rechte Durchflhrung fir

Ablaufschlauch

Seitenverkleidung

Hintere Durchflihrung (die Abbildung zeigt die Ansicht von vorne)

Durchfthrung far

AuBenluft-Ansaugkanal

(2100, Blende zum

Durchflihrung fiir Fernbedienungs- und

Einheiten-Steuerverbindungskabel

123 61,

196

120 Heraustrennen) J123
[T} % - <}
‘9 o Ne | 9 ‘9
3 =
(] SelE
@k 7
90 Linke Durchflihrung fir
Ablaufschlauch (Blende
zum Heraustrennen) Blende der

Leitungsdurchfiihrung

Stromversorgungsdurchfiihrung
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*2

Eine Lochséage, Laubsage oder ein dhnliches Werkzeug
verwenden, um die Seitenverkleidung entlang der
Vertiefung einzuschneiden und ein Loch in der
Verkleidung herzustellen.

Wenn die Kuhimittelleitungen oben durchgeflihrt werden,
ein Loch durch Schneiden entlang der Vertiefung
herstellen und die Leitungen durchfihren.

Die Durchfiihrung unbedingt mit Kitt abdichten, um
Eindringen von Staub zu verhindern.

Abb. 3-3



3-2. Installationsvorbereitung

(1)

ein Lésen der Halterung

)

@3)

Die Halterung (zum Aufhdngen des Innengerats)
entfernen.

Die M8-Héngeanker I6sen.
Danach die Halterung entfernen. (Abb. 3-4)

Die M8-Hangeanker so weit I6sen, dass nicht mehr als
8 mm des Schraubenschafts bloBliegt.

: Weniger als 8 mm

M8-Héangeanker zum

Aufhéngen des Innengerats
Halterung

Abb. 3-4

Das Lufteinlassgitter vor dem Aufhdngen des Innengeréats
entfernen. Zuné&chst die 2 mit Sperren fixierten
Befestigungsschrauben entfernen. Das Lufteinlassgitter
6ffnen und die Scharnierklauen an beiden Seiten halten.
Dann das Lufteinlassgitter und den Hangevorsprung an
der linken und rechten Seite des Innengeréts entfernen.

Lufteinlassgitter Schraube
Sperrklinke

=

(o

Schieben

Die Seitenplatte an der Leitungsseite entfernen.

2 Schrauben entfernen.
Die Seitenplatte Richtung des Pfeils
schieben und abnehmen.

Leitungsanschluss
an der hinteren &
oberen Seite

Leitungsanschluss
an der rechten Seite

Die Seitenplatte nicht entfernen.

P

Schraube —

Seitenplatte
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(4)

Die mittlere Halterung entfernen.

Bei der Verdrahtung die mittlere Halterung entfernen, falls
erforderlich. Nach der Verdrahtung die mittlere Halterung
an der urspringlichen Stelle wieder einbauen.

Mittlere Halterung

3-3. Aufhéngen des Innengeréts

Da das Diagramm aus Papier hergestellt ist, kann es sich
durch Temperatureinflisse oder Luftfeuchtigkeit leicht
zusammengezogen bzw. gedehnt haben. Aus diesem Grund
mussen die Abstande zwischen den Markierungen noch einmal
Uberpraft werden, bevor die Locher gebohrt werden.

(1)

Durch Anlegen des OriginalmaBstab-
Installationsdiagramms kénnen die Hangeankerpositionen
bestimmt werden.

Die Bohrlécher mit einem Bleistift markieren (Abb. 3-9).

NS ——— Decke ‘ '/
/ = = / f i
. . . ‘ Wand (
Installationsdiagramm im \\

OriginalmafBstab e |

@)

Installationsdiagramm im OriginalmaBstab

Wenn das OriginalmaBstab-Installationsdiagramm im
rechten Winkel zu Decke und Wand geknickt wird, lassen
sich die Leitungs- und Kabeldurchfuhrungen fir das
Innengerat sowie die Hangeankerpositionen bestimmen.
Die Bohrlécher mit einem Bleistift markieren (Abb. 3-10).

Installationsdiagramm im OriginalmaBstab
Decke [ v/

TS
4 =-

/ ‘ u‘ ‘ Wand f/ ) U
AN

Installationsdiagramm im .
OriginalmaBstab

Die MaBe gelten fiir ein biindig an der Wand anliegendes
Innengerét.

Bei Installation mit Abstand zur Wand ist ein
entsprechendes Ablaufgefalle zu bertcksichtigen.

Die Lécher an den 4 Stellen bohren, die auf dem
OriginalmaBstab-Diagramm angezeigt sind.

Je nach Art der Decke:
a) Hangeanker einsetzen (Abb. 3-11).
oder
b) Die bereits vorhandenen Deckenstiitzen verwenden
bzw. eine geeignete Stlitze herstellen (Abb. 3-12).
Deckenfliesen
Deckentrager

Verankerung
Dubel

Beton Einsetzen

Al

N

Hangeanker (M10 oder 3/8")
(nicht mitgeliefert)

Abb. 3-11

Abb. 3-12
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/N WARNUNG

Bei der Aufhdngung des Innengeréts an der Decke muss
mit duBerster Sorgfalt vorgegangen werden. Sicherstellen,
dass die Decke stabil genug ist, um das Gewicht des
Geréts tragen zu kénnen. Bevor das Deckengerit
aufgehéngt wird, muss die Festigkeit eines jeden
Héngeankers getestet werden.

(5) Die Hangeanker hineindrehen, wobei diese aus der Decke
herausragen missen (Abb. 3-11 und 3-12).
Die Langen der herausragenden Anker mussen gleich sein
und diirfen 50 mm nicht Uberschreiten. (Abb. 3-13)

Deckenflache

Max.
50 mm

Halterung

Abb. 3-13
(6) Die Vorbereitungen zum Aufhédngen des Innengeréts
durchfihren.
Die Aufh&dngungsmethode richtet sich danach, ob es sich
um eine abgehéngte Decke handelt oder nicht. (Abb. 3-14
und 3-15)

Das Innengerat wie folgt aufhangen:

a) Die Halterung an den Hangeanker montieren.
Sie muss fest in die Deckenflache greifen. (Abb.

3-16~3-16)
Hangeanker
< (nicht mitgeliefert)
Gerat ‘sDeckenfléche
Unterlegscheibe (mitgeliefert)
Doppelmutter
Halterung (nicht mitgeliefert)

Abb. 3-14

H&angeanker
(nicht mitgeliefert)

Unterlegscheibe

-«
= nicht mitgeliefert)
Gerat \
Unterlegscheibe (mitgeliefert)

Doppelmutter
(nicht mitgeliefert)

Abb. 3-15
€
. E
~ 88
/777 //A . A
/T% Deckenflache 4
Z
Unterlegscheibe - Doppelmutter
(mitgeliefert) (nicht mitgeliefert)
Hangeanker
Abb. 3-16
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b) Das Innengerét an der Halterung aufhédngen.
Die M8-Héangeanker anziehen und das Innengerét fest
montieren. (Abb. 3-17)

M8-Hangeanker

M4-Schraube verhindert
ein Losen der Halterung

M8-Héngeanker
Abb. 3-17

Die Deckenflache verlauft nicht immer waagrecht.
Sichichrstellen, dass das Innengerat genau waagerecht
aufgehangt ist. Um eine korrekte Installation zu gewéhrleisten,
muss ein Abstand von 10 mm zwischen der Deckenverkleidung
und der Deckenflache gelassen werden; der Zwischenraum
kann dann mit geeignetem Isolier- oder Fullmaterial ausgefullt
werden.

3-4. Frischluftkanal (Im Fachhandel erhaltlich)

Das Innengerét ist mit einer AuBenluft-Kanalanschlussblende
(heraustrennbar) zur Durchflihrung eines Frischluftkanals im
linken hinteren Bereich der oberen Verkleidung versehen.
Falls Frischluft zugefuhrt werden soll, muss die Blende entfernt
werden, um den Luftkanal durch diese Offnung mit dem
Innengerét verbinden zu kénnen. (Siehe Abb. 3-3)

3-5. Biegen der Leitungen

@ Die Positionen fur die Anschllsse der Kuhimittelleitungen
sind in der untenstehenden Abbildung gezeigt. (Die
Leitungen kdnnen in drei verschiedene Richtungen verlegt
werden.) (Abb. 3-20)

*  Wenn die Leitungen durch die Oberseite oder die rechte
Seite gefuhrt werden sollen, die Blende aus der oberen
Verkleidung hereusschneiden und entsprechende
Einschnitte an der Seitenverkleidung anbringen
(siehe Abb. 3-3).

Wenn die Leitungen zusammen nach
auBen verlegt werden sollen, ist ein
Mehrzweckmesser oder ein
ahnliches Werkzeug zu verwenden,
um den in der untenstehenden
Abbildung gezeigten schraffierten
Bereich den Positionen der
Leitungen entsprechend aus der
Abdeckung herauszuschneiden
(Abb. 3-19).

Danach die Leitungen herausziehen.

Abdeckung

Abb. 3-19



3-6. Installieren der Ablaufleitung

® Um ein einwandfreies Ablaufen des Wassers zu
gewdbhrleisten, ein Hart-PVC-Rohr an der Ablauféffnung
anbringen, dann mit Hilfe des mitgelieferten Schlauchbinders
an der Innengerat-Ablaufleitung befestigen.

@® Die Dicke der Wand von innen nach auf3en messen,
und PVC-Rohr leicht angeschragt auf die Wanddicke
zuschneiden. Das PVC-Rohr in die Wand einsetzen. (Abb.
3-21)

Die Offnung sollte mit einem leichten Gefélle nach auBen
hergestellt werden.

Abb. 3-20
Hart-PVC-Rohr (nicht mitgeliefert)
INNEN Wand AUSSEN
R4
’ N PVC-Rohr
" Leichter
T
\/
In einem leichtem Winkel
zugeschnitten
Abb. 3-21

(1) Anschluss des Ablaufschlauchs

@ Der Ablaufschlauch wird unter der KihImittelleitung
angeschlossen.

(2) Anbringen des Ablaufschlauchs

@ Zuné&chst den Ablaufschlauch (mitgeliefert) durch den
Schlauchbinder (mitgeliefert) fihren und den Ablaufschlauch
dann an die Ablauféffnung montieren.

@ Einfuhren, bis der Ablaufschlauch am Ende anschlagt.

@ Den Schlauchbinder mit Vinylband (nicht mitgeliefert) so

am Ablaufschlauch (mitgeliefert) anbringen, dass das

Befestigungsteil um 45° nach oben abgewinkelt ist. (Abb.

3-23)

Das Anzugsdrehmoment des Schlauchbinders ist 30 - 35N - cm.

Mit Vinylband umwickeln, um ein Platzen des

Schlauchbinders zu verhindern.

@ Ablauchschlauch und PVC-Rohr (VP20 oder &hnliches
Material, nicht mitgeliefert) verbinden. EinfUhren, bis
das PVC-Rohr am Ende anschlagt und mit PVC-Kleber
festkleben.

/A VORSICHT

@® Mit Ablaufisolierung (mitgeliefert) an der Verbindung
des Ablaufschlauchs und der Leitung so umwickeln,
dass die Kupferleitung nicht freiliegt. Auch den
Schlauchbinder umwickeln.

Den Schlauchbinder an der Stelle, wo sich die Schraube
nach oben weisend befindet, mit Ablaufisolierung
umwickeln (Abb. 3-23).

Die Isolierung dann mit Vinylband festmachen, damit
sie sich nicht I6sen kann. Wenn Leitungsteile freigelegt
bleiben, kann Kondensation auftreten.

@® Unbedingt den mitgelieferten Ablaufschlauch verwenden.

@® Wenn andere, im Fachhandel erhéltliche Schlauchbinder
benutzt werden, kann der Ablaufschlauch eingeklemmt oder
zusammengedriickt werden, was zu einer Undichtigkeit
fuhren kann.

Daher unbedingt die mitgelieferten Schlauchbinder
verwenden.
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@ Die Ablaufleitung so verlegen, dass ein leichtes Gefélle vom
Gerat nach auBBen besteht. (Abb. 3-22)

Gefélle:
K Mind. 1/100 Steigung:
C - CHAZS
O Richtig % X Falsch
Abb. 3-22

@ Bei der Fuhrung der Leitung darauf achten, dass sich an
keiner Stelle Wasser stauen kann.

@® Um ein Abtropfen zu vermeiden, sind Leitungen im Innern
eines Raums zu isolieren.

@ Nach der Fertigstellung der Ablaufleitung eine
entsprechende Menge Wasser durch die Offnung an der
Seite der Luftauslasséffnung in die Ablaufwanne gieBen.
Sicherstellen, dass das Wasser problemlos ablauft.

Wenn der Ablaufschlauch durch die linke Seite geflihrt wird,
sich auf Abb. 3-18 beziehen, dann zum Installieren des
Schlauchs die obigen Anweisungen ausfihren.

Den vorher herausgenommenen Gummistopfen nun an der
rechten Seite anbringen.

Der Gummistopfen kann problemlos mit einem
Schraubendreher oder

*

Ablauféffnung
einem &ahnlichen Werkzeug  Schraubendreher
in die Ablauf6ffnung der — ? R
Haupteinheit hineingedruickt 2
werden.

Dabei den Gummistopfen
bis zum Anschlag in die
Ablauféffnung der Haupteinheit driicken.

Gummistopfen

Ablauféffnung
am Gerat

Schlauchbinder
(mitgeliefert)

Hart-PVC-Rohr
(VP20, nicht mitgeliefert)

Ablaufschlauch (mitgeliefert) Mit PVC-Kleber verkleben

Kein Klebemittel verwenden. ‘

Ablaufisolierung (mitgeliefert)
Einheit: mm

130

Schlauchbinder
Vinylband
Ablaufisolierung
Vinylband

Schlauchbinder
Abb. 3-23

Ablaufisolierung
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Das Innengerit sollte in Richtung des
Ablaufleitungsanschlusses ein wenig nach unten geneigt
sein, wie in der nachstehenden Abbildung verdeutlicht,
damit das Wasser vollsténdig abflieBen kann und kein
Restwasser in der Mitte verbleibt. (Abb. 3-24)

Decke \
Diagonal rechts nach unten (Ansicht von vorne).
(Beispiel: Diagonal rechts nach hinten)

Ca. 1°

Decke / \

f aﬁ Ca. 2°

Diagonal nach hinten (Ansicht von der Seite)

Abb. 3-24

ELEKTRISCHE VERKABELUNG

. Allgemeine Hinweise zur Verkabelung

Bevor mit der Verkabelung begonnen wird, muss die
Nennspannung des Geréts festgestellt werden, die

auf dem Typenschild vermerkt ist; danach kann die
Verkabelung unter genauer Beachtung des Schaltplans
vorgenommen werden.

Ein Schutzschalter muss den Verkabelungsvorschriften
gemaB in die Festverkabelung integriert werden. Der
Schutzschalter muss fiir 10-16 A zugelassen sein und
Kontakttrennung auf allen Polen aufweisen.

Um Stromschlaggefahr durch Isolierungsfehler zu
vermeiden, muss das Gerat geerdet werden.

Jeder Kabelanschluss muss entsprechend dem Schaltplan
durchgefiihrt werden. Eine inkorrekte Verkabelung kann
eine Funktionsstérung bzw. Beschadigung des Gerats
verursachen.

Darauf achten, dass die Kabel nicht an der
Kuhimittelleitung, dem Kompressor oder einem anderen
sich bewegenden Teil des Llfters anliegen.

Nicht autorisierte Veranderungen der Innenverkabelung
stellt ein hohes Gefahrenrisiko dar. Der Hersteller lehnt
jede Haftung fur Schaden oder Funktionsstérungen ab, die
durch nicht autorisierte Modifikationen entstanden sind.

Die Bestimmungen fur die Kabelquerschnitte sind von
Ort zu Ort verschieden. Richten Sie sich hinsichtlich
der Verdrahtungsregeln nach den ORTLICHEN
BESTIMMUNGEN FUR ELEKTROINSTALLATIONEN.

Sie sind dafur verantwortlich, dass bei der Installation alle
glltigen Bestimmungen und Verordnungen eingehalten
werden.

Um eine Funktionsstérung des Klimagerats durch
elektrische Stérsignale zu vermeiden, missen bei der
Verkabelung die folgenden Hinweise unbedingt beachtet
werden:

@ Fernbedienungskabel und Steuerverbindungskabel zwischen
Geréaten missen getrennt von Stromversorgungskabeln
zwischen Geréaten verlegt werden.

@ Als Steuerverbindungskabel zwischen Geréaten sind
abgeschirmte Kabel zu verwenden; ebenso muss die
Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden.

Wenn das Stromversorgungskabel dieses Gerats
beschadigt ist, muss es durch einen vom Hersteller
autorisierten Handler ersetzt werden, da hierfar
Spezialwerkzeuge erforderlich sind.

9)
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Vor Beginn der Verkabelung die értlichen Verordnungen
und Richtlinien lberprifen.
Ebenso auf spezielle Verordnungen und Begrenzungen

achten.

4-2. Empfohlene Kabellange und Kabelquerschnitt
fiir das Stromversorgungssystem

Innengerat
(B) I
Typ Stromversorgung | Zeitsicherung oder
Schaltkreiskapazitat
2,5 mm?
T2 Max. 130 m 10-16 A
Steuerkabel
St b('ct)i kabel (E)
euerverbindungskabel .
(zwischen AuBen- und (D) Fernbedienungskabel Gruppensteuerungskabel
Innengeréten)
0,75 mm?
(AWG Nr. 18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Abgeschirmte Kabel (AWG Nr. 18) (AWG Nr. 18)
verwenden*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m

(Insgesamt)

" Mit Kabelklemme in Ring-Ausfiihrung.




4-3. Schaltplane

Innengerét
(Nr. 1)
Stromversorgung L & o)
220/230/240V ~50Hz N g ?
O 1@
Erdung B @)
Fernbedienung D
WHT i IAI =
BLK | @@ U &
Innengerét
S (Nr.2)
tromversorgung L
220/230/240V ~ 50 Hz N O[O ="1 S
O 1D
Erdung B @l
Eqp| @
O |
&

(1) Bezuglich Erlauterungen zu “B”, “C”, “D” und “E” im obigen

Plan siehe Kapitel 4-2. “Empfohlene Kabellange und
Kabelquerschnitt fir das Stromversorgungssystem”.

(2) Das grundlegende Anschlussdiagramm des

Innengeréts zeigt typische Klemmenbretter; weshalb die
Klemmenbretter in lnrem Gerét sich von dieser Abbildung

unterscheiden kénnen. (Abb. 4-2)

(3) Die Adresse fur den KuhImittelkreislauf (R.C.) muss
vor dem Einschalten der Stromversorgung eingegeben
werden.

(4) Automatische Adresseneingabe kann Uber die
Fernbedienung durchgefiihrt werden. Siehe mit
der Fernbedienung (Sonderausstattung) gelieferte
Einbauanleitung.

* Anschlisse fir das 3-Phasen-Modell

AuBengeraét (dreiphasig)

________________

|

I

INV-Gerét :

) [®) =30 -; Stromversorgung :

s ! @ =—0 [3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz |
(©) =—0 1

™ o) N |
e ® !

Erdung |

i |l
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AuBengerat (einphasig)
INV-Geréat

© =
® =

n

Stromversorgung
220/230/240V ~ 50 Hz

Klemmenbrett 6P

SIS
@ 8

@@
@@

® &)

2
@

L N u1 U2

Stromversorgung Geréte-

Steuerleitung

Typ T2

R1 R2

Fernbedienungsleitung

Abb. 4-2
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(1) Wenn AuBengeréte innerhalb eines Netzwerks querverbunden werden sollen, muss die Kurzschlussbriicke des
Abschlusssteckers aller AuBengeriéte bis auf eines getrennt werden. (Beim Versand: kurzgeschlossen.)
An Systemen ohne Querverbindung (keine Kabelverbindung zwischen den AuBengeréten) darf der Kurzschlussstecker
nicht entfernt werden.

(2) Die Steuerverbindungsverkabelung zwischen Geréten darf nicht so angeschlossen werden, dass eine Schleife gebildet wird. (Abb. 4-3)

AuBengerat AuBengerat AuBengerat
|\ Nicht zuléssig
S X Nicht zulassig x
Innengerét Innengerét Innengerat Innengerét Innengerét

Abb. 4-3

(3) Steuerverbindungskabel zwischen Geréten diirfen nicht so angeschlossen werden, dass eine sternférmige Abzweigung
gebildet wird. Sternférmige Abzweigungen verursachen eine inkorrekte Adresseneingabe. (Abb. 4-4)

AuBengerat Innengerat \/ ,‘ Innengerat
NEINZY po— po—
Abzweigpunkt

Abb. 4-4

(4) Wenn ein Steuerverbindungskabel zwischen Geraten angeschlossen werden soll, darf die Zahl der Abzweigpunkte nicht
mehr als 16 betragen.

AuBengerét E-___E : Abzweigpunkt
Zentrales Bedienteil I—/-f\\
Innengerat Innengerét Innengerét
AuBengerat
S I
- / 4 |
2 % Innengerat Innengerét Innengerét
oo
0o
2%
AuBengerat
y___]__ ot
Innengerat Innengerat Innengerat

Abb. 4-5

(5) Als Steuerverbindungskabel zwischen Geréten (c) e Standard-Stromversorgungskabel fiir Europa

miissen abgeschirmte Kabel verwendet werden, wobei
die Abschirmung auf beiden Seiten geerdet werden

muss, da andernfalls
Funktionsstérungen

—+:| Abgeschirmtes Kabel

(z.B. HO5RN-F oder HO7RN-F, konform mit
CENELEC-Spezifikation (HAR)) oder der IEC-Norm
entsprechende Kabel verwenden. (60245 IEC57, 60245
IEC66)

durch Stérsignale

auftreten kdnnen. 7 7 A WARNUNG
(Abb. 4-6) Die Kabel ~Erdung Erdung ) N
: Abb. 4-6 Gelockerte Kabel kénnen eine Uberhitzung einer Klemme

sind wie im Abschnitt “4-3. Schaltplane”

- oder einer Funktionsstérung des Geréts verursachen.
anzuschlieBen.

Dabei besteht auch Brandgefahr. Aus diesem Grund sich
vergewissern, dass alle Kabel fest angeschlossen wurden.

Beim AnschlieBen der Stromversorgungskabel an den
Klemmen die Anweisungen im Abschnitt “Anschluss der Kabel
an den Klemmen” beachten; dabei jedes Kabel einwandfrei mit
der Klemmenschraube sichern.

(6) * Als Verbindungskabel zwischen Innen- und
AuBengerit ist eine zugelassene 5 oder 3 *1,5 mm?
Schlauchleitung mit Mantel aus Polychloropren zu
verwenden. Typenbezeichnung 60245 IEC 57 (HO5RN-F,
GP85PCP usw.) oder stirkere Leitung.

72



Anschluss der Kabel an den Klemmen

B Fur Drahtlitzenleiter

(1) Das Ende des Kabels mit einem
Seitenschneider beschneiden, dann
die Isolierung abziehen, um ungeféhr
10 mm der Litze freizulegen; danach
die Enden der Litze verdrillen.
(Abb. 4-7)

(2) Unter Verwendung eines
Kreuzschlitz-Schraubendrehers
die Klemmenschraube(n) von der
Klemmenplatte herausdrehen.

Ringklemme

i

10 mm abisolieren

(3) Mit Hilfe eines Ringklemmen-
Werkzeugs oder einer Klemmenzange
die Ringklemme fest an jedem
freigelegten Kabelende anbringen.

(4) Die Ringklemme aufschieben,
dann die vorher abgenommene
Klemmenschraube mit dem
Schraubendreher wieder festziehen.
(Abb. 4-8)

H Beispiele fiir abgeschirmte Kabel

(1) Den Kabelmantel vorsichtig entfernen, ohne den
Geflechtschirm zu beschadigen. (Abb. 4-9)

(2) Den Geflechtschirm vorsichtig entflechten und die
entflechteten Schirmdréhte eng in eine Leitungsader
verdrillen. Die Schirmdréhte nach ausreichend engem
Verdrillen mit einem Isolierschlauch versehen oder mit
Isolierband umwickeln. (Abb. 4-10)

Den Mantel des Signalleiters entfernen. (Abb. 4-11)

N
KRS

Die Signalleiter und die in Schritt (2) isolierten
Schirmdréhte mit Ringklemmen versehen. (Abb. 4-12)

H Verkabelung
Typ T2

Durchfiihrung fur Fernbedienungskabel und
Steuerverbindungskabel zwischen Geréaten

* Fernbedienungskabel und Steuerverbingungskabel
zwischen Geraten wie in der Abbildung gezeigt durch
die Durchfiihrung in das Gehause der elektrischen
Komponenten verlegen. Dies ist unabhéngig davon
durchzufiihren, ob das Kabel von oben, hinten oder
der linken Seite der Haupteinheit eingefuhrt wurde.

Funktionale Erdungsschraube

(Zeitplan-Timer) \ Fernbedienungskabel

®
@ @
= &
St \ Steuerverbindungskabel
romversor- zwischen Geraten
Klammer gungskabel Klammer
Stromversorgungsdurch-
fihrung
Schutzgitterschraube

Diese Schraube zur Erdung der Abschirmung flr die
Steuerverbindungskabel zwischen Geréten verwenden.

Drahtlitzenleiter

Abb. 4-7
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Spezialscheibe Schraube
K <l
P oo
Kabe Klemmenplatte >
%Ringkemme
Kabel —

Isolierband
Abb. 4-10

Schirmgeflecht

Isolierband
Abb. 4-11

Schirmgeflecht

Abb. 4-12

AnschlieBen des Stromversorgungskabels
(1) Kabeldurchfiihrungen

Die Durchfiihrung fir das Stromversorgungskabel befindet sich

an der Ruckseite.

Die Durchfiihrung fiir das Fernbedienungskabel befindet
sich ebenfalls an der Ruckseite (zur Verwendung mit einer
Kabelfernbedienung). Bezlglich Einzelheiten siehe Abb. 3-3.

(2) Vorgehensweise bei der Verkabelung

@ Das Stromversorgungskabel durch die Innengerat an der
Seite des Gehauses flr die elektrischen Komponenten
fuhren.

@ FUr AuBengerate- und Fernbedienungskabelverbindungen
das Langloch der Leitungsabdeckung 6ffnen und die Kabel
durch das Loch fihren.

Die Durchfuihrung unbedingt mit Kitt abdichten, um Eindringen
von Staub zu verhindern.

DEUTSCH



5. VORBEREITUNG DER LEITUNGEN

Die Flussigkeitsleitung ist iiber eine Uberwurfmutter verbunden,
wéhrend die Gasleitung mittels Hartléten befestigt ist.

5-1. Anschluss der Kiihimittelleitungen

Boérdeln der Leitungen

Bei den meisten konventionellen Split-System-Klimageréaten
wird zum Verbinden von KuhImittelleitungen zwischen den
Innen- und AuBengeraten die Bérdelmethode verwendet.

Bei dieser Methode werden die Enden der Kupferleitungen
aufgeweitet und dann mit Hilfe von Uberwurfmuttern verbunden.

Aufweiten unter Verwendung eines Bérdelwerkzeugs

(1) Die Kupferleitung mit einem Rohrschneidewerkzeug auf
die erforderliche Lange zuschneiden. Es wird empfohlen,
dabei zur geschatzten Lange ungefahr 30 bis 50 cm
hinzuzuflgen.

(2) Die Enden der Kupferleitung nun mit einer Reibahle oder
Feile entgraten. Dies ist sehr wichtig und muss sorgféltig
durchgefiihrt werden, um eine korrekte Ausweitung
zu erhalten. Unbedingt darauf achten, dass keine
Verschmutzung (Feuchtigkeit, Staub, Metallspéne usw.) in
die Leitungen gelangen kénnen. (Abb. 5-1 und 5-2)

Entgraten

Zuvor | | Danach |

|_— Kupferleitung

Reibahle
/

Abb. 5-2

Beim Ausreiben die Offnung der Leitung nach unten halten,
damit keine Spéne in die Leitung fallen kénnen. (Abb. 5-2)

(3) Die Uberwurfmutter vom Gerét abnehmen und an der
Kupferleitung anbringen.

(4) Das Ende der Kupferleitung mit einem Boérdelwerkzeug
aufweiten. (Abb. 5-3)

Uberwurfmutter

r Kupferleitung
M \\/
Bordelwerkzeug
Abb. 5-3

Eine korrekte Aufweitung muss die folgenden Eigenschaften
aufweisen:

@ Die Innenflache muss glanzend und glatt sein

@ Die Kante muss glatt sein

@ Die kegelférmig zulaufenden Seiten missen die gleiche
Léange aufweisen

Vor dem endagiiltigen Festziehen der Leitungen zu beachten

(1) Vor der Verwendung der Leitungen diese mit einer
Abdeckkappe oder wasserdichtem Klebeband versehen,
damit kein Wasser oder Verschmutzung in die Leitungen
gelangen kann.

(2) Vor dem Herstellen von Rohrleitungsanschliissen
unbedingt Kiihlschmiermittel (Etherél) auf das Innere der
Uberwurfmutter auftragen. Dies dient dazu, Gaslecks zu
verhindern. (Abb. 5-4)
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RN A
C Kuhlschmierfett auftragen. >

(3) Um eine korrekte Verbindung zu gewahrleisten, miissen
Verbindungsleitung und die aufgeweitete Leitung in
gerader Richtung zueinander positioniert werden; danach
die Uberwurfmutter zunéchst locker aufschrauben, um eine
einwandfreie Verbindung zu erhalten. (Abb. 5-5)

s

Verbindungssttick Uberwurfmutter

Abb. 5-4

Abb. 5-5

@ Die Flussigkeitsleitung mit einem Rohrbiegewerkzeug am
Installationsort auf die gewtinschte Form biegen, dann
mit dem Ventil auf der Flussigkeitsleitungs-Seite unter
Verwendung einer Uberwurfmutter verbinden.

Vorsichtshinweise zum Hartléten

@ Die in der Leitung befindliche Luft mit Stickstoffgas
herausdriicken, um zu verhindern, dass sich beim
Hartloten ein Kupferoxid-Film bildet. (Sauerstoff,
Kohlendioxid und Freon diirfen nicht verwendet
werden.)

@ Darauf achten, dass sich die Leitung wahrend des
Hartlétens nicht zu sehr erhitzt. Wenn das Stickstoffgas
im Innern der Leitung zu heiB3 wird, kann dies eine
Beschadigung der Ventile im Klimaanlagen-System
verursachen. Aus diesem Grund wird empfohlen, die
Leitung beim Hartléten abkiihlen zu lassen.

@® Am Stickstoffzylinder ist ein Reduzierventil zu
verwenden.

@® Keine chemischen Mittel zur Verhinderung eines
Oxidfilms verwenden. Diese Mittel Giben einen
nachteiligen Einfluss auf das Kiihimittel und das Kiihl6l
aus, und kénnen Schéaden oder Funktionsstérungen
verursachen.

5-2. AnschlieBen der Leitungen zwischen Innen- und
AuBengeréaten
(1) Die aus der Wand hervorstehende, auf der Innenseite

befindliche Kuhimittelleitung fest mit der auBenseitigen
Leitung verbinden.

Innengeréat-Leitungsanschluss
Innengeritetyp 36| 45]50
Gasleitung (mm) 012,7

Flussigkeitsleitung (mm) 26,35

60| 71]100[125]140
015,88
09,52

(2) Die Uberwurfmuttern mit dem spezifizierten
Anzugsdrehmoment festziehen.

® Wenn die Uberwurfmuttern von den Verbindungsstiicken
abgenommen oder nach dem AnschlieBBen der Leitungen
festgezogen werden, miissen unbedingt zwei verstellbare
Schraubenschliissel oder Maulschlussel verwendet werden.
(Abb. 5-6)
Wenn die Uberwurfmutter zu stark festgezogen wird, kann
dies eine Beschéadigung der Aufweitung verursachen,
was wiederum zu einem Kuhimittelleck und Verletzungen
oder Erstickungserscheinungen bei im Raum befindlichen
Personen flihren kann.



Drehmomentschlissel
>
7

Innengerat

AuBengerat

Abb. 5-6

® Es dirfen nur die mit dem Geréat mitgelieferten
Uberwurfmuttern fiir den Anschluss der Leitungen verwendet
werden; alternativ kénnen speziell fir Kihimittel R410A
(Typ 2) geeignete Uberwurfmuttern benutzt werden. Die
KuhImittelleitung muss die vorgeschriebene Wandstarke
aufweisen, wie in der folgenden Tabelle gezeigt.

Leitungsdurchmesser Anzu(gusndgr:pérngment Leitungsdicke
0635 (114) | (140180 ket o) 0,8 mm
0952 (38") | (340 436 ket o) 0,8 mm
0127 (112) | (490 610 ket o) 0,8 mm

01588 (5/8") | (580 8o ket o] 1,0 mm

Da der Betriebsdruck ungefahr 1,6 Mal hoher ist als bei
konventionellen Klimaanlagen-Systemen, kann eine
Verwendung von normalen Uberwurfmuttern (Typ 1) oder
diinnwandigen Leitungen zu einem Leitungsbruch fihren,
was Verletzungen oder Erstickungserscheinungen durch
austretendes Kuhimittel zur Folge haben kdnnte.

® Um eine Beschadigung der Aufweitung durch zu starkes
Festziehen der Uberwurfmutter zu vermeiden, ist beim
Festziehen die obige Tabelle als Referenz zu verwenden.

@® Beim Festziehen der Uberwurfmutter an der
Flissigkeitsleitung ist ein verstellbarer Schraubenschlissel
mit einer Nenngrifflange von 200 mm zu verwenden.

5-3. Isolieren der Kiihimittelleitungen

Leitungsisolierung

@ An allen Leitungen der Gerate muss Thermo-Isolierung
angebracht werden, einschlieBlich des Verteilerstiicks (im
Fachhandel erhaltlich).

* Fir die Gasleitung muss die Isolierung bis mindestens
120°C hitzebestandig sein. Flr andere Leitungen ist eine
Hitzebesténdigkeit bis mindestens 80°C erforderlich.

Die Dicke der Isolierung muss mindestens 10 mm betragen.

Bei einer hdheren Temperatur als 30°C und einer héheren
relativen Feuchtigkeit als 70% im Inneren der Decke
muss die Dicke der Gasleitungsisolierung um eine Stufe
angehoben werden.

Isolierung der Uberwurfmuttern

Die Bérdelisolierung (mitgeliefert) um die Uberwurfmutter
(mitgeliefert) legen. Die Std3e der Bordelisolierungen von
sowohl Gas- als auch Flissigkeitsleitung missen nach oben
weisen. Das Ende der Bérdelisolierungen bundig mit der
Leitungsaufnahme abschlieBen lassen. Die Bérdelisolierung
dann etwa 20 mm vor beiden Enden mit den Haltebandern
befestigen.
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Bérdelisolierung (fiir Gasleitung)

Gasleitung
Isolierung Uberwurfmutter L
(nicht mitgeliefert) (mitgeliefert) Blndig
Halte\band Halteband Leitungsaufnahme
Adengerét-> ' =
seite ( i f- H Innengerét-
seite
Ca. 20 mm Ca. 20 mm
Abb. 5-7

Die Haltebénder gut festziehen, damit keine Kondensation an
freiliegendem Kupferrohr auftreten kann.

Isoliermaterial

Das fir die Isolierung verwendete Material muss gute
Isoliereigenschaften aufweisen, problemlos verwendbar und
alterungsbestéandig sein, und darf nur geringe Feuchtigkeit
aufnehmen.

/A VORSICHT

Nachdem eine Leitung isoliert wurde, darf nicht versucht
werden, die Leitung stark zu biegen, da dies einen Riss
oder Bruch der Leitung verursachen kann.

Das Gerét beim Tragen und Umstellen niemals an Ablauf-
oder Kiihimittelanschliissen halten.

5-4. Umwickeln der Leitungen

(1) Die Kuhimittelleitungen (und die elektrischen
Kabel, falls die 6rtlichen Vorschriften dies erlauben)
sollten mit Bewehrungsband in einem Blindel
zusammengelegt werden. Um zu verhindern, dass durch
Kondensationsbildung die Ablaufwanne tberlauft, muss
der Ablaufschlauch von der Kuhimittelleitung getrennt
verlegt werden.

(2) Das Bewehrungsband von der Unterseite des AuBengeréts
bis zum Ende der Leitung am Eingang zur Wand
anbringen. Beim Umwickeln das Band jeweils um eine
halbe Bandbreite Uberlappen.

(3) Die gebiindelten Leitungen an der Wand befestigen,
wobei im Abstand von ungefahr einem Meter jeweils eine
Halterung zu verwenden ist. (Abb. 5-9)

Zwei Leitungen zusammen angeordnet

Gasleitung Flussigkeitsleitung

Isolierung

Abb. 5-8
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Ablaufschlauch

Isolierte Leitungen

Abb. 5-9

/A\ VORSICHT

Wenn die Ventile des AuBengeréts mit einer viereckigen
Schutzabdeckung versehen sind, muss ausreichend
Abstand vorhanden sein, um die Ventile erreichen zu
kénnen; ebenso muss ein problemloses Abnehmen und
Wiederanbringen der Abdeckungen gewéhrleistet sein.

Das Bewehrungsband nicht zu stramm anbringen, da hierdurch
der Wérmeisolierungseffekt reduziert wird. Ebenso ist darauf zu
achten, dass der Schlauch fur die Kondensationsablaufleitung
vom Leitungsbiindel entfernt verlegt wird, und dass Geréat sowie
Leitungen vor Tropfen geschutzt sind.

5-5. AbschlieBende Installationsschritte

Nach vollstandiger Isolierung und Umwicklung der Leitungen
die Offnung in der Wand mit Kitt abdichten, um ein Eindringen
von Feuchtigkeit und Zugluft zu verhindern. (Abb. 5-10)

Hier mit Kitt abdlchten\

Leitung
Abb. 5-10

6. ABSCHLIESSENDE ARBEITEN

Alle entfernten Teile wieder an der urspriinglichen Position
anbringen.

(Siehe Abschnitt “3-2. Installationsvorbereitung”.)

Danach die als Zubehér mitgelieferten Seitenverkleidungen
(L/R) an beiden Seiten des Innengerats befestigen.

@ Die mitgelieferten Seitenplatten anbringen.

Die Seitenplatten in Richtung des Pfeils einsetzen und mit
den 2 zuvor entfernten Schrauben befestigen.

Seitenplatte

Schraube

N/

Anbringen
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® Die als Zubehor mitgelieferten Seitenverkleidungen
anbringen.
Die Abdeckungen von der Vorderseite her aufschieben und
die Klauen in den Sperrklinken einrasten lassen.
Die Schrauben (mitgeliefertes Zubehdr) anziehen.

Seitenverkleidung
(mitgeliefertes Zubehor)

Schraube (mitgeliefrtes Zubehor)
Abb. 6-1

@ Das Lufteinlassgitter anbringen.

Bei der Anbringung des Lufteinlassgitters in umgekehrter
Ausbaureihenfolge vorgehen.

Siehe Abschnitt “3-2. Installationsvorbereitung”. Unbedingt
die Sicherheitsleine anbringen.

Das Lufteinlassgitter schlieBen und die Klauen der
Sperrklinken mit den Schrauben fixieren.

Sicherheitsleine

L} _
A

S\ - @,
e

DD
=1 —=

m“, —_—
———

Abb. 6-2

7. INSTALLIEREN DER TIMER-
FERNBEDIENUNG ODER
DER HOCHWERTIGEN
KABELFERNBEDIENUNG
(SONDERAUSSTATTUNG)

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhaltlichen Timer-Fernbedienung oder hochwertigen
Kabelfernbedienung.

8. INSTALLIEREN DES KABELLOSEN
FERNBEDIENUNGSEMPFANGERS

Siehe Bedienungsanleitung der als Sonderausstattung
erhaltlichen kabellosen Fernbedienung.



9. ANHANG

H Pflege und Reinigung

/N WARNUNG

@ Vor einer Reinigung zur Sicherheit das Klimageréat
ausschalten und auch den Stromanschluss trennen.

@ Das Innengerét zur Reinigung nicht mit Wasser
tibergieBen. Hierdurch wiirden Innenteile
beschéadigt werden. AuBerdem kénnte eine derartige
Vorgehensweise zu einem Stromschlag fiihren.

Luftein- und -auslassseite (Innengerét)

Luftein- und -auslassseite des Innengerats mit einer
Staubsaugerblrste reinigen oder mit einem sauberen, weichen
Tuch abwischen.

Bei starkerer Verschmutzung diese Teile mit einem mit
Wasser angefeuchteten Tuch abwischen. Beim Reinigen
der Luftauslassseite darauf achten, die Lamellen nicht zu
verschieben.

/A VORSICHT

@® Zum Reinigen des Innengeréts niemals L6sungsmittel
oder starke Chemikalien verwenden. Kunststoffteile
nicht mit sehr heiBem Wasser abwischen.

@® Gewisse Metallkanten und Rippen sind scharf, so
dass man sich bei unsachgeméaBer Handhabung
daran verletzen kann; beim Reinigen derartiger Teile
besonders vorsichtig sein.

@ Die interne Spule und andere Bauteile des AuBengerits
miissen regelméaBig gereinigt werden. Wenden Sie sich
bitte an lhren Handler oder an ein Service-Center.

Luftfilter

Es wird empfohlen, den Lulftfilter zu reinigen, wenn die Anzeige

fH (Filter) auf dem Display erscheint.

@® Nach der Reinigung

1. Wenn der Luftfilter gereinigt ist, bauen Sie ihn in seiner
urspriinglichen Position wieder ein.

Achten Sie darauf, beim Einbau in umgekehrter Reihenfolge
vorzugehen.

2. Dricken Sie die Taste (Filter zurlicksetzen).
Die B (Filter)-Anzeige auf dem Display erlischt.

Beispiel: Timer-Fernbedienung

Filteran\zeige

coPY.

@ o =D
L 4
\

Taste (Filter zurlicksetzen)

Wenn das Gerét in staubigen oder 6ligen Umgebungen
installiert ist, muss der Filter unabhéngig vom Filterstatus
hé&ufiger gereinigt werden, damit eine optimale Leistung
sichergestellt ist.
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<Reinigen des Filters>
1. Den Luftfilter vom Lufteinlassgitter abnehmen.

2. Losen Staub mit einem Staubsauger absaugen. Am Filter
festsitzenden Staub in lauwarmer Seifenlauge abwaschen.
AnschlieBend den Filter mit sauberem Wasser abspllen
und trocknen.

<Abnehmen des Filters>

Deckenausfiihrung (Typ T2)

1. Die 2 mit den Sperrklinken fixierten Befestigungsschrauben
entfernen.

Das Lufeinlassgitter an den Fingermulden nach hinten
dricken. Das Gitter lasst sich dann nach unten &éffnen.

2. Den Luftfilter an den Fingermulden zu sich ziehen.

Schraube
Sperrklinke

Luftfilter-Fingermulde

* Den Luftfilter an den Fingermulden zu sich
ziehen.

/A VORSICHT

@ Gewisse Metallkanten und die Kondensatorrippen
sind scharf, so dass man sich bei unsachgeméaBer
Handhabung daran verletzen kann; beim Reinigen
derartiger Teile besonders vorsichtig sein.

@ Luftaus- und -einlass des AuBengerats regelmaBig auf
Verstopfung mit Schmutz und RuB liberpriifen.

@ Die Innenteile des AuBengerits, wie z.B. die Spule
und andere Bauteile, miissen ebenfall von Zeit zu
Zeit gereinigt werden. Wenden Sie sich bitte an Ihren
Héndler oder an ein Service-Center.

Pflege: Nach langerem Nichtgebrauch

Innen- und AuBengerat-Luftein- und -auslasse auf Blockierung
Uberprifen; gegebenenfalls fir Abhilfe sorgen.

Pflege: Vor langerem Nichtgebrauch

® Den Lufter einen halben Tag lang betatigen, um das Innere
auszutrocknen.

® Die Stromversorgung trennen und auch den Unterbrecher
ausschalten.

® Den Luftfilter reinigen und wieder an urspriinglicher Position
anbringen.
® AuBengerét-Innenteile missen regelmaBig uberprift und

gereinigt werden. Wenden Sie sich diesbeziglich bitte an
Ihren Handler.

DEUTSCH




H Fehlerdiagnose

Wenn die Klimaanlage nicht richtig funktioniert, gehen Sie zunéachst die folgenden Punkte durch, bevor Sie den Kundendienst anfordern.
Wenn sich das Problem anhand dieser Fehlerdiagnose nicht beheben lasst, setzen Sie sich bitte mit Ihrem Handler oder einem Service-

Center in Verbindung.
® Innengerat

Symptom Ursache
Gerausch Gerausch ahnlich flieBendem Wasser | ® Gerausch des in das Gerét flieBenden Kihimittels
wéhrend oder nach dem Betrieb. ® Gerausch des Uber das Ablaufrohr ausflieBenden Wassers
Knackgeréausch wéhrend des Betriebs | Durch Ausdehnung von Bauteilen bei Temperaturdnderung verursachtes
oder beim Stoppen des Betriebs. Gerausch
Geruch Geruch in der Abluft wahrend des Im Klimagerat angesammelter Geruch von Bauteilen, Zigaretten oder
Betriebs. Kosmetika entweicht mit der Abluft.
Verschmutzung im Inneren des Gerats. Setzen Sie sich bitte mit Inrem
Handler in Verbindung.
Wassertropfen | Wassertropfen um den Luftauslass Feuchtigkeitsniederschlag formt sich durch kiihlen Luftstrom.
beim Betrieb
Nebelschleier | Im Kiihimodus kann ein Nebelschleier |® Eine Reinigung ist erforderlich, da das Innere des Gerats
auftreten. ) (Warmetauscher) verschmutzt ist. Setzen Sie sich bitte mit Ihrem
(An Orten mit viel Oldunst, z.B. in Handler in Verbindung, da eine Wartung durch einen Fachmann
Restaurants.) erforderlich ist.
® Beim Entfrosten

Geblase lauft nach dem Stoppen des Betriebs eine
Weile weiter.

® Das Geblase fordert einen guten Betriebsablauf.
® Das Geblase kann je nach den Einstellungen zum Trocknen des
Wérmetauschers nachlaufen.

Luftstromrichtung &ndert sich beim Betrieb.
Einstellung der Luftstromrichtung nicht méglich.
Luftstromrichtung nicht &nderbar.

® Wenn die Ablufttemperatur niedrig ist, oder beim Entfrosten, wird der
Luftstrom automatisch horizontal ausgerichtet.
® Moglicherweise wurden die Klappenpositionen individuell eingerichtet.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet
die Klappe einige Male und stoppt dann an der
vorgegebenen Position.

Beim Andern der Luftstromrichtung arbeitet die Klappe nach Suchen der
Standardposition.

Staub

Staubansammlung im Innengerét wird ausgeblasen.

Schlechte Kuhl- oder Heizleistung

Das Innengerét ist so konzipiert, dass es die Raumtemperatur anhand
des im Innengerét integrierten Raumtemperatursensors erfasst und
regelt.

Je nach Installationsort kann es jedoch vorkommen, dass der interne
Sensor die Temperatur nicht einwandfrei misst, beispielsweise bei einem
hohen Unterschied zwischen den Temperaturen unter der Decke und
am Boden oder bei Vorhandensein von Beleuchtungseinrichtungen,
elektrischen Ventilatoren, Fenstern oder hifthohen Trennwénden u. dgl.
In diesem Fall kann das Geréat die gewuinschte Temperatur nicht halten.
Zur Abhilfe ist eine Umschaltung vom internen Temperatursensor im
Innengeréat auf den in der Fernbedienung mdglich.

Danach kann die gewlnschte Raumtemperatur erreicht und beibehalten
werden.

Einzelheiten erfahren Sie bei lhrem Handler.
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® Vor dem Hinzuziehen des Service zu kontrollierende Punkte

Symptom

Ursache

Abhilfe

Klimageréat 1auft nach dem
Einschalten nicht.

Stromausfall oder nach einem
Stromausfall

Die Betriebstaste ON/OFF an der Fernbedienung
noch einmal driicken.

Betriebstaste befindet sich in
Ausschaltstellung.

® Stromversorgung einschalten, sofern der
Trennschalter nicht ausgeldst wurde.

® Bei ausgeldstem Trennschalter den
Handler benachrichtigen, ohne das System
einzuschalten.

Sicherung durchgebrannt.

Bei durchgebrannter Sicherung den Handler
benachrichtigen.

Schlechte Kuhl- oder
Heizleistung

Lufteinlass- oder -auslassoffnung des
Innen- bzw. AuBengeréats mit Staub

zugesetzt oder durch Hindernis blockiert.

Staub oder Blockierung beseitigen.

Geblaseschalter steht auf “Niedrig”.

Auf “Hoch” oder “Stark” einstellen.

Ungeeignete Temperatureinstellung

Raum ist im Kiuhimodus direktem
Sonnenlichteinfall ausgesetzt.

Turen und/oder Fenster gedffnet.

Siehe “ W Energiespartipps”.

Luftfilter zugesetzt.

Siehe “ W Pflege und Reinigung”.

Zu viele Warmequellen im Raum im
Kuhimodus.

So wenige Warmequellen wie méglich und jeweils
nur kurze Zeit verwenden.

Zu viele Personen im Raum im
Kihlmodus.

Temperatur niedriger oder Geblase auf “Hoch” oder
“Stark” einstellen.

Sollte das Klimagerat auch nach Durchgehen der obigen Punkte noch immer nicht arbeiten, stoppen Sie zunéchst den Betrieb
und schalten dann den Netzschalter aus.
Wenden Sie sich danach an lhren Handler unter Angabe der Seriennummer und des Symptoms.
Versuchen Sie niemals, das Klimagerat selbst zu reparieren, da dies sehr gefahrlich sein kann.

H Energiespartipps
Vermeiden Sie

® Jede Blockierung des Luftein- und -auslasses des Geriéts ist zu vermeiden. Bei einer Blockierung wird das Gerét nicht gut
funktionieren und kann sogar beschéadigt werden.

@ Den Raum vor direkter Sonnenbestrahlung schitzen. Blenden, Rollos, Vorhange o.A. verwenden. Bei Erwarmung der Wande und
der Decke eines Raums benétigt dieser mehr Zeit zum Abkuhlen.

Was Sie Tun Sollten

@ Halten Sie den Luftfilter stets sauber. (Siehe “Pflege und Reinigung”.) Ein verstopfter Filter beeintrachtigt die Leistung des Gerats.
@ Fenster, Tiren und andere Offnungen geschlossen halten, damit die klimatisierte Luft nicht entweichen kann.

Im Falle eines Stromausfalls bei laufendem Gerat

Bei einem kurzen Stromausfall setzt das Gerat den Betrieb mit den Einstellungen vor der Unterbrechung automatisch fort, sobald die
Stromversorgung wieder hergestellt ist.
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WICHTIGE INFORMATIONEN UBER DAS VERWENDETE KALTEMITTEL

Dieses Produkt enthalt fluorierte Treibhausgase nach dem Kyoto-Protokoll. Die Gase dirfen nicht in die Atmosphare abgelassen
werden.

Kaltemitteltyp: R410A
GWP(” value: 1975

Dawp = Treibhauspotenzial

Entsprechend der jeweiligen européischen oder drtlichen Vorschriften kdnnen regelmaige Kaltemittel Dichtigkeitsprifungen
vorgeschrieben sein. Weitere Informationen erhalten Sie von Ihrem Fachhéndler.

Informationen bezuglich der Kaltemittelmenge stehen auf dem am AuBengerat angebrachten Kaltemittel-Beflllungsschild.
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IMPORTANTE!

Leggere prima d’iniziare il lavoro

Questo condizionatore d’aria deve essere installato dal
proprio rivenditore o da un installatore qualificato.

Le informazioni qui fornite sono ad esclusivo utilizzo di
persone autorizzate.

Per un’installazione sicura e un buon funzionamento &

necessario:

@ Leggere attentamente questo manuale d’istruzioni
prima d’iniziare l'installazione.

@ Seguire tutte le istruzioni d’installazione o di riparazione
esattamente come indicato.

® Questo condizionatore d’aria deve essere installato in
accordo ai regolamenti nazionali sui cablaggi elettrici.

@ Prestare molta attenzione a tutte le avvertenze e le
precauzioni riportate in questo manuale.

Questo simbolo si riferisce ad operazioni
& AVVERTENZA pericolose o0 poco sicure che possono
provocare gravi lesioni personali o la morte.

Questo simbolo si riferisce ad operazioni
pericolose o0 poco sicure che possono
provocare lesioni personali o danneggiare il
prodotto stesso o altre cose.

/A\ ATTENZIONE

Se necessario, rivolgersi al servizio di
assistenza

Le presenti istruzioni forniscono tutte le informazioni
necessarie per l'installazione del sistema nella maggior
parte delle posizioni di installazione e delle condizioni di
manutenzione. In caso di situazioni o problemi particolari,
rivolgersi al nostro servizio di assistenza clienti o al
proprio rivenditore autorizzato per ulteriori istruzioni.

In caso d’installazione incorretta

Il produttore declina ogni responsabilita nel caso che
I'installazione o la manutenzione siano incorrette, e cid
include la mancata osservanza delle istruzioni riportate
nel presente documento.

PRECAUZIONI PARTICOLARI

A AWERTENZA Durante i collegamenti elettrici

LE SCOSSE ELETTRICHE POSSONO
PROVOCARE GRAVI LESIONI PERSONA-
LI O LA MORTE. L'INSTALLAZIONE DEL
CABLAGGIO DEL SISTEMA DEVE ESSE-
RE ESEGUITA SOLAMENTE DA ELETTRI-
CISTI ESPERTI E QUALIFICATI.

¢ Non alimentare l'unita finché tutti i collegamenti elettrici
e idraulici non siano stati completati o ricollegati e quindi
controllati.

* In questo impianto scorrono tensioni pericolose.
Durante i collegamenti fare riferimento allo schema
elettrico e a queste istruzioni. Collegamenti impropri e
un’inadeguata messa a terra possono causare lesioni
personali o anche la morte.

¢ Collegare saldamente tutti i cavi elettrici. | cavi allentati
possono causare surriscaldamento nei punti di
collegamento, con possibile rischio di incendio.

* Predisporre una presa di corrente indipendente per
ciascuna unita.

¢ Collegare ciascuna unita a una presa di corrente
dedicata e con i conduttori fissi provvisti della possibilita
di scollegare totalmente 'alimentazione mediante
separazione di tutti i poli in ottemperanza ai regolamenti
sui collegamenti elettrici.

* Per evitare possibili incidenti dovuti a problemi 9
d’isolamento, I'unita deve essere collegata a terra.

Durante il trasporto

Prestare attenzione nel sollevare e spostare le unita

interne ed esterne. Farsi aiutare da una seconda persona

e piegare le ginocchia nel sollevare i pesi per ridurre le

sollecitazioni alla schiena. | bordi affilati o le sottili alette in

alluminio del condizionatore d’aria possono tagliare le dita.

Durante I'installazione...

Scegliere un punto d’installazione sufficientemente rigido
e robusto da sostenere I'unita ma anche da facilitarne la
manutenzione.

...in un locale

Isolare adeguatamente le eventuali tubazioni disposte nel
locale, onde evitare la formazione di condensa, che pud
dar luogo al gocciolamento di acqua e danneggiare cosi
pareti e pavimenti.

Installare il dispositivo d’allarme
A ATTENZIONE antincendio e 'uscita dell’aria ad almeno
1,5 metri dall’'unita.

...in luoghi umidi o con superficie irregolare

Utilizzare uno zoccolo di cemento rialzato o dei blocchi di
cemento per fornire una base solida e piana per l'unita
esterna. Cid consente di evitare i danni provocati
dallacqua e I'eccesso di vibrazioni.

...in luoghi molto ventosi

Ancorare saldamente l'unita esterna servendosi di bulloni
e di un telaio in metallo. Predisporre un adeguato
deflettore per l'aria.

...in luoghi soggetti a nevicate (per sistemi di tipo a
pompa di calore)

Installare I'unita esterna su una piattaforma rialzata la cui
altezza sia superiore a quella degli accumuli di neve.
Predisporre degli scarichi per la neve.

...nei locali lavanderia

Non installare il condizionatore in un locale lavanderia.
Lunita interna non & infatti a prova di gocciolamento.
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Durante la connessione della tubazione del
refrigerante

e Durante l'installazione dei tubi del
circuito refrigerante, fare attenzione
affinché oltre al normale refrigerante
(R410A) non vi penetri aria. Cid
compromette la capacita di
raffreddamento e comporta il rischio di
esplosione e lesioni personali a causa
dell’elevata pressione in formazione
allinterno del circuito refrigerante.

* Le perdite di gas refrigerante possono
provocare incendi.

* Per la sostituzione e il rabbocco usare
esclusivamente refrigerante del tipo
specificato. Altrimenti c’¢ il rischio di
danni all’apparecchio, esplosione,
lesioni personali ecc.

A AVVERTENZA

* In caso di perdita di refrigerante durante I'installazione
si deve aerare bene 'ambiente. Non permettere il
contatto del gas refrigerante con fiamme poiché in tal
caso esso libererebbe sostanze velenose.

e Mantenere la lunghezza delle tubazioni la minima
possibile.

¢ Per il collegamento dei tubi usare il metodo della
svasatura.

* Applicare del lubrificante per refrigerazione sulle
superfici di contatto della svasatura e dei tubi di
collegamento, quindi serrare il dado con una chiave
dinamometrica in modo da ottenere un collegamento a
tenuta.

* Verificare attentamente la presenza di eventuali perdite
prima di iniziare la prova di funzionamento.

e Evitare perdite di refrigerante durante il collegamento
dei tubi al momento dell'installazione o della
re-installazione, e cosi pure al momento della
riparazione dei componenti del sistema refrigerante.
Maneggiare il liquido refrigerante con cautela poiché
puo causare congelamento.

Durante la manutenzione

* Togliere tensione (dall'interruttore generale)
prima di aprire I'unita per controllare o riparare le
parti elettriche e i cavi.

* Tenere le dita e gli indumenti lontano dalle parti in
movimento.

e Pulire tutto dopo aver terminato il lavoro, controllando
di non aver lasciato scarti metallici o pezzi di cavo
allinterno dell’unita.

e Questo prodotto non deve essere
modificato o smontato in nessun
caso. Lunita modificata o smontata
puo causare incendio, scosse
elettriche o lesioni personali.

* Non pulire da sé le parti interne delle
unita interne ed esterne. Tale pulizia
deve essere affidata al rivenditore o a
un tecnico qualificato.

e In caso di malfunzionamento del
condizionatore, non tentare di
ripararlo da sé. Per la riparazione
rivolersi al proprio rivenditore 0 a un

centro di assistenza.

A AVVERTENZA

e Non toccare né la presa
dell’aria né le sottili e
acuminate alette d’alluminio
dell’'unita esterna. Ci si potrebbe
infatti ferire.

e Durante l'installazione e la prova di
funzionamento del sistema di
refrigerazione aerare bene gli ambienti
chiusi. A contatto con fuoco o sorgenti
di calore, il gas refrigerante pud
generare pericolosi gas tossici.

e Dopo il completamento
dell’installazione controllare che non
vi siano perdite di gas refrigerante. Se
il gas entra in contatto con stufe
accese, boiler, stufette elettriche o
altre sorgenti di calore, pud generare
gas velenoso.

A ATTENZIONE

Altro
» Non sedere né montare .
A AWERTENZA  sull’unita, poiché si @
rischierebbe di cadere.
* Non toccare né la presa .
& ATTENZIONE ~ dell’aria né le sottili e @
acuminate alette d’alluminio
dell’unita esterna. Ci si potrebbe
infatti ferire.
* Non introdurre alcun corpo .
estraneo nel VANO DELLA @
VENTOLA. A
Ci si potrebbe infatti ferire e
l'unita potrebbe danneggiarsi.
AVVISO

Il testo in inglese corrisponde alle istruzioni originali. Le
altre lingue sono traduzioni delle istruzioni originali.
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1. INFORMAZIONI GENERALI

Questo manuale illustra brevemente dove e come installare il
condizionatore dell’aria. Prima d’iniziare, leggere tutte le
istruzioni fornite per le unita interne ed esterne e verificare la
presenza di tutti gli accessori elencati.

1-1. Utensili necessari per I'installazione (non in
dotazione)

Cacciavite a testa piatta

Cacciavite a croce

Coltellino o pinza spelacavi
Misuratore a nastro

Livella da muratore

Sega lunga o sega a tazza

Seghetto

Punte da trapano

Martello

10. Trapano

11. Tagliatubi

12. Svasatubi

13. Chiave dinamometrica

14. Chiave inglese

15. Alesatore (per rimuovere le bavature)

© NOo O~ DN~

©

1-2. Accessori in dotazione all’unita

Le parti accessorie in dotazione si trovano dentro 'unita interna.

Aprire la griglia della presa d’aria dell’'unita interna ed estrarre il
pacchetto con gli accessori.

Vedere la sezione “3-2. Preparazione prima dell’installazione”.

Tabella 1-1 (Soffitto)

Nome della Figura Q.ta Note
parte
Rondella Per sospendere I'unita
" \ J 4 |interna a soffitto

speciale

temporaneamente
Isolatore di 5 Per collegamento al tubo
scarico flessibile di scarico

@
1 Per il raccordo del tubo

del gas
Isolante per
dadi svasati =

1 Per i raccordi del tubo
del liquido
- Per Iisolante per dadi

Fascetta 6 svasati e il cablaggio
Schema
d’installazione 1 Per la posizione
a grandezza d’installazione
naturale

Per unita principale +
raccordi dei tubi in PVC

i (VR K

Fascetta 1 Per collegamento tubo
serratubi flessibile di scarico
Coperchio (Imballato in una scatola
Iatcfrale (R) @ 1 | di cartone)
Per il lato destro

Coperchio % (Imballato in una scatola

1 |dicartone)
jaterale (1) Per il lato sinistro
Vite 83 2 Per il coperchio laterale

(L/R)

84

Istruzioni per .T 1

l'uso
Istruzioni per j 1
l'installazione

1-3. Tipo di tubi di rame e materiale isolante

Se si desidera acquistare i materiali a parte presso un

rivenditore locale, saranno necessario:

1. Tubo di rame ricotto disossidato per la tubazione del
refrigerante.

2. Isolamento in polietilene espanso per tubi in rame della
lunghezza necessaria a coprire interamente le tubazioni.
Lo spessore dell'isolamento non deve essere inferiore a
8 mm.

3. Caviin rame isolati per il cablaggio.
Lo spessore dei cavi varia a seconda della loro lunghezza
totale.
Per informazioni dettagliate, vedere la sezione 4.
COLLEGAMENTI ELETTRICI.

/A\ ATTENZIONE

Prima di acquistare i cavi elettrici, verificarne la conformita
alle normative elettriche locali.
Controllare inoltre eventuali istruzioni o limiti specifici.

1-4. Materiali aggiuntivi per I'installazione
1. Nastro per refrigerazione (rinforzato)

2. Graffette o morsetti isolati per il collegamento dei cavi (in
conformita con le norme locali.)

3. Stucco
4. Lubrificante per tubazioni di refrigerante

5. Fascette o staffe per il fissaggio delle tubazioni del
refrigerante

6. Bilancia




2.

SCELTA DEL LUOGO DI
INSTALLAZIONE

2-1. Unita interna
NON INSTALLARE:

punti eventualmente soggetti alla fuoriuscita di gas
infiammabile.

punti soggetti a grandi quantita di fumi d’olio.
I'esposizione diretta al sole.

punti vicini a sorgenti di calore che possano influenzare le
prestazioni dell’'unita

punti ove 'aria possa penetrare liberamente nel locale
dall’esterno. Questo potrebbe causare la formazione di
“condensa” sulle luci di emissione dell’aria, causando
gocciolamenti o perdite.

punti ove il telecomando possa essere colpito da spruzzi
d’acqua o influenzato dall’umidita.

l'installazione del telecomando dietro a tende o mobili.
punti in presenza di interferenze ad alta frequenza.

INSTALLARE:

scegliere un punto dal quale sia possibile raffreddare
uniformemente l'intero locale.

scegliere un punto ove il soffitto sia sufficientemente robusto
da sopportare il peso dell’'unita.

scegliere un punto ove i tubi del refrigerante e quello rigido di
scarico siano quanto piu vicini possibile allunita esterna.

lasciare spazio a sufficienza per 'uso e la manutenzione e
assicurarsi che il flusso d’aria attorno all’unita non trovi
ostacoli.

installare I'unita interna entro la differenza di elevazione
massima sopra o sotto I'unita esterna ed entro la lunghezza
totale (L) dei tubi rispetto all’'unita esterna, secondo quanto
riportato nelle Istruzioni per I'installazione fornite con
quest’ultima.

lasciare spazio per l'installazione del telecomando a circa

1 m dal pavimento in un’area che non sia al sole o esposta
al getto d’aria fredda dell’'unita interna.

85

Soffitto

Soffitto

/

1%

=

min. 25 cm

Vista frontale

=i U

Parete

min. 25 cm /
/

Il retro dell’'unita interna pud essere installato a filo del

muro.

Scarico /

dell’aria

&=

min. 50 cm

o=
£

Presa d’aria

Vista laterale Max. 25 cm
Ostacolo

Fig. 2-1
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3. COME INSTALLARE LUNITA INTERNA Unita: mm

W Tipo a soffitto (tipo T2) ‘ B
3-1. Spazio minimo richiesto per I'installazione e 2 | a L
I'assistenza £s ’T - - T
(1) Dimensioni del passo del bullone di sospensione e §§ 19 °
unita 88 N >
o9 ©
28 . B
Lunghezza S5
. A B C =
Tipo .
36, 45, 50 911 960 235 = = = -
60,71 1226 1275 235 24511 A - L2s M
100, 125, 140 1541 1590 235 (Passo del bullone di sospensione) de”‘ariaFig_ 31
Unita: mm
(2) Posizione delle tubazioni del refrigerante e del tubo flessibile di scarico Unita: mm
Lato sinistro Retro (La figura mostra la vista da davanti) Lato destro
216
70 86 , (Tubazione del liquido *
‘ Tubazione del gas)
© Tubazione del gas % o ©
2 == | 2
Tubazione del liquido DD -
K O N@
‘ Posizi di Posizione di ‘
%T 90 Sc;ris(l;f)los?rﬁst:-a scarico destra |90 &
Posizione di scarico sinistra Posizione di scarico destra

Chiuso con un tappo in gomma Fig. 3-2

al momento della spedizione
dalla fabbrica.

(3) Posizione di apertura dell’unita (tubazione del refrigerante ¢ tubo flessibile di scarico * apertura di ingresso del cavo di
alimentazione ¢ apertura di ingresso del cavo del telecomando)
Unita: mm
Apertura di uscita superiore

Apertura di uscita del tubo Apertura di uscita del tubo
flessibile di scarico lato sinistro flessibile del lato destro
*1 [y
d
i [ \
= = = Coperchio laterale

Apertura di uscita posteriore (La figura mostra la vista da davanti)

Apertura d’ingresso del cavo del
telecomando e del cavo inter-unita

Apertura di collegamento del
condotto di aspirazione dell'aria 123_61, *1 Usare una seghetto alternativo o un altro utensile simile

(9100, pretagliata) J123 per tagliare lungo la porzione pretagliata del coperchio
= laterale e praticare un foro nel coperchio.
8 o » S *2 Per far uscire la tubazione del refrigerante dal lato
& C/ A superiore, tagliare lungo la porzione pretagliata e far
- (o J‘ < passare la tubazione nel foro.
*@% | = NOTA

90 Apertura di uscita del tubo Applicare stucco per sigillare I’'apertura e impedire

flessibile di scarico lato I'ingresso di polvere.
sinistro (pretagliata)

Coperchio del foro per la tubazione
Apertura di ingresso alimentazione elettrica

Fig. 3-3
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3-2. Preparazione prima dell’installazione
(1) Rimuovere la staffa (per sospendere I'unita interna).

Allentare i bulloni di sospensione M8.
Rimuovere quindi la staffa. (Fig. 3-4)

Allentare i bulloni di sospensione M8 ed esporre lo stelo
dei bulloni per meno di 8 mm.

Meno di 8 mm

Bulloni di sospensione M8 per
sospendere I'unita interna

Fig. 3-4

(2) Rimuovere la griglia della presa d’aria prima di sospendere
I'unita interna. Per prima cosa, rimuovere le 2 viti di
fissaggio dai dispositivi di blocco. Aprire la griglia della
presa d’aria e trattenere le linguette del dispositivi di
bloccaggio su entrambi i lati. Rimuovere quindi la griglia
della presa d’aria € le linguette di sospensione poste sul
lato sinistro e destro dell’unita interna.

Griglia della

presa d’'aria Vite

Dispositivo di /X/;/\’Piﬁ
bloccaggio

Far scorrere -

distacco della staffa

Staffa

(3) Rimuovere la piastra laterale sul lato della tubazione.

Rimuovere 2 viti.

Far scorrere la piastra laterale
nella direzione mostrata dalla
freccia e rimuoverla.

Collegamento tubazione
sul lato posteriore e
superiore

Collegamento tubazione | Non rimuovere la piastra
sul lato destro laterale.

Piastra laterale

(4) Rimuovere la staffa centrale.
Durante le operazioni di cablaggio, se necessario
rimuovere la staffa centrale. Una volta completato il
cablaggio, reinstallare la staffa centrale nella posizione
originaria.

Staffa centrale

3-3. Sospensione dell’unita interna

Essendo in carta, lo schema pud subire variazioni dimensionali
a causa delle temperature e dell’umidita. Per questo, prima di
praticare i fori, € necessario controllare ed eventualmente
correggere le distanze fra i segni.

(1) Posizionando lo schema d’installazione a grandezza
naturale sul soffitto, & possibile individuare la posizione dei
bulloni di sospensione.

Segnare con una matita i punti in cui praticare i fori (Fig. 3-9).

Schema d'installazione a
grandezza naturale

Xi— = Soffitto : J
/ = = y i i
\ v
Parete
Schema d'installazione a N
grandezza naturale P d

Fig. 3-9

(2) Piegando lo schema d'installazione a grandezza naturale
ad angolo retto tra soffitto e parete, € possibile individuare
la posizione dell’entrata per la tubazione e il cablaggio
interni e anche dei bulloni di sospensione.

Segnare con una matita i punti in cui praticare i fori (Fig. 3-10).
Schema d'installazione
a grandezza naturale
Soffto '

T TN
4 : = ) i i
/ ‘ \u‘ ‘ Parete (
Schema d’'installazione a \\\
grandezza naturale I .
Fig. 3-10

Le misure indicate si riferiscono a quando 'unita interna &
posizionata contro una parete.

Se viene installata lontana dalla parete, € necessario
tenere conto anche dell'inclinazione richiesta per lo
scarico.

(3) Praticare i fori nei 4 punti indicati nello schema a
grandezza naturale.

(4) A seconda del tipo di soffitto:
a) Inserire i bulloni di sospensione (Fig. 3-11)
oppure
b) Usare i supporti a soffitto esistenti o realizzare dei
supporti adatti (Fig. 3-12).
Mattonelle del soffitto

Supporto del
soffitto

Ancoraggio a muro
Tappo a muro

Cemento Inserire

Bullone di sospensione
(M10 oppure 3/8")
(non in dotazione)

Fig. 3-11 Fig. 3-12
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/N AWERTENZA

Prestare la massima attenzione nel sostenere I'unita
interna sul soffitto. Accertare che questo sia
sufficientemente forte da sostenere il peso dell’unita. Prima
di sospendere I'unita al soffitto, verificare la solidita di
ciascun bullone di sospensione fissato.

(5) Awvitare i bulloni di sospensione, lasciandoli sporgere dal
soffitto (Figg. 3-11 e 3-12).
La parte dei bulloni che sporge dal soffitto deve avere la
stessa lunghezza per tutti i bulloni, e non deve superare i
50 mm. (Fig. 3-13)

Superficie del %
soffitto =

Z

Z

-

Z
Staffa

Eseguire la preparazione necessaria per la sospensione
dell'unita interna.

Il metodo di sospensione varia a seconda che il soffitto sia
del tipo sospeso o no. (Figg. 3-14 e 3-15)

Sospendere I'unita interna come segue:

Fig. 3-13

a) Fissare la staffa al bullone di sospensione.
Farla aderire alla superficie del soffitto. (Figg. 3-14~3-16)

Bullone di sospensione
(non in dotazione)

Superficie del soffitto

Rondella (in dotazione)

Doppio dado
(non in dotazione)

Fig. 3-14

Bullone di sospensione

<« (non in dotazione)

Rondella
(non in dotazione)

-
Unita \
Rondella (in dotazione)

Doppio dado
(non in dotazione)

Fig. 3-15
€
8E
/77, //A I &
H Superficie A
= \isofﬂtto
Rondella - Doppio dado
(in dotazione) (non in dotazione)
Bullone di
sospensione
Fig. 3-16

88

b) Sospendere I'unita interna alla staffa.
Serrare i bulloni di sospensione M8 e fissare I'unita
interna in posizione. (Fig. 3-17)

Bullone di sospensione M8

Vite M4 per impedire il
distacco della staffa

Bulloni di sospensione M8

Fig. 3-17

La superficie del soffitto non & sempre piana. Controllare quindi
che l'unita interna sia perfettamente orizzontale. Perché
l'installazione sia corretta, lasciare uno spazio di 10 mm fra il
pannello a soffitto e la superficie del soffitto stesso, e riempire
tale spazio con un materiale isolante o riempitivo adeguato.

3-4. Condotto per I’aria fresca (Da procurare in loco)

Nella parte posteriore sinistra dell’unita interna € presente
un’apertura (pretagliata) per il collegamento di un condotto di
aspirazione dell’aria fresca dall’'esterno. Se fosse necessario
immettere aria fresca, rimuovere la sezione pretagliata aprendo
cosi il foro e collegare il condotto all'unita interna attraverso il
foro di collegamento. (Vedere la figura 3-3).

3-5. Conformazione e messa in posa dei tubi

@ Le posizioni di collegamento dei tubi del refrigerante sono
mostrate nella figura qui sotto. (Le tubazioni possono venire
messe in posa in 3 direzioni diverse.) (Fig. 3-20)

* Per collegare il tubo al lato superiore o destro, rimuovere il
coperchio dal pannello superiore e tagliare delle tacche nel
pannello laterale (vedere la Fig. 3-3)

Se le tubazioni devono venire
messe in posa insieme, usare un
coltello da lavoro o un altro
utensile simile per tagliare la
porzione del coperchio indicata
dallombreggiatura (Fig. 3-19) in
modo che corrisponda alle
posizioni dei tubi.

Far quindi passare i tubi.

Coperchio

Fig. 3-19

3-6. Installazione del tubo di scarico

@® Preparare un tubo in PVC duro per lo scarico e collegarlo al
tubo di scarico dell’'unita interna con la fascetta fermatubi in
dotazione in modo da prevenire perdite di acqua.



@® Misurare lo spessore della parete dall’interno all’esterno e
tagliare un tubo in PVC con una leggera angolazione in
modo che si inserisca bene. Inserire il tubo in PVC nel muro.
(Fig. 3-21)

Il foro deve venire fatto con una leggera inclinazione in basso
verso I'esterno.

Lato
esterno

Fig. 3-20

Tubo in PVC duro (non in dotazione)
ESTERNO

‘ INTERNO Parete
Nl
' N %mbo in PVC

=" T _'3Leggera

, ,
Tagliare con leggera
angolazione i

Fig. 3-21

(1) Collegamento del tubo flessibile di scarico
@ |l tubo flessibile di scarico & collegato sotto la tubazione del
refrigerante.

(2) Installazione del tubo flessibile di scarico

@ Per prima cosa inserire il tubo flessibile di scarico (in
dotazione) nella fascetta fermatubi (in dotazione), quindi
collegare il tubo flessibile di scarico all’apertura di scarico
dell'unita.

@ Inserire completamente il tubo flessibile di scarico, finché
non urta contro il fondo del raccordo.

@ Fissare la fascetta fermatubi in modo che la parte fissa sia
inclinata verso I'alto di 45° usando del nastro in vinile (non in
dotazione) per il tubo flessibile di scarico (in dotazione). (Fig.
3-23)

@ La coppia di serraggio della vite della fascetta fermatubi & di

30-35N-cm.

Avvolgere il nastro in vinile sulla fascetta fermatubi.

Collegare sia il tubo flessibile di scarico che il tubo in PVC

(VP20 o materiale simile, non in dotazione). Inserire

completamente, finché il tubo in PVC non urta contro il fondo

e aderisce con 'adesivo per PVC.

/A ATTENZIONE

@ Avvolgere l'isolatore di scarico (in dotazione) tra il
raccordo del tubo flessibile di scarico e la tubazione, in
modo che la tubazione in rame non rimanga esposta.
Avvolgere anche fascetta fermacavi. Avvolgere la
fascetta fermatubi con I'isolatore di scarico, dove la vite
€ posizionata rivolta verso I’alto (Fig. 3-23).

Serrare quindi I'isolatore con nastro in vinile, in modo da
evitare che si stacchi. Se rimane una parte di tubazione
esposta, si puod formare condensa.

@ Assicurarsi di utilizzare solamente il tubo flessibile di
scarico in dotazione.

@ Fascette fermatubi di altro tipo acquistate separatamente
potrebbero pizzicare o corrugare il tubo flessibile di scarico,
con pericolo di perdite.

Assicurarsi pertanto di usare le fascette fermatubi in
dotazione.

@ Collegare il tubo di scarico in modo che sia inclinato verso il
basso dall’'unita verso I'esterno. (Fig. 3-22)

89

Inclinazione
verso il basso:
min. 1100

Inclinazione
erso ['alto:

=

N A

N A
O Corretto %

)( Non corretto
Fig. 3-22

@ Evitare la formazione di sifoni, o punti in cui rimanga
intrappolata I'acqua, nel corso della tubazione.

@® Isolare le tubazioni all'interno del locale, in modo da evitare il
gocciolamento di condensa.

@® Una volta collegata la tubazione di scarico, versare
un’adeguata quantita d’acqua nella coppa di scarico
attraverso il foro sul lato dell’apertura di scarico dell’aria.
Controllare che lo scarico dell’acqua avvenga correttamente.

*  Se il tubo flessibile di scarico viene fatto passare dal lato
sinistro, vedere la Fig. 3-18 e seguire la procedura sopra
descritta per installare il tubo flessibile.

Riapplicare il tappo in gomma rimosso in precedenza sul lato
destro.

Il tappo in gomma pud venire inserito agevolmente
spingendolo nell’apertura di

s =l apsrit Apertura di scarico
scarico dell’'unita principale

con un cacciavite o un
utensile simile.

Premere a fondo il tappo
nell’apertura di scarico
dell'unita principale.

Cacciavite
C::D:b 71
Tappo in gomma

Apertura di
scarico dell'unita

Fascetta fermatubi

(in dotazione) Tubo in PVC duro

(VP2, non in dotazione)

Tubo flessibile di
scarico (in dotazione)

Fissare con adesivo per PVC.
Non usare adesivo. ‘

Isolante di scarico (in dotazione)

Unita: mm

Fascetta serratubi
Nastro in vinile
Isolatore di scarico
Nastro in vinile

Fascetta serratubi
Fig. 3-23

Isolatore di scarico
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/A\ ATTENZIONE

Lunita interna deve essere inclinata leggermente in basso
verso il lato di collegamento del tubo di scarico, come
illustrato nella figura sotto, in modo che I'acqua di scarico
possa fuoriuscire agevolmente senza rimanere bloccata nel
mezzo. (Fig. 3-24)

Soffitto

—

Diagonalmente a destra verso il basso (vista anteriore)
(Es.: diagonale-destra-all'indietro)

Circa 1°

Soffitto /

f éj\ Circa 2°

Diagonalmente all’'indietro (vista laterale)

Fig. 3-24
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4. COLLEGAMENTI ELETTRICI

. Precauzioni generali per i collegamenti elettrici

(1) Prima di collegare i cavi elettrici, verificare la tensione
nominale riportata sulla targhetta dell’'unita, e procedere
quindi osservando scrupolosamente il diagramma dei
circuiti.

(2) In ottemperanza alle normative sulle installazioni elettriche,
nel cablaggio fisso deve essere incorporato un interruttore
automatico. Tale interruttore deve essere omologato per
10-16 A, e deve offrire una separazione dei contatti su tutti
i poli.

(3) Per evitare i rischi derivanti da eventuali problemi di
isolamento, I'unita deve essere collegata a terra.

(4) Tutti i collegamenti devono essere eseguiti secondo lo
schema di collegamento elettrico. Collegamenti non
eseguiti correttamente possono causare il
malfunzionamento o il danneggiamento dell’unita.

(5) Non consentire ai cavi di entrate a contatto con i tubi del
refrigerante, il compressore o qualsiasi altra parte in
movimento della ventola.

(6) AQualsiasi modifica ai collegamenti interni apportata senza
autorizzazione pud essere molto pericolosa. Il produttore
declina qualsiasi responsabilita per danni o errori di
funzionamento dovuti all’esecuzione di modifiche non
autorizzate.

(7) Le normative relative alla sezione dei cavi variano da
Paese a Paese. Prima d’iniziare i lavori elettrici, consultare
quindi le NORMATIVE ELETTRICHE LOCALI.

E d’obbligo garantire che l'installazione sia conforme a
ogni legge e/o norma in vigore.

(8) Per prevenire il malfunzionamento del condizionatore a
causa di disturbi elettrici, durante i collegamenti &
necessario che:

@ | cablaggi del telecomando e il cavo di controllo inter-unita
siano cablati separatamente dal cavo di alimentazione inter-
unita.

@ |l cablaggio di controllo inter-unita sia schermato e che la
schermatura sia messa a terra su entrambe le estremita.

(9) Se il cavo di alimentazione dell’apparecchio fosse

danneggiato, deve venire sostituito da un negozio
autorizzato dal fabbricante, poiché la sua sostituzione
richiede strumenti speciali.

/A\ ATTENZIONE

Prima di metterli in posa, consultare le regolamentazioni
locali riguardanti gli impianti elettrici.
Consultare inoltre tutte le istruzioni specifiche del caso.

4-2. Lunghezza e diametro raccomandati per i cavi di
alimentazione

Unita interna

(B) Alimentazione Capacita del
Tipo R fusibile ritardato o
2,5 mm del circuito
T2 Max. 130 m 10-16 A
Cablaggio di controllo
(C) Cavo di controllo -
inter-‘unité (frale (D) Cavo di (Egr(\:t?glllaoggg ﬁ'
umti?“eesrtne;?e e telecomando controllo di gruppo
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 mm? 0,75 mm?
Usare cavi (AWG #18) (AWG #18)
schermati*
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (totale)

" Con terminale ad anello.



4-3. Schemi di collegamento elettrico

Alimentazione

Unita interna

(N. 1)

Terra

L -
220/230/240V ~ 50 Hz ©
@I&ﬁ
,,,,,,,,,,,,,,, —_——— ,@
Terra B @)
Telecomando D
WHT ] IAI =
BLK |@1@ v ®

Unita interna
Alimentazi L na

Imentazione

220/230/240V ~50 Hz N2 ﬁﬁ u 1S
@-rormeeeeeeee S1-@
Terra B @l
Eqp| @
i
®2

Per una spiegazione dei parametri “B”, “C”, “D” ed “E” nel
diagramma sopra, fare riferimento alla sezione 4-2
“Lunghezza e diametro raccomandati per i cavi di

(1)

alimentazione”.

Lo schema di collegamento di base dell’unita interna
mostra la scheda dei terminali; la scheda installata
nell’unita in uso potrebbe tuttavia differire. (Fig. 4-2)

Lindirizzo del circuito refrigerante (R.C.) deve essere
impostato prima di accendere il sistema.

Limpostazione automatica degli indirizzi pud essere
eseguita automaticamente dal telecomando. Anche per
questa operazione, vedere le istruzioni per I'installazione
fornite con il telecomando (opzionale).
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* Collegamenti nel modello trifase

nita esterna (trifase)
nita INV

ccCc

= -; Alimentazione
= 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz
N
R ®
Terra

Unita esterna (monofase)
Unita INV

O S

o) . L Alimentazione
3 g — Z N 220/230/240V ~ 50 Hz

Scheda dei terminali da 6 contatti

glolelele
Glo

a|S
3|&

z
BB

L N

Alimentazione

U1 U2

Linea di
controllo
unita

Tipo T2

R1 R2

Linea di
telecomando

Fig. 4-2
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/A ATTENZIONE

(1) Se si collegano le unita esterne in una rete, scollegare il terminale che fuoriesce dallo spinotto di corto circuito di tutte le
unita esterne tranne una.
(Alla spedizione: in stato di corto-circuito.)
Per un sistema privo di collegamenti (nessun cavo di collegamento fra le unita esterne), non rimuovere lo spinotto di corto
circuito.

(2) Non installare i cavi di collegamento inter-unita in modo che formino un circuito chiuso. (Fig. 4-3)

Unita esterna Unita esterna Unita esterna

S Pa
|/ L V L

Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna Unita interna

Non consentito

Fig. 4-3
(3) Non installare cavi di controllo fra unita del tipo con diramazioni a stella. Tale tipo di collegamento causa infatti problemi
d’indirizzamento. (Fig. 4-4)

Unita esterna Unita interna T Unita interna

N O @ Unita interna Unita interna

Punto di diramazione Fig. 4-4

(4) Se si collegano i cavi di controllo inter-unita con diramazioni a stella il numero di diramazioni stesse deve sempre essere

pari o inferiore a 16.

-1
I

Unita esterna T
-— .

Controllo centralizzato I—/-f\\

: Punto di diramazione

-

Unita interna Unita interna Unita interna
Unita_gsterna
- ( —_——t - - 1
S a0
~ 4 4
E Unita interna Unita interna Unita interna
o
=
Ko
<
S
o Unita esterna
D R —
Unita interna Unita interna Unita interna
Fig. 4-5
(5) Usare cavi schermati per il cablaggio di controllo inter- e Usare cavi di alimentazione standard per I’Europa (ad
unita (c) e collegare a terra la schermatura su entrambe esempio il tipo HO5RN-F o HO7RN-F conforme alle
le estremita; in caso contrario si possono verificare specifiche CENELEC (HAR)) oppure cavi conformi allo
malfunzionamenti dovuti a disturbi elettrici. (Fig. 4-6) standard IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)
Collegare i cavi
come mostrato nella A AVVERTENZA
:?i';?: :,;i,ﬁgheml s Cavi allentati possono causare il surriscaldamento dei
elettricg” Terra Terra terminali o creare malfunzionamenti. Possono inoltre
’ Fia. 4-6 causare incendi. Accertare pertanto che tutti i cablaggi
9. 4 siano collegati saldamente.
(6) « Il cavo di connessione tra I'unita interna e I'unita Quando si collegano i cavi di alimentazione al terminale,
esterna deve essere un cavo flessibile omologato da 5 seguire le istruzioni nella sezione “Come collegare i cavi ai
o 3 *1,5 mm? con guaina in policloroprene. Il cavo deve terminali” e fissare saldamente i cavi con la vite del terminale.

essere di tipo 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP ecc.)
o piu pesante.
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Come collegare i cavi ai terminali

M Per cavi a trefoli

Terminale
ad anello

—

(1) Asportare circa 10 mm di guaina
isolante dall’estremita del cavo per
esporne i fili, i quali andranno quindi
attorcigliati. (Fig. 4-7)

(2) Con un cacciavite a croce rimuovere la
o le viti dalla basetta dei terminali.

Spellare 10 mm
—

(3) Con una pinza o altro attrezzo
adeguato fissare bene I'estremita
spellata del cavo al terminale ad
anello. Fig. 4-7

(4) Applicare il terminale ad anello, quindi
rimettere in posizione e serrare la vite
terminale rimossa usando un
cacciavite. (Fig. 4-8)

B Esempi di cavi schermati

(1) Rimuovere la guaina di protezione facendo attenzione a
non danneggiare la schermatura di fili intrecciati. (Fig. 4-9)

(2) Rimuovere con cautela la maglia di schermatura e
attorcigliare saldamente i fili dei conduttori schermati.
Isolare i conduttori schermati con un condotto isolante o
del nastro adesivo. (Fig. 4-10)

(3) Rimuovere la guaina di protezione del cavo del segnale.
(Fig. 4-11)

(4) Applicare un terminale ad anello ai cavi del segnale e ai
conduttori schermati di cui al passo (2). (Fig. 4-12)

H Collegamento
Tipo T2

Apertura d’'ingresso del cavo del telecomando e del cavo di controllo
inter-unita
* Inserire il cavo del telecomando e quello di

controllo inter-unita devono essere nella scatola

dei componenti elettrici attraverso I'apertura

d’ingresso come illustrato nella figura. Questo va

fatto a prescindere dal fatto

che i cablaggi siano stati inseriti dall’alto, dal retro

o dal lato sinistro dell’'unita principale.

Vite di messa a terra funzionale

timer di programmazion .
(timer di programmazione) Cavo di telecomando

\ = \
/ \ Cavo di controllo inter-unita

Staffa di Cavo di Apertura di ingresso
bloccaggio alimentazione alimentazione elettrica

Staffa di bloccaggio

Per collegare a terra la schermatura dei cavi di

Vite di messa a terra J rra !
controllo inter-unita si deve usare questa vite.

di protezione

Filo a trefoli
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Rondella

special{ Vite
Terminale ad
/ anello

Vite e rondella
speciale

Terminale ad
anello

Fig. 4-9

‘ |

Nastro isolante

Fig. 4-10
g ™

by

Nastro isolante Maglia di schermatura

Maglia di schermatura

Fig. 4-11

Fig. 4-12

Messa in posa dei cavi di alimentazione elettrica
(1) Aperture per il collegamento dei cavi elettrici

Lapertura per il collegamento del cavo elettrico si trova sul retro.

L'aperture di ingresso del cavo del telecomando si trova
anch’esse sul retro (per 'uso con un telecomando cablato). Per
i dettagli, vedere la Fig. 3-3.

(2) Messa in posa dei cavi

@ Inserire il cavo di alimentazione nell’unita interna attraverso il
gommino sul lato della scatola dei componenti elettrici.

@ Per il collegamento dei cavi dell’unita esterna e del
telecomando, aprire il foro allungato sulla copertura della
tubazione e far passare i cavi per tale foro.

Applicare stucco per sigillare 'apertura e impedire I'ingresso di
polvere.
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5. COME PREPARARE ITUBI

| tubi del liquido vanno collegati con dadi svasati, quelli del gas
mediante brasatura.

5-1. Collegamento delle tubazioni del refrigerante

Uso del metodo della svasatura

Molti dei sistemi convenzionali di condizionamento dell’aria a
due unita separate impiegano il metodo della svasatura per i
collegamenti delle tubazioni di refrigerante tra 'unita interna e
quella esterna. Con questo metodo, i tubi in rame vengono
svasati alle estremita e collegati con dadi svasati.

Procedura di svasatura con lo svasatore

(1) Con un tagliatubi tagliare il tubo di rame alla lunghezza
desiderata. E consigliabile tagliare da 30 a 50 cm in piu
rispetto alla lunghezza stimata del tubo.

(2) Rimuovere le bavature all’estremita del tubo di rame con
un alesatore o una lima. Questa precauzione € importante
e deve essere osservata con la massima attenzione per
assicurare una buona svasatura. Assicurarsi di impedire
l'ingresso di contaminanti (umidita, sporco, trucioli di
metallo ecc.) nei tubi. (Figg. 5-1 e 5-2)

Rimozione delle bavature

| Prima | | Dopo |

Fig. 5-2

Durante I'alesatura, tenere I'estremita del tubo rivolta verso il

basso e assicurarsi che i trucioli di rame non cadano nel tubo.

(Fig. 5-2)

(3) Rimuovere il dado svasato dall’'unita e montarlo sul tubo di
rame.

(4) Svasare le estremita del tubo di rame con uno svasatore.
(Fig. 5-3)

Dado svasato

Tubo di rame

_J

Svasatore
Fig. 5-3

Una buona svasatura ha le seguenti caratteristiche:
@ la superficie interna & lucida e liscia

@ il bordo ¢ liscio

@ i lati della svasatura sono di lunghezza uniforme
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Avvertenza prima di collegare definitivamente i tubi

(1) Applicare un tappo di tenuta o del nastro
impermeabilizzante per evitare I'ingresso di acqua o
polvere nei tubi non ancora posati.

(2) Prima di collegare i tubi si deve applicare lubrificante per
refrigeranti (olio a base d’etere) all'interno dei dadi svasati.
Questo accorgimento contribuisce a ridurre le fughe di gas.
(Fig. 5-4)

Applicare lubrificante per
refrigerazione. .
Fig. 5-4

(3) Per un collegamento corretto, allineare il tubo di raccordo e
quello svasato diritti uno rispetto all’altro e quindi,
inizialmente, avvitare leggermente il dado flangiato in
modo da ottenere un contatto uniforme. (Fig. 5-5)

8E

Raccordo Dado svasato
Fig. 5-5

@ Sul luogo dell’installazione regolare opportunamente con un
piegatubi la forma del tubo del liquido e collegarlo quindi alla
valvola sul lato del tubo del liquido mediante svasatura.

Avvertenze per la brasatura

@ Sostituire con azoto I'aria all’interno del tubo per evitare
che durante la brasatura si formino pellicole di ossido di
rame. (non si devono usare ossigeno, diossido di
carbonio né freon.)

@ Non riscaldare eccessivamente i tubi durante la
brasatura. Lazoto all’interno del tubo potrebbe altrimenti
surriscaldarsi, causando danni alle valvole del sistema
refrigerante. Durante la brasatura lasciare di tanto in
tanto raffreddare i tubi.

@® Dotare la bombola dell’azoto di una valvola di riduzione.

@® Non usare agenti di prevenzione della formazione di
pellicole di ossido. Essi danneggiano il refrigerante e
I'olio refrigerante causando danni e malfunzionamenti.

5-2. Collegamento delle tubazioni fra le unita interne
ed esterne

(1) Collegare saldamente il tubo del refrigerante del lato
interno, che fuoriesce dalla parete, a quello del lato
esterno.

Collegamento dei tubi all’unita interna

Tipo di unita interna [36]45]50]|60]71]100[125]/140
Tubazione del gas (mm) 212,7 2 15,88
Tubi del liquido (mm) 0 6,35 2 9,52

(2) Per serrare i dadi svasati, applicare la coppia di serraggio
specificata.

® Per rimuovere i dadi svasati dai raccordi dei tubi, o per
serrarli dopo aver collegato i tubi, usare due chiavi regolabili.
(Fig. 5-6)
Un serraggio eccessivo dei dadi svasati pud danneggiare la
svasatura, e cid pud causare perdite di refrigerante e quindi
conseguenti lesioni o asfissia degli occupanti del locale.

Chiave dinamometrica
Yl

©) Chiave fissa
Unita interna

C

Unita esterna

Fig. 5-6



@ Per i raccordi fra i tubi si devono usare i dadi svasati forniti in
dotazione con l'unita, oppure dadi svasati appositi per il
refrigerante R410A (tipo 2). Lo spessore della parete dei tubi
del refrigerante deve essere come specificato nella tabella
seguente:

Diametro del Coppia di serraggio Spessore del
tubo (indicativa) tubo
0635(14) | 140 180 ]':'g'ff’“cm} 0,8 mm
0952 (38) | (349 420 ]':'g'ff’“cm} 0,8 mm
0127 (112) | (400 - 610 ket o] 0,8 mm
01588 (5/8") | (530 oom ket o) 1,0 mm

Poiché la pressione € circa 1,6 volte superiore a quella del
refrigerante convenzionale, 'uso di dadi svasati comuni (tipo
1) o di tubi a pareti sottili potrebbe causare rotture dei tubi,
lesioni o asfissia degli occupanti del locale a causa della
perdita di refrigerante.

® Per evitare di danneggiare la svasatura serrando eccessivo i
dadi svasati, fare riferimento alle coppie di serraggio
indicative riportate nella tabella sopra.

® Per serrare il dado svasato del tubo del liquido, usare una
chiave inglese regolabile con impugnatura da 200 mm.

5-3. Isolamento delle tubazioni del refrigerante

Isolamento dei tubi

@ Lisolamento termico deve venire applicato a tutte le
tubazioni, compresi i giunti di distribuzione (da acquistare
separatamente).

* Per la tubazione del gas, il materiale isolante deve resistere
a temperature fino a 120°C o piu. Per le altre tubazioni la
resistenza deve essere a temperature pari o superiori a
80°C.

Lo spessore minimo del materiale isolante deve essere

10 mm.

Se all'interno del soffitto la temperatura supera i 30°C e
'umidita relativa il 70%, occorre aumentare di un incremento
lo spessore del materiale isolante del tubo del gas.

Isolamento dei dadi svasati

Applicare I'isolante per dadi svasati (in dotazione) avvolgendolo
attorno ai dadi svasati (in dotazione). Far combaciare le
fenditure degli isolanti per dadi svasati per i tubi del gas e del
liquido verso l'alto. Fissare saldamente I'estremita degli isolanti
per dadi svasati sul supporto del tubo, senza lasciare spazio
libero. Serrare quindi I'isolante per tubi svasati con le fascette a
una distanza di circa 20 mm da entrambe le estremita.

Isolante per dadi svasati (per il tubo del gas)

Isolante per dadi svasati
Verso l'alto

Tubazione del gas

Isolante

A . Senza spazio libero
(non in dotazione) P

Dado svasato

Fascetta (in dotazione) Fascetta Supporto
j\%ﬁw E del tubo
Lato unita }- i
esterna  { ) Lato unita
E - interna
Circa 20 mm Circa 20 mm
Fig. 5-7
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Serrare le fascette per prevenire I'eventuale condensa che si
potrebbe formare se la tubazione in rame & esposta.

Materiale isolante

Il materiale isolante deve avere buone caratteristiche isolanti,
essere facile da usare, resistere nel tempo e non assorbire
'umidita.

/A\ ATTENZIONE

Dopo avere isolato i tubi non li si deve incurvare

eccessivamente perché cio li potrebbe rompere o spezzare.
Durante il trasporto dell’'unita non la si deve afferrare per le
uscite di scarico o di collegamento dei tubi del refrigerante.

5-4. Nastratura dei tubi

(1) In questa fase i tubi del refrigerante (e i cavi elettrici, se
consentito dalle normative locali) devono essere nastrati
con del nastro di rinforzo formando un solo fascio. Per
prevenire la formazione di condensa dovuta al trabocco
della coppa di scolo, tenere separati il tubo di scarico e
quello del refrigerante.

(2) Avvolgere il nastro di rinforzo dal fondo dell’unita esterna
sino al punto la tubazione entra nella parete. Durante
I'avvolgimento del fascio di tubi, sovrapporre meta
dell’altezza del nastro alla spira immediatamente
precedente.

(3) Fissare il fascio dei tubi alla parete usando una fascetta
ogni metro circa. (Fig. 5-9)

Due tubi raggruppati
Tubazione del liquido

Tubazione del gas

Fig. 5-8

Staffa di
bloccaggio

Tubo flessibile di
scarico

Tubi isolati

Fig. 5-9
/A\ ATTENZIONE

Se I’esterno delle valvole delle unita esterne e stato finito
con una copertura quadrata del condotto, accertare che
rimanga spazio sufficiente per accedere alle valvole e
consentire il montaggio e la rimozione dei pannelli.

Non avvolgere troppo strettamente il nastro di rinforzo, poiché
cio ridurrebbe I'effetto termoisolante. Accertare anche che il
tubo flessibile di scarico della condensa si allontani dal fascio di
tubi in modo da scaricare la condensa lontano dai tubi stessi e
dall’'unita esterna.
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5-5. Completamento dell’installazione

Una volta completati I'isolamento e la nastratura del fascio di
tubi, con dello stucco sigillare il foro nella parete, in modo da
impedire 'ingresso di pioggia e aria. (Fig. 5-10)

Applicare stucco qui ~.

Tubazione
Fig. 5-10

6. PROCEDURA FINALE

Reinstallare la parte rimossa nella propria posizione originaria.
(Vedere la sezione “3-2. Preparazione prima dell'installazione”.)

Installare quindi i coperchi laterali accessori in dotazione (L/R)
su entrambi i lati dell’'unita interna.

@ Fissare le piastre laterali in dotazione.

Inserire le piastre laterali in direzione della freccia e fissarle
con le con 2 viti rimosse in precedenza.

Piastra laterale

Fissare

@ Fissare i coperchi laterali accessori in dotazione.
Far scorrere i coperchi dal lato anteriore e fissarli alle
linguette dei dispositivi di bloccaggio.
Serrare le viti (accessorie in dotazione).

Vite laterale
(accessoria in dotazione)

Vite (accessoriin dotazione)
Fig. 6-1
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@ Fissare la griglia della presa d’aria.

Nel fissare la griglia della presa d’aria, eseguire la
procedura inversa a quella eseguita per la sua rimozione.
Vedere la sezione “3-2. Preparazione prima
dell'installazione”. Accertarsi di fissare il cordoncino di
sicurezza.

Chiudere la griglia della presa d’aria e fissare le linguette del
dispositivi di bloccaggio con le viti.

Cordoncino di
sicurezza

e

S

———— = — ‘! =
v .'—- &/

i il

‘;A'“\e%“&
|

I mmnﬂ T
il
mmmﬂﬂﬂmmﬂﬂ||||||||||||||| i

Fig. 6-2

7. COME INSTALLARE IL
TELECOMANDO TIMER O IL
TELECOMANDO CABLATO DI ALTO
LIVELLO (PARTE OPZIONALE)

Vedere le Istruzioni per I'uso fornite con il telecomando timer o
il telecomando cablato di alto livello opzionale.

8. COME INSTALLARE IL RICEVITORE
DEL TELECOMANDO SENZA FILI

Vedere le Istruzioni per I'uso fornite con il ricevitore del
telecomando senza fili opzionale.



9. APPENDICE

H Cura e pulizia

/N AWERTENZA

@ Per motivi di sicurezza, spegnere il condizionatore d’aria
e scollegarlo dall’alimentazione elettrica prima di
procedere con la pulizia.

® Non versare acqua sull’unita interna per pulirla. Cio
potrebbe danneggiarne i componenti interni e causare il
pericolo di scosse.

Lato della presa d’aria ed uscita d’aria (unita interna)
Pulire il lato di aspirazione e di uscita dell’aria dell’unita interna
con una spazzola aspirapolvere o con un panno pulito e
morbido.

Se queste parti sono macchiate, usare un panno pulito
inumidito con acqua. Nel pulire il lato dell'uscita dell’aria fare
attenzione a non spostare le pale forzandole.

/A\ ATTENZIONE

@® Non usare solventi o sostanze chimiche aggressive per
pulire I'unita interna. Non pulire i componenti di plastica
con acqua molto calda.

@ Alcuni bordi metallici e le alette sono acuminati e
possono pertanto causare lesioni se maneggiati in
modo non corretto; occorre quindi prestarvi la dovuta
attenzione.

@ La serpentina interna e gli altri componenti dell’unita
esterna devono essere puliti regolarmente. Rivolgersi al
proprio rivenditore o a un centro di assistenza.

Filtro dell’aria
Si consiglia di pulire il filtro dell’aria quando il simbolo E (Filtro)
appare sul display.
® Dopo la pulizia
1. Dopo aver pulito il filtro dell’aria, reinstallarlo nella sua
posizione originale.
Assicurarsi di reinstallare il filtro in ordine inverso.
2. Premere il tasto di ripristino del filtro.
Lindicatore f (Filtro) sul display si spegne.

Es.) Telecomando timer

Indicatore del filtro

Tasto di ripristino del filtro

Pulire spesso il filtro per prestazioni ottimali nei punti in cui
siano presenti polvere o macchie d’olio, indipendentemente
dallo stato del filtro.
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< Come pulire il filtro >

1. Rimuovere il filtro dalla griglia della presa d’aria.

2. Rimuovere la polvere leggera servendosi di un
aspirapolvere. Se la polvere continua ad aderire al filtro lo si
deve lavare con acqua saponata tiepida, sciacquarlo con
acqua pulita e quindi asciugarlo.

< Come rimuovere il filtro >
Tipo a soffitto (T2)

1. Rimuovere le 2 viti di fissaggio dai dispositivi di bloccaggio.
Afferrare la presa per dita sulla griglia della presa d’aria e
spingerla verso il retro, la griglia si aprira verso il basso.

2. Afferrare la presa per dita sul filtro dell’aria e tirarla verso di
sé.

Vite Dispositivo di
bloccaggio

Presa per le dita del filtro dell’aria

* Afferrare la presa per dita sul filtro dell’aria
e tirarla verso di sé.

/\ ATTENZIONE

@ Alcuni bordi metallici e le alette del condensatore sono
taglienti e possono causare ferite se toccati; occorre
pertanto prestarvi molta attenzione.

@ Controllare periodicamente che la griglia di emissione o
la presa d’ingresso dell’aria dell’unita esterna non siano
ostruite con sporcizia o fuliggine.

@® Anche la serpentina interna e gli altri componenti
devono essere puliti periodicamente. Per questa
operazione rivolgersi al proprio rivenditore o a un centro
di assistenza.

Cura: Dopo un lungo periodo di inutilizzo

Verificare I'eventuale blocco delle prese e delle uscite dell’aria
delle unita interne ed esterne; in caso di blocco rimuoverne la
causa.

Cura: Prima di un lungo periodo di inutilizzo

@ Lasciare la ventola in funzione per mezza giornata per
asciugare la parte interna.

@ Scollegare l'alimentazione e disattivare anche l'interruttore
automatico.

@ Pulire il filtro dell’aria e risistemarlo nella posizione originaria.

@ | componenti interni dell’'unita esterna devono essere

controllati e puliti periodicamente. Per questo servizio
rivolgersi al proprio rivenditore.
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H Risoluzione dei problemi

Se il condizionatore d’aria non funziona correttamente, prima di fare intervenire il tecnico di riparazione si suggerisce di eseguire

i controlli qui di seguito elencati.

Se il problema riscontrato persiste, rivolgersi al proprio rivenditore o a un centro di assistenza.

@ Unita interna

Sintomo Causa

Rumore Rumore di flusso d’acqua durante e dopo il |® Rumore di flusso d’olio refrigerante nell’unita
funzionamento del condizionatore ® E prodotto dallo scarico dell’acqua nel tubo rigido di scarico
Crepitio durante e all’arresto del E causato dalle variazioni di temperatura delle varie parti
condizionatore.

Odore Durante il funzionamento del E I'odore emanato dai componenti dell'unita interna o 'odore di
condizionatore l'aria di scarico & sigarette e/o prodotti cosmetici accumulatosi nell’unita.
maleodorante. Linterno dell'unita & polveroso. Rivolgersi al proprio rivenditore.

Gocce di Durante il funzionamento, gocce d’acqua si | La formazione di umidita interna & causata dalla ventilazione

rugiada accumulano nei pressi dell’'uscita dell’aria. |fredda.

Nebbia Durante il raffreddamento si crea della ® E necessario provvedere alla pulizia dello scambiatore di calore
nebbia. dell'unita interna. Rivolgersi al proprio rivenditore affinché faccia
(Ad esempio nei ristoranti in cui 'atmosfera intervenire un tecnico di manutenzione.
interna & satura di fumi d’olio.) ® |l rumore si crea durante la sbrinatura

La ventola continua a girare per un po’ anche dopo
I'arresto del condizionatore.

® La rotazione della ventola facilita il funzionamento del
condizionatore.

® La ventola pud continuare a ruotare per asciugare lo
scambiatore di calore, se & stata effettuata tale impostazione.

Non & possibile impostare la direzione del flusso d’aria.
Non ¢ possibile cambiare la direzione del flusso d’aria.

Durante il funzionamento il flusso d’aria cambia direzione.

® Quando la temperatura dell’aria di scarico € bassa, oppure
durante la sbrinatura, il condizionatore rende automaticamente
orizzontale il flusso d’aria.

® E stato impostato indipendentemente I'orientamento dei vari
deflettori.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i deflettori
compiono diversi movimenti arrestandosi quindi nella
posizione specificata.

Quando si cambia la direzione del flusso d’aria i deflettori trovano la
posizione specificata dopo avere ricercato quella standard.

Polvere

Scarico della polvere accumulatasi nell’'unita interna.

Le prestazioni di raffreddamento o di riscaldamento non
sono soddisfacenti

Lunita interna & progettata per controllare la temperatura interna
rilevata dal sensore di temperatura ambiente incorporato nell’'unita
interna stessa.

A causa della posizione di installazione dell’'unita interna tuttavia, il
sensore incorporato potrebbe occasionalmente rilevare la
temperatura in modo errato; ad esempio, differenza di temperatura
tra soffitto e pavimento, impianti di illuminazione, ventilatori elettrici,
finestre o muri divisori all’altezza della vita ecc.

In questo caso, I'unita non funziona correttamente alla temperatura
desiderata.

Anziché il sensore di temperatura incorporato nell’unita interna, &
possibile utilizzare quello del telecomando.

In tal modo & possibile controllare correttamente la temperatura
ambiente desiderata.

Per ulteriori informazioni, rivolgersi al proprio rivenditore.
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® Controlli da eseguire prima di richiedere assistenza

Sintomo

Causa

Soluzione

Dopo averlo acceso il
condizionatore d’aria non
funziona.

Assenza di energia elettrica

Premere nuovamente il pulsante ON/OFF del
telecomando.

Il pulsante di accensione si trova nella
posizione OFF.

® Attivare l'interruttore generale di alimentazione.
® Se é scattato 'interruttore automatico, rivolgersi
al proprio rivenditore prima di riattivarlo.

Il fusibile si & bruciato.

Se & bruciato, rivolgersi al proprio rivenditore.

Le prestazioni di
raffreddamento o di
riscaldamento non sono
soddisfacenti

La presa di aspirazione o di uscita dell’aria
dell’'unita interna & occlusa con polvere o
altri corpi estranei.

Rimuovere la polvere o i corpi estranei.

Linterruttore di ventilazione & impostato su
“Bassa”.

Impostarlo su “Alta” o “Forte”.

La temperatura non € correttamente
impostata

Il locale € esposto direttamente al sole
nella modalita di raffreddamento.

Vi sono porte e/o finestre aperte.

Vedere la sezione “ B Suggerimenti per risparmiare
energia”.

Il filtro dell’aria & occluso.

Vedere la sezione “ W Cura e pulizia”.

Nella modalita di raffreddamento vi sono
troppe sorgenti di calore accese nel locale.

Ridurre al minimo possibile le sorgenti di calore.

Nella modalita di raffreddamento vi sono
troppe persone nel locale.

Ridurre la temperatura impostata o impostare la
forza di ventilazione su “Alta” o “Forte”.

Se il condizionatore d’aria continua a presentare gli stessi problemi anche dopo avere eseguito questi controlli, arrestarne il
funzionamento e spegnere l'interruttore di alimentazione, rivolgendosi quindi al proprio rivenditore con il numero di serie

dell’apparecchio e la descrizione dei sintomi.
Non tentare mai di riparare il condizionatore d’aria da sé, poiché cio & molto pericoloso.

B Suggerimenti per risparmiare energia

Cose da evitare

® Non ostruire la presa d’aria e I'uscita d’aria dell’'unita. Se sono ostruite il condizionatore non funziona bene e si puo inoltre

danneggiare.

® Impedire alla luce solare diretta di penetrare nel locale. A tale scopo utilizzare un parasole, una tenda o delle persiane. Se le pareti e
il soffitto si riscaldano a causa del sole il raffreddamento del locale richiede piu tempo.

Cose da fare

@® Mantenere sempre pulito il filtro dell’aria. (A questo riguardo vedere la sezione “Cura e pulizia”.) Quando il filtro & ostruito riduce il

rendimento dell’'unita.

@ Per evitare fughe d’aria condizionata occorre tenere chiuse finestre, porte e qualsiasi altra apertura.

Se dovesse mancare la corrente durante il funzionamento dell’unita

Se la mancanza di corrente & temporanea l'unita riprende automaticamente a funzionare non appena la corrente si ripristina,
utilizzando le stesse impostazioni in atto prima dell’interruzione.
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INFORMAZIONI IMPORTANTI RELATIVE AL REFRIGERANTE UTILIZZATO

Questo prodotto contiene gas fluorurati a effetto serra conformi al Protoc ollo di Kyoto. Non spargere i gas nell’atmosfera.

Tipo di refrigerante: R410A
Valore GWP("): 1975
(GWP = global warming potential — potenziale di riscaldamento globale

A seconda delle disposizioni vigenti a livello locale e europeo, pud essere necessario svolgere periodicamente dei controlli per
verificare 'assenza di perdite di refrigerante. Per ulteriori informazioni contattore il distributore locale.

Per la quantita di refrigerante, fare riferimento all’etichetta con la carica del refrigerante applicata sull’'unita esterna.
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BELANGRIJK!

Lees dit voor u begint

Deze airconditioner moet worden geinstalleerd door de
dealer of een erkende installateur.

Deze informatie is uitsluitend bedoeld voor gebruik door
gekwalificeerd personeel.

Voor een veilige installatie en probleemloze werking
moet u:

® Dit instructieboekje goed lezen voor u begint.

® Elke installatie- of reparatiestap exact uitvoeren zoals
staat aangegeven.

® Deze airconditioner moet worden geinstalleerd in
overeenstemming met de geldende landelijke en
plaatselijke wetten, regelingen en verordeningen
aangaande elektrische installaties.

® | et goed op alle waarschuwingen die in deze
handleiding gegeven worden.

Dit symbool geeft een risico of onveilige
A WAARSCHUWING handeling aan die kan leiden tot
persoonlijk letsel of zelfs de dood.
Dit symbool geeft een risico of onveilige
handeling aan die kan leiden tot
persoonlijk letsel of tot schade aan het
product of andere eigendommen.

Vraag om hulp indien nodig

Deze handleiding is het enige wat u nodig heeft voor de
meeste installatieplekken en onderhoudssituaties. Als

u hulp nodig heeft voor een speciaal probleem, dient u
contact op te nemen met uw verkoper/reparateur of met
uw geautoriseerde dealer voor aanvullende instructies.

/\ LETOP

In het geval van een incorrecte installatie

De fabrikant is in geen enkel geval aansprakelijk voor een
incorrecte installatie, onderhoud of reparatie, inclusief het
niet volgen van de instructies in dit document.

SPECIALE VOORZORGEN

AWAARSCHUWNG Bij de bedrading

ELEKTRISCHE SCHOKKEN KUNNEN
LEIDEN TOT ERNSTIG PERSOONLIJK
LETSEL OF DE DOOD. ALLEEN EEN
GEKWALIFICEERDE EN ERVAREN
ELEKTRICIEN MAG DE BEDRADING VAN
DIT SYSTEEM UITVOEREN.

* Voorzie het toestel niet van stroom voordat alle
bedrading en alle leidingen zijn aangebracht of opnieuw
zij aangebracht en gecontroleerd.

* In dit systeem wordt gebruik gemaakt van gevaarlijk
hoge elektrische spanningen.

Raadpleeg het bedradingsschema en deze instructies
zorgvuldig bij het uitvoeren van de bedrading. Incorrecte
verbindingen en ondeugdelijke aarding kunnen leiden
tot ongevallen met letsel of tot de dood.

 Sluit alle bedrading goed en stevig aan. Losse
bedrading kan leiden tot oververhitting bij de
aansluitingen en kan brandgevaar opleveren.

e Zorg ervoor dat elk toestel een apart, eigen stopcontact
heeft.

e Zorg voor een apart stopcontact voor elk individueel
toestel; volledig loskoppelen betekent dat alle polen van
de aansluiting losgekoppeld zijn van het vaste net, in
overeenstemming met de regelgeving betreffende de
bedrading.

¢ Om eventuele risico's van het kapot raken van
isolatie te voorkomen, moet het toestel geaard 9
worden.

Bij vervoer

Wees voorzichtig wanneer u de binnen- en buitenunits
optilt en verplaatst. Vraag iemand u te helpen en gebruik
uw knieén bij het tillen om uw rug te sparen. Eventuele
scherpe randen of de dunne aluminium vinnen van de
airconditioner kunnen in uw vingers snijden.

Bij het installeren...

Kies een installatieplek die stevig genoeg is voor de
apparatuur en kies een plek die goed bereikbaar is voor
onderhoud.

...In een kamer
Isoleer eventuele leidingen in een ruimte om ,zweten”
te voorkomen, want dit kan leiden tot druppelen en
waterschade aan wanden en vloeren.
Zorg ervoor dat het brandalarm en de
A LETOP |uchtuitlaat minstens 1,5 m bij het toestel
vandaan zijn.

...In vochtige locaties of op ongelijkmatige
ondergronden

Gebruik een verhoogd betonnen platform of betonnen
blokken om de buitenunit van een solide, horizontale
fundering te voorzien. Dit voorkomt waterschade en
abnormale vibraties.

...Op een winderige plek
Maak de buitenunit stevig vast met bouten en een metalen
frame. Zorg voor een geschikte luchtkeerplaat.

...In gebieden waar het veel sneeuwt (voor
warmtepompsystemen)

Installeer de buitenunit op een verhoogd platform dat
hoger is dan opgewaaide sneeuw. Zorg voor sneeuwvrije
ventilatie-openingen.

...In wasruimten

Niet installeren in wasruimten. De binnenunit is niet
bestand tegen druipwater.
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Bij het aansluiten van de koelleidingen

¢ Wanneer u leidingwerkzaamheden
uitvoert, moet u ervoor zorgen

dat er geen lucht, maar alleen het
opgegeven koelmiddel (R410A) in
het koelcircuit komt. Dit resulteert
in een verlies van capaciteit en

in ontploffingsgevaar en letsel
vanwege mogelijk hoge druk in het
koelcircuit.

Lekkage van koelgas kan leiden tot

AWAARSCHUWING .
brand.

¢ Voeg geen koelmiddel toe van een
ander dan het opgegeven type en
vervang het koelmiddel niet door
een koelmiddel van een ander
dan het opgegeven type. Dit kan
leiden tot schade aan het product,
barsten, letsel enz.

* Ventileer de ruimte goed voor het geval dat er tijdens
de installatie koelgas lekt. Wees voorzichtig dat het
koelgas niet in aanraking kan komen met vuur, want dit
kan giftige gassen veroorzaken.

* Houd alle leidingen zo kort mogelijk.

e Tromp de leidingen op wanneer u leidingen met elkaar
verbindt.

e Gebruik smeermiddel voor koelleidingen op de op
elkaar aansluitende oppervlakken van de opgetrompte
en aansluitende leidingen voor u ze met elkaar verbindt
en draai de moer aan met een torsiesleutel voor een
lekkagevrije verbinding.

» Controleer zorgvuldig op lekkage voor u het systeem
laat proefdraaien.

¢ Laat geen koelmiddel lekken bij
installatiewerkzaamheden aan de leidingen of bij het
repareren van onderdelen van het koelsysteem.
Ga zorgvuldig om met vioeibaar koelmiddel, want dit
kan bevriezing van ledematen veroorzaken.

Bij onderhoud of reparatie

e Schakel de stroom uit (OFF) via de
hoofdschakelaar (netstroom) voor u het toestel
open maakt om elektrische onderdelen en
bedrading te controleren of te repareren.

* Houd uw vingers en kleding uit de buurt van
bewegende onderdelen.

* Maak de werkplek schoon wanneer u klaar bent en
vergeet niet te controleren of er geen stukjes metaal of
bedrading zijn achtergebleven in het toestel waar aan
gewerkt is.

Dit product mag in geen geval
worden gewijzigd of gedemonteerd.
Een gewijzigde of gedemonteerde
unit kan leiden tot brand, elektrische
schokken, of letsel.

Gebruikers mogen niet zelf het
binnenwerk van de binnen- en
buitenunits schoonmaken. Vraag
een erkende dealer of bevoegde
specialist om de toestellen van
binnen schoon te maken.

Probeer dit toestel niet zelf te
repareren wanneer het storingen
vertoont. Neem voor reparaties
contact op met uw dealer of
reparateur.

¢ Raak de luchtinlaat of de

scherpe aluminium vinnen van

de buitenunit niet aan. U kan zich

hier lelijk aan bezeren.

AWAARSCHUWING

A LET OP

e Zorg voor een goede ventilatie van
afgesloten ruimtes bij het installeren of
testen van het koelsysteem. Ontsnapt
koelgas kan bij contact met vuur
of hitte gevaarlijke, giftige gassen
produceren.

Controleer na de installatie of er geen
koelgas lekt. Als het gas in aanraking
komt met een brandende kachel, een
gasboiler, elektrische kachel of een
andere warmtebron, kan er giftig gas
worden geproduceerd.

¢ Ga niet op het toestel zitten
of staan, want u zou er per
ongeluk vanaf kunnen vallen.

WAARSCHUWING

Raak de luchtinlaat of de .
scherpe aluminium vinnen van @

de buitenunit niet aan. U kan zich

hier lelijk aan bezeren.

LETOP

¢ Steek geen voorwerpen in de
VENTILATORBEHUIZING.
Hierdoor kunt u letsel oplopen
en kan het toestel beschadigd
raken.

KENNISGEVING

De Engelse tekst vormt het origineel van deze instructies.
De andere talen zijn vertalingen van de originele
instructies.
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1. ALGEMEEN

Dit boekwerk geeft een korte omschrijving over waar en hoe
het airconditionersysteem moet worden geinstalleerd. Lees
alle instructies voor de binnenunits en voor de buitenunits
goed door en controleer voor u begint of alle toebehoren en
accessoires die worden beschreven zich inderdaad bij het
systeem bevinden.

1-1. Voor de installatie vereist gereedschap (niet
meegeleverd)

Gewone schroevendraaier
Kruiskopschroevendraaier

Mes of draadstripper

Rolbandmaat

Waterpas

Decoupeerzaag of fretzaag
|Jzerzaag

Kernbeitels

Hamer

10. Boor

11. Buissnijder

12. Pijpopruimer

13. Torsiesleutel

14. Verstelbare steeksleutel (baco)

15. Pijpfrees (voor verwijderen bramen)

© N o oA~

©

1-2. Accessoires meegeleverd met de unit

De meegeleverde accessoires bevinden zich in de binnenunit.

Open de grille van de luchtinlaat van de binnenunit en haal het
pakket met de accessoires eruit.

Zie paragraaf ,3-2. Voorbereidingen voor de installatie”.

Tabel 1-1 (Plafond)

Naam i ]
onderdeel Afbeelding | Hoev. Opmerkingen
i Om de binnenunit
Speciale om d
tussenring 4 |tijdelijk aan het plafond

te hangen

Voor aansluitstuk

Afvoerisolatie afvoerslang

Voor gasleiding
verbindingsstuk

Trompisolatiestuk
1 Voor vloeistofleiding
verbindingsstukken
Voor
Klem 6 |trompisolatiestukken
en bedrading
Installatiediagram 1 Voor het positioneren

op ware grootte van de installatie

Voor hoofdunit + PVC-

Afvoerslang pijpverbindingen

Voor verbinding

Slangenklem 1 afvoerslang
) ‘ (Verpakt in kartonnen
(Z#;afdekklng 1 |doos) Voor de

rechterkant
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(Verpakt in kartonnen
doos) Voor de
linkerkant

Zij-afdekking 1
L)

Voor zij-afdekking
(L/R)

Schroef
@ 1

Bedieningshandleiding

Installatie- @ 1
instructies

1-3. Type koperbuis en isolatiemateriaal
Als u deze materialen wilt kopen van een plaatselijke
leverancier, dan heeft u nodig:

1. Gedesoxideerde, uitgegloeide koperbuis voor
koelleidingen.

2. Polyethyleenschuim isolatie voor koperbuis op maat
gemaakt voor de leidingen in kwestie. De wanddikte van
de isolatie moet minstens 8 mm bedragen.

3. Gebruik geisoleerde koperdraden voor de bedrading ter
plaatse.
De maat van de te gebruiken bedrading hangt mede af van
de totale bedradingslengte.
Raadpleeg 4. ELEKTRISCHE BEDRADING voor details.
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Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor
u draad koopt.

Controleer ook de opgegeven instructies of beperkingen.

1-4. Aanvullende materialen die nodig zijn bij de
installatie

1. Koeltechnische tape (versterkt)

Geisoleerde krammen of klemmen voor de bedrading

(raadpleeg uw plaatselijke regelgeving.)

Stopverf

Smering voor koeltechnisch leidingwerk

Klemmen of steunen om koelleidingen vast te zetten

Weegschaal

A

oo, w



2. KIEZEN VAN DE INSTALLATIEPLEK

2-1. Binnenunit

VERMIJD:

@ plekken waar lekkage van brandbare gassen mogelijk is.
plekken waar olie in de lucht verstoven kan zijn.

direct zonlicht.

plekken in de buurt van warmtebronnen die de prestaties
van de unit kunnen beinvioeden.

plekken waar lucht van buiten de ruimte direct kan
binnenkomen. Dit kan leiden tot condensatie op de
luchtuitlaten, waardoor hiervan water kan druppelen of
spetteren.

@ plekken waar de afstandsbediening nat kan worden of door

vocht of luchtvochtigheid beinvloed kan worden.

@ installatie van de afstandsbediening achter gordijnen of
meubilair.

@ plekken waar hoogfrequente straling wordt gegenereerd.

WEL DOEN:

@ kies een geschikte plek waarvandaan elke hoek van de
ruimte gelijkmatig gekoeld kan worden.

@ kies een plek waar het plafond sterk genoeg is om het
gewicht van de unit te kunnen dragen.

@ kies een plek waar de leidingen en de afvoer zich zo dicht

mogelijk bij de buitenunit bevinden.

@ laat ruimte voor bediening en onderhoud en voor een
onbelemmerde luchtstroom rond de unit.

@ installeer de unit binnen het opgegeven maximale
hoogteverschil boven of onder de buitenunit en binnen
de totale opgegeven leidinglengte (L) vanaf de buitenunit

zoals gespecificeerd in de installatie-instructies die worden

meegeleverd met de buitenunit.

@ laat ruimte voor bevestiging van de afstandsbediening op
ongeveer 1 m van de vloer, op een plek die zich niet direct

in de zon bevindt en niet in de koele luchtstroom van de
binnenunit.

105

Plafond

—

e

Wand

min. 25 cm .
Vooraanzicht min. 25 cm %

De achterkant van de binnenunit kan plat tegen de wand
worden geinstalleerd.

Lucht /

uitlaat

A N o=

min. 50 cm G

Luchtinlaat

Zijaanzicht Max. 25 cm
obstakel

Afb. 2-1
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3.

INSTALLEREN VAN DE BINNENUNIT

Eenheid: mm

H Plafondtype (T2-type) B
3-1. Vereiste minimale ruimte voor installatie en 8 o a - -
onderhoud 5 'T - - T Luchtinlaat
(1) Afmetingen afstand ophangingsbout en unit n§ Iro)
% 3 g 1 1 8
Lengt g_&’ ©
engte <o _ B
Q.
36, 45, 50 911 960 235 ©
60, 71 1226 1275 235 = = = L
100, 125, 140 1541 1590 235 24.5]| A 1245
Eenheid: mm (Afstand ophangingsbouten) Lucht uitlaat
Afb. 3-1
(2) Koelleidingen ¢ positie afvoerslang Eenheid: mm
Linkerkant Achterkant (de afbeelding toont een vooraanzicht) Rechterkant
216
70 86 , (Vloeistofleidingen
‘ Gasleidingen)
© Gasleidingen % § ©
2 o= 2
Vloeistofleidingen DD
O Yan)
] @
o Positie afvoer Positie afvoer o
®| |90 linkerkant rechterkant 90 ™

Positie afvoer linkerkant

Positie afvoer rechterkant

Afgesloten met rubber stopper

af fabriek.

Afb. 3-2

(3) Unit openingspositie (Koelleidingen ¢ afvoerslang ¢ ingangsopening stroomvoorziening ¢ ingangsopening bedrading

afstandsbediening)

Uitgangsopening bovenkant

Afvoerslang linkerkant
uitgangsopening

Eenheid: mm

Uitgangsopening
afvoerslang rechterkant

Zij-afdekking

Uitgangsopening achterkant (de afbeelding toont een vooraanzicht)

Aansluitopening inlaatkanaal

buitenlucht
(2100, uitsnede)

Ingangsopening bedrading
afstandsbediening en
bedieningsbedrading tussen de units

105

196

Uitgangsopening
afvoerslang links
achter (uitsnede)

123 61,
123
- <
| ¥ e
0 2
- Ho}‘\m <
N IE
7

*1 Gebruik een rondgatzaag, een figuurzaag of iets
r dergelijks om het verlaagde deel van de zij-afdekking uit
te zagen en zo een gat in de afdekking te maken.

*2 Zaag het verlaagde deel uit wanneer u de koelleidingen
verwijdert van de bovenkant en voer de leidingen door het

Gebruik stopverf of iets dergelijks om de opening af
te dichten en vervuiling door stof te voorkomen.

Afdekking leidingengat

Ingangsopening stroomvoorziening
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3-2. Voorbereidingen voor de installatie

(1) Verwijder de beugel (voor het ophangen van de
binnenunit).

Maak de M8 ophangingsbouten los.
Verwijder vervolgens de beugel. (Afb. 3-4)

Maak de M8 ophangingsbouten los en laat de schacht van
de bouten minder dan 8 mm uitsteken.

|
Minder dan 8 mm

PRSI ‘ i

0 [.1 —

M8 ophangingsbouten om
de binnenunit op te hangen

Beugel

M4 schroef om te
voorkomen dat de

beugel los komt
Afb. 3-4

(2) Verwijder de grille van de luchtinlaat voor u de binnenunit
ophangt. Verwijder eerst de 2 bevestigingsschroeven
die de vergrendelingen vastzetten. Open de grille van de
luchtinlaat en houd de klauwtjes van de scharnieren aan
beide kanten vast. Verwijder vervolgens de grille van de
luchtinlaat en de ophangingsbevestiging aan de linker en
rechterkant van de binnenunit.

Grille van de
luchtinlaat

Schroef
Vergrendeling—<—%-—
Schuiven < N\ ——

(3) Verwijder de zijplaat in de richting van de leidingen.

Verwijder 2 schroeven.
Schuif de zijplaat in de richting van
de pijl en verwijder de afdekking.

Achter & bovenkant
leidingenverbinding

Leidingenverbinding
rechterkant

Verwijder de zijplaat niet.

Schroef

Zijplaat

(4) Verwijder de middenbeugel.

Verwijder bij het aanleggen van de bedrading indien nodig
de middenbeugel. Wanneer de bedrading voltooid is, moet
u de middenbeugel weer in zijn oorspronkelijke positie
terugzetten.

Middenbeugel

3-3. Ophangen van de binnenunit

Omdat het diagram van papier is, kan het iets krimpen of
uitzetten vanwege verschillen in temperatuur of vochtigheid.
Controleer daarom of de afstanden tussen de markeren correct
zijn voor u de gaten gaat boren.

(1) Als het installatiediagram op ware grootte op het plafond
wordt geplaatst, kunt u de locatie voor elk van de
ophangingsbouten bepalen.

Gebruik een potlood om de boorgaten te markeren (Afb.
3-9).

- - Installatiediagram op ware grootte

/ X—————= Plafond ‘ J

= = {f i

‘ Wand (\
Installatiediagram op ware grootte .

Afb. 3-9

(2) Als het installatiediagram op ware grootte onder de juiste
hoek langs plafond en wand wordt gevouwen, kunt u de
locaties bepalen voor de inlaten voor de binnenleidingen en
bedrading bepalen en voor elk van de ophangingsbouten.
Gebruik een potlood om de boorgaten te markeren (Afb.
3-10).

Installatiediagram op ware/ grootte

i 7’7% Plafond \’ 7 U 14
/ \u‘ ‘ Wand (/
Installatiediagram op ware grootte S~ |
Afb. 3-10

De afmetingen wanneer de binnenunit plat tegen de wand
wordt geplaatst.

Bij installatie op afstand van de wand moet er rekening
gehouden worden met de helling voor de afvoer.

(3) Boor gaten op de 4 plekken die staan aangegeven op het
diagram op ware grootte.
(4) Afhankelijk van het type plafond:
a) Breng ophangingsbouten in (Afb. 3-11).
of
b) Gebruik bestaande plafondsteunen of maak een
geschikte ondersteuning (Afb. 3-12).
Plafondtegels
Plafondsteun

Anker met schroefgat
Plug met schroefgat

Beton

Verzonken
bevestiging

Ophangingsbout (M10 of 3/8")
(niet meegeleverd)

Afb. 3-11 Afb. 3-12
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Het is belangrijk dat u uiterst voorzichtig bent bij het
ophangen en ondersteunden van de binnenunit aan het
plafond. Zorg ervoor dat het plafond sterk genoeg is

om het gewicht van de unit te kunnen dragen. Voor u de
plafondunit ophangt, moet u de sterkte van elke gebruikte
ophangingsbout testen.

(5) Schroef de ophangingsbouten in en laat ze ver genoeg uit
het plafond steken (Afb. 3-11 en 3-12).
De afstanden van elk van de gebruikte bouten moet gelijk
zijn binnen 50 mm. (Afb. 3-13)

Plafondopperviak

Binnen
50 mm

Beugel Afb. 3-13

Voer de voorbereiding voor het ophangen van de
binnenunit uit.
De manier van ophangen hangt er mede van af of er een
vals plafond is of niet. (Afb. 3-14 en 3-15)
Hang de binnenunit als volgt op:
a) Installeer de beugel aan de ophangingsbout.
Bevestig deze aan het oppervlak van het plafond. (Afb.
3-14~3-16)

Ophangingsbout
(niet meegeleverd)

\ Plafondopperviak

Tussenring (meegeleverd)

Dubbele moer
(niet meegeleverd)

Eenheid

Beugel
Afb. 3-14

Ophangingsbout
<«— (niet meegeleverd)

Tussenring
(niet meegeleverd)

Eenheid
Tussenring (meegeleverd)

Dubbele moer
(niet meegeleverd)

Afb. 3-15

Ongeveer
25 mm

7777) Oy
N

[ A
/ E7j Plafondopperviak
=

Tussenring Dubbele moer
(meegeleverd) (niet meegeleverd)
Ophangingsbout

/77777

Afb. 3-16
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b) Hang de binnenunit aan de beugel.
Draai de M8 ophangingsbouten en maak de binnenunit
vast op zijn plaats. (Afb. 3-17)

M8 ophangingsbout

M4 schroef om te voorkomen
dat de beugel los komt
.

1]

s A |

Tu) @ 3

©

M8 ophangingsbouten

Afb. 3-17

Het plafondopperviak loopt niet altijd horizontaal. Controleer
of de binnenunit netjes gelijk hangt. Laat voor een correcte
installatie een speling van ongeveer 10 mm open tussen
het plafondpaneel en het plafondopperviak en vul deze
tussenruimte met een daarvoor geschikt isolatie- of
vulmateriaal.

3-4. Kanaal voor frisse lucht (Ter plaatse aan te
schaffen)

Er is een opening (uitsnede) voor het aansluiten van een
luchtinlaatkanaal links achteraan de binnenunit voor het
aanzuigen van verse lucht. Als het nodig is om verse lucht aan
te zuigen, moet u de afdekking verwijderen door het gat open
te maken en het kanaal aan te sluiten op de binnenunit via de
aansluitopening. (Raadpleeg Afb. 3-3)

3-5. Vormgeven aan de leidingen

@ De posities van de verbindingen voor de koelleidingen
worden getoond op de afbeelding hieronder. (De leidingen
kunnen in 3 richtingen worden geleid.) (Afb. 3-20)

* Wanneer de leidingen naar buiten worden geleid via de
bovenkant of de rechterkant, moet u een gedeelte uit het
bovenpaneel verwijderen en inkepingen maken in het
Zijpaneel (raadpleeg Afb. 3-3).

Als de leidingen samen naar buiten
worden geleid, kunt u met een
stanleymes o.i.d. het deel van de
afdekking verwijderen dat wordt
aangegeven door het
gemarkeerde gebied (Afb. 3-19)
overeenkomstig de posities van

de leidingen.

Trek de leidingen vervolgens naar
buiten.

Afdekking

Afb. 3-19



3-6. Installeren van de afvoerpijp

@ Zorg voor een harde PVC-pijp voor de afvoer en verbind
deze met de afvoerpijp van de binnenunit met de
meegeleverde slangenklem om waterlekkage te voorkomen.

@® Meet de dikte van de wand van binnen naar buiten en snij
of zaag een stuk PVC-pijp onder een kleine hoek op maat.
Steek de PVC-pijp in de wand. (Afb. 3-21)

Het gat moet worden gemaakt onder een kleine hoek naar
beneden, naar buiten.

Afb. 3-20

Harde PVC-pijp (niet meegeleverd)
BUITEN

© BINNEN  \yoq
Vi
' > %Pvc-pijp

, , = - jKIeine
/ ;
'\/W
h f

Afgesneden onder een
kleine hoek

Afb. 3-21

(1) Verbinding afvoerslang
@ De afvoerslang wordt onder de koelleidingen aangesloten.

(2) Installeren van de afvoerslang

@ Steek eerst de afvoerslang (meegeleverd) in de slangenklem
(meegeleverd) en bevestig vervolgens de afvoerslang aan
de afvoeropening van de unit.

@ Steek naar binnen tot de afvoerslang tegen het einde stoot.

@ Bevestig de slangenklem zo dat het bevestigingsgedeelte een
hoek van 45° naar boven maakt met het verstevigd plakband
(niet meegeleverd) van de afvoerslang (meegeleverd). (Afb.
3-23)

® De aandraaikracht voor de schroef van de slangenklem is
30-35N-cm.

@ Wikkel het verstevigde plakband om de klem zodat deze niet
los kan komen.

@ Sluit zowel de afvoerslang en de PVC-pijp aan (VP20, of
vergelijkbaar, niet meegeleverd). Steek naar binnen tot de
PVC-pijp tegen het uiteinde stoot en maak vast met PVC-
lijm.

/\ LETOP

@® Wikkel de afvoerisolatie (meegeleverd) tussen de
aansluiting van de afvoerslang en de pijp zodat de
koperen leiding niet wordt blootgelegd. Wikkel het band
ook om de slangenklem.

Wikkel de slangenklem rond de afvoerisolatie, op de
plek waar de schroef naar boven wijst (Afb. 3-23). Maak
vervolgens de isolatie vast met verstevigd plakband
zodat dit niet los kan raken. Als er een deel van de
leidingen onbedekt blijft, kan daar condensvorming
optreden.

@® U moet de meegeleverde afvoerslang gebruiken.
@ Als u andere, in de handel verkrijgbare slangenklemmen
gebruikt, kan de afvoerslang afgeknepen of geknikt worden

en kan er waterlekkage optreden.
Gebruik daarom uitsluitend de meegeleverde slangenklemmen.

@ Sluit de afvoerpijp zo aan dat deze van de unit naar buiten
naar beneden loopt. (Afb. 3-22)
beneden: naar

\ [__,_ min. 1/100 \ [__,_ boven:
=
O Correct %

Schuin naar Schuin

x Incorrect

Afb. 3-22

@ Zorg ervoor dat er geen water kan blijven staan in de
leidingen.

@ Isoleer leidingen die binnenhuis lopen om druppelen en
condens te voorkomen.

@ Na voltooiing van de afvoerleidingen moet u een daarvoor
geschikte hoeveelheid water in de afvoerpan gieten door de
opening aan de zijkant van de luchtuitlaat. Controleer of het
water zonder problemen afgevoerd wordt.

Als de afvoerslang via de linkerkant wordt geleid, moet u Afb.
3-18 raadplegen en de bovenstaande procedure volgen om
de slang te installeren.

Bevestig de eerder verwijderde rubber stopper aan de
rechterkant.

De rubber stopper
kan gemakkelijk

*

Afvoeropening

worden ingebracht in  Schroevendraaier

de afvoeropening van C/\ZD:'? 3 +-
de hoofdunit met een '
schroevendraaier of T

iets dergelijks. Rubber stopper

Druk de stopper in de afvoeropening van de hoofdunit tot
deze niet meer verder kan.

Slangenklem

Afvoeropening unit (meegeleverd) Hard PVC-pip

(VP20 niet meegeleverd)

Afvoerslang
(meegeleverd)

Lijmen met PVC-lijm.
Gebruik geen lijm. ‘

Afvoerisolatiestuk (meegeleverd)
Eenheid: mm

130

Slangenklem
Verstevigd plakband
Afvoerisolatie
Verstevigd plakband

Slangenklem
Afb. 3-23

Afvoerisolatie
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De binnenunit moet een klein beetje naar de kant hellen
waar de afvoerpijp is aangesloten, zoals u kunt zien op de
afbeelding hieronder, zodat het afvoerwater weg kan lopen
zonder in het midden te blijven staan. (Afb. 3-24)

Plafond

Ongeveer 1°

—]

Diagonaal rechts beneden (vooraanzicht)
(Bijv.: Diagonaal-rechts-achter)

Isla%onld /

f éﬂ\ Ongeveer 2°

Diagonaal achter (zijaanzicht) Afb. 3-24

4. ELEKTRISCHE BEDRADING

4-1. Algemene voorzorgen voor de bedrading

(1) Voor u aan de bedrading begint, moet u het opgegeven
voltage van het toestel zoals aangegeven op de naamplaat
controleren en dan de bedrading zorgvuldig volgens het
bedradingsschema uitvoeren.

(2) Er moeten stroomonderbrekers worden opgenomen
in de vaste bedrading in overeenstemming met de
geldende regelingen voor elektrische bedrading. De
stroomonderbreker moet van het juiste amperage (10-16
A) zijn en moet alle polen gelijktijdig onderbreken.

(3) Om eventuele risico’s van het kapot raken van isolatie te
voorkomen, moet het toestel geaard worden.

(4) Alle bedradingsaansiluitingen moeten worden uitgevoerd
overeenkomstig het bedradingsschema. Verkeerde
bedrading kan leiden tot storingen of schade aan het
toestel.

(5) Zorg ervoor dat de bedrading niet in aanraking kan komen
met de koelleidingen, de compressor, of met bewegende
onderdelen van de ventilator.

(6) Niet-geautoriseerde wijzigingen in de interne bedrading
kunnen zeer gevaarlijk zijn. De fabrikant aanvaardt
geen aansprakelijkheid voor enige schade of storing als
resultaat van dergelijke niet-geautoriseerde wijzigingen.

(7) De regelgeving over de vereiste diameter van de
bedrading verschilt van plaats tot plaats. Voor de juiste
regelgeving voor de bedrading dient u uw PLAATSELIJKE
ELEKTRISCHE REGELGEVING te raadplegen voor u de
werkzaamheden begint.

U moet zich ervan verzekeren dat de installatie voldoet
aan alle toepasselijke regelgeving.

(8) Om storingen of defecten van de airconditioner door
elektrische ruis of storing te voorkomen, moet de
bedrading zorgvuldig worden uitgevoerd:

@ De bedrading voor de afstandsbediening en de bediening
tussen de units moet gescheiden worden uitgevoerd van de
stroomdraden tussen de units.

@ Gebruik afgeschermde draden voor de bedieningsbedrading
tussen de units en aard de afscherming aan beide zijden.

(9) Als het stroomsnoer van dit toestel beschadigd is, moet het
vervangen worden door een reparateur die is aangewezen
door de fabrikant, omdat er speciaal gereedschap voor
vereist is.
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Controleer de plaatselijk geldende bouwverordeningen en
andere regelgeving betreffende elektrische bedrading voor
u de bedrading aanlegt.

Controleer ook de opgegeven instructies of beperkingen.

4-2. Aanbevolen draadlengte en draaddiameter voor
de stroomvoorziening

Binnenunit
B) Vertraagde zekering
Type Stroomvoorziening | of capaciteit van het
2,5 mm? circuit
T2 Max. 130 m 10-16 A
Bedieningsbedrading
(C) Tussen units E

(D) Bedrading

(E)
afstandsbediening Bedieningsbedrading

voor groepsbediening

(tussen buiten-
en binnenunits)
bedieningsbedrading

0,75 mm?
“ebruik 0.75 e 0.75 mi?
afgeschermde (AWG #18) (AWG #18)
bedrading*
Max. 1000 m Max. 500 m Max. 200 m (totaal)

" Met ringvormige draadaansluiting.



4-3. Bedradingsschema’s

Binnenunit
(nr. 1)

Stroomvoorziening L F
220/230/240V ~ 50Hz I@f}
S

@ ,,,,,,,,
Afstandsbediening @

Aarde B
D
WHT i 0 =
BLK @G Y ®

Stroomvoorziening L
220/230/240V ~ 50Hz N O [0 =11 1S

(1)

Raadpleeg Paragraaf 4-2. “Aanbevolen draadlengte en
draaddiameter voor de stroomvoorziening” voor een uitleg
van “B”, “C”, “D” en “E” in het schema hierboven.

Het basis aansluitschema voor de binnenunit maakt
gebruik van de aansluitingenborden, dus het is mogelijk
dat de aansluitingenborden in uw apparatuur verschillen
van het schema. (Afb. 4-2)

Het koelcircuit (R.C.) adres moet worden ingesteld voor de
stroom wordt ingeschakeld.

De adresinstelling kan automatisch worden uitgevoerd via
de afstandsbediening. Raadpleeg de installatie-instructies
die met de afstandsbediening (optioneel) worden
meegeleverd.

© _ L Stroomvoorziening
3 g — Z N 220/230/240V ~ 50Hz

111

* 3-fasenmodel aansluitingen

Buitenunit (3-fasen)

I

I

INV unit :
D [©) =0 -; Stroomvoorziening X
© =0 3 380/400/415 V, 3 N~, 50Hz ,
(®) =0 N |

() O 1

O @ :

I

Buitenunit (enkele fase)
INV unit

R ©

______________________________________

6P aansluitingenbord

glelClCIlCIE
slelgle

Stroomvoorziening Unit Afstandsbedieningsdraad
bedieningsdraad

@ &

O,
Sl &)

T2-type
Afb. 4-2
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(1) Wanneer de buitenunits in een netwerk aan elkaar worden gekoppeld, moet u de aansluiting uit de kortsluitstekker
loskoppelen voor alle buitenunits, behalve één.
(Af fabriek: Kortgesloten.)
Voor een systeem zonder koppelingen (geen draadverbindingen tussen buitenunits) hoeft u de kortsluitstekker niet te
verwijderen.

(2) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een lus. (Afb. 4-3)

Buitenunit Buitenunit Buitenunit

e
/ / / -

Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit Binnenunit

Afb. 4-3

(3) Installeer de bedieningsbedrading tussen units niet in een stervorm. Door stervormige bedrading zullen fouten in de
adresinstelling ontstaan. (Afb. 4-4)

Buitenunit Binnenunit ‘/ /‘ Binnenunit
N E E @ Binnenunit Binnenunit
Aftakpunt Afb. 4-4

(4) Als er aftakkingen worden gemaakt in de bedieningsbedrading tussen de units, mag het aantal aftakpunten niet hoger zijn
dan 16.

Buitenunit |1 Aftakpunt
Centrale controller I—/-f\\
I/ 4
Binnenunit Binnenunit Binnenunit
Buitenunit
IO S ;
k7 fj X
(0]
5 I/ \/
€ Binnenunit Binnenunit Binnenunit
5
©
o)
< L Buitenunit
J I/ 4 \
Binnenunit Binnenunit Binnenunit
Afb. 4-5
(5) Gebruik afgeschermde draden voor de * Gebruik de standaard netsnoeren voor Europa (zoals
bedieningsbedrading tussen units (c) en aard de HO5RN-F of HO7RN-F die voldoen aan CENELEC (HAR)
afscherming aan beide zijden, anders kunnen er specificaties) of gebruik snoeren die gebaseerd zijn

problemen met ruis op de IEC-normen. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

(storing) optreden.

Afgeschermde draad

(Afb. 4-6)
Sluit de bedrading A+ /A waaRsCHUWING
aan zoals Aarde Aarde

Losse bedrading kan leiden tot oververhitting van de
aansluiting of tot storingen aan de apparatuur. Dit kan
Afb. 4-6 ook leiden tot brandgevaar. Zorg er daarom voor dat alle
bedrading goed wordt vastgezet.

aangegeven in Paragraaf ,,4-3. Bedradingsschema’s”.

(6) * De verbindingskabel tussen de binnenunit en de
buitenunit moet een goedgekeurde, flexibele kabel zijn Wanneer de stroomdraden worden verbonden met de
van 5 of 3 *1,5 mm? met polychloropreen omhulling. aansluiting, dient u de instructies onder ,Bedrading verbinden

Type-aanduiding 60245 IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP met de aansluiting” te volgen en de draden goed vast te zetten
enz.) of zwaardere kabel. ’ met de schroef van de aansluiting.
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Bedrading verbinden met de aansluiting

H Voor geslagen bedrading

(1) Knip het draadeind af met een
kniptang, strip de isolatie van de
geslagen draad zodat deze ongeveer
10 mm bloot komt en draai de
strengen netjes in elkaar. (Afb. 4-7)

(2) Gebruik een kruiskopschroevendraaier
om de schroef (schroeven) van
het plaatje van de aansluiting te
verwijderen.

(3) Gebruik gereedschap voor een
ringaansluiting of een tang en klem
een ringaansluiting op elk gestript
draadeind.

(4) Doe de ringaansiuiting op zijn plaats
en draai de eerder verwijderde
aansluitingschroef weer vast met een
schroevendraaier. (Afb. 4-8)

Geslagen draad

Ringaansluiting

—

Strip 10 mm af
e

Afb. 4-7

H Voorbeelden van afgeschermde draden

(1) Verwijder de isolatie en weer voorzichtig dat u de
gevlochten afscherming niet beschadigt. (Afb. 4-9)

(2) Pluis de gevlochten afscherming voorzichtig uit elkaar
en draai de draadjes netjes in elkaar. Isoleer de \
afgeschermde draden met een isolatiebuisje of met
isolatieband. (Afb. 4-10)

Verwijder de isolatie van de signaaldraad. (Afb. 4-11)

Bevestig ringaansluitingen aan de signaaldraden en de
afgeschermde draden die u bij stap (2) geisoleerd hebt. \

NG
&L

(Afb. 4-12)

Speciale Schroef

tuss@g
% Ringaansiuiting
e

b
Schroef en

speciale
tussenring

| Ringaansluiting

£

| | T

Isolatieband Gevlochten
Afb. 4-10 afscherming

g "

e

| | T
Isolatieband
Afb. 4-11

Gevlochten
afscherming

H Bedrading
T2-type

Ingangsopening bedrading afstandsbediening
en bedieningsbedrading tussen de units

* Breng de bedrading voor de afstandsbediening en de
bedieningsbedrading tussen de units de elektrische
componentenkast binnen via de ingangsopening zoals
u kunt zien op de afbeelding. Dit moet worden gedaan
ongeacht of de bedrading van de bovenkant, de
achterkant, of van de linkerkant van de hoofdunit komt.

Functionele aardingsschroef
(Schematimer) \ Bedrading afstandsbedisning

e

—= = =@

\ Bedieningsbedrading tussen de units
Ingangsopening stroomvoorziening

Klem

Gebruik deze schroef voor de aarding van de
afscherming van de bedieningsbedrading tussen de units.

Klem Stroombedrading\

Beveiligende
aardingsschroef
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Uitvoeren van de stroombedrading
(1) Bedradingsaansiluitingen

De ingangsaansluiting voor de stroomvoorziening bevindt
zich aan de achterkant.

De ingangsaansluiting voor de afstandsbediening bevindt
zich aan de achterkant. (voor gebruik met de bedrade
afstandsbediening). Raadpleeg voor details Afb. 3-3.

(2) Uitvoeren van de bedrading

@ Leid de stroombedrading de binnenunit binnen
door het rubber aan de zijkant van de elektrische
componentenkast.

@ Voor het aansluiten van de bedrading naar de buitenunit
en de bedrading voor de afstandsbediening moet u
het langwerpige gat van de afdekking van de leidingen
openen en dan de bedrading door het gat heen leiden.

Gebruik stopverf of iets dergelijks om de opening af te
dichten en vervuiling door stof te voorkomen.

NEDERLANDS



5. BEWERKEN VAN DE LEIDINGEN

De vloeistofleiding wordt aangesloten door middel van een
trompaansluiting met afsluitende moer/wartel, terwijl de
gasleiding wordt aangesloten door middel van hardsolderen.

5-1. Aansluiten van de koelleidingen

Gebruiken van de trompmethode

Veel conventionele gescheiden systeem airconditioners maken
gebruik van de trompmethode om koelleidingen tussen binnen-
en buitenunits op elkaar aan te sluiten. Bij deze methode
worden de koperen buizen aan het uiteinde groter gemaakt;
opgeruimd of opgetrompt en met elkaar verbonden met
afsluitende moeren/wartels.

Optrompen met een pijpopruimer
(1) Kort de koperen buis op de juiste lengte met een

buissnijder. Het verdient aanbeveling om de buis ongeveer
30 - 50 cm langer af te snijden dan uw schatting.

(2) Verwijder bramen aan beide uiteinden van de koperen
leiding met een pijpfrees of vijl. Deze stap is belangrijk
en moet goed en zorgvuldig worden uitgevoerd om een
goede verbinding te verzekeren. Zorg ervoor dat er geen
verontreinigingen (vocht, vuil, metaalslijpsel enz.) in de
leidingen terecht kan komen. (Afb. 5-1 en 5-2)

Ontbramen

| Voor | | Na |

-

Bij het uitfrezen of vijlen moet u de opening van de pijp naar
beneden houden en ervoor zorgen dat er geen kopervijlsel in de
buis belandt. (Afb. 5-2)

(3) Verwijder de afsluitende moer/wartel van het toestel zelf en
doe deze op de koperen buis.

(4) Gebruik een pijpopruimer om het uiteinde van de koperen
buis op te trompen. (Afb. 5-3)

|_— Koperen
leiding

/ Pijpenfrees

Afb. 5-2

Afsluitende moer/wartel
Koperen

r S leiding

Pijpopruimer

Afb. 5-3

Een goede tromp heeft de volgende kenmerken:
@ het binnenoppervlak is glanzend en glad

@ de rand is glad

@ de tapse kanten moeten even lang zijn

Waarschuwing voor leidingen vast verbonden worden

(1) Gebruik een afsluitdop of watervaste tape om te
voorkomen dat stof of water in de leidingen kunnen komen
voor gebruik.

(2) U moet smeermiddel voor koelsystemen (synthetische
olie) aan de binnenkant van de afsluitende moer en wartel
van de trompaansluiting gebruiken voor u de leidingen met
elkaar verbindt. Dit helpt gaslekkage te voorkomen. (Afb.
5-4)

(Breng koeltechnisch smeermiddel aan>

Afb. 5-4

(3) Voor een correcte verbinding moet u de trompbuis en
de aansluitbuis recht op elkaar aansluiten en dan de
afsluitende moer/wartel eerst handvast aandraaien om een
soepele passing te verkrijgen. (Afb. 5-5)

-

Afsluitende moer/wartel

Aansluitpijp Afb. 5-5

@ Bepaal de vorm van de vloeistofleiding ter plaatse met
behulp van een buigmachine en bevestig de leiding met een
trompaansluiting op de vloeistofklep.

Waarschuwing bij hardsolderen

® Vervang de lucht in de buis door stikstofgas om te
voorkomen dat er zich een koperoxidelaag kan vormen
tijdens het hardsolderen. (Zuurstof, kooldioxide en freon
kunnen niet worden gebruikt.)

@ Zorg ervoor dat de leidingen niet te heet worden tijdens
het hardsolderen. Het stikstofgas in de leidingen kan
oververhit raken en de kleppen van het koelsysteem
beschadigen. Laat de leidingen daarom eerst afkoelen
bij hardsolderen.

@ Gebruik een reduceerklep voor de stikstofgascilinder.

® Gebruik geen middelen die bedoeld zijn om de vorming
van een oxidefilm te voorkomen. Deze middelen hebben
een negatieve invioed op koelmiddel en koeltechnische
olie en kunnen schade of storingen veroorzaken.

5-2. Aansluiten van leidingen tussen binnen- en
buitenunits

(1) Zet de binnen-koelleiding die uit de muur steekt goed vast
aan de buitenleiding.

Aansluiten leidingen binnenunit

Type binnenunit |36 |45 |50 |60 71[100]/125[140
Gasleiding (mm) 212,7 015,88
Vloeistofleiding 26,35 99,52

(mm)

(2) Gebruik de opgegeven aandraaikracht om de afsluitende
moeren/wartels vast te draaien.



® Gebruik 2 instelbare steeksleutels (baco’s) bij het
verwijderen van de afsluitende moeren/wartels van de
verbindingen, of wanneer u ze na het verbinden van de
leidingen weer vastzet. (Afb. 5-6)
Als de afsluitende moeren/wartels te vast worden gedraaid,
kan de tromp beschadigd raken, wat kan leiden tot lekkage
van koelmiddel en tot letsel of verstikking van aanwezigen in
de ruimte in kwestie.

Torsiesleutel

Sleutel
Binnenunit

Buitenunit Afb. 5-6

@ Als afsluitende moeren/wartels voor trompverbindingen
moet u de afsluitende moeren/wartels gebruiken die met
de apparatuur werden meegeleverd, of anders afsluitende
moeren/wartels die geschikt zijn voor gebruik met R410A
(type 2). De koelleidingen die worden gebruikt moeten de
correcte wanddikte hebben zoals staat aangegeven in de
tabel hieronder.

Buisdiameter Aa('::";:‘i’zg?ht Buisdikte
0635 (14) | (140186 ]':'g'f',“cm} 0,8 mm
09,52 (3/8") {3484__4‘2% ]':'g'f',“cm} 0,8 mm
0127 (112) | 1400 610 ]':'g'f',“cm} 0,8 mm

01588 (5/8) | (650-- to0 ket e} 1,0 mm

Omdat de druk ongeveer 1,6 keer hoger is dan bij gebruik
van conventionele koelmiddelen, kan gebruik van gewone
afsluitende moeren/wartels (type 1) of buizen met dunnere
wanden leiden tot barsten en daardoor tot letsel of zelfs
verstikking door lekkage van koelmiddel.

® Om beschadiging van de tromp door het te vast aandraaien
van de afsluitende moeren/wartels te voorkomen, kunt u de
tabel hierboven gebruiken als richtlijn bij het aandraaien.

@ Bij het aandraaien van de moer of wartel van de
vloeistofleiding dient u een instelbare steeksleutel (baco) te
gebruiken met een handgreep van nominaal 200 mm lang.

5-3. Isoleren van de koelleidingen

Leidingisolatie

@ Er moet thermische isolatie worden aangebracht op alle
leidingen van alle units, inclusief de verdeelstukken (ter
plaatse aan te schaffen).

* Voor de gasleidingen moet het isolatiemateriaal
hittebestendig tot 120°C of hoger. Voor de andere
leidingen moet de isolatie hittebestendig zijn tot 80°C of
hoger.

Het isolatiemateriaal moet minstens 10 mm dik zijn.

Als de omstandigheden in het plafond hoger zijn dan een
temperatuur van 30°C en een relatieve luchtvochtigheid
van 70%, moet u de dikte van het bij stap 1 gebruikte
isolatiemateriaal voor de gasleidingen vergroten.

Isolatie van de afsluitende moeren/wartels

Bevestig de trompisolatie (meegeleverd) rond de afsluitende
moer/wartel (meegeleverd) net als de wikkelingen. Zorg ervoor
dat beide naden van de trompisolatiestukken voor de gas- en
vloeistofleidingen naar boven wijzen. Maak de uiteinden van de
trompisolatiestukken goed vast aan de leidinghouders, zonder
enige tussenruimte. Klem de trompisolatiestukken vervolgens
vast met de klemmen op ongeveer 20 mm van de beide
uiteinden.
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Trompisolatiestuk (voor gasleiding)

Naar boven

Gasleidingen
Isolatie Zonder
(niet meegeleverd)  Afsluitende tussenruimte
moer/wartel

Klem (meegeleverd) Klem

\ \ E Leidinghouder
B Vel

Binnenunit
kant

Buitenunit -
kant (

Ongeveer 20 mm Ongeveer 20 mm

Afb. 5-7

Maak de klemmen goed vast om te voorkomen dat er
condensatie optreedt wanneer de koperen leiding bloot komt.

Isolatiemateriaal

Het materiaal dat als isolatie wordt gebruikt moet beschikken
over goede isolatiekarakteristieken, moet gemakkelijk zijn in
het gebruik, mag niet snel verouderen en mag niet gemakkelijk
vocht opnemen.

/\ LETOP

Nadat een leiding is geisoleerd, mag u deze in geen
geval meer in een nauwe bocht proberen te buigen, want
hierdoor kan de leiding breken of barsten.

Grijp in geen geval de afvoeropening of de aansluitingen
voor het koelmiddel vast wanneer het toestel verplaatst
moet worden.

5-4. Tapen van de leidingen

(1) De koelleidingen (en de elektrische bedrading, als
dat mag volgens de bouwverordening of andere
regelgeving) moeten nu met versterkt plakband worden
samengebundeld. Om te voorkomen dat de afvoerpan
overloopt met condens, moet u de afvoerslang gescheiden
houden van de koelleidingen.

(2) Wikkel het versterkte plakband om de leidingen vanaf
de onderkant van de buitenunit tot de bovenkant van de
leidingen waar deze muur in gaan. Overlap steeds de helft
van de vorige gang bij het wikkelen van het plakband om
de leidingen.

(3) Bevestig de leidingenbundel aan de wand met ongeveer 1
klem per meter. (Afb. 5-9)

Twee buizen samengebundeld

Gasleidingen Vloeistofleidingen

Isolatie
Afb. 5-8
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Afvoerslang

Geisoleerde
leidingen

Afb. 5-9

/\ LETOP

Als het exterieur van de kleppen van de buitenunit is
afgewerkt met een vierkant kanaal of iets dergelijks, moet u
ervoor zorgen dat er voldoende ruimte is om de kleppen te
gebruiken en om de panelen te verwijderen en weer terug
te zetten.

Wikkel het versterkte plakband niet te strak, want dit zal

de isolerende werking verminderen. Zorg er ook voor dat

de afvoerslang voor de condens gescheiden loopt van de
leidingenbundel en niet op of in de apparatuur en de leidingen
druppelt.

5-5. Voltooien van de installatie

Wanneer u klaar bent met de isolatie en het plakband, kunt u
met stopverf of iets dergelijks het gat in de muur afdichten om
te voorkomen dat regen en tocht kunnen binnendringen. (Afb.
5-10)

Breng hier stopverf o.i.d. aan ~

Leidi
eIangen  Afb. 5-10

6. AFSLUITENDE PROCEDURE

Monteer eerder verwijderde onderdelen weer terug op hun
oorspronkelijke positie.

(Zie paragraaf ,3-2. Voorbereidingen voor de installatie”.)

Installeer vervolgens de als accessoire meegeleverde zij-
afdekkingen (L/R) aan beide zijden van de binnenunit.

® Bevestig de meegeleverde zijplaten.

Breng de zijplaten in de richting van de pijl in en zet ze vast
met de 2 schroeven die u eerder verwijderd heeft.

Zijplaat

i > Schroef

Bevestig
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@ Bevestig de als accessoire meegeleverde zij-afdekkingen.

Schuif de afdekkingen op hun plek vanaf de voorkant en
bevestig de klauwtjes van de vergrendelingen.
Draai de schroeven (als accessoire meegeleverd) vast.

Zij-afdekking
(als accessoire meegeleverd)

Schroef (als accessoire eegeleverd)
Afb. 6-1

@ Bevestig de grille van de luchtinlaat.
Voer de procedure voor het verwijderen van de grille van de
luchtinlaat in omgekeerde volgorde uit om de grille weer te
bevestigen.
Zie paragraaf “3-2. Voorbereidingen voor de installatie”. U
moet ook het veiligheidskoord vastmaken.
Sluit de grille van de luchtinlaat en zet de klauwtjes van de
vergrendelingen vast met de schroeven.

Veiligheidskoord

=

pm—
W

1 == oY)

g i
M i
il

—3=

Afb. 6-2

7. INSTALLEREN VAN DE
AFSTANDSBEDIENING MET TIMER
OF AFSTANDSBEDIENING MET
DRAAD EN HOGE SPECIFICATIES

(OPTIONEEL)
_OPMERKING J

Raadpleeg de handleiding die wordt meegeleverd met
de optionele afstandsbediening met timer of de optionele
afstandsbediening met draad en hoge specificaties.

8. INSTALLEREN VAN DE ONTVANGER
VOOR DE DRAADLOZE
AFSTANDSBEDIENING

Raadpleeg de handleiding die wordt meegeleverd met de
optionele ontvanger voor de draadloze afstandsbediening.



9. AANHANGSEL

H Onderhoud en reiniging

A\ warRsCHUWING

@ Voor de veiligheid moet u de airconditioner uitschakelen
en en de stroomvoorziening afsluiten voor u het toestel
schoon gaat maken.

@ Giet geen water op de binnenunit om deze te schoon te
maken. Dit zal de interne componenten beschadigen en
leiden tot gevaar voor elektrische schokken.

Luchtinlaat en uitlaatkant (binnenunit)

Reinig de luchtinlaat- en luchtuitlaatkanten van de binnenunit
met een stofzuiger en een borstel, of veeg ze schoon met een
schone, zachte doek.

Als deze onderdelen vuil geworden zijn, moet u een schone
doek gebruiken die vochtig gemaakt is met wat water. Wees
bij het reinigen van de luchtuitlaatkant voorzichtig dat de
luchtstroomregelaars niet uit positie worden geforceerd.

/N LETOP

@ Gebruik in geen geval oplosmiddelen of agressieve
chemische middelen wanneer u de binnenunit
schoonmaakt. Veeg plastic onderdelen niet af met zeer
heet water.

@® Sommige metalen randen en de vinnen zijn scherp en
kunnen leiden tot letsel als er niet correct mee wordt
omgegaan; wees vooral voorzichtig wanneer u deze
onderdelen schoonmaakat.

@ De interne spoel en andere componenten van de
buitenunit moeten regelmatig schoongemaakt worden.
Raadpleeg uw dealer of service-centrum.

Luchtfilter

Het verdient aanbeveling de luchffilter te reinigen wanneer de
[ (Filter) op het display verschijnt.
@ Na reiniging
1. Nadat de luchtfilter gereinigd is, plaatst u deze terug in de
oorspronkelijke positie.
Plaats de filter terug in de omgekeerde volgorde.
2. Druk op de Filterresetknop.
De FH (Filter)-aanduiding op het display gaat uit.

Bijv.) Afstandsbediening met timer

Filteraapduiding

o) (%) (O
:

copY

Filterresetknop

Reinig in stoffige ruimten of in geval van olievlekken de filter
regelmatig voor de beste prestaties, ongeacht de filterstatus.
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<Schoonmaken van het filter>

1. Verwijder het luchtfilter van de grille van de luchtinlaat.

2. Gebruik een stofzuiger om een kleine hoeveelheid stof te
verwijderen. Als er hardnekkig vuil op het filter zit, kunt u het
filter wassen in een lauw sopje, afspoelen met schoon water
en goed laten drogen.

<Verwijderen van het filter>

Plafondtype (T2)

1. Verwijder de 2 bevestigingsschroeven die de
vergrendelingen vastzetten.
Pak de vingergreep op de grille van de luchtinlaat en druk
deze naar achteren zodat de grille naar beneden open gaat.
2. Pak de vingergreep op het luchtfilter en trek dit naar uzelf
toe.

Schroef

Vingergreep luchtfilter

* Pak de vingergreep op het luchtfilter en
trek dit naar uzelf toe.

/N LETOP

@® Sommige metalen randen en de vinnen van de
warmtewisselaar zijn scherp en kunnen leiden tot letsel
als er niet correct mee wordt omgegaan; wees vooral
voorzichtig wanneer u deze onderdelen schoonmaakt.

@ Controleer de buitenunit regelmatig om te zien of
luchtinlaat of luchtuitlaat verstopt zit met vuil of stof.

@ De interne spoel en andere componenten moeten ook
regelmatig worden schoongemaakt. Raadpleeg uw
dealer of service-centrum.

Verzorging: Na een langere periode niet te zijn gebruikt

Controleer de luchtin- en -uitlaten van de binnen- en buitenunits
op verstopping; verwijder de verstopping indien aanwezig.

Verzorging: Voor een langere periode niet te worden
gebruikt

® Laat de ventilator een halve dag draaien om het binnenwerk
goed te laten drogen.

@ Sluit de stroomvoorziening af en schakel de
stroomonderbreker uit.

® Maak het luchtfilter schoon en zet het weer terug op zijn
plaats.

® De interne componenten van de buitenunit moeten worden
regelmatig worden gecontroleerd en schoongemaakt. Neem
voor deze werkzaamheden contact op met uw plaatselijke
dealer.

/Vergrendeling
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H Oplossen van problemen

Als uw airconditioner niet goed werkt, moet u eerst de volgende punten controleren voor u om service of reparatie verzoekt.
Als het toestel dan nog niet goed werkt, kunt u contact opnemen met uw dealer of een service-centrum.

® Binnenunit

Symptoom Oorzaak
Geruis Er klinkt een geluid alsof er water stroomt | ® Er klinkt een geluid alsof er koelmiddel stroomt binnenin de unit
in of na gebruik ® Er klinkt een geluid van stromend water door de afvoerpijp
Er klinkt een krakend geluid tijdens Er klinkt een krakend geluid vanwege temperatuurwisselingen in en tussen
gebruik of bij het stoppen. onderdelen
Geur In gebruik kunt u de uitgestoten lucht Geurcomponenten, zoals sigarettenrook of cosmetica, hopen zich op in de
ruiken. airconditioner en geven hun geur af aan de uitgestoten lucht.
Het binnenwerk van de unit is stoffig. Raadpleeg uw dealer.
Condens In gebruik hoopt condens zich op bij de Vocht in de lucht condenseert wanneer de lucht gekoeld wordt.
luchtuitlaat
Mist Bij gebruik in de koelstand ontstaat er ® Reiniging is nodig omdat het binnenwerk van de unit (warmtewisselaar) vuil is.
mist. Raadpleeg uw dealer, want dit vereist elektrotechnische werkzaamheden.
(Plekken waar olie in de lucht verstoven is, | ® Bij het ontdooien
bijvoorbeeld in restaurants.)

De ventilator draait nog een poosje door ook al is het
gebruik van het toestel gestopt.

® Het draaien van de ventilator zorgt ervoor dat het toestel soepel kan werken.
® Soms draait de ventilator omdat de warmtewisselaar volgens de instellingen
gedroogd moet worden.

De windrichting verandert in gebruik.
De windrichting kan niet worden ingesteld.
De windrichting kan niet worden veranderd.

® Wanneer de temperatuur van de uitgestoten lucht laag is, of bij het ontdooien,
wordt de horizontale luchtstroom automatisch ingesteld.
® Soms wordt de flappositie individueel ingesteld.

Wanneer de windrichting wordt veranderd, zal de flap
een paar keer bewegen en dan stoppen op de ingestelde
positie.

Wanneer de windrichting wordt veranderd, beweegt de flap na het zoeken naar de
standaardpositie.

Stof

Binnenin de binnenunit opgehoopt stof wordt uitgestoten.

Slechte prestaties bij koelen of verwarmen

De binnenunit is in principe ontworpen om de binnentemperatuur te regelen die
wordt gedetecteerd met de in de binnenunit ingebouwde sensor.

Als gevolg van de installatiepositie van de binnenunit is het echter mogelijk dat de
ingebouwde sensor de temperatuur niet of niet naar behoren kan meten; door bijv.
temperatuurverschillen tussen plafond en vloer, lampen in de buurt, ventilatoren,
ramen of halfhoge scheidingswanden enz.

In dergelijke gevallen zal het toestel niet naar behoren werken op de gewenste
temperatuur.

U kunt in plaats van de temperatuursensor in de binnenunit die van de
afstandsbediening gebruiken.

Op die manier zal de temperatuur in de kamer naar behoren kunnen worden
geregeld.

Neem voor details contact op met uw dealer.
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® Controleren voor u om service verzoekt

Symptoom

Oorzaak

Oplossing

De airconditioner doet het
niet alhoewel de stroom is
ingeschakeld.

Er is een stroomstoring, of er is een
stroomstoring geweest.

Druk nog eens op de ON/OFF toets op de
afstandsbediening.

De bedieningstoetsen doen het niet.

® Schakel de stroom in als de stroomonderbreker is
uitgeschakeld.

® Als de aardlekschakelaar of zekering is doorgeslagen,
moet u uw dealer raadplegen zonder het toestel in te
schakelen.

De zekering is doorgebrand.

Als de zekering is doorgebrand, moet u uw dealer
raadplegen.

De prestaties bij koelen of
verwarmen zijn slecht.

De luchtinlaat of luchtuitlaat van de binnenunit
of de buitenunit zit verstopt met stof en vuil.

Verwijder het stof en vuil.

De schakelaar voor de windkracht staat op
“Low” (Laag).

Schakel over naar “High” (Hoog) of “Strong” (Sterk).

De temperatuurinstellingen zijn niet goed

De kamer ontvangt direct zonlicht met het
toestel in de koelstand.

Er staan deuren en/of ramen open.

Raadpleeg “ B Tips voor het besparen van energie”.

Het luchtffilter zit verstopt.

Raadpleeg “ B Onderhoud en reiniging”.

Er zijn teveel warmtebronnen in de ruimte met
het toestel in de koelstand.

Gebruik zo weinig mogelijk warmtebronnen zo kort
mogelijk.

Er zijn teveel mensen in de ruimte met het

Zet de temperatuur lager, of schakel over naar “High”

toestel in de koelstand.

(Hoog) of “Strong” (Sterk).

Als uw airconditioner het nog niet goed doet nadat u alle hierboven beschreven punten heeft gecontroleerd, moet u eerst het toestel
volledig stoppen en de stroom uitschakelen.

Neem vervolgens contact op met uw dealer en geef het serienummer en de symptomen door.

Probeer in geen geval uw airconditioner zelf te repareren, want dit is uiterst gevaarlijk voor u.

H Tips voor het besparen van energie

Vermijd

@ Zorg ervoor dat de luchtinlaat en -uitlaat van de unit niet geblokkeerd worden. Als een in- of uitlaat geblokkeerd wordt, zal
de unit niet goed kunnen werken, of zelfs beschadigd kunnen worden.

@ Laat geen direct zonlicht toe in de ruimte. Gebruik zonneschermen, jaloezieén of gordijnen. Als de wanden en het plafond van de
ruimte worden opgewarmd door de zon, zal het langer duren om de ruimte te koelen.

Wel doen

@ Probeer altijd het luchtfilter zo schoon mogelijk te houden. (Raadpleeg “Onderhoud en reiniging”.) Een verstopt filter heeft een
negatieve invloed op de prestaties van de unit.

@® Om te voorkomen dat eenmaal gekoelde of verwarmde lucht ontsnapt, moet u ramen, deuren en andere openingen dicht houden.

Als de stroom uitvalt terwijl de unit in bedrijf is

Als de stroomvoorziening van deze unit tijdelijk wordt onderbroken, zal de unit automatisch opnieuw opstarten met dezelfde instellingen
als voor de storing wanneer de stroomvoorziening wordt hersteld.
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BELANGRIJKE INFORMATIE BETREFFENDE HET GEBRUIKTE KOELMIDDEL

Dit product bevat gefluoreerde broeikasgassen, die onder het Kyoto-protocol vallen. Laat de gassen niet in de atmosfeer ontsnappen.

Koelmiddeltype: R410A
GWP-waarde("): 1975
DGWP = global warming potential (broeikaseffect)

Geregelde controles op koelmiddellekkages kunnen noodzakelijk zijn, navenant de Europese of plaatselijke wetgeving.
Contacteer uw plaatselijke dealer voor nadere informaties.

Zie met betrekking tot de hoeveelheid koelmiddel het label voor de hoeveelheid bij te vullen koelmiddel op de buitenunit.
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IMPORTANTE!
Leia antes de colocar o sistema em

funcionamento

O aparelho de ar condicionado deve ser instalado pelo
representante de vendas ou pelo instalador.

Estas informacgdes sao fornecidas para utilizagao apenas
por pessoas autorizadas.

Para uma instalacédo segura e um funcionamento sem

problemas, deve:

® | er cuidadosamente este manual de instrugdes antes
de comecar.

® Seguir cada etapa da instalagéo ou reparacéo
exactamente conforme indicado.

® Este aparelho de ar condicionado deve ser instalado de
acordo com os regulamentos nacionais de instalacao
eléctrica.

® Preste muita atencéo a todos os avisos de adverténcia
e precaugao feitos neste manual.

Este simbolo refere-se a um perigo ou a
A ADVERTENCIA uma pratica perigosa que pode provocar
um ferimento grave ou morte.
Este simbolo refere-se a um perigo ou a
. uma pratica perigosa que pode provocar
A PRECAUCAO um ferimento pessoal ou danos do
produto ou de outros bens.

Se for necessario, peca ajuda

Estas instrucdes s&o tudo o que precisa para a maioria
dos locais de instalagao e condicoes de manutencao. Se
precisar de ajuda para um problema especial, entre em
contacto com 0 nosso ponto de vendas/servigo ou com o
distribuidor certificado para obter instrugdes adicionais.

No caso de instalacao incorrecta

O fabricante nao sera responsavel por nenhuma
instalacdo incorrecta ou servico de manutencao
inadequado, incluindo a falta de cumprimento das
instrucdes dadas neste documento.

PRECAUCOES ESPECIAIS

&ADVERTENCM Ao fazer a instalacao eléctrica

UM CHOQUE ELECTRICO PODE
CAUSAR UM FERIMENTO GRAVE OU
A MORTE. APENAS UM ELECTRICISTA
QUALIFICADO E EXPERIENTE DEVE
TENTAR FAZER A INSTALACAO
ELECTRICA DESTE SISTEMA.

* Nao forneca energia a unidade antes de que toda a
instalacao eléctrica e ligagao da tubagem estejam
concluidas ou religadas e verificadas.

* Sao utilizadas voltagens eléctricas altamente perigosas
neste sistema.

Consulte cuidadosamente o diagrama da instalagéo
eléctrica e estas instrugdes ao fazer a instalagéao.
LigacgGes incorrectas e ligacao inadequada a terra
podem causar um ferimento ou morte.

e Faca todas ligagOes eléctricas bem apertadas. Fios
eléctricos frouxos podem causar o sobreaquecimento
nos pontos de ligacdo e um possivel risco de incéndio.

¢ Providencie uma tomada eléctrica para ser utilizada
exclusivamente para cada unidade.

¢ Providencie uma tomada eléctrica exclusivamente para
cada unidade, devendo ser integrada uma separagao
dos contactos para fornecer um meio de desligamento
total em todos os pdlos na instalagéo eléctrica fixa de
acordo com as regras da instalacao eléctrica.

¢ Para prevenir possiveis perigos de uma falha de 9
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra.

Ao transportar

Tome cuidado quando levantar e mover as unidades

interiores e exteriores. Pecga ajuda a um parceiro e dobre

os joelhos ao levantar uma unidade para reduzir o esforgo

nas suas costas. Bordos agudos ou aletas de aluminio

agugados no aparelho de ar condicionado podem cortar
0s seus dedos.

Ao instalar...

Seleccione um local de instalagdo que seja rigido e
suficientemente forte para suportar ou manter a unidade e
que permita uma facil manutencao.

...Numa sala

Isole devidamente qualquer tubagem que seja instalada

dentro duma sala para evitar a “transpiracao” que pode

causar danos de gotejo e agua nas paredes € pisos.
Mantenha o alarme de incéndio e a saida

A PRECAUCA0 de ar a pelo menos 1,5 m de distancia da
unidade.

...Em locais humidos ou irregulares

Utilize uma base de concreto elevada ou blocos de

concreto para proporcionar uma fundacao sélida e

nivelada para a unidade exterior. Isso evita danos

causados pela agua e vibragéo anormal.

...Numa area sujeita a ventos fortes

Sujeite a unidade exterior firmemente com parafusos e

uma armacéao de metal. Proporcione um deflector de ar

apropriado.

...Numa area sujeita a neve (para sistemas do tipo

bomba de calor)

Instale a unidade exterior numa plataforma elevada que

seja mais alta do que a neve em suspensao. Proporcione

respiradouros de neve.

...Em areas de servico

Nao instale em areas de servigo. A unidade interior néo é
a prova de gotejamento.
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Ao ligar a tubagem do refrigerante

¢ Quando efectuar a instalacéo da
tubagem, nao misture ar, excepto o
refrigerante especificado (R410A),
no ciclo de refrigera¢ao. Diminui a
sua capacidade e provoca o risco

de exploséao e ferimentos devido a
tensao elevada no interior do ciclo do
refrigerante.

&ADVERTENCM
e A fuga de gas de refrigerante pode
provocar um incéndio.

* N&o adicione nem substitua o
refrigerante por outro do tipo néo
especificado. Isso pode causar
danos no produto, explosao e
lesdes, etc.

* Ventile bem a sala para a eventualidade de uma fuga
do gas refrigerante durante a instalagao. Tome cuidado
para nao permitir o contacto do gas refrigerante com
uma chama, pois isso causaria a geracao de gas
téxico.

* Mantenha toda a tubagem o mais curta possivel.

e Utilize um método de afunilamento para ligar a
tubagem.

* Aplique o lubrificante do refrigerante nas superficies
dos tubos afunilados e tubos de unido antes de liga-
los e, em seguida, aperte a porca com uma chave
dinamomeétrica para obter uma ligacao livre de fugas.

* Verifique cuidadosamente se existem fugas antes de
iniciar o teste de funcionamento.

* Nao efectue o vazamento de refrigerante durante a
instalacdo ou reinstalagdo da tubagem e a reparagéao
de pecas de refrigeracao.

Manuseie o refrigerante liquido com cuidado, pois
pode causar ulceras provocadas pelo frio.

Ao realizar algum servico

e DESLIGUE a unidade na caixa principal de
alimentacgéo eléctrica antes de abrir a unidade
para verificar ou reparar pegas e a instalagéo
eléctrica.

e Mantenha os dedos e a roupa afastados das pegas em
movimento.

* Apds o servico, limpe o local e verifique se nao foram
deixados quaisquer pedagos de sucata ou restos de
fios eléctricos dentro da unidade em que trabalhou.

 Este produto néo deve ser
modificado ou desmontado em
nenhuma hipétese. Unidade
desmontada ou modificada pode
causar incéndio, choque eléctrico ou
ferimento.

e O interior das unidades interiores e
exteriores nao deve ser limpo pelos
utilizadores. Entre em contacto
com um técnico especializado ou
distribuidor autorizado para efectuar
a limpeza.

e Em caso de avaria deste aparelho,
nao o repare por conta prépria. Entre
em contacto com o representante
de vendas ou o representante de
assisténcia para levar a cabo a
reparagao.

AADVERTENClA

e Nao toque na entrada de ar nem
nas aletas de aluminio afiadas
da unidade exterior. Pode sofrer
ferimentos.

APRECAUCT\O

* Ventile todos os recintos fechados
ao instalar ou testar o sistema de
refrigeragao. O gas refrigerante, caso
escape e entre em contacto com fogo
ou alta temperatura, pode produzir um
gas toéxico muito perigoso.

e Apos a instalagao, certifique-se de
que nao haja fuga do gas refrigerante.
Se 0 gas entrar em contacto com um
fogé@o aceso, aquecedor de agua a
gas, aquecedor eléctrico de ambiente
ou outra fonte de calor, ele pode
produzir um gas téxico.

Outros

¢ Nao se sente nem ande sobre
&ADVERTENCIA

a unidade, pois pode cair
acidentalmente.
&PRECAUCT\O

¢ Nao toque na entrada de ar
nem nas aletas de aluminio
afiadas da unidade exterior.
Pode sofrer ferimentos.

N&o introduza qualquer
objecto na ESTRUTURA DO
VENTILADOR.

Pode lesionar-se e a unidade A
pode ser danificada.

O texto em inglés sao as instrugdes originais. Noutros
idiomas s&o tradugdes das instrugdes originais.
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1. GENERALIDADES

Este manual descreve brevemente onde e como instalar o
sistema de ar condicionado. Por favor, leia todas as instrugées
para as unidades interiores e exteriores, e certifique-se de que
todas as pecas listadas estdo incluidas com o sistema antes de
comegar qualquer servigo.

1-1. Ferramentas necessarias para a instalacao (nao
fornecidas)

Chave de fendas normal

Chave de fendas Phillips

Faca ou aparelho para pelar cabos
Fita métrica

Nivel de carpinteiro

Serra de sabre ou serra de ponta
Serra para metais

Brocas ocas

Martelo

10. Perfuradora

11. Cortador de tubos

12. Alargador de tubos

13. Chave dinamométrica

14. Chave ajustavel

15. Escareador (para retirar rebarbas)

© No oA~ N~

©

1-2. Acessorios fornecidos com a unidade

Os acessorios fornecidos se encontram dentro da unidade
interior.

Abra a grade de admisséo de ar da unidade interior e retire a
embalagem dos acessoérios.

Consulte a secgao “3-2. Preparacéo antes da instalacdo”.

Tabela 1-1 (Tecto)

Nomes dos Figura Quant. Observacoes
componentes
Para suspensao
Anilha e temporaria da
especial 4 unidade interior
desde o tecto
Isolante de 5 Para uniao do tubo
drenagem de drenagem
(@
1 Para uniao do tubo
de gas
Isolante de
afunilamento =
1 Para unibes do tubo
de liquido
Para isolante de
Abragadeira |=————| 6 afunilamento e
cablagem
Diagrama de
instalagao 1 Para posicionamento
em escala da instalagéo
completa
. Para unidade
Tubo flexivel | i i X
de drenagem @)))-)') 1 FJg]OCSIpF?\ll-E unides dos
Banda de 1 Para ligagéao do tubo
tubo flexivel flexivel de drenagem

(Embalada na caixa
de cartdao) Para lado
direito

Tampa lateral

(R)
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(Embalada na caixa
de cartao) Para lado
esquerdo

Tampa lateral

L)

Iy |

Para tampa lateral

de 2 |(UR)

Parafuso

Instrugdes de
operacao

N 1

Instrucoes de
instalagéo

N 1

1-3. Tipo do tubo de cobre e material de isolamento

Se quiser comprar esses materiais separadamente de uma

fonte local, precisara:

1. Tubo de cobre recozido desoxidado para a tubagem do
refrigerante.

2. Isolamento de polietileno de espuma para tubos de cobre
conforme necessario para o comprimento preciso da
tubagem. A espessura da parede do isolamento néao deve
ser menor do que 8 mm.

3. Utilize fio de cobre isolado para a instalagdo eléctrica de
campo.

O tamanho dos fios varia com o comprimento total da
instalagao eléctrica.

Consulte 4. INSTALACAO ELECTRICA para mais
detalhes.

/A PRECAUCO

Verifique as normas e regulamentos locais de instalacées
eléctricas antes de comprar o fio.

Verifique também se existem quaisquer instru¢des ou
limitac6es especificadas.

1-4. Materiais adicionais necessarios para a
Instalacao
1.  Fita para refrigeragéo (blindada)

2. Bragadeiras ou grampos isolados para o fio de ligagao
(Consulte as normas locais.)

3. Massa de enchimento
4. Lubrificante para a tubagem de refrigeragdo

5. Grampos ou bragadeiras tipo sela para segurar a tubagem
do refrigerante

6. Balanca para pesar



2.

SELECCAO DO LOCAL DE
INSTALACAO

2-1. Unidade interior

EVITE:

areas em que haja possibilidade de fuga de gas inflamavel.

lugares em que existam grandes quantidades de vapor de
Oleo.

a luz directa do sol.

lugares perto de fontes de calor que podem afectar o
rendimento da unidade.

lugares onde o ar exterior possa entrar na sala directamente.
Isso pode causar uma “condensacao” nas aberturas de
descarga de ar, causando um borrifo ou gotejamento de
agua.

localizagdes onde o telecomando seja salpicado com agua
ou afectado pela humidade.

instalar o telecomando atras de cortinas ou moéveis.

lugares em que sejam geradas emissoes de alta frequéncia.

DEVE:

seleccionar uma posi¢ao apropriada a partir da qual todos
os cantos do recinto possam ser arrefecidos uniformemente.

seleccionar um lugar em que o tecto seja forte o suficiente
para suportar o peso da unidade.

seleccionar um lugar em que a tubagem e tubo de
drenagem tenham o menor comprimento até a unidade
exterior.

proporcionar um espago para a operagao e manutengéo
assim como para o fluxo de ar sem restricdes a volta da
unidade.

instalar a unidade dentro da diferenca de elevagdo maxima
acima ou abaixo da unidade exterior e dentro de um
comprimento total da tubagem (L) desde a unidade exterior
como detalhado nas instrugdes de instalagéao fornecidas
com a unidade exterior.

proporcionar um espago para a montagem do telecomando
aproximadamente 1 m distante do piso, numa area onde ndo
fique exposto a luz directa do sol nem ao fluxo de ar frio da
unidade interior.
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Tecto

// Tecto 7

H
SN\

Parede

min. 25 cm min. 25 cm

\\

Vista frontal

A parte traseira da unidade interior pode ser instalada

rente a parede. /
Descarga de ar
N o

min. 50 cm

Admissao de ar

Vista lateral Obstéaculo
max. 25 cm

Fig. 2-1

PORTUGUES



3. MANEIRA DE INSTALAR A UNIDADE
INTERIOR

Unidade: mm

ao sair da fabrica.

de entrada da cablagem do telecomando)

Abertura de saida do tubo

flexivel de drenagem do

lado esquerdo

Abertura de saida superi%

B C
’%
H Tipo de tecto (Tipo T2) o
3| N I =
3-1. Espaco minimo requerido para instalacdo e %75 'T - - T Admissao de ar
. ©
servico gg g | 1o
(1) Dimensées da unidade e do passo do parafuso de = g [ 3
suspensao @ - -
n(v_f el
. omprimento =
Tipo A B C
36, 45, 50 911 960 235 245)| A 1245 \
60, 71 1226 1275 235 (Passo do parafuso de suspenséo) Descarga de ar
100, 125, 140 1541 1590 235 Fig. 3-1
Unidade: mm
(2) Posicao da tubagem do refrigerante e do tubo flexivel de drenagem Unidade: mm
Lado esquerdo Lado traseiro (A figura mostra a vista desde a frente) Lado direito
216
70, 86_ (Tubagem
‘ deliquidoe
_ TuPagem :je gés)
g Tubagem de gas % E o
- Tubagem de liquido DO -
@ O Nl ’ e
Posicdo de Posicédo de
&l |90 drenagem esquerda drenagem direita 90 & 187
267
Posicéo de drenagem esquerda Posicdo de drenagem direita
Fechado com obturador de borracha Fig. 3-2

(3) Posicéao das aberturas da unidade (Tubagem do refrigerante, tubo de drenagem, abertura de entrada de energia, abertura

Unidade: mm

Abertura de saida do tubo
88 flexivel de drenagem do

*1

lado direito

= =" Tampa lateral

Abertura de saida do lado traseiro (A figura mostra a vista desde a frente)

Orificio de ligagao da conduta

de admissao de ar exterior

Abertura de entrada da cablagem eléctrica do
telecomando e da cablagem entre unidades

123 61

196

105
ol

120 (2100, cortado) J123
= </
wl @ =4
8 -
-~ rNEYan J <«
wa Gl

Abertura de saida do tubo
flexivel de drenagem do lado
traseiro-esquerdo (cortada)

Tampa da abertura para
a tubagem

Abertura de entrada de alimentacéo

126

*1 Use uma serra de compasso, serra de vaivém ou outra
ferramenta similar para cortar ao longo da porgéo
dentada da tampa lateral e fazer uma abertura dentro da
tampa.

*2 Quando retirar a tubagem do refrigerante do lado
superior, corte ao longo da porgéao dentada e passe a
tubagem através da abertura.

Certifique-se de usar massa de enchimento para
vedar a abertura, para evitar a entrada de poeira.

Fig. 3-3



3-2. Preparacéo antes da instalacao (4) Retire o suporte central.

(1) Retire o suports (para suspensdo da unidade interior). Ao fazer a instalagéo eléctrica, retire o suporte central, se

necessario. Ao concluir a instalagéo eléctrica, reinstale o
suporte central em sua posi¢ao original.
/ Suporte central

Desaperte os parafusos de suspensao M8.
Logo, retire o suporte. (Fig. 3-4)

Desaperte os parafusos de suspens@o M8 e exponha o
eixo dos parafusos menos de 8 mm.

3-3. Suspensao da unidade interior

Parafuso M4 para evitar Parafusos de suspensao M8 para

" e Como o diagrama ¢é feito de papel, ele pode encolher ou
5 nder a uni interior . L : ;
a remogao do suporte su ortZUSpe der a unidade interio espichar ligeiramente em virtude de alta temperatura ou
P Fia. 3-4 humidade. Por esta razao, antes de perfurar os orificios,
Ig. - mantenha as dimensdes correctas entre as marcagoes.

(2) Retire a grade de admisséo de ar antes de suspender a (1) Se o diagrama de instalac&o em escala completa for colocado
unidade interior. Primeiro, retire os 2 parafusos de fixagao no tecto, as localizacdes de cada parafuso de suspens&o
fixados com os fechos. Abra a grade de admisséo de ar e poderao ser escolhidas.
segure as garras das dobradicas em ambos os lados. Logo, Utilize um Iapis para marcar os furos a serem feitos (Fig. 3-9).
retire a grade de admisséo de ar e a orelha de suspensao Diagrama de instalagéo
localizadas nos lados esquerdo e direito da unidade interior. E— em escala completa

d X —= Tecto ‘ f
Grade de - =
/ i i
Parafuso | Parede |
arede
Fecho Diagrama de instalagéo N
em escala completa B =

Deslize Fig. 3-9
(2) Se o diagrama de instalagdo em escala completa for
dobrado num angulo recto e colocado no tecto e parede,
tanto as localizag6es das entradas para a tubagem interior
e cablagem, como as localizagdes de cada parafuso de
suspensao poderao ser escolhidas.
Utilize um |apis para marcar os furos a serem feitos.

Diagrama de instalagao
em escala comple/ta

i S Tecto w - r
. : Y i i
/ ‘ \u‘ ‘ Parede (/
Diagrama de instalagéo \\\ _

em escala completa [ -

As dimensdes quando a unidade interior é colocada rente
a parede.

Quando instalar longe da parede, o declive de drenagem
deve ser tomado em consideragao.

(3) Faca os furos nos 4 pontos indicados no diagrama em

(3) Retire a chapa lateral do lado da tubagem.
escala completa.

Ligag&do da tubagem | Retire os 2 parafusos. (4) Dependendo do tipo de tecto:
dos lados traseiro e | Deslize a chapa lateral na Insi f d 50 (Fia. 3-11
superior direccao da seta e remova-a. a) Onuswa os parafusos de suspensgo (Fig. 3-11).
Ligaca m | = .
'gagac c!a t.ubage N&o retire a chapa lateral. b) Utilize os suportes de tecto existentes ou construa um
do lado direito >
—— suporte adequado (Fig. 3-12).
Retire == | BT Furo em &ncora Ladrilhos de tecto

Furo em obturador Suporte de tecto

Concreto Insercéo

Chapa lateral ’ D\/ D

Fig. 3-7 Parafuso de suspenséo

(M10 ou 3/8") (nao fornecido)
Fig. 3-11 Fig. 3-12

Parafuso
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E importante tomar muito cuidado ao suportar a unidade
interior desde o tecto. Certifique-se de que o tecto é forte
o suficiente para suportar o peso da unidade. Antes de
suspender a unidade de tecto, prove a resisténcia de cada
parafuso de suspensao instalado.

(5) Aparafuse os parafusos de suspensao, deixando-os
protuberantes desde o tecto (Figs. 3-11 e 3-12).
A distancia de cada parafuso exposto deve ser igual
dentro de 50 mm. (Fig. 3-13)

-

Dentro de
50 mm

-

Suporte

Fig. 3-13

(6) Realize a preparagéo para suspender a unidade interior.
O método de suspenséo varia dependendo se o tecto é
suspenso ou nao. (Figs. 3-14 e 3-15)

(7) Suspenda a unidade interior como segue:

a) Instale o suporte no parafuso de suspensao.
Fixe-o na superficie do tecto. (Figs. 3-14~3-16)

Parafuso de suspensao
(n&o fornecido)

Unidade \ Superficie do tecto

Anilha (fornecida)

Porca dupla
(n&o fornecida)

Suporte
Fig. 3-14
Parafuso de suspenséo
<«— (ndo fornecido)
<«—— Anilha .
(nao fornecida)
Unidade|
Anilha (fornecida)
Porca dupla
(nado fornecida)
Fig. 3-15
Z <&
/7777 /A Y
Hi Superficie A
Z do tecto
=
Anilha Porca dupla
(fornecida) (néo fornecida)
Parafuso de suspenséo Fig. 3-16

b) Suspenda a unidade interior no suporte.
Aperte os parafusos de suspensao M8 e fixe a unidade
interior em posicgao. (Fig. 3-17)

Parafuso de suspensao M8

Parafuso M4 para evitar
a remocao do suporte

Parafusos de suspenséo M8

Fig. 3-17

A superficie do tecto nem sempre é nivelada. Certifique-se de
que a unidade interior esta suspensa uniformemente. Para
uma instalagéo correcta, deixe uma folga de aproximadamente
10 mm entre o painel do tecto e a superficie do tecto, e encha
a folga com um material de isolamento ou de enchimento
apropriado.

3-4. Conduta para ar fresco (Fornecimento de campo)

Ha um orificio de ligacdo para a conduta de admissao de ar
externo (furo cortado) na parte posterior esquerda da unidade
interior para aspirar ar fresco. Se for preciso aspirar ar fresco,
retire a tampa abrindo o furo e ligando a conduta a unidade
interior através da abertura de ligagao. (Consulte a Fig. 3-3)

3-5. Modelagem da tubagem

@ As posicdes das ligagdes da tubagem de refrigerante
sao mostradas na figura abaixo. (A tubagem pode ser
encaminhada em 3 direcgdes.) (Fig. 3-20)

* Quando encaminhar a tubagem através dos lados superior ou
direito, corte a tampa do painel superior e, em seguida, corte
os entalhes no painel lateral (Consulte a Fig. 3-3).

Se a tubagem tiver que ser
encaminhada em conjunto, utilize
um cortador de caixa ou outra
ferramenta similar para cortar a
parte da tampa indicada pela area
marcada (Fig. 3-19), para igualar
as posigcdes dos tubos.

Logo, estenda a tubagem.

Fig. 3-19



3-6. Instalacdo do tubo de drenagem

@® Prepare um tubo PVC duro para a drenagem, e ligue-o ao
tubo de drenagem da unidade interior com a banda de tubo
flexivel fornecida para prevenir vazamentos de agua.

@® Meca a espessura da parede de dentro para fora, e corte o
tubo PVC em um pequeno angulo para ajustamento. Insira o
tubo PVC na parede. (Fig. 3-21)

O furo deve ser feito num pequeno declive para fora.

Lado Lado
interior | exterior

| D 2
J ] &

Fig. 3-20
Tubo PVC duro (ndo fornecido

)
<\ DENTRO Parede TORA
/R4
' T\ %Tubo PVC

= 'JAngulo
'

,\/’
Cortado num angulo ligeiro
(1) Ligacéo do tubo flexivel de drenagem
@ O tubo flexivel de drenagem é ligado debaixo da tubagem
do refrigerante.

Fig. 3-21

(2) Instalagao do tubo flexivel de drenagem

@ Primeiro insira o tubo flexivel de drenagem (fornecido) na
banda de tubo flexivel (fornecida) e, em seguida, instale
o tubo flexivel de drenagem na abertura de drenagem da
unidade.

@ Insira até que o tubo flexivel de drenagem toque na
extremidade.

@ Instale a banda de tubo flexivel de forma que a porgéo fixa
forme um declive superior de 45° com uma fita de vinil (ndo
fornecida) do tubo flexivel de drenagem (fornecido). (Fig.
3-23)

@® O binario do parafuso da banda de tubo flexivel é de
30-35N-cm.

@ Enrole a fita de vinil para nao ampliar a banda de tubo flexivel.

@ Ligue tanto o tubo flexivel de drenagem como o tubo PVC
(VP20 ou material similar, ndo fornecido). Insira até que o
tubo PVC toque na extremidade e fixe com adesivo de PVC.

/N\PRECAUCRO

@® Enrole o isolante de drenagem (fornecido) entre a
cligacao do tubo flexivel de drenagem e a tubagem para
néo expor a tubagem de cobre. Além disso, enrole a
banda de tubo flexivel junto.

Enrole a banda de tubo flexivel com o isolante de
drenagem, onde o parafuso esta localizado virado para
cima (Fig. 3-23).

Logo, aperte o isolante com uma fita de vinil para evitar
a remocao. Se partes da tubagem ficarem expostas,
pode ocorrer condensacéo.

@ Certifique-se de utilizar o tubo flexivel de drenagem
fornecido.

@ Se outras bandas de tubo flexivel disponiveis
comercialmente forem utilizadas, o tubo flexivel de
drenagem pode ficar comprimido ou enrugado, criando o
perigo de vazamento de agua.

Portanto, certifique-se de utilizar as bandas de tubo flexivel
fornecidas.

@ Ligue o tubo de drenagem de modo que fique inclinado para
baixo da unidade para fora. (Fig. 3-22)

N o
O Correcto %

Inclinagéo
para baixo:
min. 1/100

Inclinagéo

x Incorrecto
Fig. 3-22

@® Nunca permita que se formem depdsitos de agua no curso
da tubagem.

@ Isole qualquer tubagem dentro da sala para prevenir o
gotejamento.

@ Apos a tubagem de drenagem, verta uma quantidade
apropriada de agua no recolhedor de drenagem através da
abertura no lado da abertura de descarga de ar. Verifique se
a agua esta a drenar com suavidade.

Se o tubo de drenagem for encaminhada através do lado
esquerdo, refira-se a Fig. 3-18 e siga o procedimento acima
para instalar o tubo flexivel.

Recoloque o obturador de borracha, retirado antes, no lado
direito.

O obturador de borracha pode ser colocado facilmente
utilizando uma chave de fendas ou outra ferramenta similar
para premir o obturador
na abertura de drenagem
na unidade principal.

Chave de fendas
Carregue no obturador na C/\:j:b ’3 |

*

Abertura de
drenagem

abertura de drenagem da
unidade principal até onde
va. Obturador de borracha

Abertura de
drenagem da unidade

Banda de tubo

lexivel (fornecida) Tubo PVC duro

(VP20, nao fornecido)

Tubo flexivel de
drenagem (fornecido)

Nao utilize adesivo. ‘

Fixe com adesivo de PVC.

Isolante de drenagem (fornecido) Unidade: mm

130

Banda de tubo flexivel

Fita de vinil
Isolante de drenagem

Fita de vinil

Banda de

Isolante de tubo flexivel

drenagem
Fig. 3-23

\ [; pagiﬁma:
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A unidade interior deve ficar ligeiramente inclinada para
baixo, na direccao do lado de ligacao do tubo de drenagem,
como mostrado na figura abaixo, de forma que a agua
residual possa fluir com suavidade, ser ficar aprisionada
no meio. (Fig. 3-24)

Tecto

Aprox. 1°

_ —
Diagonalmente para baixo e para a direita (vista frontal)
(Ex.: Diagonalmente para tras e para a direita)

Tecto /

f W\ Aprox. 2°

Diagonalmente para tras (vista lateral)

Fig. 3-24

4. INSTALACAO ELECTRICA

4-1. Precaucdes gerais relativas a instalagao

eléctrica

Antes de realizar a instalacdo eléctrica, confira a voltagem
nominal da unidade indicada na placa de identificagéo e,
em seguida, realize a instala¢do seguindo estritamente o
diagrama de instalagéo eléctrica.

Deve ser integrado um disjuntor de circuito na instalagao
eléctrica fixa de acordo com os regulamentos de
instalagdes eléctricas. O disjuntor de circuito deve possuir
uma aprovacao de 10-16 A, com uma separagao dos
contactos em todos os pdlos.

Para prevenir possiveis perigos de uma falha de
isolamento, a unidade deve ser ligada a terra.

Cada ligagao eléctrica deve ser feita de acordo com o
diagrama do sistema eléctrico. Uma ligagéo eléctrica
errada pode causar o mau funcionamento ou defeito da
unidade.

Nao permita que nenhum fio toque na tubagem do
refrigerante, compressor ou qualquer pega moével do
ventilador.

Mudancas nao autorizadas na instalagéo eléctrica
interna podem ser muito perigosas. O fabricante ndo
aceitara qualquer responsabilidade por quaisquer danos
ou defeitos que ocorram como um resultado de tais
mudancas nao autorizadas.

Os regulamentos sobre os didmetros dos fios diferem de
local para local. Para as regras da instalagdo eléctrica de
campo, consulte as NORMAS LOCAIS DE INSTALACOES
ELECTRICAS antes de realizar qualquer servico.

Deve assegurar que a instalagdo cumpra com todas as
regras e regulamentos relevantes.

Para prevenir o mau funcionamento do aparelho de ar
condicionado causado por ruido eléctrico, tome cuidado
quando realizar a instalagé@o eléctrica como segue:

@ A cablagem do telecomando e a cablagem de controlo entre
unidades devem ser ligadas separadamente da cablagem
de alimentacao entre unidades.

@ Utilize fios blindados para a cablagem de controlo entre
unidades entre as unidades e ligue a blindagem a terra em
ambos lados.

Se o cabo de fornecimento de energia deste aparelho
sofrer danos, ele deve ser substituido por um posto
de assisténcia técnica designado pelo fabricante, pois
ferramentas de propdsito especial sdo necessarias.

(1)

)

(9)
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Verifique os regulamentos e cédigos eléctricos locais
antes de realizar a instalacao eléctrica.
Além disso, verifique quaisquer instrucoes ou limitacées

especificadas.

4-2. Comprimento e didmetro do fio recomendados
para o sistema de fornecimento de energia

Unidade interior

(B) Fornecimento

Capacidade do

unidades (entre
unidades exteriores e

(D) Cablagem do
telecomando

Tipo de energia circuito ou fusivel
2,5 mm2 de retardamento
T2 Max. 130 m 10-16 A
Cablagem de controlo
(C) Cablagem de
controlo entre (E) Cablagem

de controlo para
controlo de grupo

interiores)
2
(2’\,7\,%";'}‘8) 0,75 mm2 0,75 mm2
Utilize fios blindados* (AWG #18) (AWG #18)
Max. 1.000 m Max. 500 m Max. 200 m (Total)

" Com terminal de fio tipo anel.




4-3. Diagramas do sistema eléctrico

Unidade
interior (N° 1)

1
Fornecimento de energia L F © :
220/230/240V ~50 Hz N 8%%’:2]?\; |
1
1
1

) —
#EOQ}E% ==
O

* Ligagbes do modelo trifasico

Unidade exterior (trifasica)
Unidade inversora

[3 380/400/415V, 3 N~, 50 Hz

I
I
I
I
I
Fornecimento de energia :
I
I
I
I
I
I

@-oooemo 1@ c
Ligagdo aterra B @)
Telecomando D @
WHT lﬂl 1@ Ligagdo a terra
BLK @@ Vi ®2 [
| | Ligacgo aterra |
Unidade
interior (N° 2) L — L
Fornecimento de energia L PN
2201230240V ~50Hz N o 1o T \[['[] Ligagdo a terra
o 10 i
Ligagdo aterra B

EdD

(1)

Consulte a Secgao “4-2. Comprimento e didmetro do

fio recomendados para o sistema de fornecimento de
energia” para a explicagdo de “B”, “C”, “D” e “E” no
diagrama acima.

O diagrama de ligagéo basica da unidade interior mostra o
quadro de terminais e, portanto, o quadro de terminais em
seu equipamento pode diferir do mostrado no diagrama.
(Fig. 4-2)

O endereco do circuito do refrigerante (R.C.) deve ser
definido antes de ligar a alimentacao.

A definicao automatica do enderego pode ser executada
automaticamente pelo telecomando. Consulte as
instrucdes de instalagao fornecidas com o telecomando
(opcional).
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EElEEEES
7
@ @]
Il

Unidade exterior (monofésica)

Unidade inversora

Quadro

5 L Fornecimento de energia
N 220/230/240 V ~ 50 Hz

O

Ligacao a terra

____________________

de terminais 6P

©

Sl &)

2
@

@
@

@ &

@@
@) @)

L N u1 u2 R1 R2

Fornecimento Linha de Linha de
de energia controlo de  telecomando
unidade
Tipo T2

Fig. 4-2
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(1) Quando ligar as unidades exteriores numa rede, desligue o terminal estendido da ficha de curto-circuito de todas as
unidades exteriores, com excepc¢ao de uma das unidades exteriores.
(Ao sair da fabrica: em curto-circuito.)
Para um sistema sem ligacao (link) (sem fios de ligacao entre unidades exteriores), nao retire a ficha de curto-circuito.

(2) Nao instale a cablagem de controlo entre unidades de maneira que forme um laco. (Fig. 4-3)

Unidade exterior Unidade exterior Unidade exterior

X
% 2

Unidade interior

X

Unidade interior

L/

Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

Fig. 4-3
(3) Nao instale a cablagem de controlo entre unidades na forma de derivacdo em estrela. A instalacao eléctrica de derivacao
em estrela causa uma definicao de endereco errada. (Fig. 4-4)

Unidade exterior

NAO=

Unidade interior T Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

Ponto de derivacdo
Fig. 4-4

(4) Se realizar a derivacao da cablagem de controlo entre unidades, o niimero de pontos de derivacédo deve ser 16 ou inferior.

-1
I

Unidade exterior :F_

Controlador Central I—/-f\

: Ponto de derivagao

74 I/

Unidade interior

-

Unidade interior Unidade interior

Unidade exterior

Agggggif?\ b/ V/

Unidade interior

Unidade interior Unidade interior

S&0 necessarios
mais de 2 m

Unidade exterior
Aggggggfj\\ L/ V/ ‘

Unidade interior

Yo

Unidade interior Unidade interior

Fig. 4-5

(5) Utilize fios blindados para a cablagem de controlo entre e Utilize os cabos de fornecimento de energia padrao

unidades (c) e ligue a blindagem a terra em ambos
lados; caso contrario, pode ocorrer um mau
funcionamento devido ao ruido. (Fig. 4-6)

Ligue os fios como

para a Europa (tais como, HO5RN-F ou HO7RN-F
que se encontram de acordo com as especificacoes
nominais CENELEC (HAR)) ou utilize os cabos com
base na norma IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

mostrado na Fio blindado .
Secgao “4-3. /A ADVERTENCIA
Diagramas do + . )
. s AREA A o E Fios soltos podem causar o sobreaquecimento dos
» Ligacao a terra Li t
sistema eléctrico” gag gagao afera terminais ou um mau funcionamento da unidade. Também
Fig. 4-6 pode provocar o risco de fogo. Portanto, certifique-se de

que todos os fios estao ligados firmemente.

Quando ligar cada fio de energia ao terminal, siga as instru¢des
em “Como ligar os fios aos terminais” e aperte cada fio
firmemente com o parafuso do terminal.

(6) * A ligacao do cabo entre a unidade interior e a unidade
exterior deve ser efectuada através de um cabo
flexivel com isolamento de policloropreno blindado de
5 ou 3 *1,5 mm2. Cabo com designacao do tipo 60245
IEC 57 (HO5RN-F, GP85PCP, etc.) ou mais resistente.
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Como ligar os fios aos terminais

M Para fios trancados

(1) Corte a extremidade do fio com Fio trancado

alicates, desnude o isolamento para

expor o fio trangado aproximadamente -g:'mi”a'
10 mm e, em seguida, torga bem as presséo
extremidades do fio. (Fig. 4-7) tubular

(2) Utilizando uma chave de fendas
Phillips, retire o(s) parafuso(s) dos
terminais na placa de terminais.

—

Desnudar 10 mm
]

(3) Utilizando um prendedor de
conectores tubular ou alicates,
prenda firmemente cada extremidade
desnudada com um terminal de
pressao tubular.

Fig. 4-7

(4) Coloque o terminal de pressao tubular,
e recoloque e aperte o parafuso de
terminal retirado utilizando uma chave
de fendas. (Fig. 4-8)

B Exemplos de fios blindados

(1) Remova o revestimento dos cabos para nao riscar a
blindagem trangada. (Fig. 4-9)

(2) Descarne cuidadosamente a blindagem trangada e torga
os fios blindados descarnados de modo a que fiquem
unidos firmemente. Isole os fios blindados cobrindo-
os com um tubo de isolamento ou enrolando fita de
isolamento em seu redor. (Fig. 4-10)

Remova o revestimento do fio de sinal. (Fig. 4-11)

@
&L

Prenda os terminais de pressao tubular aos fios de sinal e
aos fios blindados isolados no Passo (2). (Fig. 4-12)

S

H Cablagem
Tipo T2

Abertura de entrada da cablagem do telecomando
e da cablagem de controlo entre unidades

* Insira a cablagem do telecomando e a cablagem de
controlo entre unidades na caixa dos componentes
eléctricos desde a abertura de entrada como mostrado
na figura. Isso é feito independentemente se a
cablagem foi inserida desde o lado superior, posterior
ou esquerdo da unidade principal.

Parafuso de ligagéo a terra funcional

(Temporizador programavel) Cablagem do

telecom\ando

\ =
i ° M\ o
E%‘ = I B
I 8 il
) \ 2 ‘
- |
& I
D © ”\;:j <
& e Ak
e oy U
A'WLE)"SEJ . " = :j

—

==®
Cablagem de controlo entre unidades

—
Bragadeira Cablagem de \ \ Abertura de entrada de alimentag&o

alimentacéao Bragadeira

Utilize este parafuso quando ligar a blindagem para
a cablagem de controlo entre unidades a terra.
Parafuso de ligacao
a terra de proteccao
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Anilha

especial Parafuso

. A |
‘\'/. Terminal de i\)

M =
/pressao tubular

= Parafuso e
Fio Placa de terminais 7 anilha especial
| Terminal
" de pressao
E/ tubular
Fio —
Fig. 4-8

Fig. 4-9

| | T

Fita isolante Malha de blindagem
Fig. 4-10
g

e

| | T
Fita isolante Malha de blindagem
Fig. 4-11

Fig. 4-12

Como realizar a instalacao eléctrica de fornecimento de
energia
(1) Aberturas de ligagao da cablagem

A abertura de entrada de alimentagéo esta localizados na
parte posterior.

A abertura de entrada da cablagem do telecomando esta
localizado na parte posterior (para uso com o telecomando
com fio). Para mais detalhes, consulte a Fig. 3-3.

(2) Como realizar a instalagao eléctrica

@ Insira a cablagem de alimentagao na unidade interior
através da borracha no lado da caixa dos componentes
eléctricos.

@ Para a ligagao da cablagem a unidade exterior e da
cablagem do telecomando, abra o orificio estendido da
tampa da tubagem e passe os fios através do orificio.

Certifique-se de usar massa de enchimento para vedar a
abertura, para evitar a entrada de poeira.

PORTUGUES



5. COMO PROCESSAR A TUBAGEM

O lado da tubagem de liquido é ligado por uma porca afunilada,
e o lado da tubagem de gas é ligado por soldadura forte.

5-1. Ligacao da tubagem do refrigerante

Utilizacdo do método de afunilamento

Muitos dos sistemas de ar condicionado convencionais do

tipo partido empregam o método de afunilamento para ligar os
tubos de refrigerante que correm entre as unidades interiores e
exteriores. Neste método, os tubos de cobre sao afunilados em
cada extremidade e ligados com porcas afuniladas.

Procedimento de afunilamento com um alargador de tubos

(1) Corte o tubo de cobre no comprimento requerido com um
cortador de tubos. E recomendavel cortar aprox.
30 — 50 cm mais longo do que o comprimento estimado
para a tubagem.

Retire as rebarbas na extremidade do tubo de cobre
com um escareador de tubos ou lima. Este processo é
importante e deve ser realizado cuidadosamente para
obter um bom afunilamento. Certifique-se de impedir a
penetracao de quaisquer contaminadores (humidade,
sujidade, limalha, etc.) na tubagem. (Figs. 5-1 e 5-2)

—
N
—

Rebarbacao
| Antes | | Depois | |_—Tubagem
de cobre
- / Escareador
Fig. 5-2

Quando escarear, segure a extremidade do tubo para baixo e
tome cuidado para néao derrubar nenhum fragmento de cobre
no tubo. (Fig. 5-2)

(3) Retire a porca afunilada da unidade e certifique-se de
monta-la no tubo de cobre.

Faca um afunilamento na ponta do tubo de cobre com um
alargador de tubos. (Fig. 5-3)

(4)

Porca afunilada
Tubagem
de cobre

~

Alargador de tubos
Fig. 5-3

Um bom afunilamento deve ter as seguintes caracteristicas:
@ A superficie interior esta brilhante e suave

@® A borda esté suave

@® Os lados coénicos estao num comprimento uniforme

134

Precaucao antes de ligar os tubos firmemente

(1) Aplique uma tampa de vedagao ou fita impermeavel para
impedir que a poeira ou agua entrem nos tubos antes que
0s mesmos sejam utilizados.

Certifique-se de que aplica lubrificante refrigerante (6leo
etéreo) no interior da porca afunilada antes de efectuar as
ligacdes da tubagem. Isso é eficaz para reduzir fugas de
gas. (Fig. 5-4)

@)

< Aplique lubrificante refrigerante. >

Fig. 5-4

Para uma ligagéo apropriada, alinhe o tubo de uniéo e
o tubo afunilado em linha recta entre si e, em seguida,
aparafuse a porca afunilada ligeiramente para obter um
contacto de unido suave. F|g 5-5)

78E

Porca afunilada
Uniéo

Fig. 5-5

@ Ajuste a forma do tubo de liquido utilizando um aparelho de
curvar tubos no local de instalacéo, e ligue-o a valvula do
lado da tubagem de liquido utilizando um afunilamento.

Precaucoes durante a soldadura forte
@ Substitua o ar dentro do tubo por gas de nitrogénio
para impedir a formacao de uma pelicula de 6xido de
cobre durante o processo de soldadura forte. (Oxigénio,
didxido de carbono e gas Freon nao sao aceitaveis.)
® Nao permita que a tubagem fique muito quente durante a
soldadura forte. O gds de nitrogénio dentro da tubagem
pode se sobreaquecer, fazendo que as valvulas do
sistema do refrigerante sofram danos. Portanto, permita
que a tubagem se esfrie quando realizar a soldadura forte.
Utilize uma valvula redutora para o cilindro de nitrogénio.
Nao utilize agentes tencionados para impedir a
formacao de peliculas de 6xido. Esses agentes afectam
adversamente o refrigerante e o dleo refrigerante, e
podem causar danos ou mau funcionamentos.

5-2. Ligacao da tubagem entre unidades interiores e
exteriores

Ligue firmemente a tubagem de refrigerante do lado interior
estendida desde a parede com a tubagem do lado exterior.

(1)

Ligacao da tubagem da unidade interior

Tipo de unidade interior |36]45]50]60]71][100[125/140
Tubagem de gas (mm) 212,7 215,88
Tubagem de liquido (mm) 26,35 29,52

)

Para apertar as porcas afuniladas, aplique o binario como
indicado.

@ Quando retirar as porcas afuniladas das ligagdes da tubagem,
ou quando aperta-las depois de ligar a tubagem, certifique-se
de utilizar 2 chaves ajustéveis ou chaves de boca. (Fig. 5-6)
Se as porcas afuniladas forem apertadas excessivamente,

o afunilamento pode sofrer danos, o que resultaria em
vazamentos do refrigerante e causaria lesdes ou asfixia nas
pessoas que se encontram no recinto.

Chave dlnamometrlca
N

Unidade exterior
Fig. 5-6



@ Para as porcas afuniladas nas ligagbes da tubagem, certifique-
se de utilizar as porcas afuniladas que foram fornecidas com a
unidade, ou porcas afuniladas para R410A (tipo 2). A tubagem
de refrigerante que é utilizada deve ser para a espessura de
parede correcta como mostrado na tabela abaixo.

Diametro do Binario Espessura do
tubo (aproximado) tubo
. 14-18N-m
. 34-42N-m
] 49-61N-m
. 68— 82N -m

Como a pressao é aproximadamente 1,6 vez mais alta que a
pressao do refrigerante convencional, a utilizagéo de porcas
afuniladas ordinarias (tipo 1) ou tubos de parede fina pode
causar a ruptura dos tubos, ou a asfixia das pessoas pelo
vazamento do refrigerante.

® Para evitar danos ao afunilamento causados por um aperto
excessivo das porcas afuniladas, utilize a tabela acima como
um guia quando realizar o aperto.

® Quando apertar a porca afunilada no tubo de liquido, utilize
uma chave ajustavel com um comprimento de alavanca
nominal de 200 mm.

5-3. Isolamento da tubagem do refrigerante
Isolamento da tubagem
@® O isolamento térmico deve ser aplicado na tubagem

de todas as unidades, incluindo a uniéo de distribuicao

(fornecimento de campo).

* Para a tubagem de gés, o material de isolamento deve
ter uma resisténcia térmica até 120°C ou mais. Para as
outras tubagens, o material de isolamento deve ter uma
resisténcia térmica até 80°C ou mais.

A espessura do material de isolamento deve ser de 10 mm

ou mais.

Se as condigdes no interior do tecto excederem de uma

temperatura seca de 30°C e de uma humidade relativa de

70%, aumente a espessura do material de isolamento da

tubagem de gas em 1 passo.

Isolamento das porcas afuniladas

Instale o isolante de afunilamento (fornecido) enrolando-o ao
redor da porca afunilada (fornecida). Iguale as ranhuras dos
isolantes de afunilamento para os tubos de gés e de liquido
direccionando-as para cima. Fixe firmemente a extremidade
dos isolantes de afunilamento no berco do tubo sem deixar
nenhum espago. Logo, prenda o isolante de afunilamento
com as abragadeiras cerca de 20 mm distante de ambas as
extremidades.
Isolante de afunilamento (para tubo de gas)
Virado para cima

Isolante de afunilamento
(para tubo de liquido)

Berc¢o do tubo

Tubagem de gas

Porca afunilada
(fornecida)

Isolante

(no fornecido) Sem nenhum espago

Abracadeira Abracadeira

A

Berco do tubo

Lado da unidade> -
exterior (

Lado da unidade
interior

il il

Cerca de 20 mm Cerca de 20 mm

Fig. 5-7

Aperte as abragadeiras para evitar qualquer condensagéo que

possa ocorrer com a exposi¢ao da tubagem de cobre. 135

Material de isolamento

O material utilizado para o isolamento deve ter boas
caracteristicas de isolamento, ser facil de utilizar, ser resistente
ao envelhecimento, e nao deve absorver a humidade com
facilidade.

/A PRECAUGO

Depois que um tubo tenha sido isolado, nunca tente dobra-
lo numa curva mais estreita, pois isso pode romper ou
rachar o tubo.

Nunca segure as saidas e ligacao de drenagem ou do
refrigerante quando mover a unidade.

5-4. Isolamento dos tubos com fita isolante

(1) Agora, os tubos de refrigerante (e instalagéo eléctrica
se as normas locais permitirem) devem ser isolados
juntos com fita de blindagem em 1 fardo. Para evitar
o transbordamento da condensagao no recolhedor
de drenagem, mantenha o tubo flexivel de drenagem
separado da tubagem de refrigerante.

(2) Enrole a fita de blindagem desde o fundo da unidade
exterior até ao topo da tubagem onde a mesma entra na
parede. A medida que enrola a tubagem, sobreponha a
metade de cada volta de fita.

(3) Prenda o fardo de tubagem na parede, utilizando 1
bragadeira aproximadamente cada metro. (Fig. 5-9)

Dois tubos arranjados juntos

Tubagem de Tubagem de liquido

Fig. 5-8

Tubo flexivel de
drenagem

Tubos isolados

Fig. 5-9
/A PRECAUCHO

Se o exterior das valvulas das unidades exteriores tiver
sido acabado com cobertura de conduta quadrada,
certifique-se de proporcionar um espaco suficiente para
utilizar as valvulas e para instalar e retirar os painéis.

Nao enrole a fita de blindagem muito firmemente, pois isso
reduzird o efeito do isolamento térmico. Certifique-se também
de que o tubo flexivel de drenagem de condensacéo se separe
do fardo e escorra claramente da unidade e da tubagem.

PORTUGUES



5-5. Conclusao da instalacao

Depois de acabar o isolamento e colocagéo da fita isolante
na tubagem, utilize uma massa de enchimento para vedar
a abertura na parede para evitar a entrada de chuva e de
correntes de ar. (Fig. 5-10)

Aplique massa de
enchimento aqui

Tubagem

Fig. 5-10

6. PROCEDIMENTO FINAL

Reinstale a parte retirada a ser ser colocada em sua posi¢ao
original.
(Consulte a secgao “3-2. Preparagao antes da instalagao”.)

Em seguida, instale as tampas laterais (L/R) fornecidas em
ambos os dados da unidade interior.

@ Instale as chapas laterais fornecidas.

Insira as chapas laterais na direc¢éo da seta e, em seguida,
fixe-as com os 2 parafusos que foram retirados.

Chapa lateral

]

/ Parafuso

Instale

@® Coloque as tampas laterais acessorias fornecidas.

Deslize as tampas a partir do lado frontal e coloque-as nas
garras dos fechos.
Aperte os parafusos (acessorios fornecidos).

Tampa lateral (acessorio fornecida)

Parafuso (acessrio fornecido)
Fig. 6-1
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@ Instale a grade de admisséo de ar.

Quando instalar a grade de admisséo de ar, realize o
procedimento inverso ao da remogao da grade.

Consulte a secgao “3-2. Preparacao antes da instalagao”.
Certifique-se de colocar a corda de seguranca.

Feche a grade de admissao de ar e fixe as garras dos
fechos com os parafusos.

Corda de seguranca

P —

- =5 e
i i
AT ""'"IHHHIHHHIHIhHIHdﬂhHHHHh
iy pann
I

Fig. 6-2

7. COMO INSTALAR O TELECOMANDO
COM TEMPORIZADOR OU O
TELECOMANDO COM FIOS DE
ALTA ESPECIFICACAO (PRODUTO
OPCIONAL)

Consulte as Instrucdes de operacdo que acompanham o
Telecomando com Temporizador opcional ou o Telecomando
Com Fios de Alta Especificacéo.

8. COMO INSTALAR O RECEPTOR DO
TELECOMANDO SEM FIO

Consulte as instrugdes de operagdo que acompanham o
receptor do telecomando sem fio opcional.



9. APENDICE

H Cuidados e limpeza
/A\ ADVERTENCIA

@® Por motivos de seguranca, certifique-se de desligar o
aparelho de ar condicionado e de desligar a fonte de
energia antes da limpeza.

® Nao despeje agua na unidade interior para limpa-la.
Isso danificara os componentes internos e causara um
choque eléctrico perigoso.

Lado da admissao e da saida de ar (Unidade interior)

Limpe o lado da admissao e da saida de ar da unidade interior
com a escova de um aspirador de pd, ou limpe-os com um
pano limpe e macio.

Se essas partes estiverem muito sujas, utilize um pano limpo
humedecido com agua. Quando limpar o lado da saida de ar,
tome cuidado para néo forgar as palhetas fora de posicao.

/A PRECAUGAO

@® Nunca utilize solventes ou agentes quimicos fortes
para limpar a unidade interior. Nao limpe as partes de
plastico com agua muito quente.

@ Alguns bordos metalicos e as aletas sdo agucados
e podem causar ferimentos se forem manipulados
inadequadamente e, portanto, tenha especial cuidado
quando limpar essas partes.

@® A bobina interna e outros componentes da unidade
exterior devem ser limpados regularmente. Consulte o
seu distribuidor ou centro de servico.

Filtro de ar
Recomendamos que limpe o filtro de ar quando B (Filtro)
aparecer no visor.
® Apos a limpeza
1. Depois de limpar o filtro de ar, volte a instala-lo na sua
posigéao original.
Certifique-se de que reinstala pela ordem inversa.
2. Prima o botao de reinicializagao do filtro.
O indicador [ (Filtro) no visor apaga-se.

Ex.: Telecomando com temporizador

Indicador do filtro

N ) [procran] (C% ) (CE )
CoPY
@ D T

o o mEm)
| ®BEEICD
\

DAY

Botéo de reinicializagao do filtro

Limpe o filtro frequentemente para um melhor desempenho em
zonas com muita gordura ou po, independentemente do estado
do filtro.
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<Como limpar o filtro>

1. Retire o filtro de ar da grade de admissao de ar.

2. Utilize um aspirador de p6 para remover a poeira leve.
Se houver uma poeira pegajosa no filtro, lave o filtro em
agua ensaboada morna, enxague-o com agua limpa e, em
seguida, seque-o.

<Como retirar o filtro>

Tipo de tecto (T2)

1. Retire os 2 parafusos de fixagao fixos com os fechos.
Segure a saliéncia na grade de admissao de ar e
pressione-a para a parte traseira e, em seguida, a grade
abrird para baixo.

2. Segure a saliéncia no filtro de ar e puxe-a para si.

Saliéncia do filtro de ar

* Segure a saliéncia no filtro de ar e puxe-a
para si.

/A PRECAUCHO

@ Alguns bordos metélicos e as aletas do condensador
sao agucados e podem causar ferimentos se forem
manipulados inadequadamente e, portanto, tome
especial cuidado quando limpar essas partes.

@ Verifique periodicamente a unidade exterior para ver se
a saida de ar e a admissao de ar nao estao obstruidas
com sujidade ou fuligem.

@® A bobina interna e outros componentes devem ser
limpados regularmente. Consulte o seu distribuidor ou
centro de servico.

Cuidado: Apés um periodo prolongado fora de servico

Verifique se as admissdes de ar das unidades interiores e
exteriores nao estao obstruidas; se estiverem, elimine as
obstrugoes.

Cuidado: Antes de um periodo prolongado fora de servico

@ Opere o ventilador durante a metade de um dia para secar o
interior.

@ Desligue o fornecimento de energia e desligue também o
disjuntor de circuito.
@ Limpe o filtro de ar e recoloque-o em sua posic¢ao original.

@® Os componentes internos da unidade exterior devem ser
verificados e limpados periodicamente. Entre em contacto
com o seu distribuidor local para este servigo.

PORTUGUES



H Localizacao e solucao de problemas

Se o seu aparelho de ar condicionado néo funcionar correctamente, primeiro verifique os seguintes pontos antes de solicitar o

servigo.

Se o aparelho ainda nao funcionar correctamente, entre em contacto com o distribuidor ou um centro de servico.

® Unidade interior

Sintoma Causa
Ruido Som como o fluxo de dgua durante | ® Som de liquido refrigerante a fluir no interior da unidade
ou apos o funcionamento ® Som de agua de drenagem através do tubo de drenagem
Ruido de rachadura durante Som de rachadura devido @ mudanga de temperatura das pegas
ou aquando da paragem do
funcionamento.
Odor E possivel sentir um odor no Odores a componentes internos, a tabaco, a cosméticos acumulados no
ar descarregado durante o ar condicionado e no ar descarregado.
funcionamento. P6 acumulado no interior da unidade. Consulte o seu distribuidor.
Condensacéo | Condensagéo acumulada perto A humidade interna arrefece devido ao vento frio e acumula-se através
da descarga de ar durante o de condensacéo.
funcionamento
Névoa Forma-se névoa durante o ® E necessdria uma limpeza porque o interior da unidade (permutador
funcionamento no modo de térmico) esta sujo. Consulte o seu distribuidor, pois € necessaria inter-
arrefecimento. vencgao técnica.
(Lugares onde existam grandes ® Funcionamento durante o descongelamento
quantidades de vapor de 6leo como
em restaurantes.)

O ventilador roda durante algum tempo apesar do
funcionamento parar.

® A rotacao do ventilador torna o funcionamento mais suave.
® Por vezes o ventilador pode rodar devido as desumidificagbes do per-
mutador térmico de desumidificacao.

A direccao do vento muda durante o
funcionamento.

Na&o é possivel definir a direcgéo do vento.
Nao é possivel alterar a direcgéo do vento.

® Quando a temperatura de descarga de ar for baixa ou durante a ope-
racao de descongelamento, o fluxo de vento horizontal é efectuado
horizontalmente.

® QOcasionalmente a posi¢ao do flape é configurada individualmente.

Quando a direcgéo do vento € alterada, o flape
move-se varias vezes e para numa posi¢ao
designada.

Quando a direcgéo do vento é alterada, o flape move-se apds procurar a
posicédo padrao.

Poeira

A acumulagéo de poeira dentro da unidade interior é descarregada.

Baixo desempenho de arrefecimento ou
aquecimento

A unidade interior € inicialmente projectada para controlar a temperatura
interior detectada pelo sensor de ambiente incorporado dentro da
unidade interior.

Contudo, dependendo da posicédo de instalagao da unidade interior,
ocasionalmente, o sensor incorporado pode detectar uma temperatura
incorrecta; por exemplo, a diferenga de temperatura entre o tecto e o
piso, aparelho de iluminagéao, ventilador eléctrico, janelas ou paredes
divisérias altas, etc.

Neste caso, a unidade pode nao funcionar correctamente na temperatura
desejada.

Pode mudar o uso do sensor de temperatura dentro da unidade interior
para o uso do sensor do telecomando.

Assim, a temperatura ambiente desejada pode ser correctamente
controlada.

Para mais detalhes, consulte o seu distribuidor.
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® Verificar antes de solicitar assisténcia

Sintoma Causa Solucao
O aparelho de ar Falha de energia ou apods falha de Prima novamente o botao de funcionamento ON/
condicionado nao funciona energia OFF no telecomando.
apesar da alimentagdo estar | O botao de operagao esta desligado. ® |igue a alimentagao se o disjuntor estiver desli-
ligada. gado.

® Se o disjuntor tiver disparado, consulte o seu dis-
tribuidor sem o ligar.

Fusivel queimado. Se estiver queimado, consulte o seu distribuidor.

Baixo desempenho de A abertura de admissao de ar ou Remova a poeira ou a obstrugéo.
arrefecimento ou aquecimento | descarga de ar das unidades interiores e
exteriores esta obstruida com poeira ou

obstaculos.

O interruptor da velocidade do vento Mude para “Alta” ou “Forte”.

esta definida para “Baixa”.

Definicdo adequada da temperatura Consulte “ B Sugestdes para economia de energia”.

A sala esta exposta a luz solar directa no
modo de arrefecimento.
As portas e/ou janelas estdo abertas.

O filtro de ar esta obstruido. Consulte “ B Cuidados e limpeza”.

Demasiadas fontes de calor na sala no | Utilize um minimo de fontes de calor e durante um
modo de arrefecimento. curto espaco de tempo.

Demasiadas pessoas na sala no modo | Diminua as definicbes de temperatura ou altere
de arrefecimento. para “Alta” ou “Forte”.

Se o seu aparelho de ar condicionado continuar a nao funcionar correctamente, apesar de ter verificado os pontos conforme
acima descritos, primeiro pare o funcionamento e desligue o interruptor de alimentagéo.

Em seguida, contacte o seu distribuidor e comunique o numero de série e o sintoma.

Nunca tente reparar o seu aparelho de ar condicionado por conta propria, pois € muito perigoso fazé-lo.

H Sugestoes para economia de energia
Evite

@® Nao bloqueie a admissao e saida de ar da unidade. Se um lado estiver obstruido, a unidade nao funcionara bem, e podera
sofrer danos.

® Nao permita a radiagéo directa de raios solares na sala. Utilize toldos, persianas ou cortinas. Se as paredes e tecto da sala
estiverem aquecidos pelo sol, levard mais tempo para esfriar a sala.

Faca
@® Sempre tente manter o filtro limpo. (Consulte “Cuidados e limpeza”.) Um filtro obstruido prejudicara o rendimento da unidade.
@ Para prevenir 0 escape do ar condicionado, mantenha as janelas, portas e quaisquer outras aberturas fechadas.

Se a energia falhar enquanto a unidade estiver a funcionar

Se a energia para esta unidade for cortada temporariamente, a unidade voltara a funcionar automaticamente quando a energia for
restaurada utilizando as mesmas defini¢cdes feitas antes da interrupcao da energia.
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INFORMACAO IMPORTANTE SOBRE O REFRIGERANTE UTILIZADO

Este produto contém gases com efeito de estufa fluorados abrangidos pelo Protocolo de Quioto. N&o liberte os gases para a
atmosfera.

Tipo de refrigerante: R410A
Valor GWP(M: 1975

()GWP = Potencial de aquecimento global

Pode ser necessario efectuar inspecgdes periddicas para detectar fugas de refrigerante dependendo da legislagao Europeia ou local.
Contacte o revendedor local para obter mais informagdes.

Com respeito a quantidade de refrigerante, consulte a etiqueta de carga de refrigerante afixada na unidade exterior.
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ZHMANTIKO!
NapakaAovpe va dtaBacete 1O
EYXELPISLO0 TIpLV EEKIVI|OETE

AUTO TO KAPATIOTIKO TIPETIEL VA £YKATAOTABEL amd Tov

AVTLTPOOWTIO TIWANCEWV 1) aTIO UTIEVOUVO £YKATACTAONG.

AUTEQ oL TTANpodOpieg TIAPEXOVTAL YIA XPTioN HOVO artd

efouolodotnueva Atoua.

MNa acdpain eykatactaon kait Asltovpyia Xwpig

TpoBANIHATA, TIPETIEL VA:

@ Aafdoete TPOOEKTIKA TO TIAPOV PUAAASLIO OSNYLWLV
TIpLV EEKIVNOETE.

@ AkoAoubeite KABE Bria EyKATACTAONG 1] ETILOKEUNG
aKPIBWG OTIWG TTaPOoUCIAlETAL.
@ AUTO TO KALLATIOTIKO TIPETIEL VA EYKATAOTAOEL

OUPOWVA HE TOUG EBVIKOUG KAVOVIOHOUG KaAwdiwong.

@ Aivete HeYAAN TIPOCOXT OTIG TIPOELSOTIOW|OELG KAl
eldomomoelg MPoPUAAENG oTo TIAPdV eYXELPISLO.

To cUPPoAO auTo avadepeTal oe Kivouvo
1 avaopaAr] TIPAKTIKY) TIOU UTopei va
KATAANEEL 0€ TIPOOWTIIKO TPAUMATIOMO 1)
Bavaro.

PN

To oupPBoAo auTto avadepeTal oe Kivouvo
11 AvaopaAr] TIPAKTIKY] TIOU UTopEl va
KATAANEEL 0€ TIPOCWTIIKO TPAUMATIONO 1)
o€ {nuLa poidvTog N TEpLovoiag.

/\ nPozoxH

Av xpelaotei, {ntote Bondela

O100nyieg autég gival To HOVO TIOU XPELACECTE YIA TIQ
TIEPLOCOTEPEG TOTIOOEGIES EYKATACTAONG KAL CUVONKEQ
ouvtrpnong. Av xpetddeote Bonbela yla KATOLo ELOIKO
TIPOPBANUA, ETIKOWVWVIOETE UE TO TUNUA TIWANoEWV/
eEuTNPETNONG 1) e TOV EEOUCLOS0TNUEVO AVTITPOCWTIO
0ag Yla TpOcOeTeG 00N Yieg.

Ze nepintwon AavlaoHEvng eyKaTtaotTaong
2 e epintwon AaveaoueVNg eykatdotaong i
OUVTNPNONG, O KATACOKEVAOTNG Sev dEPEL Kapia
ArOAUTWG gubUVN, cuunepIAaUBavouevng TNG KN
THPNONG TWV 0SNYLWV TOU TTIAPOVTOG PUAAASIou.

EIAIKEZ MPOPYAAZEIZ

Anposmonomm Katd tnv kaAwdiwon

H HAEKTPOIAHZIA MMOPEI NA
MPOKAAEZEI ZOBAPO NMPOZQIMIKO
TPAYMATIZMO 'H ©ANATO.

H KAAQAIQZH TOY ZYZTHMATOZ
NPENEI NA TINETAI ANO
AINAQMATOYXO, NENEIPAMENO
HAEKTPOAOTIO.

* Mnv Tpododoteite TN povAada pe peuua HEXPL VA
0AOKANPwWOEL N KaAwdiwaon Kal n cwArvwaon, 1) adou n
KaAwSdiwon kat cwAnvwon cuvdebei Eava Kal eAeyxOei.

® 2TO GUOTNMA QUTO XPENOLLOTIOLOUVTAL ETIKIVOUVEG

VYPNAEQ TAOELG PEVATOG.

Katd v KaAwdiwon, va avatpEXETE TIPOCEKTIKA

0TO0 SLdypaupa KaAwdiwong Kal o auTeg TIG 0dnyieg.
AVTIKAVOVIKEG OUVOETELG KAL AVETIAPKNG Yeiwon propel
Va TIPOKAAETOUV TUXAIO TPAVMATIONO 1§ OavarTo.

e 2uvdeaTe OAEG TIG KAAWIIWOELG OPIXTA. Ol XaAAPES
KAAWSWOELG UTTOPEL VA TIPOKAAECOUV UTIEPBEPAVON
oTa onueia ouvdeong kat rbavéd Kivéuvo Tupkayldg.

* Mapéxete Tpida IOV B XENOLLOTIOLEITAL ATIOKAEIOTIKA
yla kabe povada.

* Na €xete a NAeKTPLKY TIPida AMTOKAELOTIKA YO KAOE
povada, Kal ) TTANPNG anocuvoeoT onuaivel OTL TIPETEL
Va TIPAYATOTIOMOEL SLaXwpLopog eTtadng oe OAOUG
TOUG 0KPOSEKTEG 0TN 0TABEPT) KAAWSiwon cuPdwWVa e
TOUG KAVOVEG KAAWSiwong.

e [1la TNV POAnYN mbavwv Kvdvwyv aro BAARN g
MOVWONG, N HoVAdA TIPETIEL VA YELWVETAL.

Kata ™ petagdopa

Na e€loTe IPOCEKTIKOL OTAV ONKWVETE KAl JETAKLVEITE TIG
E0WTEPIKEG KaL EEWTEPIKES OVASEG. ZNTNoTE TN Borbela
€VOG ouvadEADOU Kal AuyioTe Ta yovaTd oag Katd Tnv
aviPwon yla va EAATTWVETAL 1) EVTACT 0NV TAATN 0aG.
O a(unpeg AKpPeg 1) TA AETTITA TITEPUYLA AAOQULVIOU 0T
OUOKEUT KAILATIOMOU PITOPEi va 0ag KOWouV Ta SAXTUAQ.

Kata tnv eykataoctaon...

EmuAe€te B€on eykatdoTtaong Tov eival apkeTd otabepr)
KQL LOXUPN WOTE Va UTIOoTNPIEEL 1] VA GUYKPATHOEL TN
povada, Kal ETIAEETE B€on Yl EUKOAN GUVTHPNOM.

...2€ dwpuarto
MovwoTe KaAd OAES TIG CWANVWOELS TIOU TIEPVOUV HECA
ard SwHATLo Yia va tapeprodideTal n «edpUypavon» Tiou
MITopel va TipoKaA€aoel {npid og Toixoug kat ddareda and
TO OTAELO Kal TO VEPO.

Alatnpeite To ocuvayepuod TIUPKAYLAG Kal
A NPOZOXH Tnv €§odo agpa TouAdyloTtov 1,5 m pakpld

arno tn povada.
...2ZE UYPA 1] avioomeda onpueia
XpPNOoYOoTIo|oTE AVUYWHEVO OTPWLA OKUPOSEUATOG
1) TOWEVTOALBOUG YLa VA SNLOUPYNOETE [ oTaBEPT)
Kal eTtimedn Baon ya tnv e§wtepikn povada. Autd
poduAdaooel T cuokeun aro BAARN AOYw vePOU Kalt
OKAVOVIOTWV SOVIOEWV.
...ZE TIEPLOXT] HE LIOXUPOUG AVELOUG
2TEPEWOTE KAAA TNV €EWTEPIKN pHovAda |UE UTTOUAOVIA
Kal €va PETAAAKS TIAQIOL0. ANIOUPYNOTE €va KATAAANAO
UTTOOTPWHA aTto AEPal.
...ZE XIOVIOMEVN TiEPLOXT] (YO GUCTIHATA TUTIOU
avtAiag 6eppotTnTag)
Eykataotrote TNV eEwTEPIKN HoVAda TIAVW 08 VPWHEVN
TAQTHOpA TIoU BpiokeTal TAVW arod Ta TIaPAcUPOUEVA
Xovia. Anpovpynote aywyouqg amaywyrg Tou XIoviov.
...ZE XWPOUG MAUVTNPiwv
Mnv Tnv eyKablotdte o€ XWpPOUg TMAUVTINpiwv. H
€0WTEPIKN povada dev eival avBekTikr) oTa oTayovidla.
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Kata ) ocOvdeon TG cwAnvwong YuKTIKOU

¢ ‘Otav dieEayete epyaocieq
CWANVWOEWYV, UNV avaulyvieTal
agpa eKTOG arod To KABOPLOUEVO
YukTikd (R410A) 0TOV KUKAO
WUKTIKOU. MNpokaAei T peiwon g
XWPNTIKOTNTAG Kal Kivouvo yla
€KPNEN KAl TpaupaTiopo egattiag
NG UYPNANG €vtaong JEoa oTov
KUKAO WUKTIKOU.

¢ H dlappon YUKTIKOU agpiou propei
Va TIPOKOAETEL TTUPKAYLA.

e Mnv pocBETETE KaL PNV
AVATIANPWVETE € YUKTIKO
SlaPoPETIKO aTtd TOV KABOPLOUEVO
Tumo. Mmopei va TipokAnBei BAARN,
€KPNEN KAl TPAUMATIONOG, KTA.

A MPOEIAOMOIHEH

e AgpioTe TO0 SWUATIO KAAJ, O€ TIEPITTTWON OTIOU
uttdpxet Stapporn WUKTIKOU agpiou Katd ) didpkela
™G eyKataotaong. Mpoce€te woTe va unv eTuTpePeTe
™V enadr] Tou YUKTIKOU agpiov e GAOya, Kabweg
auTo Ba TIPOKAAETEL TNV TIapaywyr SnAntnplwdoug
agpiou.

e Kpatnote 6Aeg TIg S1adpopeq cwAnvwoewv 660 TO
Suvatov o UIKPEG.

e Xpnoworoleite Tn HEBOSO dnpoupyiag pakop yia
oUVOEDOT TWV CWANVWOEWV.

* BAdete AMMAVTIKO WUKTIKOU OTIG AVTIOTOLXEG
ETUPAVELEG TWV CWAN)VWV PAKOP Kal €VWong TIPLV arod
™ ouvdeon| Toug, META odi&eTe TO TTAEASL pe KAeWdI
yla va TIETUXETE oUVOEDT XWPIG SLaPPOES.

* [pwv apxioete TN SOKACTIKN AElTOUPYia, EAEYEETE
TIPOCEKTIKA Yla SLApPOES.

* [1pocegTe va unv dlappevoel PUKTIKO KATA TN SlapKeLa
€PYACLWV CWANVWONG Yla Ula EyKaTAaoTaon 1 véa
eykatdotaon, aAAd Kal KATA TNV ETILOKEUT] PUKTIKWV
HEPWV.

XelploTeite TO UYPO WUKTIKO TIPOCEKTIKA ETIELST)
MTIOPEL Va TIPOKAAETEL KPUOTIAYTLATAL.

Katda tn cuvtriipnon

o KAgivete TOV KEVTPIKO NAEKTPIKO SLOKOTITN TIPLV @
artd TO AVOLyHa TNG Hovadag yla ToV EAEYXO0 1) TNV
ETILIOKEUT) NAEKTPIKWV HEPWV KAl KAAWSIwoNG.

e Kpatdate Ta SAKTUAA KAl TO pOUXA 0AG HAKPLA aTto
KvnTa peEpN.

e ‘Otav TeAelVeTE TIPETIEL VA KABAPIETE TO XWPO Kal
va BupAoTE va EAEYXETE OTL SV €XOUV TIAPAEIVEL
METOAAKA AxENOTA HEPN 1] KOUUATAKIO KOAWSiWV
MECQ 0N HovAda TNV oTIoia YiveTal cuvTtripnon.

e AUTO TO TIPOIOV, O€ Kapia TiepimTwon,
Sev mipErmel va tpotonondei 1y va
arnoouvappoAoynBei. H Tpororoinon
1\ 1 ATOCUVAPHOAGYTNON TNG HOVAdAg
MITopEei va TIPOKAAETEL TTUPKAYLd,
NAEKTPOTANEIA 1) TPAUUATIOUO.

* O KOBAPIOHOG TOU ECWTEPLKOU
TWV ECWTEPIKWYV KAL EEWTEPIKWV
povadwyv dev TipereL va
TIPAYMATOTIOLEITAL ATIO TOUG
XpNoTeg. MNa Tov KaBaplopod KaAeoTe
€E0UCL080TNEVO AVTITPOCWTIO 1
€101Ko.

e Xe mepinTwon ducAettoupyiag
QUTNQ TNG GUCKEUNG, NV
TNV EMOKEVACETE UOVOL 0OG.
ETkolvwVvnoTE e TOV avTImpdowTto
TIWANCEWV 1] TO AVTITPOCWTIO
OEPPIQ YIa TNV ETILOKEUN.

* Mnv ayyiete TV €icodo
agpa 1 Ta aunea mrepuyla
QAAOULVIOU TNG EEWTEPLKNG
pHovadag. Mmopei va
TPAUMATIOTEITE.

e AepioTe TOUG KAELOTOUG XWPOUG
KATd TNV £YKATACTOON 1] SOKIWY| TOU
WUKTIKOU OUCTNUATOG. TO PUKTIKO
Q€PLO TIOU SladeUyel Kal EPXETAL O€
enaodn pe dwTid v) BepudtnTa Uropei
va Tapayel EMKivouvo To§ikd agplo.

* BeBawwbeite 6Tl dev untdpxel
Slappor PUKTIKOU agpiov PHeTA TNV
€YKATAOTAOM. AV TO Q€PLO EABEL
o€ emadr Je pa avaupevn oouma,
Taxubeppooivwva vypagpiov,
NAEKTPLKT) BEPUACTPA 1] AAAN TINYN
BepuoTNTAG, UTTOPEL VA TIPOKAAEDEL
™ dnuoupyia SnAntnpwdoug
agpiou.

A MPOEIAOMOIHEH

A MPOZOXH

e Mnv k&BeoTe Kal unv .
avepaivete emavw otn povada. @

MPOEIAOMOIHEH
Mmopei va méoete Katd AdB0g.

Mnv ayyiCete TV €icodo
agpa 1 Ta auned rtepuyla
OQAOUULVIOU TNG EEWTEPIKNG
povadag. Mmopei va
TPOUMATIOTEITE.

Mnv tomtoBeTeite kaveéva
avTikeipevo otn OHKH
ANEMIZTHPA.

Mrmopei va tpavpatioTeite Kat
n Hovada umopei va urooTel
BAGRN.

NPOZOXH

> B>

A

OLpwToTUTIEG 00NYieqg eival oTta AyyAkd. Ot AAAeQ
YAWOOEG aroTEAOUV HETADPATELS TWV TIPWTOTUTIWV
odNYLwv.
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1. TENIKA

To napdv GuAAASLO TIEPLYPADEL CUVOTITIKA TOV TOTIO KAL TOV
TPOTIO EYKATACTAONG TOU CUCTNHATOG KAWATIONOU. AlaBdoTte
TO OUVOAO TWV 08NYLWV VLA TIG ECWTEPIKES KAl EEWTEPLKES
Hovadeg kat BeBalwbeite OTL OAQ TA CUUTIANPWHATIKA
eEaptnuata nov avapEpovtal Bpiokovtal 0To cUGTNHA TIPOTOU
Eeklvnoete.

1-1. Amaitovpeva epyalieia yla eykaractaon (Sev
napgxovrat)

Emninedo katoaBidt

2taupokatodpido

Mayaipt 1} anmoyupuvwtng kaAwdiou

Metpotawia

ANDAdL

MpLovL TAGYL0 1) TIPLOVL OEYa

216nporpiovo

Kedaieg Spamavou

2dpupi

10. Tpumavt

11, ZwAnvokodtng

12. EpyaAeio dnuoupyiag pakdp CwArvwv

13. AuvapokAedo

14. Pubugopevo YaAAkod KAeLSH

15. EpyaAeio pey€buvong tpunwv (yia adaipeon ypellwv)

© No oA~

©

1-2. EEaptiiparta mov napgyovtat he In povada

Ta CUUMANPWHATIKA EEAPTANATA TIAPEXOVTAL EVTOG TNG
£0WTEPLIKNG HOVASAG.

Avoifte T ypilla €l0pong agpa TNG ECWTEPIKNG Hovadag Kal
BydAte €€w TN ouokevaocia pe Ta eEapTAUATA.

Aeite TnVv evotnTa «3-2. MNpoetolacia mptv arod v
£YKATAOTAON>.

Mivakag 1-1 (Opodn)

Ovopacia Ewkéva Mooéomta| Mapatnpnoelg
egaptriparog
Ma mpoowpivn
avdptnon Ing
E151kr) poSéAa S 4 | eOWTEPIKNG
povadag armo v
opogdr
lNa évwon
Movwtnig 5 EUKAUTTITOU
anooTpdyylong OWANva
anooTpdyylong
Y
1 MNa évwon cwAnva
aepiov
Movwng
PaKOP
1 lNa evwoelg
OWANVa uypou
, o povwTES pakop
ZPrykTipag 6 Kal KaAwdiwon
Adypappa
€YKATAOTAONS 1 Na Torobetnon
TIAT)POUG yla eykatdotaon
KAIOKag
Evkapmtog A MNa kvpla povasda
oWAAVag @))_)‘) 1 + EVWOEIG CWAnva
amnooTpAyylong PVC
. Ma ovvéeon
KoAdpo g2 '
EUKAUTTTOU @ 1 ;%JA%?/EQ“”TOU
owAnva ] anooTPAYYLoNg
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MAeupikd (Zuokevaopévo oe
. é‘ ﬁ 1 XapTivo Kouti) MNa
KaAupa (4) ™ 6e€ld Agupa
(Xuokevaopévo
MAgupikd 1 0€ XAPTLVO KOUTH)
KAAUppa (A) lNa v aplotepn
TAeupa
, [a AeupLkd
Bida &8 2 KAAuppa (A/A)
Odnyieg N
Aeltoupyiag .T 1
Odnyieg g
£YKATAOTAONG W 1

1-3. TUTOG XAAKOCWANVA KAl HOVWTIKOU UALKOU

Av B€AeTe va ayopdoeTe QUTA TA UAKA XWPLOTA artd TOTIKO

KaTtaoTtnua, 6a xpelaoTeite:

1.  Ano&eldwEVO aVOoTITNUEVO XAAKOCWANVA Yia CWARVWoN
WUKTIKOV.

2. Movwon adppwdoug TIoAuoupedAvVNG yia TOUG
XOAKOOWANVEG, OTIWG ATIAUTEITAL YIA TO AKPLBES WIKOG
™G OWANVWONG. To Téx0g TOLXWHATOG TNG HOvVwong dev
TIPETIEL VA Elval UKPOTEPO ATtO 8 mm.

3. Xpnouoroleite HOVWUEVO KAAWSLO XAAKOU yla
KaAwSiwon eEWTEPLIKOV XWPOU.

To péyebog kaAwdiou diadepel avAAoya e TO GUVOAIKO
UNKOG TNG KaAwdiwong.

MNa Aemttopépeleg, avatpegte otnVv apdypado

4. HAEKTPIKH KAAQAIQZH.

/\ NPOZOXH

EA€YETE TOUG TOTILKOUG NAEKTPOAOYIKOUG KWSIKEG Kal
KOAVOVIOHOUG TIPLV AYOPACETE KAAWSLO.

Emtiong, eA€yETe KAOE CUYKEKPIMEVN 0dnyian
TIEPLOPLOMO.

1-4. MpdoOeTA VALKA TIOU ATIALTOUVTAL YLd TNV
gykaraotaon
Tawia PukTikoL (BwPaKIoPEVN)

2. Movwpéveg BAoelg 1) odLYKTNPES Yl ouvdeon KaAwdiou
(Aeite TOUG TOTIKOUG 0QG KWOLKEG.)

3.  X16Kog

4. AMavtikd cwANVwWong YUKTIKOU

5.  ZPLyKTnpeg 1) BACELS YO OTEPEWON TNG CWANRVWONG
YUKTIKOU
6. Zuyapld ya Quylopa



2.

EMIAOIH THZ TOMNOGEZIAZ
EFrKATAZTAZHZ

2-1. EcwTepikn povada
ANO®PYTETE:

XWPOUG TIOU UTTopel va avapéveTal Slappor) eVPAEKTOU
agpiov.

OTMeEia IOV PTTopPEl va UTTAPXOUV PEYAAEG TTIOOOTNTES
ALWPOUUEVWYV CWHATISIWY EAQiWV.

artevdeiag NALako dwg.

OnMeia KovTa o€ TINYEQ BepUOTNTAG TIOU UTTOPEL Va
ETNPEACOUV TNV arnodoon g povasdag.

onpeia émou uropei va elo€ABeL aneubeiag o EWTEPIKOG
agpag oto SWHATLO. AuTO UTTOPEL va TIPOKAAETEL
«OUMMUKVWON» OTIG BUpeG EEaYwWYNG aEPA, TIPOKAAWVTAG
TIG va PekAoouv 1y va oTdgouv vepd.

onpeia 6mov Ba TUTOALOTEL TO TNAEXELPLOTNPLO HE VePO 1) Ba
EMNPEAOTEL A0 VOTIONA 1) VYPATIa.

€YKATAOTAOT TOU TNAEXELPLOTAPLOV TTIOW artd KOUPTIVEG 1
ETUTTAQ.

onpeia OTov TapAyovTalL EKTIOUTEG UWNATG GUXVOTNTAG.

NPENEI:

va eTAEEETE HIa KATAAANAN B€on ard Tnv oroia Kade
ywvia Tou dwpatiov pnopei va kKAaTi¢eTal opolopopda.
va eTAEEETE pIa BE€om OTou N opodr eival apKeTA LoXUPn
yla va Kpatrioel To apog tng povasdag.

va eTIAEEETE LA BEOT OTIOU N CWATVWON KAl 0 CWANVAG
AMooTPAYYLONG €XOUV TN HIKPOTEPN Sladpoun TIpog TNV
eEWTEPIKN povada.

va adrioeTe XWPO yla TN AELTOUPYia Kat TN cuvTrpnon
KaBwg Kal TNV avepunodlotn KUKAodopia Tou agpa yupw
ano tn povada.

Va €YKATACTNOETE TN HOVASA EVTOG TNG MEYLOTNG
Sladopag VPoug MAvw 1 KATW arod TNV eEwTeEPLKT povada
Kal eVTOG TOU OUVOALIKOU WNKOUG TNG owAnvwong (L) amd
NV eEWTEPIKN HOVASA OTIWG AVADEPETAL AVAAUTIKA OTIG
Odnyieq eykataotaong NG EEWTEPIKNG HOVASAG TIOU
TIAPEXOVTAL.

va adrjoeTe XWPO Yla TNV TOTI0BETNON TOU
TNAEXEPLOTAPLOV TiEPiTIOU 1 m tdvw aro to damedo, oe
Hia ieploxr) Tou dev Bpioketal oe arnevbeiag nAlakd dwg
oUTE PECA OTO PEVLA TOU KPUOU AgPA amd TNV ECWTEPLKT
povada.

145

Opodr

// ﬁ Opogn,

ﬂ
N

eAdy. 25 cm eAdy. 25 cm
MmpooTivr) 6ym

NN

To Tiow PEPOG TNG ECWTEPIKNG HOVASAG UITopei va
epArTETAL UE TOV TOIXO.

E€aywyn /
agpa
S
eAay. 50 cm G

Eicodog agpa

MAgvpkn 64N | Mey. 25 cm
Eumnodio

Toixog

Ek. 2-1
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3. TPOMNOZ ErKATAZTAZHZ THZ Movasa: mm
EZQTEPIKHZ MONAAAZ | B

H Tomov opodng (TUmog T2) 3
gl i -
3-1. EAGX10TOG QTAITOUEVOG XWPOG Yia 3¢ ’T - - T Eiooog
£YKATACTAON KOl GUVTHPNON 23g g |l o aepd
(1) AlaOTACELS Y10 Bipa HTTOUAOVIOU avapTNoNG Kat egg A 3
Movadag ° - -
Mrkog
TUMOg A B ¢ = —— =
36, 45, 50 911 960 235 245 A 11245
60, 71 1226 1275 235 (Bripa MTTOUAOVIOU avapTNong) Egaywyn agpa
100, 125, 140 1541 1590 235 Ewk. 3-1
Movdada: mm
(2) ZwAnvwon YUKTIKOoU * O£0M EVKAUTITOU CWANVA ANooTPAYYLoNG Movada: mm
Aplotepr| Agupd MNiow (n eova amewovidel Vv pocoyn) Ae€1d TAgUpd
216
70 86 ‘ (ZwArvwon uypou
‘ S wARVWwoN agpio)
1 SwARVWoN
© aepiov o
= TwArvwon 5 T2
uypou
] O NI
o ©¢on aploTepng O¢on 8e&lag o
el 90 anooTpAyylong arooTpayylong 90 ™
KAelopEVO e EAAOTIKO O¢on Seglag 267
TIWHA KATA TNV ATTOCTOAT) arogTpayylong
©¢on aplotepnig Ewk. 3-2

arnooTPAyyLlong

(3) ©¢on avoiyparog povadag (ZwWAVwWo YUKTIKOU * EUKAUTITOG CWANVAG ArocTPAYYLoNG * Bupa e10680v TTapPoxXNG ©
BUpa £16060V KAAWSiwoNg TNAEXELPLOTNPIOV)
Movdada: mm

Avw BUpa eE6d0u

Oupa e§680v aploTEPOU *D ﬁ OUpa egddou Seklov

EUKAUTITOU CWANVa ‘ €UKAUTITOU CWANVa
anooTPAYylong ! F\ri ‘O’I anooTpdyylong
. ] =
d Gy
dl By
V |
(.
=i = T MAgupikd KAAUUUQ

MNiocw Bupa e€dSoU (N elkdva amelkovilel TNV TipdéooyN)

KaAwdiwon TnAexelplotnpiov Kat
BUpa £10650U KAAWdSIWONG HETAEY HOVASWV

OUpa ovvdeong aywyou

elopong eEwTepikov agpa 123_61, *1 XpnowomowmoTte o€ya 1] TAPOKOL0 EPYAAEIO KAl KOWTE
120 (9100, THrHa artooTaonc) J1 23 KATA HAKOG TNG 08OVTWONG TOU TIAEUPIKOU KAAUHUATOS
- KAl SNUIOVPYNAOTE WL OTIr) 0TO E0WTEPLIKO TOU
° § ol ® ‘5: KAAUMMATOG.
) Ce/ P *2 'Otav apalpeite TN CWAVWOT YPUKTIKOU arod TV avw
N4 A TIAEUPA, KOWTE KATA UKOG TNG 084VTWONG Kal TepAcTe
’*@ @ J -~ ™ CWANVWOoN PECW TNG OTING.
7
90 Oupa £650u aplaTepo Tiow m
€UKAUTTTOU OWATjva anoaTpdyylong BeBawwOeite va XpNOIMOTION|CETE GTOKO
(Turipia anéoTtaong) KdAuppa g ommg oppayioparog yia va cppayiceTs To AVolypa WoTe
owAnvwong va arodevyOei n €i6050¢ oKOVNG.

OUpa 10650V TIAPOXTI
Ewk. 3-3
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3-2. MpoeTolacia TPV anod TV EYKATAoTACT
(1) Adapéote 10 Bpayiova opEng (yla Tnv avaptnon g
E0WTEPLKNG HoVAdAg).

XaAapwoTe Ta UrnovAovia avdaptnong M8.
Metd adapéote 1O Bpayxiova otpEng. (Ew. 3-4)

XaAapwoTe Ta UnovAovia avaptnong M8 kat ekBEate Tov
A&ova TWV UITOUAOVIWV KATA AlyoTepo ard 8 mm.

MleéTspo

O arté 8 mm

) \‘F‘:\\‘ ]
SO =

J MmouAdvia avaptnong M8 yua
NV avapTnon NG ECWTEPIKNAG

Bida M4 yia v .
AModuYY TITRONG TOU . hovadag
Bpaxiova omipiEng  Beaxiovag otnpiEng

Ewk. 3-4

(2) AdapgoTte TN YpiAla l0pONG AEPA TIPLV TNV AVAPTNON
NG ECWTEPIKNG HovAdag. ApxIKd, ByaATe Tiq 2 Bideg
TIPOCAPTNONG TIOU EiVAL OTEPEWIEVEG LE TOUG OUPTEG.
Avoifte T ypilla €l0PONG AEPA KAL KPATT|OTE TOUG
YAVTZoUG TWV HEVTECESWYV OTIG SUO0 TTIAEUPES. KaToTy
adalp€oTe TN YPIALa EL0PONG AEPA KAL TO TITEPUYLO
avapTnoNg 1oV BpiokeTal oTnV aploTtepn] kat de€Ld TAeupd

NG ECWTEPIKNG HovAdag.
Bida
TpTNg é@ﬁ

OAwobnote

(3) AdalpgoTe TNV TIAEUPIKN TIAAKA OTNV TIAEUPA CWATIVWONG.

AdalpeoTe TG 2 Bideg.

2Uuvdeon Tiow Kal | ZVPETE TNV TIAEUPIKT) TIAGKA TIPOG
avw KaAwdiwong | Tnv Katevbuvon Tou BEAOUG KAl
adalpgoTe TNV.

Mnv adalp€oeTe TNV TIAEUPIKY)
TIAGKA.

2uvdeon 6e&lag
KaAwdiwong

MAgupikn TAGKa

(4) AdalpéoTe TO KEVTPIKO Bpaxiova oTrpLENg.
Katd v kaAwdiwaon, adpalpeoTe TO KEVTPIKO Bpayiova
otnPLENG, edv anatteital. ‘Otav oAokANpwoein
KaAwdiwon, Torobetrote Eavd To KEVTPIKO Bpayxiova
OTNPIENG OTNV apXIKn BEom Tou.

Kevtpikog
Bpaxiovag otpLEng

3-3. AvAptnon NG ECWTEPLIKNG povasdag

Emedr| to dlaypappa eival ptiaypévo ano xapti, iowg
OUPPIKVWOEL 1 TEVTWOEL Atyo Adyw uPnAng Beppokpaciaqg 1y
vypaciag. MNa avtd To AdYo, TIPOTOU AVOIEETE TIG TPUTIES |IE TO
TPUTTAVL, SIATNPNOTE TIS CWOTEG SLAOTATELG METAEY TWV onuadiwy.
(1) Edv to didypapupa eykataotaong MARPous KAILOKAG
TOTIOOETNOEL OTNV 0pODT), UTTOPEITE VA ETUAEEETE TIQ
0€oelq KABE PUmoVAoVIoU avapTnong.
Xpnouomomjote HOAURL YO VA ONUEWWOCETE TIG TPUTIEG TIOU
Ba avoi&ete pe Tpumavt (Ewk. 3-9).
Adypappa eykatdotaong

TIANPOUG KAIpaKAG
/‘ SN - = Opoon I v/
= = ) i i
. . ‘ Toixog
Aldypappa eykatdotaong \\
TIAIPOUG KAIpaKag B J

(2) Ed&v to didypappa eyKataotaong MARPous KAILaKAG
eival Auylopevo otn dela ywvia mpog tnv opodr Kat
TOV TOiX0, EMUAEYyOVTAL OL BECELG TNG EL0OSOL yla TNV
E0WTEPLKT) CWANVWON KAl KAAWSIWo Kal UropouV £T1ioNng
Va ETIAEYOUV oL B€0ELg KABE PUTOUAOVIOU avAapTnong.
Xpnouomomote HOAURL YA VA CNUEWWOETE TIG TPUTIEG TIOU
Ba avoi&ete pe Tputavt (Ew. 3-10).

Aldypappa yKaTdoTaong

TIAN)POUG KM[JGK(/XQ
Opodn I - 14

I i

N —— = /
/ Hu ‘Toixoc “\

Adypappa eykatdotaong ~.
TIANPOUG KAIMAKAG

Eik. 3-10

H didotaon étav n ecwTepikn povada tomnobetnOei KaAd
SirmAa otov ToiXO0.
‘Otav yivetal eykataotaon Hakpld arnd Tov Toixo, 6a
mperel va AndOei urtoyn n kAion amootpdyyLong.

(3) Avoi&te TpUMEG OTIG 4 BEOEIG OTIWG ATIEIKOVI(ETAL OTO
Slaypaupa TIAN)pouG KAIpaKag.

(4) Avdaioya pe Tov TUTIo 0podNG:
a) Elcaydyete Ta prmouAovia avaptnong (Ewk. 3-11).

1

) XpnoyoTtotroTe Ta UTIAPXOoVTa OTNPYATA 0podNG N
KATOOKEVAOTE KATAAANAO oTtrpLypa (Ek. 3-12).

MAdkeg opodnig
ZTpLypa opodng

O evtog aykupwong
Omm evtog BuopaAToq

SkupdSepa , EVOETO

q.
NG|

MrouAovL avaptnong (M10 1y 3/8”)
(6ev mapéxetar)

Ewk. 3-11 Eik. 3-12

EAAHNIKA




/A rroEsonOMeH

Eivai onpavTtiko va mpocEEeTe 18laitepa KaTa I oTnpLEn
NG ECWTEPLKNG Hovadag ano tnv opodry. BeBaiwobeite
OTL N 0podn] Eival APKETA AVOEKTIKI] WOTE VA MTTOPEL

va onpi&el 1o Bapog tng povadag. MNMpiv kpepacete

NV povada amo tnv opodri, SOKIMACTE TN SUvaun Kabe
MTTOUAOVIOU avaptnong.

(5) BdwoTe TA PITOUAGVIA AVAPTNONG, £TCL WOTE Va
mnpoegexouv and Ty opodn (Ewk. 3-11 kat 3-12).

H amdotaon kdbe TPoegEXOVTOG UITOUAOVIOU TIPETIEL VA
eivat ion pe 50 mm. (Ew. 3-13)

Z
Z
S2255 .

P v E

% Emuddvela opodprig L €

Z >0

z (1)

Z |

Bpayiovag otpiEng

Eik. 3-13

MpAayuaToTOow|oTE TNV TPOETOLLACIA YIA TNV AvapTnon
NG ECWTEPIKNG HOoVASaAg.

O tpd1og avdaptnong Stadepel avAaAoyda LE TO AV UTIAPYXEL
ETIKPEUAPEVN 0podN) 1] OxL. (Eik. 3-14 kat 3-15)
AvapTroTE TNV EOCWTEPIKY) povada wq e§NG:

a) TortoBetoTE TO Bpayiova oTrPLENG OTO PIMOUAGVL
avaptnong.
KoAAoTe ToV oTtnV eriipavela opodnq. (Eik. 3-14 €wg
3-16)

MrmouAdvL avdptnong
(6ev mapéxetal)

Emuddvela opodrig

PodéAa (mapéxetal)

ATAG TIag st
(6ev mapéxetal)

Bpaxiovag
oTNPENg
Ew. 3-14
MrouAo6vL avdptnong
<« (Sev mapéxetal)
«——— PodeAa
(6ev mapéxeTat)
Movada \
PodéAa (mapéxetal)
AmAS TIagIHAsL
(6ev apéxetal)
E. 3-15
g IS
E
EE
=k
/77777 77777] \ 8
%
E"‘ Emcpdysta 1
z opodric
PostAa ArA6 TIAEIGEL
(rapéxetat) (dev mapexetar)
MrouA6vL avaptnong
E. 3-16
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B) AvaptrioTe TNV e0WTEPLKT pHovada oTo Bpayiova
OTNPENG.
2¢i€te Ta prmovAdvia avaptnong M8 kau
0TAUOEPOTIOMOTE TNV ECWTEPLKN ovAada otn B€on Tng.
(Eik. 3-17)

MrmouAdvL avaptnong M8

Bida M4 yia v arogpuyn
TITwong Tou Bpayxiova otPENg

MmouAdvia avaptnong M8

Ek. 3-17

H erudavela g opodng dev eival tavta eminedn. BeBawwbeite
OTL N EOWTEPIKY) povada eival opoldpopda avaptnuevn. MNa

va gival n eyKataotaon owaoTh, adrjote EAeVOEPO XWPO
miepimou 10 mm peta&y Tou TTAveA opodng Kat TnG emdAvelag
0pOodN|§ KaL YEUIOTE TO KEVO pE KATAAANAN HOVWON 1 He VAIKO
TIAN)PWONG.

3-4. Aywyog ppEokou agpa (TipoundgveTAL TOTIKA)
Ymapxel pia 60pa ouvdeong aywyou el0680u eEWTEPIKOY

agpa (TpUTa TUTIOU ATTOKOTING) OTO THiow, aploTePd HEPOG TNG
E0WTEPIKNG HOVASAG yla TNV AvTANnon ppeokou agpa. Av eival
anapaitnTn 1 AvIAnon epEckou agpa, apalpeoTe TO KAAUMUA
avoiyovtag TNV TpUTA Kat GUVSEOVTAG TOV AywYoO e TNV
E0WTEPIKN Hovada peow NG BUpag cuvdeong. (Avatpegte
omv E. 3-3.)

3-5. Alapoépdpwon TG cwAnvwong

@® OL6e0elg TWV CUVOECEWV TWV CWANVWOEWV PUKTIKOU
anekoviovtal 0To TIAPaKATW oXNua. (Ot cwANvVwoelg
MTtopoUV va SpopoAoynBouv tipog 3 katevduvoelg.) (Eik.
3-20)

‘Otav SpOUOAOYEITE TIG CWANVWOELS TIPOG TA £§W HECW TNG
Tavw 1 Se&LAG TAEUPAG, AdAPESTE TO KAAUMUA OTO TIAVW
TIAVEA KAl KOWYTE EYKOTIEG OTO TIAEUPIKO TIAveA (AvatpeETe
oty E. 3-3).

*

AV ol CWANVWOoEeLS TIPOKELTAL VA
SpopoAoynBouv padi mpog ta EEw,
XPNOLLOTIOmOoTE €va KON 1
napepdePEG pyaleio ya va
KOWETE TO KOYUATL TOU KAAUUUATOG
TIOU UTTOSEIKVUETAL WG CNUELWEVN
nieploxn (Ewk. 3-19), wote va
QVTIOTOLXT\OETE TIG BE0ELG TWV
OWANVWV.

Metd, Tpapnéte TIg CWANVWOELS.

SN

KdaAuvppa

Ew. 3-19



3-6. EykatdoTtacn Tov GwWARva anoctpayylong

@ [poeTodote €vav cwAnva okAnpou PVC ya tnv
ATOOTPAYYLOT) KAl CUVOECTE TOV [E TO CWANVA
arooTPAyYLoNG TNG EOWTEPIKNAG HOVASAG LE TO TIAPEXOHEVO
KOAGPO EVKAUTTTOU WA VA yLa TNV TIPOANYN Slappor|g vepou.

@® MetprioTe TO TIAY0G TOU TOiXOU artd HECA TIPOG TA EEW KaL
KOWTE TO oWArva PVC og pikpr| ywvia yla va XwpeoeL.
ToroBemote 10 cwArva PVC peoa otov toixo. (Ek. 3-21)

H Ttputa mpemetl va yivel Je pia JKpn KAom Tipog Ta KATW we
TIPOG TNV EEWTEPIKN TTIAEUPAL.

E€wtepikr
TAgupd

Ew. 3-20

ZwAnvag okAnpou PVC (dev apgxetat)

’ MEZA Toixoc E=Q
/R
' SN %Zwmvuq PVC

, =T TMuen
] '

KoéwTte pe pikpn KAion

(1) XUvdeon eVKAPTTOU CWANRVA ATIOOTPAYYLONG

@ O eUKAUTTTOG CWANVAG ATOoTPAYYLONG ival ouvdeSeUEVOG
KATW a0 TI§ CWANVWOELG TOU PUKTLKOU.

KAlon

Ew. 3-21

(2) Eykatactaom Tou eUKAUTITOU CWAVA artooTPAYYLONG

@ ApXIKA EL0AYAYETE TOV EVKAUTITO CWA VA ATTIOOTPAYYLONG
(TMapéxeTal) 0To KOAAPO EVKAUTITOU CWANVA (TIAPEXETAL) KAl
META TOTIOBETNOTE TOV EVKAWTITO CWANVA AMOCTPAYYLONG
oTn BUpa armooTPAYYLONG TNG HOoVAdAG.

@ Eloaydyete HEXPL O EVKAUTITOG CWANVAG anooTpdyylong va
OKOUMTINOEL OTO GKPO.

@ [pocapTroTe TO KOAAPO EUKAUTITOU CWATVA Yid Va
SNUIOVPYNAOETE TO 0TABEPO TUNUA KAIONG 45° TIpOG Ta TTAVW
oUudwWVa Pe pia Tawvia BvuAiou (dev apexetat) oTov
EUKAUTTITO OWANVa arootpayylong (mapexetat). (E. 3-23)

@® H porm Bidag koAdpou evukaprtov eivat 30 - 35N - cm.

@ [eploTpeWTe TNV TAWVia BIVUAIOU WOTE va UNV OTIACEL TO
KOAQPO EUKAUTITOU CWATVA.

@ ZUVOEOTE TOV EVKAMTITO CWANVA AOCTPAYYLONG KAl TO
owAnva PVC (VP20 1} mapopolo UAIKO, Sev TTapEXETAL).
Ewoaydyete pexpt o cwAnvag PVC va akouunioeL 6To AKpo
Kal ETIIKOAAN|OTE e KOAAQ yia PVC.

/\ MPOZOXH

@ TuAi§Te TO povwWT! amocTPAyylong (Tapéxetat)
HeTAEY TNG CUVSEDTG TOU EVKAUTITOU CWANVaA
AmocTPAYYLONG KAl TNG CWANVWONG Yia va Unv
ekTeOEi oxaAkoowAnvag. Emiong, TuAi§te pali to
KOAAPO EVUKAUTITOU CWATvVA.

TuAi§TE TO KOAAPO EVKAMUTITOU GWATN VA LE TO MOVWTN
amocTpAyylong, 6mou n Bida eivat cTpappévn ipog
Ta mavw (Eik. 3-23). Meta, o¢i§te TO povwTn pE
Tawvia BvuAiov yia va punv npokAnBeiamocuvdeon. Av
TA THMATA CWANVWONG TIAPAUEVOUV EKTEOEINEVQ,
MIopEi va mpokUYPEL GUUTIUKVWOT).

@® BeBaiwOeite OTL XPNOIMOTIOLEITE TO TIAPEXOMEVO
€VUKAUTITO CWANVA anooTPAayyLong.

@ Av xpnooromBouv dAAa, SlabEoiua oTo EUTIOPLO, KOAdPa
EUKAUTTTOU CWANVA, 0 EUKAUTITOG CWATVAG AMOCTPAYYLONG
propel va urootel odigio 1y {apwia Kat uttdpxeL o Kivéuvog
Slappong vepou.

JUVETIWG, BeRalwOeite OTL XPNOLLOTIOLEITE TA TTAPEXOEVA
KOAQPa eUKAUTITOU CWARVA.

@ ZUVOEOTE TO CWANVA ATIOOTPAYYLONG WOTE VA KAIVEL TTIPOG
TO KATW arto TN povada npog ta eEw. (Ewk. 3-22)

Kabodin
KAion: eAdy. AVOSIKY)
1/100 KAlon:
N o= Y N CH A=
O ZwoTto X Nabog
Ew. 3-22

@ Mnv eTuTpEMETE TN SNOUPYIa TMAYIOEVOEWV KATA TO KOG
NG CWANVWOoNG.

@® MovwoTe TUXOV owANVwaelg Bpiokovtal HEoa oTo SWUATLO
yla TNV arnoTpoTt) oTa§{aToq.

@ Metd N oUVoeoN TNG CWANVWONG ATooTPAYYLONG, PIETE

KATAAANAN TT0odTNTA VEPOU 0T AEKAVN ATOCTPAYYLONG

MECW TOU avVoiyHaTog 0TNV TIAEUPA TNG BUpag eEaywyng

agpa. EAEyETe 6TL TO vEPO anooTtpayyilel opaAd.

Av 0 cwAnRvag anootpdyylong dpopoAoyeital HEcw

NG apLoTEPNG TTAEVPAG, avatpeEte otnv EK. 3-18

Kal akoAouBbnote Tnv apanavw dadikaoia ya va

TOTIOBETNOETE TOV EUKAUTITO CWANVA.

2uvdeaTte Eava TO AQCTIXEVIO TIWA TIOU adalpECATE

vwpitepa otn de€ld Aeupd.

To AQOTIXEVIO TIWHA UTTOPEL Va eloaxBel e0KOAA e TN

BonBela evog katoapdlov iy euvpa

TIapOpoLoU epyaAeiou yla va amooTpayylong

TILECETE TO TIWMA HECA OTN

BUpa anooTtpdyylong otnv

Kupla povada.

Mieote To WA PEoA 0N

BUpa anooTpdyylong Tng

KUpLOG HOVASAG HEXPL TEPHA.

Katoagist % % fi

AQOTIXEVIO TIWHA

OUpa arooTtpdyylong
povasdag

KoAdpo gVkapurtou
OWANVa (MapEXETAl)  TkANPOG owArvag PVC
(VP20 &ev mapexetat)

Evkapntoq owAfvag

AMOTPAYYLONG (TAPEXETAL) KoAArote e kdAAa yia PVC.

Mn xpnoidoroteite KOAAQ. ‘

MovwTtrig anootpdayylong

(mapéxeral) Movdsda: mm

T KoAdpo evkaurttou
owANva

Tawia BivuAiov
MovwTtrig anootpdayylong
Tawia BrvuAiou

MovwTiQ amooTPAYYIONG KoAdpo gvkaprmtou

OWAnva
Ewk. 3-23

EAAHNIKA




/A MPOZOXH

H ecwTtepikn povada mpemnel va €xeL eAadpLa KAion
TPOG TA KATW OTNV MAEUPA GUVSEDNG TOU CWAN VA
ATooTPAYYLONG OTIWG ATIEIKOVI{ETAL TNV TIAPAKATW
EKOVA WOTE VA PEEL OMAAA TO ATIOBANTO VEPO XWpPig va
naywdevetal oto péco. (Ewk. 3-24)

)

Opodn

MNepimov 1°

Alaywvia 6e€la pog Ta Katw (Tipdooyn)
(M.x.: Alaywvia 6e&1d Tipog ta miow)

Opoor

f 3\} Mepimouv 2°

Alaywvia Ttpog ta miow (TTAeUpLKn Oyn)

Ew. 3-24

4. HAEKTPIKH KAAQAIQZH

4-1. Tevikég IPOPUAAEELS yia TNV KaAwdiwon

(1) Npw TV kKaAwdiwon, BePalwbeite yla TNV OVOUACTIKY)
Tdon NG Hovadag oTwg avaypdadetal oTnV Tivakida
OVOUAOTIKWV TIHWV TNG KAL LETA TIPAYUATOTIOWOTE TNV
KaAwSiwom akoAOUBWVTAG TIPOCEKTIKA TO SIAYPAUA
KaAwdiwong.

O SLaKOTITNG KUKAWUATOG TIPETIEL VA EVOWHATWOEL 0N
otabepr) KaAAwSiwon cUUPWVA E TOUG KAVOVIOUOUG
KaAwdiwong. O SlakOTTNG KUKAWMATOG TIPETIEL VA €ival
EYKEKPLUEVOG 10-16 A, £X0OVTAG SLOXWPLOUO ETADNG OE
OAOUG TOUG OKPOSEKTEG.

Ma v mpoAnYn mbavwy kivduvwv arod BAARN g
HOVWOoNgG, N HovAada TIPETIEL VA YELWVETAL.

Kd&Be ouvdeon kaAwdiwong TpEmeL va yivetal cupdwva
pe To Sidypappa cuoTtrpatog kaAwdiwong. H Aavbaopévn
KaAwSdiwon Uropei va TIPoKAAETEL KaKT AetToupyia 1
BAGRN TG povadag.

Mnv adrvete TNV KAAWSIWOM VA AKOUUTIA 0T CWANVWON
WUKTIKOU, TO CUUTILEOTN 1] OTIOLASNTIOTE KIVNTA PEPN TOU
AVEMLOTNPA.

O1 un €£0UCL080TNUEVEG AAAAYEG TNG ECWTEPLKNG
KaAwdiwong propei va aropouv emikivéuveg. O
KATAOKEVAOoTNG Sev avaAapfBdvel kapia eubuvn ya
oroladnnote BAARN 1] KAk AEITOUPYIA TIOU ETIEPXETAL WG
ATOTEAECHA N EE0UCLOSOTNUEVWY AAAQYWV.

Ol kavoviouoli yla Tig Stapétpoug kaAwdiwv diapepouvv
aré tomo oe Tomo. Na Toug Kavoveg KaAwdiwong
eEWTEPIKOVU XWPOU, TIAPAKAAOUUE VA AVATPEEETE OTOUG
TOMIKOYZ HAEKTPOAOTIKOYZ KQAIKES mipotou
Eekvnoete.

Mpémel va dlacdaiioete OTL N eykatdotaon
OUpHOopdWVETAL LE OAOUG TOUG OXETIKOUG KAVOVEG KAL
KOVOVIOHOUG.

Ma v podAnYn SucAelToupyiag Tou KAWATIOTIKOU
TIPOKAAOUUEVNG ATIO NAEKTPLIKSO BOpUB0o, TIPETEL Va S0BEl
TIPOCOXT) KATA TNV KaAwdiwon wg eENg:

@ H KoAwbiwon Tou TNAEXELPLOTAPLOV KAl 1) KAAWSiwon
EAEYXOU HETAED HOVASWYV TIPETIEL VA TIPAYLATOTIOMOEL
XWPLOTA amnod TNV KaAwSiwon .oxVog HETAEY HoVASWYV.

@ XpPnoWoTIomoTe BWPAKIOPEVA KAAWSLA Yia TNV KaAwdiwon

€AEYXOU HETAEV HOVASWYV KAl YEWWOTE TN BwpAaKLon Kal ano

TIG SUO TIAEUPEG.

Av TO KAAWSI0 TIAPOXTG LoXVOG AUTNAG TNG CUOKEUNG eival
KATEOTPAWMEVO, TIPETIEL VA AVTIKATAOTABEL aTt0 cuVEPYEio
ETILOKEUNG TIOU OpileTal amd TOV KATACKEUAOTH, EMELSN
aratrrovvtal 8IKA epyaAeia yla autov To OKoTO.

(8)

)
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/A MPOZOXH

EAEYETE TOUG TOTILKOUG NAEKTPLKOUG KWSLKEG KAl
KAVOVIOOUG TIPLV TNV KAAWSiwon.
Emiong, eA€y§Te KAOE GUYKEKPIMEVT 08nYyia 1] TIEPLOPIGMO.

4-2. ZUVIOTWEVO MNKOG KaAwSiov kat SIANETPOG
KAAwSiovu yla To cUoTNHA TIApOXNG LoXVOG
EowTtepikn povada

(B) MNapoxr toxvog Acdalela
TUTO0 XpovokaBuoTtépnong
S 2,5 mm? 1} XWPNTIKOTNTAG TOU
KUKAWHATOG
T2 Méy. 130 m 10-16 A

KaAwdiwon eAéyxou

() KaAwdiwon
€AEYXOU HETAEY TWV
HovAdwyv (LETAED
TWV EEWTEPIKWV
KOl ECWTEPIKWV
HOVAdwWV)

(E) KaAwdiwon
€AEyXoL yia
OMASIKO XEIPIOUO

(A) KaAwdiwon
TnAeXEPLOTIIPLIOU

0,75 mm?2
(AWG #18)
Xpnotporomote
BwpakiopEva
KaAwdia*

0,75 mm?
(AWG #18)

0,75 mm?
(AWG #18)

Méy. 1.000 m Mégy. 500 m Mégy. 200 m (Z0voAo)

* Me akpodekTn KaAwdiou TUTIOU SAKTUAIOU.



4-3. AlaypAupata GUCTHMATOG KAAWSiwoNng

Eowtepikn
povada (Ap. 1)
Mapoxn .oxvog ©
220/230/240V ~ 50Hz N 2:2?
*************** -@ C
I's:lwor] B
TnAeXepLoTPLo D @
WHT f H®
BLK @] Y ®
Eowtepin
n . ) povada (Ap. 2)
apoxrn Lloxvog L ]
220/230/240V - 50Hz N g?ﬁl I Felwan
G- 1D
'eiwon B @l
Eap|l@
O |
6

(1)

Avatpé€te oTnV apaypado 4-2. «ZUVICTWHEVO KOG
KaAwdiou kat SlaueTpog KaAwdiov yla To cUCTNHA
TIAPOXNG LoXVOG» yla TNV eMegrynon Twv «B», «C», «D»
kal «<E» oto mapandvw Siaypappa.

To Baowo Sidypaupa cuveeong TNG ECWTEPIKNAG HOVASAG
Seiyvel TOUG TIIVOKES AKPOSEKTWV, GUVETIWG, OL TIIVAKEG
AKPOSEKTWYV TOU EEOTIALOMOU 0ag Propei va SladEpouv oe
oxeon e 1o dlaypappa. (Ew. 4-2)

H &1e0Buvon Tou KUKAwUaTog PukTikoU (K.W.) pemel va
PUBWLOTEL TIPOTOU AVAWYETE TO PEVHA.

H autopatn pubuion dievbuvong propel va ekteAeital
autopata pe TnAexelplotnplo. Avatpegte otig Odnyieg
€£YKATAOTOONG TIOU TIAPEXOVTAL E TO TNAEXELPLOTNPLO
(TpoaLpeTIKO).

* ZuvEEoElg HOVTEAOU 3 hAcEWY

EEwtepikn povada (3-paaoikn)

I
I
Movada INV !
@) [©) =0 -; Mapoxr .oxvog X
s ! (®) =0 [3 380/400/415V, 3 N~, 50Hz
(®) =0 |
: [O) ') N 1
I O @ :
! leiwon |
L o
* Zuvs€oelg HoVTEAOU povng pdong
______________________________________ .
: EEwTtepikn povada (Lovodaoikry) !
1 Movada INV X
: o) —= L Napoxn oxvog I
1 N 220/230/240V ~ 50Hz !
N |le = :
| O T ©) :
: @H Ieiwon |
! @J :
| I
I I
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MNivakag akpodekTwv 6 akidwv (6P)
IG

&
)

& 2
@ @

@j@

1 [ [ 1
L N U1 u2 R1 R2
Mapoxn Ipapun Mpapun
LoXV0Q EAEYXOU TNAEXEPLOTNPIOV
povasdag
TOmog T2

Ek. 4-2

EAAHNIKA



/\ nPozOXH

(1) 'OTtav ouvdEeTe EEWTEPIKEG HOVASEG OE SIKTUO, ATIOGUVSECTE TOV

AKPOSEKTN OV EKTEIVETAL Ao TO BUCHA

BpaxukUKAwOoNG arnod OAEg TIG EEWTEPLKEG LOVASEG EKTOG ATIO OTIOLASITIOTE ATO TIG EEWTEPIKEG MOVASEG.

(Kata v anmooTtoArn: Z& KataoTaon BPaxukUKAwong.)

MNa cvoTnua Xwpig cUVSETHO (Kapia cuveeon KAAWSIWoNG METAED) EEWTEPIKWV HOVASWYV), NV adpaipéceTe To BUoUA

EEwTepikn

BpaxukUKAwonG.
(2) Mnv eykatacToeTe TNV KAAWSiwon eAEyXou METAEU HOVASWYV PE TPOTIO TIov va oxnuatidel Bpoxo. (Ewk. 4-3)
EEwTepikn EEwTepikn
povada povasda

N

o

. .

D

/ -

Ecwtepikn Ecwtepkn Ecwtepkn Ecwtepikn Ecwtepkn
povada povada povasda povada povada
Ew. 4-3
(3) Mnv eykatacTriioeTe TNV KAAwdiwon eAEyxou HeTAED HOVASWY OTIwG N KaAwdiwon kAddov actépa. H kaAwdiwon
SlakAadwong actépa MpokaAei Aavoacuevn puOuion dievbuvong. (Eik. 4-4)

EEwTepikn EowTepikn IR EowTepikn
uovada povada N povada

@ Eowtepikn Eowtepikn
povada povada

2npeio dlakAddwong

E. 4-4

(4) Av StakAadwOei n KaAwdiwon eAEyXov HETAEL HOVASWYV, 0 aplOUOG TWV ONUEiwV SlakAadwaong TipEmeL va gival 16 1

Atyotepa.
EEwTSQiKﬁ1H0Vd50 :F___E : Snueio SlaKAGSwoNg
Kevtpikd xelplotplo I—/-f\\
Ecwtepikn Eowteptkn EowTtepikn
povada povasda povasda
EEwrspyﬂuovdéa
ef ﬁ\
(8}
52 4 4 \
o Eowtepikn Eowtepumn Eocwtepwn
38 povada povada povasda
E®
g5
<3
§ EEWTEPIKN povada
) A R —
Ecwtepkn Eocwtepikn EowTtepikn
povada povada povasda
Ewk. 4-5
(5) Xpnopomomote BwpakKioPEVa KAAWSLa yLa ¢ XPNGIHOTIOOTE TA TUTILKA KAAWSLA TTApPOXT§

KaAwdiwon eA€yxou peTagv povadwy (c) kat
YEWWOTE TN OWPAKLON KAl OTIG SUO TIAEVPEG,
dladopeTika propei va eméABeL SuoAelToupyia amod
0o6pupo. (Eik. 4-6)

ZuvdEoTe TNV KAAWSiwon OTwg TepLypadeTal oTnv

loxvog ywa tnv Evpwrn (6ntwg HO5RN-F ) HO7RN-F
TIOU GUMMOPHWVOVTAL HE TIG TIpodiaypadEg
ovopaoTikwyv Tipwv CENELEC (HAR)) i
Xpnoiporomote KaAwdia rov Baciovral 6To
nipétuTio IEC. (60245 IEC57, 60245 IEC66)

napaypacgo «4-3.
Awfw)’dpuﬁm /A MPOEIONOEH
ouoTNHATOG OL XOAapEG KAAWSIWOEIG UTTOPEL VA TIPOKAAEGOUV
KaAwdiwong». Feiwon leiwo uTtePOEPavVOoN TOU AKPOoSEKTN 1 va kataAn§ouv
E T14 6 o€ duoAeltoupyia Tng povadag. Mmopei emiong va
K. 4- TIPOKANBE( KivSuvog TIupKkayldg. SUVETIWS, eEacdaliotes
(6) * To KAAWSI0 GUVSEGNG HETAEY ECWTEPIKNG OTL OAEG Ol KAAWSIWOELG Eival CUVEESENEVEG TDILXTA.
Hovasag kat EEWTEPIKIG povasdag TPEMEeL va ‘Otav cUVSEETE KABE KAAWSLO LOXVOG OTOV OKPOSEKTN,
Elval EYKEKPIHEVO EVKAUTITO KaAwdo 5 n3 OKOAOUBNOTE TIG 08NYieg yla Tov «TpoTo ouvdeong
*1,5 mm? pe nepifAnpa noAvxAwporpeviou. Tutog KOAWSIWOEWY OTOV OKPOSEKTN» KAl GCUVSESTE TO KAAWSLO
npoc&oplcpou 60245 IEC 57 (H05RN-F, GP85PCP, 0¢lXTd Je ™ B[&Q TOU quoééKTn_

KTA.) 1] BapuTePO KAAwSd1o.
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Tpomog ocuvdeoN g KAAWSIWONG OTOV AKPOSEKTN

H Na cuveoTpappevn KaAwsdiwon

(1) Koéyte 0 AKpO TOU KAAWSIOU pe
KODTN, HETA YUUVWOTE TN HOVWON

yla va eKTeBEl TO CUVECSTPANUEVO AkpoSEKTNG
KaAwdio katd mepirov 10 mm TUEOTIKOY
Kal oTpiPTe odLTA TA AKPA TOU SAKTUAIOU

kKaAwdiov. (Ek. 4-7)

(2) Me n Bondela otavpokatodpidou,
adalpéote T Bida n Ti§ Pideg
QAKPOJEKTN OTNV TIAAKA OKPOSEKTWV.

(3) Me ) BonBela cuvdetpa
SOKTUALOEIS0UG OUVEETIOU 1) TIEVOAG,
0di€te KOAA KABE YUUVWUEVO
AKPO KAAWSIOU Ue Evav akpodEKkTn Ew. 4-7
TILEOTIKOU SAKTUAIOU.

(4) ToroBeTrOTE TOV OKPOSEKTN
TILEOTIKOU SAKTUAIOU Kal
eMnavaTomnoeTnoTe Kal odi§te T Bida
AKPOSEKTN TIOU adAPETATE, |IE TN
BonBela katoafidlov. (Ewk. 4-8)

—

Mpvwote 10 mm
i

H Napadeiypata OwWPaKIGHEVWV KAAWSiwV

(1) Adapéote 10 TEPIBANUA KAAWSIOU yia va unv
YPOATOOULVICETE TNV TIEMAEYMEVN Bwpdkion. (Ewk. 4-9)

(2) ZeTuAifTe TNV METAEYUEVN BWPAKLON TIPOCEXTIKA KAl
TIEPLOTPEWTE TA UN TIEMAEYHEVA KAAWSLIA BWPAKLIONG
odiyTa padi. Movwote Ta KaAwdia Bwpakiong
KOAUTITOVTAG TA L€ CWATVA HOVWONG 1) TUALYOVTAG TA [E
HovwTIKN Tawvia. (E. 4-10)

(3) Adapéote TO TEPIPANUA TOU KAAwSiov onpatog. (Ew.
4-11)

(4) ZuvdEaTe TOUG OKPOSEKTEG TILECTIKOU SAKTUAIOU 0T
KaAwSLa oNuATWV Kal Ta KaAwSLa Bwpdaklong TIou
Hovwoate oto Brjua (2). (Ek. 4-12)

B KaAwdiwon
ToOmog T2

KaAwdiwon tnAexelplotnpiov kat Bvpa elc6Sou
KOAWSIwoNG EAEYXOU LETAEL LOVASWV

* Eloayayete v KaAwdiwon TnAexelplotnpiov Kat Tnv
KaAWSiwon eAEYXOU HETAED HOVASWY OTO KIBWTLO
NAEKTPIKWV €EAPTNUATWYV a6 T BUpa £10650U OTIWG
arnelkovidetal otnv ekova. Auto yivetal aveg§aptnta
av N kaAwdiwon elonxen and v navw, Tiow i
aploTepn MAeUPA TNG KUPLAG Hovadag.

Aeltoupyikn Bida yeiwong
(xpOovodLaKOTITNG TIPOYPAUMATOR)

\ KaAwdiwon TT])\SXSlplo‘RﬁplOU

@\

— T AY T P =)
/ \ KaAwdiwon eAéyyou petagv povadwv

Zoykmpas  Kaiwsinon \ ©Upa 10650V TIAPOXTS
IGXVOG SPLyKTnpag
XpnowomomoTe autr t Bida katd tn cuvdeon TG Bwpdkiong
yla TNV KaAwSiwon eAEyXoU HETAEY HOVASWYV UE TN Yeiwon.

Bida mpooTateuTikng yeiwong

TUVEOTPApLEVO KAAWOL0

Bida

AKPOSEKTNG
TILECTIKOU
SaKTUAiOU

b

Bida kat eldkn

MAdaka . pOGéAQ
KaAwsio AKPOSEKTWV 7
| AKPOSEKTNG
\ / TIEOTIKOU
// SakTuAiou
KaAwdio —
Ew. 4-8
Ew. 4-9
| | T
MovwTikn Tavia MA&ypa Bwpdkiong
Ewk. 4-10 o
\\
%/(4K
| | T
MovwTikn Tawvia MA&ypa Bwpdakiong

Ewk. 4-11

E. 4-12

TpoTmog TomoO£TNONG TNG KAAWSIWONG NAEKTPIKAG
Tiapoxrg

(1) Oupeg ouvdeong KaAwdiwong

H Bupa elod60v apoxnq BpiokeTal 0To Tiow HEPOG.

H Bupa e10660v TNG KAAWSIWONG TOU TNAEXELPLOTNPIOU
Bpioketal 0To THiOW PEPOG (YA XPTION LE TO EVOUPUATO
TNAEXELPLOTNAPLO). Ma AeTITOUEPELES, AVATPEETE OTNV

Ew. 3-3.

(2) Tpodmog mpaypatoroinong KaAwdiwong

@ Eicdyete TNV nAeKTPIKY KOAWSiwon peoa otnv
E0WTEPLKN HOVASA HECW TOU EAACTIKOU TNV TIAEUPA
TOU KIBWTIOU NAEKTPIKWYV EEAPTNHATWV.

@ [ 1 ovvdeon kaAwdiwong otnv eEWTEPIKT povada Kat
NV KaAwSdiwon TnAEXELPLOTNPIOV, AVOIETE TNV ETIUNAKN
0TI} TOU KOAUUMATOG OWANVWONG Kal TtepdoTe Ta
KaAwdLa PEow TNG OTIG.

BeBawwBeite va xpnoupomnomnoete 0TOKo odpayioparog ya
va odpayioete TO Avolyua wote va anodeuyxdei n eicodog
oKovNng.

EAAHNIKA



5. TPOMNOZX ENE=ZEPrAzIAz
ZOQAHNQZHZ

H mAgupd TG cwArvwong vypou cuvdeetal Pe aguddt pakop
KaL N TTAEUPA CWAVWONG agpiov GUVSEETAL hE GUYKOAANGT).

5-1. ZUvdeon NG CWANVWONG YPUKTIKOU

Xprion g peOd8ov Snuiovpyiag pakop

MoAAG cUBATIKA CUCTAKATA SIMAWV KAWWATIOTIKWY
XPNOLLOTIOOUV TN HEBOSO dnuloupyiag pakop yia tn ouvdeon
OWANVWYV YUKTIKOU TIOU SPOOAOYOUVTAL LETAEY ECWTEPIKWV
Kal eEWTEPIKWV povadwv. Me tn pébodo autr, dnpoupyouvtal
pakdp o€ KABE AKPO TWV XAAKOGWAN)VWYV KAl CUVSEOVTAL HE
na&adia pakop.

Aladikaoia Snuovpyiag pakop pe epyaieio pakop

(1) KéWte T0 XOAKOOWANVA OTO ATIAITOUKEVO UNKOG HE
KODTN CWANVWYV. ZuvioTdatal va koBete mepinov 30 —
50 cm peyaAUTEPO HNKOG ATTO TO UIKOG OWAN VA TI0U
uttoAoyicete.

AdaipéoTte Ta YPEQIa amd KABe AKPO TOU XAAKOCWARvVa
e TO epyaleio kaBaplopou cwAnva ) pe Aipa. Autn

n dadikaoia eival oNUAVTIKY KAl TIPETIEL VA YiVETAL
TIPOCEKTIKA YLl Va dnuloupynOei eva KAAo pakop.
BeBawwbeite 011 eunodileTe omoladnmote okoutidia
(vypaoia, akabapoieq, LETAAAIKA yepiopaTa, KTA.) anod
v gicodo otn cwAnvwon. (Ew. 5-1 kat 5-2)

Adaipeon ypeQiwv
L v | [ mea | |_— XaAkoowhrvwon
EpyaAeio
- KaBapLopov
OwAnva

Ek. 5-2

Katd Tov kabaptopod omrg, KPATATE TO AKPO CWANVA TIPOG
TO KATW Kal BeBaiwBeite 0TL Sev MEDTOUV HECA OTO CWAN VA
pviopata xaAkov. (Ek. 5-2)

(3) Adapéote 1O MA&ILASL paKOP ATIO TN HovAda Kalt

BeBawbeite OTL TO TOTOOETNOATE OTO XAAKOCWANVA.
(4) PTaETe paKkOP 0TO AKPO TOU XAAKOOWANVA [IE TO

gpyaAeio pakop. (Ek. 5-3)

MNa&uadt pakop
r XaAKoowAnvwon
K/ \\/
EpyaAeio pakdp
Ew. 5-3

SHMEIQA

‘Eva KaAO pakop TIPETIEL VA EXEL TA TIAPAKATW XAPAKTNPLOTIKA:
@ 1 eOWTEPLKY) ETIIPAVELA Eival YUOALOTEPT) KAl Agia

@ 1) aKkun eivat opaAn

@ Ol KWVIKEG TIAEUPEG €XOUV OUOLOPOPDO UNKOG
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Mpoocoxr MPoToU CUVEECETE TOUG CWANVEG oLXTA

(1) TomoBetnote eva nwua odppdylong 1) adlaBpoxn tawvia
yla va pnv elo€ABeL okdvn 1) vepd 0TOUG OCWANVEG TIPLV
XPNOoLotomeouy.

BeBawwBeite va enaAeiPete AMAvTIKO WPUKTIKOU (EAALO0
alBEPA) 0TO ECWTEPLKO TOU PAKOP TIPLV TIPAYLATOTIOW|OETE
TIG OUVOEDEIS CWANVWOEWYV. AUTO €ival ATIOTEAECHATIKO
yla T peiwon Twv dlappowv agpiou. (EIK. 5-4)

)

<Bc’1}\rs AIMAVTIKO PUKTIKOU HECOU. >

Ek. 5-4

MNa owoTr) oUvdeon, eUBUYPAUUIOTE TO CWAN VA EVWONG
KOl TO CWANVa Pe pakop PeTagy Toug, HeTd BOWOTE TO
Ta&AdL pakop aTtaAd WOTE VA EXETE HIA OMAAN EVwo.

7B

Evawon Ma&adt pakdp
Ewk. 5-5

® AlapopdwWOoTE TO XA TOU CWARVA UYPOU
XPNOLLOTIOLWVTAG EPYOAEI0 KAUYNG CWAVWYV 0TO onpeio
€YKATAOTAONG KAl CUVSEDTE TO e TNV TAEUPLKN BaABida
NG CWANVWONG VYPOU He T Borjbela pakop.

MpoduAdgelg katd tn cuykoAAnon

@ AVATIANPWOTE TOV AEPA OTO ECWTEPIKO TOU CWANVA
HE a€plo AJwTO yla va U OXNMATIoTEL MEUBPAvN
o&el1diov Tou XaAkoU katd tn dtadikacia tng
OUYKOAANONG. (Aev emutpénovtal o§uyovo, 510&eidio
Tou avOpaka Kat ppEoV.)

® Mnv adriocete va {eotabei uttepPOALKA ] CWANRVWON
KOTA TN OUYKOAANGN. To aéplo alwto péca otn
CWANVWON Umopei va umepOeppavOei, mpokaAwvtag
BAGRN oTig BaABideg TOU CUCTIHMATOG YUKTIKOV.
ZUVENWG, APNVETE TN CWANVWON va PUXETAL KATA TN
GUYKOAANON.

@ Xpnoomonmote pa BaABida peiwong yia Tov
KUALVSpO TOu alwTou.

@® Mn xpnoiporoleite oucieg movu ipoopifovral va
€UMMOSilouVv TO OXNMUATICMO HEPBPAVNG 0§ELSiou. AUTEQ
oL ouoieg emnpeadovv eMPAaBwWG TO YUKTIKO KAl TO
PUKTIKO AGSL, Kal umopei va mpokaA€éoouv BAARN Kat
SucAelToupyieg.

5-2. ZUvdeon cWANVWONG HETAEY ECWTEPIKWV Kal
€EWTEPIKWV HOVASWYV

2uvdeaTte odLXTA TN CWAVWOT) PUKTIKOU 0TNV TIAEUPA
NG ECWTEPIKNG HOVASAG TIOU EKTEIVETAL TIO TOV TOIXO HE
N CWANVWOoN NG MAEVPAG NG EEWTEPIKNG Hovadag.

(1)

TUVSEEOT CWANIVWONG ECWTEPLKNG HOVASag

Tomog EOWTEPIKNG |36 | 451 50| 60|71 [100(125|140
Hovadag
2wArvwon agpiov (mm) 012,7 215,88
2wArvwon vypou (mm) 26,35 29,52




(2) TavaooiteTe Ta ma&uadia pakop, odifte Pe TNV
KATAAANAN por.

® Otav adalpeite Ta agudadia pakop amod TI§ CUVOETELS
owAnvwong, N étav Ta oPpiyyete PeTA TN GLVVSEON TNG
owAnvwong, Bepawwdeite Ot xpnotomoleite 2 pubulopeva
KAeLOLA 1) K&PBoupEeS. (ELK. 5-6)
Av odLTOUV UTIEPBOALKA Ta TIAELASIA TOU PAKOP, UTTOPEL
va XOAAOEL 0 KWVOG, TIPAYHA TIou Ba KaTaAn&eL oe dlappor)
WUKTIKOU KOl UTTOPEL VA TIPOKAAETEL TPAUUATIONO 1 acdugia
OTOUG KATOIKOUG TOU SWHATIOU.

AuvvapokAeldo
~

EoWwTEPIKN o Krewdl

Hovdada

EEwtepikn povada
Ew. 5-6

@ [a ta nagpdadia pakop oTIG CUVOETELS CWATVWONG,
BeBawwBeite va xpnooTonoTe Ta TagAdLla pakop Tov
TapEXoVTalL e TN HovAada, eW8AAAWG XPNOLOTIOMoTE
nagudadia pakop yia R410A (turou 2). H cwArjvwon
WUKTIKOU TIOU XPNOLLOTIOLEITAL TIPETIEL VA £XEL TO OWOTO
TIAX0G TOLXWHATOG OTIWG TIAPOUCLAETAL OTOV TIVAKA.

Alapetpog Pormn cUodIEng Néyoc cwhiva
owAnva (kata mpocgyylon)
" 14-18N-m
06,35 (1/4") {140 — 180 kgt - om} 0,8 mm
" 34—-42N-m
29,52 (3/8") {340 — 420 kef - cm} 0,8 mm
" 49-61N-m
212,7 (1/2") {490 — 610 kef - cm} 0,8 mm
" 68—-82N-m
215,88 (5/8") {680 — 820 kaf - om)} 1,0 mm

Emedn n mieon eivat epimov 1,6 dopég peyaAltepn ano
TNV Ttieon CURPBATIKOU PUKTLKOU, 1 XPT|0N ouvnOIopEVWY
nagadlwv pakop (Turog 1) 1) CWANVWYV pe AETTTO TOoiXWHA
EVOEXETAL VA €XEL WG ATIOTEAECA SIATPNON CWAN VA,
TPAUMATIONO 1 acdugia amo Siappon] WUKTIKOU.

@ [Mpokeévou va anoduyete BAAPN oTo pakodp egaltiag
UTIEPBOAIKOU OPIEILATOG TWV TIAELASIWV PaKOp,
XPNOLLOTIOWOTE TOV TapAndvw Tiivaka oav odnyo otav
KAVETE TN oVODIEN.

@® Otav odiyyete 10 MAEUASL pAKOP OTO CWANVA LYPOU,
XPNOLLOTIOWOTE PUBCOUEVO KAELSL UE OVOUAOTIKO UNKOG
Aafnig 200 mm.

5-3. Movwon tTng cwANVWOoNG WUKTIKOU

Moévwon cwAnvwoewyv

@ lpérel va BAAETE BEPIKT) LOVWON OTIG CWANVWOELS OAWV
TWV HOVASWYV, CUUTIEPIAOKBAVOUEVOU TOU CUVOECHIOU
Slavoung (rmpoundeveTal ToTikdA).

* Ma cwANVWOoEeLg agPiov, TO HOVWTIKO VALKO TIPETEL Va
avbiotaral oe Bgppokpacia 120°C ) mapanavw. MNa AAAeS
OWANVWOELG, TIPETEL va avbioTatal o€ BepLokpacia Ewg
80°C N napandvw.

To TdX0G TOU HOVWTIKOU UALIKOU TIpETEL va eivat 10 mm 1)

HEYQAUTEPO.

AV 0L CUVONKEG 0TO E0WTEPLKO TNG 0POdNG UTtEPPRaivouv

Toug 30°C, kaL n oxeTikn vypaaia to 70%, avgnote To

TIAX0G TOU HOVWTIKOU UAKOU CWANVWOoeWV agpiov katd 1

BriMa.
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Moévwon na§lpadiwyv pakop

2UVSECTE TO HOVWTIKO PAKOP (TIAPEXETAL) OUOLA [E TO TUALYUA
YUpw ard To Ta&uadt pakop (mapéxetat). Tawpta&te kat Tig Svo
BUPES TWV HOVWTIKWV PAKOP YIA CWATVEG AEPIOU KAl VYPOU
WOTE Va eival OTPAUUEVEG TIPOG TA EMAVW. ZUVOECTE OPIKTA TO
GKPO TWV HOVWTIKWY PAKOP KE TN BAoT OWARVA, WOTE Va pUnv
uttapx el KaBoAou xwpog. Metd, odifte TO HOVWTIKO PAKOP HE
oPLyKTNPEG TIePimou 20 mm pakpld Kat ard ta dUo akpa.

MovwTikd pakép (yia cwArva agpiov)

MovwTikd pakop
(yla cwAnva vypou)

AldueTpog Baong

ZwAnRvwon agpiov

Movwtnig Xwpig kaboAov
(6ev mapexetar) XWpo
Na&padt pakop .
\Z¢1VKTr']pclq (mapéyetal) ZgyKtmpag )
AdpeTtpog
B Qﬁ /R Bdong
EEwtepikn avYal
Hovada TAeupd { &l L Eowrepik
Hovada Aeupd
MNepirov 20 mm Mepirov 20 mm
Ew. 5-7

2 PIETE TOUGQ OPLYKTNPESG YL TNV ATTODUYT) TUXOV CUUTIUKVWONG
TIOU UTTOPEL VA TIPOKUWEL UE TNV EKBEON TOU XOAAKOCWATVA.

MovwTikO VAIKO

To UAIKKS TTOU XPNOLUOTIOLEITAL YL HOVWOT) TIPETIEL VA €XEL KAAA
HOVWTIKA XAPAKTNPLOTIKA, Va gival e0XPNOTO, AVOEKTIKO 0N
ynpavon kat dev TPETEL va anoppodd vypaacia eUKOAA.

/A MPOZOXH

AoV £xel HovwOEi Evag cwAnvag, unv ipocTtabnoete
TOTE VA TOV AUYIOETE O€ AMOTOMN YwVia EMELSN Hmopei
va PokAnOei oTtactpo 1} pwyHn 6To cwAnva.

Mnv TiAveTe TOTE TIG CUVOETIKEG EE080UG
amooTPAyYLlong 1] YUKTIKOU OTAV METAKIVEITE TN povada.

5-4. MePITUALEN TWV CWANRVWYV HE Tawvia

(1) Autr Tn OTLYUn, Ol CWANVES WUKTIKOU (KAl T NAEKTPIKA
KaAWSLa AV TO ETUTPETOVV OL TOTIKOI KWSIKES) TIPETIEL VA
evwOoUV pe Tn Bwpakiopévn Tawvia oe 1 Aegovda. MNna
va PoANdOei n cupUKVWOoT™ anod Tnv urepxeillon g
AEKAVNG ATOOTPAYYLONG, APr)OTE TOV EVKAUTITO CWATVA
AmooTPAYYLONG XWPELOTA artd Tn CWANVWOT WUKTIKOU.

(2) TuAi&te T Bwpaklopévn Tavia amd To KATW PEPOS TNG
eEWTEPIKNG HOVASAG TIPOG TNV KOPUdT| TNG CWANRVWONG,
OTO oneio Tov elogpxeTal otov Toixo. Kabwg TuAiyete
N CWANVWON, ETIKAAVYTE TO PO TIAATOG TNG
TIPONYOUHEVNG OTPODNG TNG TALVIAG.

(3) Ztepewote TNV MAEEOUSA CWANVWOEWY OTOV TOIXO, HE TN
BonBela 1 opryktrpa ava repimnou €va peTpo. (Ek. 5-9)

Avo cwAnveg diatetayuévol padi

SwArvwon agpiou SWANVWoT vYPOU

Ewk. 5-8

EAAHNIKA




Evkaumntog cwAnvag
anooTpdyylong

Movwpévol
OWANVEQ

Ek. 5-9

/\ MPOZOXH

AV TO €EWTEPIKO TWV BAABIdSWV TNG EEWTEPLIKNG
HovASag £XEL KAEIOTEL ME TETPAYWVO KATIAKL AYWYWV,
BeBawwOdeiTe OTL EXETE APNOEL APKETO XWPO Yyia
npoécpacn Twv BaABiSwv aAAd Kal va HTIopovV va
ouva£ovTal Kal va adpalpouvTal Ta TIAveA.

Mnv TuAiyete TV Tawvia Bwpdkiong TIOAU odiyTd emeldn) autd
0a pelwoeL TO amoTEAECHA TNG BEPUIKNG HOVWoNgG. Eriong,
BeBawwbeite OTL 0 EVLKAPTTOG CWAVAG ATIOCTPAYYLONG
OUMTTUKVWONG Slaxwpifetal pakpld arod v nAe§ouda Kat
oTAdel pakpld anod tn povada Kat Tn CwArvwon.

5-5. OAOKANPWOT) TNG EYKATACTACNG

AdoU OAOKANPWoEeTE TN HOVWON Kal TO TUALYHA Taviag avw
amo TN CWANVWOT, XPNOLLOTIOLEITAL 0TOKO odpayiopaTog ya
va oppayioeTe TNV OT OTOV TOIXO WOTE VA UNV Uraivouv
uEoa n Bpoxr Katl Ta pevpata agpa. (Ew. 5-10)

BaAte otdko e&b\

ZwARvwon
Ew. 5-10

6. TEAIKH AIAAIKAZIA

TomoBetrote EavA TO TUAKA TIOU adALPECATE GTNV APXIKY) TOU

B¢on.

(Agite TV evotNTa «3-2. MNpoeToacia mptv ard v

€yKATAoTAON».)

MeTtd TomoBeTr|0TE TA MAEUPLIKA KOAUUMATA TIOU TIAPEXOVTAL

wg ageooudp (A/A) kal oTIq SU0 TIAEUPES TNG ECWTEPIKNG

povadag.

@ ZUVOEODTE TIQ TIAPEXOPEVEG TIAEUPIKEG TIAAKEG.
TomoBeTn0TE TIG TAEUPIKEG TIAAKEG TIPOG TNV KATEVLOUVOT)
TOU BEAOUG KAl OTEPEWOTE TIG HE TIG 2 Bideq Tou eixate
adalpgoel.

MAgupikr) TAdKQ

2uvdéoTe
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@ >UuVvOEoTE TA TIAPEXOUEVA WG AEECOUAP TIAEUPIKA
KaAUppaTa.
OALoBN0TE TA KAAUUOTA ATIO TNV WITPOCTLVY) TIAEUPA KAl
OUVSEODTE TOUG YAVTIOUG TWV UEVTECESWV.
2di&te T1g Bideq (TTapexovtal wg ageooudp).

MAgupIKO KAAUPA
(mapéxetal wg ageooudp)

Bida (mapéxetat q a&eooudp)
Ew. 6-1

2uvdeaTe TN YpiAla eloponq agpa.
Katd tn oUvdeon tng ypiAlag elopong agpa, akoAoubnote
v avtiotpodn dadikaoia Tng adaipeong g YPIALaG.
Agite Tnv evétnTa «3-2. MNpoeTtolpacia mpLv aro v
eykataotaon». BeBalwbeite 611 odpi&ate TO KOPSOVL
aocddAelag.
KAeioTe T ypilla el0pong a€pa KaL OTEPEWOTE TOUG
Yavtloug TwV HEVTECESWV We TIq PBideg.

Kopddvi acpaAeiag
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Eik. 6-2

7. TPOMOZ ErKATAZTAZHZ
TOY THAEXEIPIZTHPIOY ME
XPONOAIAKONTH H TOY
ENZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY
YWHAQN NPOAIATPADQON
(MPOAIPETIKOZ EEONAIZMOZ)

Avatpegte oTIg 0dnyieg Aettoupyiag ou cuvodevouv
TO TIPOAUPETIKO TNAEXELPLOTNPLO HE XPOVOSIAKOTITN 1)
TO TIPOAUPETIKO EVOUPHATO TNAEXELPLOTIPLO UYNAWY
podlaypadwv.

8. TPOMNOZ TOMO®GETHZHZ TOY AEKTH
AZYPMATOY THAEXEIPIZTHPIOY

Avatpegte otig Odnyieg Aettoupyiag mov cuvodevouv To
TIPOAUPETIKO SEKTN ACUPHATOU TNAEXELPLOTIPLOU.



9. NAPAPTHMA
H dpovTida kal KAOAPIOUOG

AN

@ lNa Adyoug acpaAelag, BeBaiwbdeite OTL £XETE GPNOEL
TO KALHATLIOTIKO KOOWG ETONG OTL EXETE ATIOCUVSETEL
MV Tpododooia PeVNATOG TIPIV TOV KAOAPIGUO.

@® Mn XUVETE VEPA OTNV ECWTEPLKI) LOVASA yla va TNV
kabapiocete. Auto Oa KATACTPEWPEL TA ECWTEPIKA
oTolxeia kat 6a mpokaA€aoel Kiviuvo nAektponAngiag.

MAgvupa elopong kat ekpong agpa (Ecwtepikn povasdsa)
Kabapiote TNV AEUPA €L0POTG KAL EKPONG AEPA NG
E0WTEPLKNG HOVASAG E NAEKTPLKT) OKOUTIA 0TV OTIola EXETE
TIPOCAPHOCEL BOUPTOA 1) OKOUTIOTE TIG HE £va KaBapd, LaAAKO
navi.

Av €xouv AepwBel autd Ta eEapTAUATA, XPNOLOTIOMNOTE
€va kabapd mavi pouokepevo pe vepd. ‘Otav kabapilete
TNV TIAEUPA EKPONG a€PQA, TIPOOEETE VA PN OTPABWOETE TA
TITEPUYLA.

/\ NPOZOXH

@ Mn XPNOIMOTIOLEITE TIOTE SIAAUTIKA 1] LOXUPEG XNMUIKES
oucieg 6Tav KadapideTe TNV ECWTEPLKY) povada. Mn
OKOUTII{ETE TA TIAQCTIKA MEPT] JLE TIOAU KAUTO VEPO.

® Oplopéveg METAAAIKEG AKMEG KAl TITEPUYLA Eival
KOPTEPA KaL UTIOPEL VA TIPOKAAECOUV TPAVHATIGHO
otav dev ta xewifeote cwotd. Na giote 18laitepa
TIPOCGEKTIKOI OTAV KAOAPI{ETE TO CUYKEKPIPLEVA MEPN.

® To ecwTEPIKO TMNVIO Kal AAAA CUCGTATLKA TNG

€EWTEPIKNG HoVASaGg TIPEMEL va kabapifovTal TAKTIKA.

ZUMBOVAEVUTEITE TOV TOTIIKO GAG AVTIMPOCWTIO 1)
KEVTPO EEUTINPETNONG.

®diATpo agpa

2UVIOTATAL 0 KABAPLOUOG TOU PIATPOU agpa 0Tav epudavioTein
&vdeiEn Bl (Piktpo) otnv 086vn.

® Meta Tov kabapiouod

1. Metd amno tov Kabaplopd Tou PpiATpou, TOTIOOETNOTE TO
Eavd otnv apxikr B€on Tou.
BeBawwBeite va To Tormobetroete Eava akoAoubwvtag TNV
avtioTpodn oelpd.

2. MNMamoTte To KouuTi entavadopag diAtpov.
H évdeiEn Bl (didTpo) otnv 086N oprvel.

T.X.) TNAEXELPLOTNPLO E XPOVOSIAKOTITIN

'Evésliq PiAtpou

plie

coPY.

Kouuri emavagpopdg pidtpou

Ma BEATIOTN anodoorn, va KabapileTte TAKTIKA TO PIATPO oTnV
TIepLloxn pe okovn 1) onuadia Aadlov, avegaptnta aro v
KatAoTaon Tou GiAtpou.
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<TpoTmog kabapiopov Tov dpidtpou>

1. BydATte 10 QiATpo agpa armo T ypilla L0pong agpa.

2. XpnowoTomoTe NAEKTPLKY) OKOUTIA Yla VA adAPECETE TNV
eAadpLd okovn. Av UTIApxEL KOAANUEVT OKOVN 0TO PIATPO,
TAUVTE TO GIATPO PE XALAPO CATIOUVOVEPO, EETTAUVETE TO
oe kabapo vepo KAl OTEYVWOTE TO.

<Tpomnog adaipeong Tou dpiAtpou>

TUmov opopng (TUTog T2)

1. BydATe 11g 2 Bideg MPOooApTNOoNG TOU £ival OTEPEWIEVES
JE TOUG OUPTEG.

Mdote TNV KUKAIKY) aodAAELa TTAVW OTN YPIALa EL0PONG
agpa, TIECTE TNV TIPOG TaA TIow Kal 1 YpiAla Ba avoi€el pog
TA KATW.

2. Thdote TV KUKAKY) aoddAela Tou diATpou agpa Kat

TPaPnETe TNV P0G TO HEPOG OAg.

KukAkn aopalela dpidtpou agpa

* MaoTte TNV KUKAKY aodAAela Tou GiAtpou
aépa kat Tpapn&te v Pog To PEPOG 0ag.

/\ nPozOXH

@® Oplopéveg HETAAAIKEG OKEG Kal TITEPUYLA
TOU CUMTTIUKVWTN €ival KopTePA Kal Hmopei va
TIPOKAAEGOUV TPAVUATIONO OTav Sev Ta XepileoTte
owoTtd. Na geiote 18laitepa TIPOGEKTIKOL OTAV
KaOapi{eETE TA CUYKEKPIMEVA HEPT.

@ EA&yxeTe MEPLOSIKA TNV EEWTEPIKN HOoVASa yia va
Seite av n elopon 1 ekpon agpa givat ppaypévn pe
akabapaoieg 1 kanvid.

@® To ECWTEPLKO TINVIO Kal AAAA OTOLXEIA TNG EEWTEPIKNIG
Hovadag mpémnel va kadapifovtal eplodikd.
ZUMPBOUAEVUTEITE TOV TOTIIKO GAG AVTIMPOCGWTIO 1 TO
KEVTPO eEumnpETNnong.

®dpovTida: MeTd amnod mapateTapévn nepiodo adpavelag
EAEYETE TIG EI0POEG KAL EKPOEG AEPA TNG ECWTEPLKNG KAl

eEWTEPIKNG pHovadag ya ppd&iuo. Av utdpyxel pdgiuo,
adalpeoTe TO.

®dpovTida: Mpv amod pia mapaTeTapReEVDN Nepiodo

adpavelag

@ O€E0TE TOV AVEUIOTNPA 0€ AELTOUPYIA Yla KoY JEPA Yla va
OTEYVWOEL TO ECWTEPIKO.

@ ATMocuveEDTE TNV TIAPOXT) NAEKTPIKOU PEUNATOG KAl 6B10TeE
€T1i0NG TOV A0PAAELOSIAKOTITN.

@ Kabapiote 10 diATpo agpa kal TorobeToTE TO Ava oTNnVv
apXLKM Tou B€om.

@ Ta eowTeplkd eEAPTANATA TNG EEWTEPLKNG LovAdag
TIPETEL VA EAEYYOVTAL KAl Va KaBapifovtal tepLodIKA.
EmikolvwvroTe pe Tov ToTiKO 0ag avTmpOowrio yla T
OUYKEKPLUEVT EPYATia oUVTNPNONG.

EAAHNIKA




H AVTILETWTILON TIPOBANMATWYV

AV TO KAIHATIOTIKO 0aG SV AEITOUPYEL OWOTA, KAVETE TIPWTA EAEYXO0 OTA TIAPAKATW ONeia Tiptv {NTroETE va Yivel ouvTripnon.
Av eEakoAoubei va pn SoUAEVEL CWOTA, ETIKOVWVIOTE |E TOV AVTIMPOOWTO 0ag I} €va KEVTPO €EUTINPETNONG.

® EcwTteplkn povada

ZUpnTwWpa Artia
Oo6pupog 'Hxog oav por) vepou katd Tn Sldpketa ® 'Hxog porig YUKTIKOU Uypou YEoa oTn povada
g Aettoupyiag 1) petd ) Aettoupyia ® 'HxoG vepou anooTpdyyLong HECW TNG CWANVWONG ArtocTpdyyLong
"Hxog ontaoipatog katd ) Siapkela 'Hxog omacipatog egaitiaq OepUOKPACIAKWY QAAAYWYV TWV HEPWV
™G AetToupyiag 1) 6Tav OTAPATAEL N
Aettoupyia.
Oopn O eEepxOuEVOG aEPag Hupilel kKaTd H ooun ecwTEPIKWV EEAPTNUATWY, ] OCWY) TOLYAPWYV KAL) OO
Sl1dpkela TnG Asttoupyiag. KAAAUVTIKWV CUCOWPEVOVTAL OTO KALATIOTIKO Kal eE€pxeTal padi pue Tov
agpa.
H povdada eival okoVIGUEVN 0TO ECWTEPLIKO. ZUNPBOUAEUTEITE TOV TOTIKO
00g avTUPOoWTIO.
ApocooTalibeq | SuoowpevovTal 5p0c00TAAISEG KOVTA H eowtepikn vypaoia Yuxetat amnd YPuxpo agpa KaL CUGCWPEVETAL |IE TN
oTnV €€080 agpa Kata T SIAPKELa TNG Hopdr) 5p0cO0TAAISWV.
Aettoupyiag
OpixAn Eudavidetal opixAn katd ) Slapkela Tou | @  Amalteital Kabaplopog emeldn) To E0WTEPIKO NG povadag (EVAAAAKTNG
TpoTIOU AetToupyiag YUENG. BeppdTNTAQ) Eival BPOULIKO. ZUMBOUAEVTEITE TOV AVTITPOOWTIO 0AG
(Znueia TIou propei va urapxouv €TIELSY) ATIAULTOUVTAL TEXVIKEG EPYATIEG.
HEYAAEG TTIOCOTNTEG ALWPOVHEVWV ® Katd ) didpkela Tng Asttoupyiag anoPuing
owpatdiwv eAaiwv og eoTlaTOPLA.)

O aveplotpag meploTpEPETAL YIa Alyo aKOUN KAl av 1
Aettoupyia €xel OTAUATNOEL.

® H meploTpodr) TOU aveploTpa KabloTd Tn Aettoupyia OMaAn.
® O aveplompag Uropei, HEPIKES DOPES, va TieploTpEdeTal eattiag g
ENpavong Tou EVAAAAKTN BepuoTnTag Adyw TWV PUBUICEWV.

AAAACeL n kaTtevBuvon agpa Katd Tn Aettoupyia.
H pvBuion katevbuvong agpa dev eival dSuvatod va yivel.
Aev givat Suvatd va aAAd&el n katevBuvon agpa.

® '‘Otav n Beppokpacia eE660u agpa eival xaunAn r katda t Sidpkela
Aettoupyiag anouéng, n optlovTia por|) aveépou yivetat autdpata.
® H Beon Tepuyiwv TIEPLOTACLAKA puBpileTal EeXWPLOTA.

‘Otav aAAddel n KatewBuvoT AVEUOU, TO TITEPUYLO
AetToupyei APKETES POPEG KAl OTAMATAEL OE LA
KaBoplopgvn B€on.

‘Otav aAAdlel n katevBuvon agpa, TO TITEPUYLO AEITOUPYEL HETA aTtd TNV
avadnnon yla ja TUTtikn 6€on.

2Kovn

EE€pxeTal N CUCOCWPEUON OKOVNG OTO ECWTEPLKO TNG ECWTEPIKNAG MOVASAG.

Avemnapkng andédoon YuEn 1 B€puavong

H eowTepikn) povada exel oxedlaoTel apxkd yla va EAEYXEL TNV ECWTEPIKN
BeppoKpaoia TIOU aviXVeVETAL ATIO TOV EVOWUATWHEVO alodnTripa
Swpatiov, 0 omoiog BPICKETAL OTO ECWTEPIKO TNG ECWTEPIKNAG HOVASAG.
AOYW TNG BEONG EYKATACTAONG TNG ECWTEPLKNG Hovadag, woTtdco, 0
EVOWUATWEVOG aLOONTNPAG UTTOPEL TIEPLOTACLAKA VA AVIXVEVCEL TN
Beppokpaoia Aavbaopeva. MNa napadetypa, diadopd Beppokpaciag
peTa&l Tou amedou Kal Tou TARAVIOU, CUOKEUT) GWTLOUOU, NAEKTPLIKOG
QAVEULOTNPAG, TIAPABUPA 1] SLOXWPLOTIKOL TOLXOL LEXPL TN HEON, KTA.

2& QUTNA TNV TIEPIMTWOTN, N povAada Sev AEITOUPYEL CWOTA OTNV EMOUUNTNA
Beppokpaoia.

Mmopeite va aAAAEETE TN XPrion Tou alodntrpa BepoKpaciag oTo
E0WTEPLKO TNG ECWTEPIKNG HOVASAG TOU GUYKEKPLUEVOU TNAEXELPLOTNPIOU.
Katérmuy, n embuuntn Oeppokpacia dwuatiov puropei va eAEyxeTal owoTd.
o AemtTopépeles, CUBOVUAEUTEITE TOV AVTITPOoWTO 0ag.
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® EA€yETe mpLV analtrioeTe GEPPIS

ZUunTWHA Artia

AVon

To KAIHATIOTIKO Sev Aettoupyei | Alakorry peUUATOG 1) HETA ATTO SLOKOTIN
KaBOAou TapdTL T LOXUG eival PEVATOQ

Matriote To Koupmi Aettoupyiag ON/OFF oto
TnAexelplotnplo Eavda.

EVEPYOTIONUEVN. To koupri Aettoupyiag BpiokeTal otV
avevepyr B€on.

® EvepyoromoTe TNV LoXU av o Slakomtng
arevepyoTondet.

® Av gvepyortoinBei o dlakdmng, cupBouAeuTeite
TOV avTIMPOowWTd 0ag XWPIS va Tov
EVEPYOTIOOETE.

Kapévn aopdAeia.

Av Kaei, CGUPBOVAEUTEITE TOV AVTITIPOCWTIO.

Kakr) arodoon YuEng H Bupa eloponq agpa iy eEaywyng agpa
B¢ppavong NG ECWTEPIKNG KAl EEWTEPIKNG Hovadag
eival PpaypEVeES Pe OKOVN 1) EUTTOSLAL.

Adaip€oTte TN oKOVN 1] TO EUTIOBLO.

O Siakomng TaxuTNTag agpa eivat
PUBLUOUEVOG OTO «XAUNAG».

AANNGETE 0€ «YUYNAO» 1) «loxupd».

AavBaopéveg pubpioelg Bepuokpacieq

To dwpudtio gival ekTeDeUEVO OE
arnevdeiag NALaKko Gwg oe TPOTIO
Aettoupyiag PouEng.

YTdpX0ouV avolXTEG TIOPTEG /KAl
napdadupa.

Avatpegte otV apdypado « B TUPPBOUAESG yia
€E0IKOVOUNOT) EVEPYELAG>.

To diAtpo agpa eival dpaypevo.

Avatpegte otnv apaypado « B Gpovtida Kat
KABaPLOUOG».

YTidpxouv Tiapa TIOAAEG TINYEG BepUdTNTES
0TO SWHATIO O€ TPOTIO AetToupyiag WUENG.

Xpnouorowmjote eAAXLOTEG TINYES BEPUOTNTAG Kal yla
OUVTOMO XPOVIKO SldoTtnua.

Ymidpxouv Ttapa TIoAAOL AvOpWTIOL 0TO
Swudtio oe TPodTO AstToupyiag YUENG.

MelwwoTe TIG BepUOKPACIaKEG pUBUioELS 1) aAAAETE o€
<<YL|J]‘])\(’)» T’] <<|0'Xupé>>_

AV TO KAILATLIOTIKO aKOWUN SV AelToupyel cwoTd apoTL EAEyEQTE TA onueia TIou TIEPLypAPOoVTaAL TIOPATIAVW, CTANATACTE TIPWTA TN

AelToupyia Kal KAeioTe TO SLOKOTITN TPOP0S0siag.

MeTd, ETIKOVWVAOTE € TOV AVTITPOOWTIO KAl AVADEPETE TOV APLOUO CEIPAG KAL TO CUUTTTWHA.
Mnv emokevddeTe TIOTE TO KALLATIOTIKO LOVOL 00 £TELON QUTO ival TIOAU eTkivéuvo.

H ZupBOUAEG YIa EEOIKOVOMNOT EVEPYELAG

Na amogevyete

® Mn Pppalete TNV elopon Kat €§080 agpa TG Hovasdag. Av oTioladNIoTE amod auteg eival ppaypévn, n povasda dev 6a

AelTovpyei KaAd kat propei va vrtootei BAGRN.

® Mnv adrivete va el0€pXETAL APETO NALOKO GWG 0TO SWHATLO. XPNOLUOTIOmoTE oKLAdLIA, TIEPCISEG 1] KOUPTIVEG. AV OL TOIXOL KaL T
opodr| Tou dwpatiou Beppaivovtal anod Tov AL, Ba XPELAOTEL TIEPLOCOTEPO XPOVO Va YuxOel TO SWUATLO.

Tiva Kavete

® Na poomnabeite tdvta va dlatnpeite 1o GIATPo agpa kabapod. (AvatpeEte otnv evotnta «@Ppovtida Kat kabaplopog».) ‘Eva

Pppaypévo PIATPO agpa Ba pewwaoet TNV anodoon g Hovadag.

@ [ va pn dladelyel 0 KAIUATIOPEVOG AEPAG, VA EXETE TA TIAPABUPA, TIOPTEG Kal OTIOLAdATIOTE AAAQ AVOiyHATA KAELOTA.

e MePIMTWON SLAKOTIG PEVHATOG EVW AEITOVUPYEL N povada

AV 1) TTapoxT| LoXV0G aUTNnG NG Hovadag Slakorel Tpoowptvd, n povada Ba Eekivroet Eava autdpaTa HOALG amokataotadel To
NAEKTPIKO pelpa UE TIG i8leq puBuioelg TTov gixe TIpLV ard T SLOKOTI PEVHATOG.
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EAAHNIKA




2ZHMANTIKEZ MAHPO®OPIEZ MANQ 2TO XPHZIMOMNMOIOYMENO WYKTIKO

To mpoiov auto TieplExel dBoplovxa agpla BepUoknTiou, Ta oroia KaAurtovTatl amd 1o MNpwTtokoAAo Tou Kidto. Mnv adrvete Ta agpla
va Byouv oTnv atpoopalpa.

Tumog YukTikou: R410A

T GWP(): 1975
()GWP = global warming potential (Suvapiké 8£puavong Tou AaviTn)

Meplodikeg analtioelg yla Tuxov SlappoEg Tou WUKTIKOU WITopei va anattnfouv avaAoya Je TNV EUpwTTaiK) 1) TN TOTIKY) vopobeaia.
MapakaAeioTe va €pBeTe o€ eMadr e TOV TOTIKO 0AG AVTITPOCWTIO YLA TIEPLOCOTEPES TIANPODOPIES.

a tnv ocdTNTA TOU WUKTIKOU, AVATPEETE OTNV ETIKETA POPTIOU PUKTIKOU TIOU UTIAPXEL AVAPTNMEVT OTNV EEWTEPLKT) HovAada.
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BAHHO!
Mons, npoyeTeTe npepu aa
3anoyHere

Toan kammaTuK Tpabsa aa 6bae MHCTamMpaH oT guabpa

WM OT MOHTaXHMK.

Tasn nidopmaumsa Tpadsa ga 6bae npegocTaBeHa camo

Ha YMbJIHOMOLLEHN nLa.

3a 6e3onacHo MHcTanupaHe U 6e3npobrieMHa

pa6ota, Bue TpsA6Ba:

® [pean fa 3anoyHeTe, BHUMATENHO Ja NpoyeTeTe Ta3u
6poLlypa C MHCTPYKLUMK.

® [la cneppate BCAKa CTbIKa 3a MHCTa/IMPaHe UK
PEMOHT, TOYHO KaKTO e NoKasaHa.

@ Tosu KAMMaTuK TpsbBa aa 6bae MHCTaMpaH CbiJlacHO
HaLMOHAa/IHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO 32 MOHTAaX Ha
€/IEKTPUYHECKU NPOBOAHULMN.

® OGbpHETE BHUMaHWE Ha BCUYKM NPpeaynpeauTenHu
GENEKKM 1 TE3U 3a MOBULLEHO BHUMaHWE, KOUTO ca
JafeHN B TO3U HApPBbYHMK.

Anpaqynpsnmeuuﬁ

Toau CMMBOJ Ce OTHacs 40 PUCKOBaHa,
oracHa npaKThKa, KOSTO MOMe fAa AoBese
[l0 CePMO3HO MEPCOHa/IHO HapaHaBaHe
WU CMBPT.

Tosn cumBOA ce oTHacA Ao pHUCKoBaHa,
onacHa npaKThKa, KOATO MOXe Aa AoBeje
A0 nepcoHa/IHO HapaHABaHe Uin
MarepuasiHa ueTa.

&BHMMAHME

AKO e Heo6xo04UMO, NOUCKaKTe NOMOLY,

Tesn MHCTPYKLMM Ca BCUYKO, OT KOETO Ce HyMaaeTe 3a
NoBeYeTo MecTa Ha MHCTa/IMpaHe U YCI0BUA 3a
NnoAApbHKA. AKO BM € Heo6XoAMMa NOMOLL, 3a ornpeaeseH
npo6/em, CBbpETE Ce C BallMA NpoAaBay/cepBus Um
cepTUdULUMpaH AMAbP 3a AOMbHUTENHM MHCTPYKLMM.

B cnyyaun Ha HenpaBWUJIHO UHCTaIMpaHe
[MpousBognTeNnAT He MOXe fa 6bae OTFTOBOPEH MO
HWKaKbB Ha4YMH 3a HeNpPaBW/IHO MHCTaIMPaHe Un
NoALPBHKKA, BKIKOYMTENHO HECMA3BaHETO Ha
WMHCTPYKLWUAUTE B TO3U AOKYMEHT.

CNEUUANTHU NPEANA3SHU MEPHHA

AHPEAVHPE}HAEHME Npu okabenasaHe

EJIEKTPUYECKUAT YOAP MOHE A
NMPHUYUHU CEPUO3HO JINHHO
HAPAHABAHE UJIU CMBPT. CAMO
KBAJIUPULIUPAH OMNMUTEH
EJIEKTPOTEXHMK MOHE A CBbP3BA
TA3U CUCTEMA.

e He 3axpaHBaiTe Moayna, JOKaTo He 6bie NPUKIYEHA
uAnarta paborta no okabensBaHeTo U TPBHOONPOBOAUTE
W He 6baat CBbp3aHK MOBTOPHO U MPOBEPEHM.

¢ B Tasu cuctema ce 1M3rnon3Ba e/1eKTPUYeCcTBO 1 ONacHo
BMCOKO HarnpemeHue.

HoraTto n3BbpLUBaTe e/1eKTPUYECKO CBbpP3BaHe,
npoBepeTe BHUMATE/IHO BCUYKM CXEMM 3a CBbpP3BaHe 1
TE3W UHCTPYKLMWU. HenpaBuaHMUTE BPBb3KK U
3a3emMsBaHe MoraT fa NpUYMHAT HapaHABaHe Uau
CMbBPT.

e CebpeTe fJobpe BCUYKKN Kabenn. PasxnabeHuTe
KabesIHW BPBb3KU MOrarT Aa NPUYMHAT NperpasaHe B
TOYKMTE Ha CBbP3BaHe 1 Bb3MOM¥HA OMACHOCT OT
noxap.

e OcurypeTe 3axpaHBall, U3BOA, KOWUTO Aa 6bae
M3M0N3BaH U3KJ/IKYMTEIHO Camo 3a Moayna.

e OcurypeTe U3XO[4HO 3axpaHBaHe M3KJIYMTETHO camMo
3a BCEKM MOAY/, a MbJIHO NPEKbCBaHe OT
eNleKTpryecKarTa Mpemra C KOHTaKTHW pesieTa BbB
BCUYKM NotoCcU TpabBa ga 6bae BKAKYEHO BbB
UKCMpPaHOTO OKabensBaHe B CbOTBETCTBME C
npaswiara.

e 3a npefoTBpaTABaHe Ha ONacHOCTU OT
nsonauusaTa, MOAyNbT TPS6Ba Aa 6b/ie 3a3EMEH.

Mpu TpaHcnopTupaHe

BHumaBariTe npu sguraHe n mecteHe Ha BCU4KHK
BbTPELUHN U BbHLUHW MOAY/IN. MovckanTe nomoty ot
Honera v orbHeTe KoJsieHaTta CU npu noBauraHe, 3a ga
HamMmanuTe HanpexeHUeTo B r'bp6a OCTpVITe p'b6OBe nnn
TbHKUTE alyMUHUEBU NEPHN Ha KIMMaTUKa Morart Ja
oTpexwar NpbCTUTE BU.

Mpu nHCcTanupaxe...

N36epeTe MECTOMOOKEHNE 32 MHCTA/IMPaHE, KOETO e
HeorbBaemo WM JOCTaTb4YyHO 34PaBO 3a NOAAbPHAHETO
Ha MoAyna v 3a lecHa NoAapbHKa.

...B ctasa

Msonuparite o6pe BCUYKM TPBHOU, KOUTO MMHABAT Npes
cTanTa, 3a ga npefoTepartmTe ,,3anoTaBaHe”, KOETO MOMKeE
Ja NpyYMHKM NoABa Ha KamnKku 1 noBpeaa Ha CTeHUTE U
nopga ot Boga.

MoppbpranTe pascTosHUE MEXAY

&BHMMAHME NpoTMBOMOMXapHara anapMa 1 Bb3a4yLWHO
M3MyCKaTeIHOTO OTBepCTHE OT noHe 1,5 m Ao
mozayna.

...BbB BnaxH1 Uan HepaBHU MecTa

M3nonsBaiTe noBaurHara nog/oxKa ot 6€TOHHU
6/10KOBE, 3a fja OCUrypuTe CONMAHA, paBHa OCHOBA 3a
BBHLUHMAT Mogy/. ToBa npefoTBparaBa nospeaa oT Boja
W HeobumyarHn BUbpauum.

...B y4yacTbumM cbCc cuHKU BeTpoBe

3akKpeneTte fobpe BbHLWHUAT MOAYA C OONTOBE U MeTasiHa
pamka. OcurypeTte nogxoasila Bb3ayLueH gednexTop.
...B CHexHM yyacTbum (3a cuctemu ot TN TonJIMHHA
nomna)

MHcTannpanTe BbHLIHWA MOAY/ Ha U3gurHara naatdopma,
KOATO € N0-BUCOKa OT CHEXHOTO HaBABaHe. Ocurypete
BEHTUNALMOHHM OTBOPU 3a CHAT.

...B nepanHu nomeuieHuna

He VIHCTa}'IMpal‘;ITe B nepaJsiH1 noMeLeHu1A. B'preIJJHMFlT
MOAyN HE € 3alUMTEH OT NPOHWKBaHE Ha KanKw.
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Mpu cBbp3BaHe Ha TpbOONPOBOA 3a
XNagUNieH areHT

¢ [1pn n3BbpLUBaHe Ha paboTa no
TpbOONPOBOAUTE, HE CMECBanTe
Bb3YyX, OCBEH 3a OonpeaeneH
xnapguneH areHT (R410A) B uMKbna
3a oxnaxpagaHe. Tosa npuyMHABa
cnag Ha KanauuTeTa 1 pucK oT
€KCNJI03MA U HapaHABaHe nopaau

BMCOKO HanpemeHve BbB Bepurarta
MPEMVIPERAERME 1o xnapgunnms arenT.
¢ TeybT Ha XxNagneH ras mowe aa
MPUYMHK MOMAaP.

¢ He pob6aBsaiTe U He CMeHANTe C
XNaAnSIeH areHT, pas/ivyeH ot
noco4eHus Tun. ToBa Moxe ga
NPUYMHK NOBPeSa Ha NPoayKTa,
CMyKBaHe W HapaHsaBaHe, 1 Ap.

e B cny4ai Ha Te4OBe Ha X/1laguieH ras no Bpeme Ha
WHCTasMpaHe, NpoBeTpeTe cTanTa fobpe. BHumasante
[a He JOonyCHeTe KOHTAKT Ha X/1agueH ras ¢ niambK,
TbM KaTo ToBa 61 NPUYMHWUIO OBpasyBaHe Ha OTPOBEH
ras.

e OcurypeTe Bb3MOXHO Hali-KbCO Pa3CTOAHUE Ha
npemMvHaBalmTe TpboU.

* M3nonssanTe KOHYCHUAT METOZ, 3a CBbp3BaHe Ha
TPBHOM.

* HaHeceTe cmasKa 3a KiMMaTuum BbpXy 06paboTeHnTe
NMOBBPXHOCTU U CbeANHEHUTE TPBHOM, Npean aa rm
CBDBPETE, C/ef, TOBa 3aTerHere rankara ¢
JVHaMOMETPUYEH K104 3a NoCTUraHe Ha Bpb3Ka 6e3
TevyoBe.

* MpoBepeTe BHUMATE/IHO 3a Te4OBe Npeau cTapTupaHe
Ha TEeCTOB MyCH.

e [lokato paboTnTe No TPHOONPOBOANTE HE fONyCKaUTE
TEeYOBe Ha XJ1aAMNEH areHT NP MHCTaIMpaHe Uau
npeaBapuTeIHO MHCTa/IMpPaHe U AOKATO peMoHTMpaTe
oXNaguTesIHU YacTu.

PaboTteTe BHMMAaTENHO C XNagu/THUSA areHT, 3aL0To
TOW MOX€e Aa NPUYMHU N3MPb3BaHe.

Mpu o6¢cnyHBaHe

* U3KJIIOYETE 3axpaHBaHETO OT [JTaBHOTO @
€NEeKTPUYECKO Tabno (Mpexa) npeam ga
OTBOPWTE MOAY/NA 3a NPOBEPKA WIN PEMOHT Ha
€/1eKTPUYECKM YaCTH W OKabesisBaHe.

° ,U,p'b}-l{Te NPBCTUTE U ApexnTe CU aaned ot NnogBUKHUTE
HacTw.

* [louncTeTe 06eKTa cnes Karo NPUKIIYMTE, 3anoMHETe
Aa I'IpOBepMTe 3a MeTaJ1HnN CT'prOTVIHVI Un Hpawu.q,a Ha
NPOBOAHULM BbB BbTPELLIHOCTTA Ha MOAy/a, KOMTO €
06CNyKBaH.

e To3u NpoAyKT He Tpabea aa 6bae
NMPOMEHSIH UM PasriobsBaH Npu

WK pasrnoGsBaHe Ha MoAy/1a MOMe
Aa MPUYMHK MoXap, TOKOB yaap Uim
HapaHsBaHe.

¢ He ocTaBanTe noTpedbutennte ga
MOYMCTBAT BBTPELLUHOCTTA Ha
BBbTPELUHUA W BBHLUHWUA MOZY/.
AHraxupanTe oTopusnpaH aunbp
WK CNeumanmcT no NoYUCTBaHETO.

¢ B cnyyal Ha HEM3NPaBHOCT Ha TO3KU
YPEA, HE FO PEMOHTMpPaKNTE camu.
CbpeTe ce ¢ AnTbp No
npoaam6bmTe UM CEPBU3EH LLEHTBP
3a CbOTBETHUSA PEMOHT.

* He goxocsaiTe cMyKarens

nnn ocTpuTe anyMmmnHUEBU

AHPEAVHPE}HAEHME HWKaKBm obcToATencTaa. lNpomsaHa

ABHMMAHME pebpa Ha BbHLUHWAT MOAY.

Mosxe pa ce HapaHuTe.

e [lpoBeTpeTe BCUYKM 6/IM3KM
y4acTblm, KoraTto TecTBarte
KAMMaTuyHaTa cuctema. OctaTbyeH
XNafueH areHT Npy KOHTaKT C
NAamMbK UK TOM/IMHA MOE Aa
NPOU3BEAE TOKCUYEH ras.

e [NoTBbPAETE CNleq MHCTaMpPaHe, Ye
HAMa TeYOBE Ha X/1a[IN/IEH areHT.
AKO rasbT B/Ie3€ B KOHTaKT C
ropsilia roteapcKa neyka, rasoB
HarpesaTen 3a BoAa, eJIEKTPUYECKHN
CTaeH OToNnUTeNeH ypes unaun apyr
M3TOYHMK Ha HarpsiBaHe, TOBa MOXe
JAa NpUYMHK 06pasyBaHe Ha OTPOBEH
ras.

e He capaiite, HATO cTbNBaTe
AI'IPEAVHPE}HAEHME BbPXy MOAY/IA, MOE
cnyyariHo aa nagHerte.
 He noKocBsaiiTte cMyKaTens
ABHWMAHWE WK OCTPUTE aNlyMUHWUEBHU
pebpa Ha BLHLUHWAT MOAY/I.
Mosxke pa ce HapaHuTe.
¢ He nocTaBsaliTe HUKaKBU
npeamety Bbpxy HOHYXA
HA BEHTUJIATOPA.
More fa 6baeTe HapaHeHu A

WAN MOAYNBT Aa 6bae
noBpeaeH.

AHITIMIACKUAT 31K € e3UKBT Ha OpUrMHANTHWTE
MHCTPYKLMK. [pyrvuTe e3uum ca NnpeBoau oT
OPUrMHATHWUTE UHCTPYKLMM.
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1. OBLUH NOJIOHEHUA

Tasu 6poLuypa OnmncBa HaKPaTKO KbAe M KaK Aa MHcTanmpare
KAMMaTuyHaTa cuctema. Mons, npoueTeTe Lenvs Habop oT
WHCTPYKLUMW 32 BTPELLUHWUTE W BBHLUHUTE MOZY/IM U, NPeau Aa
3anoyHeTe, ce yBepeTe, Ye BCUUKM aKCEeCOapHM HacTy,
NMOCOYEHM TYK, Ca Ha/IMYHM.

1-1. Heo6X0AMMU MHCTPYMEHTU 3a UHCTaIUpPaHe (He
ca AoCTaBeHH)

Mnocka oTBepTHa

HpbcTata otBepTKa TMn Phillips

HOX 1AM MHCTPYMEHT 3a orosiBaHe Ha Kabenu
PyneTtka

[JbpBoaencKn Hueeamp

CabneH TPMOH UM TPUOH 3a OTBOPM
HomoBKa

HopoHHo cBpeano

Yyk

10. Ypep 3a npobuBaHe

11. Pe3sauKa 3a TpbbM

12. MHCTpyMeHT 3a CKocABaHe Ha TpboM

13. [JuHamomMeTpuyeH KoY

14. Perynupyem Katou

15. Panbep (3a 3armamjaHe)

© NOo O~ DN~

©

1-2. AKcecoapu, ocTaBeHU C moayna
AKcecoapuTe Ce [OCTaBAT BbTPE BbB BbTPELUHUA MOAY/.

OTBOpeTe peleTHara 3a BCMyKBaHe Ha Bb3/lyX Ha BbTpeLUHKA
MOAyN U U3BaZeTe naKeTa C aKcecoapu.

BuwTte pasgen ,3-2. [NogrotoBKa npean MHcTanaumnarta“.

Ta6bnuua 1-1 (TaBaH)

HaunmeHoBaHue durypa Honunu. 3abenexKu
Ha yacT
3a BpeMeHHo
CneuuanHa .@ OKauBaHe Ha
waviba — 4 BbTPELEeH MogyN
OT TaBaH
[peHaxeH 5 3a cbeanHeHuve 3a
nsonarop ApeHaxHa Tpbba
(@

3a cbegnHeHneTo
3a Tpbbara 3a ras
M3onatop 3a

KOHYC

< 3a cbegnHeHusaTa
1 3a Tpbbara 3a
TEYHOCT
3a unsonaropa 3a
—
Croca 6 KOHyCHU 1 KabenuTte
MbnHomawabHa 3
avarpamMa 3a 1 a NosuLMOoHUpPaHo
MHCTanpaHe UHCTannpaHe
‘ 3a 0CHOBEH Mozyn
ﬁ.ge:a:« e O))-)') 1 + CbeAMHEeHWs Ha
id PVC tpbba
Croba 3a 1 3a cBbp3BaHe Ha
MapKy+ JApeHareH MapKy4
CTpaHuyeH (OnakoBaH B
kanak (R) 1 KawoH) 3a gAcHaTa
CTpaHa
CTpaHuyeH (OnaKkoBaH B
KanaK (L) % 1 KalloH) 3a naBara

cTpaHa

164

3a cTpaHunyHKuA
BuHT te 2 Kanak (L/R)
MHCTpyKUmM 3a .TT 1
eKcnnoarauus
MHCTpYKLUMK 32 i
MOHTa T 1

1-3. Tun megHa Tpbba U M30NaLMOHEH MaTepuan

AKO 1cKaTe fa nopbyate Te3u maTepuanu OTAENHO OT MECTEH

MU3TOYHMK, LLe Ce HyMaaeTe OT:

1. [eoKcuampaHa 3aKkaneHa megHa Tpbba 3a Tpbbonposoaa
3a XJlaguieH arexT.

2. [onvetnneHoBa U30iaUMOHHA NAHA 3a MEAHWN TPHOMU,
HeobxoaMMa [0 ToyHaTa Ab/KMHaTa Ha Tpboonposoaa.
[JebenvHara Ha cTeHaTa Ha nsonauuaTa Tpabea ga 6bae
Han-masnko 8 MM.

3. WanonasawTte M30aMpaH MefeH Kaben 3a NoseBoTo
oKabensiBaHe.

PasmepbT Ha Kabena 3aB1cK OT obLuaTa Ab/HMHA 3a
oKabensBsaHe.

3a nogpo6HocTu BuKTe 4. ENNIEKTPUYECKO
OKABEJ/IABAHE.

&BHMMAHME

MpoBepeTe MECTHUTE e/IEKTPUYECKU NpaBUIa U Hapea6u
npeau pa 3akynuTe Kabena.

OcBeH ToBa, NpoBepeTe BCUYKU cneuugpUIHU MHCTPYKLMU
M OorpaHuUYeHus.

1-4. lonbAHUTENIHU MaTepuaau, Heob6xoaMMHU 3a
MHCTaNupaHe
1.  WM3onauunoHHa (apMmpaHa) neHTa

2. M3onaumoHHW KoneHa uam cKobu 3a cBbp3BaHe Ha Kabena
(BuKTe MECTHUTE eNleKTPUYECKM NpaBuia.)

3. 3amaska
4. Cwma3sKa 3a TpbbonpoBosa C XxlagunieH areHT

5. CKOGM MK CTAXKKM 3a DMKCHMpaHe Ha TpbbonpoBoanTe 3a
XNafiuneH areHt

6. Ckana 3anpeternaHe



2. USBUPAHE HA NMJIOWWLAAKA 3A
MHCTAJIUPAHE

2-1. BbTpeweH mopayn

U3BArBAUTE:

@ 061acTh, KbAETO MOXeE Aa Ce 04aKBa M3TMYaHe Ha 3anaamm
ras.

@ MecTa C rosieMu KonnM4ecTBa MacieHa Mbrna.

npAKa cCabHYeBa CBET/IMHA.

@ wmecTa B 61M30CT A0 USTOUHMLM Ha TOM/IMHA, KOUTO MoraT 4a
NOBAWAAT Ha paboTarta Ha Mogyna.

@ MecTa, KbETO BbHLHUAT Bb34yX MOXE fa B/e3e AUPEKTHO
B cTasATa. ToBa MOXe Aa Npegu3BuKa ,KoOHAeH3auua" Ha
nopTa 3a U3nycKaHe Ha Bb3AyX, KOeTO BOAM A0 NpbCKaHe
WV KanaHe Ha Boja.

@ MecTa, KbAETO AMCTaHLMOHHOTO yrpaB/ieHne Moxe Aa 6bae
3a/1ATO C BOAA WK 3acerHarto OT B/fiara Uin BamHOCT.

@ WHCTa/MpaHe Ha AUCTaHLMOHHOTO ynpaB/eHue 3a nepaeta
WUnu mebenu.

@ MecTa C BUCOKOYECTOTHU EMUCUM.

HANPABETE CJIEAHOTO:

@ u3bepeTe NoAXoAsALA NO3ULMA, OT KOSTO BCEKM bIb/l Ha
cTasTa MOMe [a 6bAe paBHOMEPHO OX/IarmAaH.

® K36epeTe MACTO, KbAETO TABAHBLT € JOCTaTbyHO 34paB, 3a
[a U3LbPHM TEMecTTa Ha Mogyna.

@ u36epeTe MACTO, KbAETO TPBOUTE M ApeHaHaTa Tpbba
UMaT Hal-KpaTbK MbT L0 BbHLUHUA MOAY/I.

@ rnpefocTaBeTe MACTO 3a eKCnioartauma U NoAAPbIKKA, KaKTo
W HeorpaHuyeH NMoTOK Ha Bb3AyX OKOJIO Moay/a.

@ VHCTanMpanTe Mozy/a B paMKWUTE Ha MakcMmasiHaTa
pasfnKa Haf Wav Nof BbHLUHMA MOAYN U B PAMKUTE Ha
obuwarta gbaxuHa (L) Ha TpbOMTE OT BbHLUHUA MOAYA, KaKTO
€ OM1CcaHo B MHCTPYKLMKUTE 3a MOHTAX, NPEOCTaBEHU C
BBHLUHWA MOZY.

@ OCTaBeTe MACTO 38 MOHTUPaHE Ha AUCTAHLMOHHOTO
ynpas/ieHve Ha pascTosHue 1 M oT noaa, B o6nact 6e3
npAKa cNbHYeBa CBET/IMHA UM Aasied OT NOTOKa Ha CBEX
Bb3/yX OT BbTPELUHUA MOAY.
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TaBaH

// TaBaH 7

1= == 77

CTeHa

MUWH. 25 CM MUH. 25 oM
Usrnep otnpep, ’ /

3ajHara 4acT Ha BbTPELUHUA MOZy/ MOXe Aa 6bae
MHCTa/MpaHa M3paBHeHa CbC cTeHara.

Bb3ayx /

Bb3ayX

N o=

MUWH. 50 cm G

BcmyKkBaHe Ha Bb3ayx

Usrnep MaKc. 25 cM

OoTCTpaHn MpenaTcTBre

dwur. 2-1
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3. HAH CE UHCTAJIUPA BbTPELUHUAT Eantmua: Mm

MoAY | B c
’%
H TaBaHeH Tun (Tun T2) .
2 H dll; -
3-1. Heo6X0AMMO MMHMMAaJ/IHO NPOCTPAHCTBO 3a I T - - T BomyksaHe
MHCTanupaHe U o6cnymBaHe 28 |g || | Ha BRI
=3 N D
(1) Pa3cTosiHMe MerAy KpenemHuTe 601TOBE U pa3mepu % % o
Ha moayna 5 §_ - -
© X
AbnkuHa <
T A B C
n = = = 1
24,5 A 24,5
36, 45, 50 911 960 235 e " gom) = \
a3CToAHUE Me Yy KpernexeH 0oNT,
60, 71 1226 1275 235 e Bruaayx Bbaayx
dur. 3-1
100, 125, 140 1541 1590 235
EpyHuua: mm
(2) Tpbb60NpoBOpA, 32 XNAa[UIEH areHT * NOJIOKEHUE Ha ApPeHaKHUA MapHyy EgvHvua; M
JlaBa cTpaHa OT3ap (Puryparta nokassa usrneg otrnpes) [AcHa cTpaHa
216
70 86 / (TowGonpoog 3a TedHocT ¢
‘ Tow6onposog 3a ras)
© Tpbbonposop 3a ras % § o
A TpbbonpoBoa 3a TEYHOCT DEYD, -
O Jan)
] , @
J1aBa ApeHamHa ACHa ApeHaxHa
& |90 nonaﬂuwn no3uums 920 &
JifiBa ApeHarHa nosuuma [fAcHa fpeHarHa nosuums
3aTBOPEHO C ryMeH cTonepa dwur. 3-2
abpuyHo.

(3) NonoxeHune 3a otBapsaHe Ha Mmoayn (Tpbo6onpoBopA, 3a XN1aAU/IEH areHT ® ApeHakeH MapKyy ® BXOAEH eJIEKTPUYECKU NopT
* BXOfIeH NOpT 3a OKa6eNfABaHeTO Ha AUCTAaHLLMOHHOTO ynpaBJieHue)

FopeH n3xoaeH nopt EanHuua: mm

[JeceH naxogeH nopt

J1siB M3xopAeH nopT 3a 38 APEHAMHIUA MapKYY
LPEHaKHUA MapKy4
[y
d
*1 dl by
/ |
.
= = = CTpaHuyeH Kanak

3ageH nsxogeH nopt (Purypara nokassa U3mes oTnpes)

MopT 3a 3axpaHBaHETO Ha ANCTAHLMOHHOTO

MopT 3a cEbpaBaHe Ha yrnpasJieH1e 1 OKabeNABaHETO MEKAY MOAYINTe

BbHLUEH Bb34YyLUHO

{

w

105

185
131
104 |

U
114

196

%%?ﬁgg” HaHan 123_61, *1 U3nonssaiTe ThHBK TPMOH, NPOBOAEH TPUOH Uu
E 7 , n3GyTBare) 12 nofo6eH MHCTPYMEHT, U3pemeTe NpeaHasHaveHaTa 3a
TOBA YacCT Ha CTPaHWYHWSA Kanak 1 HanpaBeTe OTBOp B

o 3
G (v *2 [Mpwu cBanaHe Ha TpLOONPOBOAA 3a XNAAWIEH areHT oT
~ @ ropHara cTpaHa, U3pexeTe npejHa3HayeHara 3a ToBa
’*@ 4acT 1 NpeKapainTe TpbbaTa npes oTBopa.
90 J1AB cTpaHu4eH n3xoaeH M

Kanaka.

MOpPT 3a APEHaMHNS " .

MapHyy (MabyTBaHe) Hanax 3a oteop 3a 3nonssaiiTe xepMeTU3Mpawla 3amasKa, 3a Aa
TpBGONPOBO, yNABTHUTE OTBOPA, NpeAoTBpaTABaikU BNU3aHETO

Ha npax.

on,qu nopT 3a 3axpaHBaHe
dwr. 3-3
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3-2. NoaroTtoBKa Npeau UHCTanauuAaTa
(1) MaxHeTe ckobaTa (3a oOKayBaHe Ha BbTPELUHMA MOAYN).

Pasxnabete KpenexHute 6onToBe M8.
Cnep TOBa oTCTpaHeTe ckobara. (Pur. 3-4)

Pasxnabete kpenerHuTe 60nTOBE M8 1 OTKpUITE OCTa Ha
6GONTOBETE C MO-MasKO OT 8 MM.

Mo-manKko oT 8 Mm

o~ v

But M4 32 Hpenewmnu 6ontose M8 3a
npepoTeparasaqe OKayBaHe Ha BLTPELLHWA MOAY
CBaNIAHETO Ha Cro6a

cKobata dur. 3-4

(2) NMpepu okayBaHe Ha BbLTPELLHUA MOAY/, MaxHeTe
pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayXx. [TbpBo oTcTpaHeTe
2-Ta BMHTa 3a 3aKpensBaHe, GUKCUpaHu CbC 3aTBOPUTE.
OTBOpeTe pelueTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3[yX 1 XBaHeTe
3bbLUMTE Ha NaHTUTe OT ABeTe cTpaHu. Cnep ToBa
OTCTpaHeTe pelleTHaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayX U
M3aarbKa 3a oKadsaHe, HaMmupall, ce OTAACHO W OT/IABO Ha
BbTPEeLUHUA MOAY.

PelueTKa 3a

BCMYKBaHe Ha Bb3lyx ~ BWHT

3arsop

Mnb3raHe

(3) OrTcTpaHeTe cTpaHMyHaTa njoYa KbM cTpaHara Ha
TpbbOonpoBOAaA.

MaxHeTe 2-Ta BMHTA.

MNnb3HeTe CTpaHu4HaTa njo4ya B
NMoCOKa Ha CTpesiKaTta 1 ro
MaxHeTe.

Bpb3Ka Ha He maxalite cTpaHunyHaTta
TPBOONPOBOA OTAACHO | MJloYa.

Bpb3Ka Ha
TpbOONPOBOSA OT
3a/iHa 1 ropHa cTpaHa

MpemaxBaHe

CTpaHVI‘-IHa nao4ya

(4) OrTcTpaHeTe LeHTpanHaTa cKoba.

MNpv okabenaBaHe MaxHeTe LeHTpanHaTa CKoba, ako e

Heobxoammo. Korato okabensBaHeTO 3aBbpLUM, MOCTaBETE

LeHTpanHaTa cKoba B MbpBOHAYa/IHOTO M MOMIOKEHHUE.
/ LleHTpanHa ckoba

3-3. OKauBaHe Ha BbTPELUHUA MOAY

{3ABE/IEWKA

Tbi KaTo Auarpamara e M3paboTeHa OT XapTus, TA MOXe Aa ce
CBUWe WK OTMYCHE JIeKO Nopaay BUCOKA Temneparypa unm
BNIQMHOCT. [lopaau Tasu npuymnHa, npeamu Npob1BaHeTo Ha
DyNKWTe, NOALbPHANTE NPaBUIHUTE PasMepu Memay
MapKUPOBKUTE.

(1) Ako Ha TaBaHa e nocTaBeHa Mb/iHOMalabHa guarpama 3a
WHCTannpaHe, MECTOMOJIOKEHNETO Ha KPENeKHUTe
601TOBE MOXE Aa 6bae U3bpaHo.

B3emeTe MonMB 1 0TOENEHETE OTBOPUTE 3a NPOGUBAHE

(®ur. 3-9). MbaHoMalabHa gvarpama
- - 3a MHCTa/MpaHe
xX———= TaBaH ‘ J
/ = = y, i i
‘ CreHa (
MbnHomMalabHa auarpama \\
3a MHcTampaHe B — -
dwur. 3-9

(2) AKo nbnHOMallabHaTa guarpamMa 3a MHcTasiMpaHe e
orbHara rnog npae brb/l Ha TaBaHa W cTeHara,
MECTONO/IOHEHMATa Ha OTBOPA 3a BbTPEeLUHUs
TpbOONPOBOA M OKAbENABAHETO Ca M36paHU n
MECTOMO/IOKEHNETO Ha BCEKM KpeneweH 60T MOMHe Cbluo
aa 6bae n3dpaHo.

B3emeTe MonMB 1 OTOE/EHETE OTBOPUTE 3a NPOGUBaHE

(dwur. 3-10).
MbnaHoMaLabHa
auarpamMa 3a MHcTasmpaHe
) ﬁi’ N %‘, TaBaH I T . v/
/ ‘ & O ‘ Crena [
MbnHomawabHa guarpama \\\
3a MHCTaNnpaHe [ B
Pwur. 3-10

PasmepbT, Korato BbTPELUHUAT MOAY/ € NOCTaBeH MABbTHO
[0 cTeHaTa.
MNpu nHCcTanMpaHe ganey ot cTeHara, ApeHamHUAT
rpagueHT TpabBa Aa ce B3eMe Noj BHUMaHUe.
(3) MpobuiiTe oTBOPK B 4-TE€ TOYKM, MOCOYEHM Ha
nbHOMaLLLabHarta guarpama.
(4) B 3aBMCMMOCT OT TMNa TaBaH:
a) BrapawTe KpenexHuTe 6ontose (Pur. 3-11).
unm
b) MsnonsealiTe CcbLieCTBYBaLLMTE ONOPU HA TaBaHa UK
narpagerte noaxoaawm Takmea (Pur. 3-12).
TaBaHHM Nioyn
TaBaHHa onopa

OTBOp B aHKep
OTBOp B WHUDT

BeToH MocTaBsaHe

q.
NG

KpeneeH 6ont (M10 unum 3/8")
(He e pocTaBeH)
dur. 3-11

dwur. 3-12

BbJITAPCKU



&npwnpsmnsuus

BaHO e fia CTe U3K/IYUTE/THO BHUMATETHU NpU
noanupaHe Ha BbTPELHUA MOAY/ OT TaBaHa. YBepeTe ce,
Yye TaBaHbT € AOCTaTbYHO 34paB, 3a fa UL bPHMU TeecTTa
Ha mogyna. lMpeau ga oKaunTe TaBaHHUA MOAY/,
npoBepeTe 3fpaBUHaTa Ha BCEKU OT NPUKPENneHuTe
KpenemHu 6onToBe.

(5) 3aBuiTE KpenexHWUTe GONTOBETE TaKa, Ye Aa ce nsgasar
oT TaBaHa (Pwr. 3-11 1 3-12).
PascToAHMETO OT BCEKM M3N0KEH 60NT TpsAtBa Aa 6bae ¢
eflHaKBo B paMKuTe Ha 50 MMm. (Pwur.3-13)

>

B pamkute
Ha 50 Mm

-t

dwur. 3-13
(6) Ws3BbpLUeTe NOArOTOBKA 3a OKA4YBaHE Ha BbTPELUHUA
MoZy.
MeToabT Ha OKauBaHe Bapvpa B 3aBMCUMMOCT OT TOBa Aa/M
TaBaHbT € OKa4veH uam He. (Pur. 3-14 n 3-15)

(7) OkayeTe BbTPELUHWA MOAY/, KAKTO caeasa:

a) MoHTupaliTe ckobaTa Ha KpenewHus 60T.
MocTaBeTe A BbpXy NOBBPXHOCTTA HA TaBaHa.
(Pwr. 3-14 ~ 3-16)

HpenexeH 601t
(He e pocTaBeH)

Mogayn \ MoBBbPXHOCT KbM TaBaHa

LLlar6a (noctaBeHa)

[1BolHa raika
(He e pocTaBeHa)

dwur. 3-14

Ckoba

KpeneeH 6ont

<«— (He e gjocTaBeH)

«— LWarba

(He e focTaBeHa)

LLlar6a (goctaBeHa)

[BolHa raika
(He e jocTaBeHa)

®ur. 3-15
<}
5%
38
/A Y
X
= MoBbpxHOCT 4
Z KbM TaBaHa
=
LLlan6a [lBoiHa raika
(mnocTtaBeHa) (He e pocTaBeHa)
KpenereH 6ont
P ®ur. 3-16
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b) OkayeTe BbTpeLIHMA MOAYN HA CKobaTa.
3aTerHete KpenexHuTe 60n1ToBE M8 1 3aKkpeneTe
BbTPELUHUA MOAYN Ha MACTO. (Pur. 3-17)

HpenexeH 6ont M8

BuHT M4 3a
npegoTBpaTaBaHe
CcBaNsHETO Ha cKobaTta

HpenexHn 6ontose M8

SABEJIEHHKA

MoBBbPXHOCTTA HA TaBaHa HE BUHArM e paBHa. YBeperTe ce, 4e
BBbTPELUHWAT MOZY/ € PaBHOMEPHO OKayeH. 3a fa Moe
MHCTanauuATa Aa 6be NpaBuHa, 0CTaBeTe KAMPBHC OT OKOO
10 MM MeM Ay TaBaHHWA NaHes v NOBbPXHOCTTA Ha TaBaHa, U
3anbAHeTe NpasHWHaTa C MOAXO0AALLA U30MaLMA UK 3amb/iBaly,
marepuann.

3-4. HaHan 3a cBex Bb3ayXx (MoneBa gocraBKa)

Mma nopT 3a cBbp3BaHe Ha BbHLUEH Bb34YyLWHO-CMyKaTes1eH
KaHan (0TBOp 3a M3pA3BaHe) B fiABaTa 3a4Ha 4acT Ha
BbTPELLHMA MOZYN 32 U3TEMSHE Ha CBEX Bb3ayX. AKO e
HeobX0AMMO Aa Ce U3TErM CBEX Bb3yX, MaxHETe Kanakxa 4ypes
oTBapsHe Ha 0TBOpa W CBbpEeTe TpbbaTa Ha BbTPELUHMA
MOZyA npe3 nopTa 3a cebp3BaHe. (B. dur. 3-3)

3-5. OdopmsaHe Ha TpbGoNpoBoaa

@ [10/1I0EHMETO Ha BPb3KUTE HA TPBOONPOBOAA 3a X/1laaneH
areHT ca nokasaHu Ha guryparta no-gony. (Tpr6onpoBoabLT
MOe Aa 6bae npexkapaH B 3 HanpasneHus.) (Pur. 3-20)

* Tlpn npeKkapBaHe Ha TPBOGONPOBOAA NPE3 ropHara uan
JAcHaTa cTpaHa, U3pemeTe Kanaka Ha B FOpHUA NaHen 1
n3pemeTe BABOHATUHUTE B CTPAHNYHUA NaHen (BX.
dur. 3-3).

[Mpwn npekapBaHe Ha TpbOONPOBOAA
3aefHo, M3M0/13BaNTe MaKETEH HOX
WY NOAO0GEH MHCTPYMEHT, 3a Ja
M3peeTe YacTTa Ha Kanaka,
rnocoyeHa oT MapKupaHaTa obnact
(Pwur. 3-19), 3a ga cvoTBETCTBA HA
nosnuMnTe Ha TpLoUTE.

Cnep ToBa U3BajeTe
Tpbbonposoaa.

N

DN

>

7

y\\

dwur. 3-19



3-6. MHcTanupaHe Ha gpeHaxkHaTa Tpbba

@ Tlogroteete TBBbpAa PVC Tpbba 3a ApeHama 1 A CBbpKeTe
KbM [ipeHarkHaTa Tpbba Ha BbTPELLHUA MOAYN C fOCTaBEeHUTe
JIEHTW 3a MapKy4 3a NpeJoTBpaTABaHe Ha TeHOBe Ha BOAA.

@ W3wvepeTe febennHara Ha cTeHara OT BbTPe HaBbH U
nspeeTe PVC Tpbba noa neK vrbA, 3a Aa Bnese. Bkapaite
PVC tpbb6ara B cTeHata. (Pur. 3-21)

OTBOp'bT TpF|6Ba Aa ce npasu C JIieK HaKJIOH HaA0/ly KbM
BbHLUHATa CTpaHa.

BbTpelHa

BbHwHa
cTpaHa

dwur. 3-20
Tebpga PVC Tpbba (He e goctaBeHa)
‘ BbTPE Crena HABBH
> Tpbba
. . =TT T T Ve
%
M3peeTe Nog NeK brbn
dur. 3-21

(1) Cpbp3BaHe Ha ApeHarKHNA MapKy4
@ /[lpeHamHWAT MapKyy e CBbp3aH nog Tpbbonposoaa 3a
XNaANNEH arexT.

(2) WHcTanupaHe Ha ApeHamHUA MapKyd

@ [TbpBO BKapanTe gpeHawHnA MapKyy (NpeaocTaBeH) B ieHTata
3a MapKy4 (NpegocTaBeHa) U cief, ToBa MHCTaIMpanTe
JAPpeHaXHNA MapKy4 KbM ApPEHaXHWA NOPT Ha Moayna.

@ BkapaiiTe, JOKaTO APEHAKHUAT MAPKYY JOCTUrHE [0 APYTUA Kpai.

@ [puKpeneTe neHTaTa 3a MapKyy, 3a Aa HanpasuTe GUKcHpaHa
yacT oT 45° ¢ ropeH HaK/I0H Cropes, BUHWIoBaTa ieHTa (He e
[J0CTaBeHa) Ha ApeHarmHWA MapKyy (MPUIOKEHa B KOMMIEKTA).
(Pwur. 3-23)

@ Cunata Ha 3aTAraHe Ha BUHTA Ha JieHTaTa 3a MapKy4 e
30-35N-cm.

@ HaswuifTe BUHWNOBATA NIEHTA, 3a A HE Ce CKbCa JIeHTaTa 3a MapKyu.

@ CBbpreTe gpeHarHua mapkyy n PVC tpbbara (VP20 nam
nofobeH matepuan, He e goctaBeHa). BkapaiTe, gokaTto
PVC tpbbara gocturHe kpas, 1 3akpenete ¢ PVC nenuno.

&BHMMAHME

@ YBUIiTE ApeHameH usonarop (focTaBeH) Memay
Bpb3KaTa Ha fpeHamH1A MapKy4 1 Tpb6onpoBoga c
uen MeaHUAT Tpb6onpoBog Aa He 6bae oTKpUT. OcBeH
TOBa YBUITE JIGHTUTE 3a MapKyy 3aefHo.

YBuiiTe NneHTaTa 3a MapKy4 C ApeHameH U3o0/1aTop Ha
MecTara, KbAeTo BUHTBHT co4du Harope (Pwr. 3-23). Cnep,
TOBa 3aTerHete usosiatopa ¢ BUHWJI0BaA JIeHTa, 3a Aa ce
npepoTBpaTv pa3kadaHe. AKO UMa OTKPUTHU YacTH Ha
Tpb6onpoBoaa, Moe Aa Bb3HUKHE KOHJEH3aLuA.

@ HenpemeHHO U3noN3BaliTe NPeAOCTaBEHUA APEHaKEeH MapKyy.

@ AKO Ce U3M0N3BaT ApYrv HAJIMYHM B ThpProBCKaTa Mpema
JIEHTW 32 MapKy4, MapKyYbT 3a U3TOYBAHE MOME Aa ce
NMPUTUCHE UM OFbHE M MMa OMacHOCT OT U3TUYaHe Ha BoAa.
3aToBa HeMpPeMEHHO M3M0/13BanTe NPeAOCTaBEHUTE NEHTH
3a MapKy.

@ CBbpKETE ApeHamHaTa Tpbba TaKa, Ye Aa e C HaKJIoH
HaZo/ly OT MoZy/1a KbM BbHLIHATa cTpaHa. (Pur. 3-22)
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HaknoH
Hagony: HaknoH
\ [; MUH. 1/100 [; Harope:
! =
O MpaBuaHo x HenpasunHo
dur. 3-22

@ HwuKora He No3BosiABaKiTe No xofa Ha TpbbonpoBoAa Ja ce
o6pasysat BOAHM KanaHu.

@ 30nmpariTe BCUYKM TPBHOM B MOMELLEHMETO, 3a Aa
npegoTBpaTuTe Kanaxe.

@® Cnep cBbp3BaHe Ha ApeHarHaTta Tpbba, HanenTe
NOAXOAALLO KOIMYECTBO BOAA B APEHAKHUA KOHTENHED Npes3
OTBOpa OTCTPaHW Ha NopTa 3a U3BEKAAHE Ha Bb3aYX.
MpoBepeTe ganu Bogara ce oTTM4a paBHOMEPHO.

AKO ApeHaXHUAT MapKy4 e NpeKkapaH npes fiasara cTpaHa,
BUTE Pur. 3-18 1 cnegpavite npoueayparta no-rope, 3a ga
WHCTa/IMpare MapKy4a.

[MocTaBeTe MaxHaTHA NO-paHo ryMeH CTonep Ha gAcHara
cTpaHa.

[YyMeHUAT cTonep MOXe fa ce BKapa JIeCHO Ypes
M3Mnon3BaHe Ha OTBEPKa
WU NOZ06EH MHCTPYMEHT,
3a fla HaTUCHeTe cTonepa B
APEeHarHUA NopT Ha
OCHOBHMA MOZY.
HartncHeTe Bb3MOXKHO
Hanpobpe cTonepa B
ApEeHaxHMA NopT Ha OCHOBHWUSI MOAYI.

[JpeHaeH nopt

OrBepka % ? =

['ymeH ctonep

[peHameH nopt
Ha moayna

CKoba 3a MapKy4
(mocTaBeHa)

Tebpaa PVC Tpbba
(VP20, He e gocTaBeHa)

eHameH MapKyy (1ocTase
Aperauier Mapky (RocTaser) 3anenete ¢ PVC nenwno.

‘ He noctassanTe nenuno. ‘

M3onatop 3a apeHax (goctaBeH)

EavHuua: mm

130

Ckob6a 3a MapKy4
BuHunoBsa neHTa
[peHaeH nsonarop
BuHunosa neHta

[lpeHarkeH usonatop CKOGA 3a Mapkyy

dwur. 3-23

BbJITAPCKU



ABHMMAHME

BbTpelwHUAT Moayn Tpa6Ba Aa 6bAae JIeKO HaKJIOHEeH
HafoJly KbM CTpaHaTa Ha CBbp3BaHe Ha ApeHamHara
Tpb6a, KAKTO € NoKa3aHo Ha urypara no-Aoy, Taka 4ye
BojaTta fja Moe Jia ce oTTU4a paBHOMepHo, 6e3
3aabpraHe B cpepara. (Pwr. 3-24)

)

TaBaH

[JunaroHanHo AAcHo Hagony (M3rneg oTnpes)
(Hanp.: AnaroHan-gsacHo-Hasag,)

Okono 1°

TaBaH

Okono 2°

JwnaroHanHo Hasag (CTpaHWYeH U3rnes) ®ur. 3-24

4. EJIEKTPUYECHO OHABEJIABAHE

4-1. O6wM npepnasHU MEPKU 3a okabensBaHe
(1) Mpepu okabensBaHe, NOTBBbPAETE HOMUHATHOTO
HamnperKeHne Ha MOoAyMTe, KaKTO € NoKa3aHo Ha
¢abpuryHarta Tabena, ciej ToBa U3BbPLUETE
oKabenifABaHeTo, KaTo CTPUKTHO crnasgare ciefBaliara
cxema.

B cTaunoHapHus enekTponpoBog Tpsbsa Aa 6bae
BKJ/IIOYEH NPEeKbCBay Ha Bepurara, CbrnacHo
3aK0oHOAATE/ICTBOTO 32 MHCTaIaUMA Ha €N1EKTPUYECKM
npoBoaHULM. MNperbcBaybT TpsA6Ba Aa 6bae 0400peH
10-16 A, ¢ pa3genaHe Ha KOHTaKTUTE BbB BCUYKW NOJIIOCH.

3a npepoTBpaTABaHe Ha ONacHOCTM OT NnoBpesa Ha
nsonaumaTa, Moay LT TpsA6Ba Aa 6bae 3a3eMeH.

Bcaka KabenHa Bpb3Ka TpsibBa Aa 6bae HanpaBeHa B
CbOTBETCTBUE C fuarpamarta 3a KabesHo CBbp3BaHe.
MpelwHoTO oKabensBaHe MOXe Aa NPUYMHU HENPaBUIHA
paboTa uav noBpega Ha mogyna.

He ponycKaiTe okabensBaHeTo Aa AOKOCBa TPboUTe 3a
XnaguneH areHT, Komnpecopa 1in KOATO U Aa e NoABUMKHa
YyacT Ha BeHTMnaTopa.

HeoTopuanpaHu NpOMeEHM BbB BbTPELLHOTO OKabeisBaHe
morart Aa 6baart onacHu. Mpon3BoAUTENAT HAMA A4a Noeme
OTrOBOPHOCT NpW NOBPEeAa UM HEU3NPABHOCT B pesy/Tar
OT TaKvBa HEOTOPU3UPAHU NMPOMEHH.

Hapepn6wute 3a gMameTbp Ha KabenuTe ce pasinyasar B
pasnMyHUTE AbpHasu. 3a npasuaara BbB Bpb3Ka C
ros1eBOTO OKabenaBaHe, MOJIA, NPean Aa 3anoyHeTe,
HanpaseTe cnpaBka ¢ MECTHUTE EJIEKTPUYECKU
HOPMMW.

TpH6Ba Aa ocurypmute CbBMeCTUMMOCTTa Ha UHCTasnaumAaTa
C BCUYKHU MPUNOHUMU NMpaBuia U 3aKOHU.

3a npepoTBpaTABaHe Ha HenpasBuiHaTa paéoTa Ha
KAMMaTWKA Nopaau eNeKTPUYECKH LWyM, TpsAbBa fa ce
B3emar npeanasHu MepKu Npu okabensiBaHe, KakTo
cnegga:

@ Cxemara Ha AWCTaHLMOHHOTO ynpaBieHue U KOHTPOSIHOTO
oKabesnisiBaHe MEXAY MoAynuTe TpsAbBa Aa 6baat TpacupaHu
OT 3axpaHBaLlaTa Bepura Mexzay MogyuTe.

@ lI3nonsBaliTe eKpaHnpaHu Kabenu 3a MeEXAYMOAYIHOTO
KOHTPOJIHO OKabensaBaHe MeXay MOLY/IMTE U 3a3eMeTe
€KpaHWpOBKaTa OT ABETE CTPaHM.

AKO 3axpaHBalLMAT Kabea Ha TO3K ypes e NoBpeaeH, TON
TpA6Ba Aa ce NOAMEHU OT OTOPMU3MPaH CEPBU3, MOCOYEH OT
NpoOu3BOANTENA, T KaTo ca HE06X0AMMM CreLnaHm
WHCTPYMEHTMW.

9)

170

mBHMMAHME

MpoBepeTe MECTHUTE €/IEKTPUYECKU NpaBuUia U Hapea6u
npegu ga U3BbpLUMTE OKabenABaHeTo.

OcBeH ToBa, NpoBepeTe BCUYKU creLuUYHU UHCTPYKLUU
M orpaHuU4YeHus.

4-2. MpenopbynTeHa KabesHa Ab/IHUHA U
AvaMeTbp 3a e/ieKTpo3axpaHBalla cuctema

BbTpelwieH moayn

(B) EnexTpo3saxpaHBaHe Mpepnasuten cbe
Tun ) 3agbpmaHe unu
2,5 mm KanauuTeT Ha Bepurara
T2 Makc. 130 m 10-16 A

Cxema 3a ynpaB/sieHue

(C) MexpymoaynHa (E) Cxema 3a
(MeRAy BbHIUHU 1 (Engﬁe':z::o ynpas/ieHue 3a
BbTPELUHU MOAYN) A n asﬂ cHme rpynoso
cxema 3a ynpassieHue ynp ynpasneHue
0,75 mm?
(AWG #18) 0,75 Mm? 0,75 Mm?
Usnonssaiite (AWG #18) (AWG #18)
eKpaHupaHu Kabenu*
Makc. 1 000 m Makc. 500 m Makc. 200 m (O6Lw0)

" C Kpba Kiema.



4-3. Anarpamu 3a KabesIHO CBbp3BaHe

e

* 3-aseH moaen Bpb3KU

BbTpeler
mogzyn (Ne 1)

I
:
© |
I
I

EnexTposaxpaHBaHe

220/230/240V ~ 50Hz Burwen moayn (3-asos)

INV moayn

I
I
I
”””””””” 1@ C 1 !
3a3eMﬂBaHe B B ) =0 2 EnekTposaxpaHBaHe :
AvcranumonHo /¢ Q@ =005 380/400/415V, 3N~, 50Hz ,
ynpaeneHve D (2 5 — 0 T |
\éVLl-Ii(T g lﬂl ,lg 3asemsBaHe | g o ® |
2 R 1 E EREEEEEEE TR R T
N : 3asemvsnBaHe |
T -
mopyn (Ne 2) * EaHodaseH moaen Bpb3ku

EnexTtposaxpaHsaHe | A Q) 3asemsBane oot TTTTToTTTTTm T T T l
220/230/240V ~50Hz N o= [ | ® ,  BbHWeH mopyn (egHodasos) !
@ mmmmmmm e U H-1-© 1INV mopyn :

I
B _ L EnekTtposaxpaHsaHe |
Saseuseare @ : © = °]°N 220230240V ~50Hz !
Eqp|l@ N |e = |
O | O ©) !
& : @H 3asemsiBaHe H
! @1 :
: |
I I

3ABE/IEHHA
(1)

6P kKnemHo Tabno
B. Pazpen 4-2. ,MpenopbuntenHa KabenHa gbaxuHa 1 = = - T T

AnamMeTbp 3a eJieKTpo3axpaHBalla cuctema“ 3a :@: :@:

obAcHeHuWA Ha gnarpamu B, ,C*, ,D“n ,E“ n ropHara.

[Jnarpamara 3a npocTo CBbp3BaHE Ha BbTPELLEH MOAY
roKasBa KIeMHU KyTWK, TaKa Ye KaemHara KyTua Ha
BalleTo obopyaBaHe MOXe Ja ce pasnnyasa oT
anarpamara. (dwr. 4-2)

@)

@ &

2
@

S

1
(3) AppectT Ha Bepwurarta 3a xnaguneH areHT (R.C.) Tpabea fa L N u1 U2 Ri1 R2
6bae 3ajajeH npean BKAYBAHETO.
. EnektposaxpaHBaHe HoHTponHa JInHuA Ha
(4) AsTOMaTMyHaTa HaCTpOMKa Ha agpec MOXe Aa 6bae JMHUA HA  AUCTaHLMOHHO
M3BbpLUEHa aBTOMaTUYHO OT AUCTAHLMOHHOTO moayn ynpasneHve
ynpasneHue. BUmKTe MHCTPYKLMUTE 32 MOHTaX, AOCTaBEHU Tun T2

C AUCTaHLMOHHOTO yrnpas/fieHne (onuus).
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BbJITAPCKU



ABHMMAHME

(1) Mpu cBbp3BaHe Ha BbHILHM MOAY/IM B MpeHa, pa3KayeTe Kiemara, M3gafeHa ot WyHTUpalmua wudT, OT BCUYKU BbHLUHU
MOZY/IU, OCBEH KOWTO U [ja € OT BbHLUHUTE MOAYJIN.
(Mpu TpaHcnopTupaHe: B wwyHTUpaHo cbCcTOAHKE.)
3a cuctema 6e3 Bpb3Ka (HAMa CBbpP3Ballo OKabenaBaHe MeXAY BbHIIHWTE MOAY/U), HE OTCTPaHABaNTe WYHTUPaLLUA
WUeT.

(2) He nHcTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabensABaHe MEHAY MOAY/IUTE MO HAa4YUH, KOMTO 0opPMA KOHTYP. (Pur. 4-3)

BbHLweH mogyn BbHLweH moayn BbHLweH moayn

= -
X K
v %

/ ./

BbTpewen mogyn BbTpeluen moayn BbTpewiex mogyn BbTpewen mogyn BbTpelueH moayn

dwr. 4-3

(3) He uHCTanupaiiTe KOHTPOJIHO OKabensaBaHe MeXAY MOAyIuTe 3Be34,006pa3HO NpexoaHo. 3Be34006pa3HOTO NPEXOAHO
CBbp3BaHe NPUYUHABA HeNpaBuIHO appecupaHe. (Pur. 4-4)

BbHLIeH moayn BbTpelieH mogyn T BbTpelieH moayn

H E @ BbTpelueH mopyn BbTpelueH moayn

MpexopHa To4Ka

dwur. 4-4

(4) Mpwu npexog Ha KOHTPOJIHOTO OKabenABaHe MeXAyY MoAyuTe, GPOAT Ha TOYKUTE Ha Npexoaa TpsA6Ba ga e 16 uaun
no-ma’sko.

-1
I

BbHLeH Moayn i
-=1 1=

LieHTpaneH KOHTponepI—/-[\

: PasknoHuTtenHa Touka

74 74

BbTpelueH moayn BbTpelueH moayn BbTpelueH moayn

-

BbHLWeH moayn
s

e

BbTpeluen moayn BbTpelieH mogyn BbTpewen mogyn

Heobxoanmm ca
noseye ot2m

BbHLeH mogyn
==

|
|
|
t
|
'

74 74 |

BbTpelueH moayn BbTpeluen moayn BbTpewen moayn
dur. 4-5
(5) U3nonsBaiiTe eKpaHMpaHU Ka6eau 3a KOHTPOJIHO * U3nonsBaiiTe cTaHAAPTHU 3axpaHBalyu Kabenu ot
oKabenABaHe Meway moaynuTe (c) U 3a3emeTte oT EBpona (Kato HO5RN-F nnu HO7RN-F, kouto
ABeTe CTpaHW, B MPOTUBEH C/ly4al MOHe Aa ce Noayyu OTroBapAT Ha HOMUHaNHU cneumudpuraumm CENELEC
HenpasuiHa pa6oTa nopagu wym. (Pwur. 4-6) (HAR)) unu ka6enu Ha 6a3a craHgapr IEC. (60245

IEC57, 60245 IEC66)

&npwnpsmnsuus

Xna6aBoTo cBbp3BaHe MOMHeE Aa NPUYMHU NperpaBaHe Ha
K/iema uau ga goBefe [0 HeM3nNpaBHOCT Ha Mmoayna.
dwur. 4-6 OcBeH TOBa MOMe Aa 6bae Npefu3BUKaH nomap. 3a ToBa

ce yBepeTe, Ye BCU4KU Kabenu ca 3apaBo CBbP3aHMu.
(6) * CBbp3BaLMUAT Kaben MeHay BbTPELWHUA U BbHLUHUA
Moaynu TpAGBa ga 6bae rbBKaB Kaben ¢ ogo6peHa HoraTto cBbp3Bare BCeKu 3axpaHBaly, Kaben KbM Kiema,
NONMXNOPONPEHOBa eKPaHNPOBKa 5 unu 3 *1,5 Mm2. cnepBaiTe MHCTPYKLUMUTE B ,HaK ce cBbp3Ba Kabes KbM

TunoBo 0603HauyeHune 60245 IEC 57 (HO5RN-F, Knema“ n 3aterHeTe gobpe Kabena ¢ KNemeH BUHT.
GP85PCP u gp.) unm no-TebK Kaben.

CBbpHeTe
KabenuTe, KaKTo e
nokasaHo B ,,4-3.
Awnarpamu 3a
KabesnHo 3asemaABaHe 3asemsnABaHe

cBbp3BaHe“.
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Hak ce cBbp3Ba Kaben KbM Knema

H 3a cTaHaapTHO OKabenABaHe

(1) CperkeTe Kpas Ha Kabena C KneLum, MHOrONPOBOAHUKOB
c/ef ToBa cBasieTe M3onauunaTa, 3a ga KaGen
0rosiuTe NPOBOAHWKA Ha OKo/10 10 MM
1 34paBo ycy4yeTe KpauiiaTa my. Hpbna krema

(Pur. 4-7)

(2) Haro nsnonseare KpbCTaTa OTBEPTKA
Tvn Phillips, oTcTpaHeTe KiemHus
BWHT(OBE) Ha K/lemHaTa nnatka.

HanpexexHne

e

I 3a BUCOKO

JleHta 10 Mmm

(3) C nomolyTa Ha Kpbiia cBbp3BaLla
CTAXKA UK Knewu, duKecupanTe
CUrYpHO BCEKM OrosieH KabeneH Kpaw
B Kpbl/1a ycuaeHa Kiema.

(4) MMocTtaBeTe KpbMarta ycuaeHa Kiema u
3aTerHeTe JeMOHTUPaHWA KNeMeH
BMHT KaTo M3Mosa3Bare OTBEpTHA.
(Pwr. 4-8)

H MNpumepu 3a eKpaHMpaHmn Kabenu

(1) OTcTpaHeTe NOKPUTUETO Ha Kabena, 3a Ja He HagpacKaTe
eKpaHupaHarta onnetka. (Pwur. 4-9)

(2) BHumaTenHo pasnieTeTe ekpaHupalliara onsetka s
yCy4eTe MIbTHO B e4HO. M30nMpaiTe wuumTe Ha
eKpaHWpoBKaTa KaTo rv NoKpueTe ¢ n3onaumoHHa Tpbba
WM C U30MaUMOHHa NieHTa. (Pur. 4-10)

OTcTpaHeTe NOKPUTMETO Ha CUrHaNHKA Kaben. (Pur. 4-11)

w
L

(4) TMMpuKayveTe KPBIU YCUNEHU KIIEMU KbM CUTHAIHUTE HULM
1 eKpaHupaluTe Kabenu, nsonmpanu B Ctonka (2).
(Pwr. 4-12)

B OKabenaBaHe
TMn T2

I'IopT 3a 3axpaHBaHeTo Ha AUCTaHUMOHHOTO yrnpaBieHue
M KOHTPOJIHOTO oKabensBaHe MeXay moaynute

* MNocTaBeTe KabennTe Ha AUCTaHLMOHHOTO
ynpasieHe U KOHTPOJIHO OKabenaBaHe Mexay
MOZAYNNUTE B KyTUATA C ENEKTPUYECKN
KOMMOHEHTHU OT BXOAHUSA MOPT, KAKTO € NOKa3aHo
Ha ¢uryparta. ToBa ce npaBu HE3aBMCUMO OT TOBa
fJanv okabenaBaHeTo e BKapaHo OT ropHaTa,
3ajHarta uan nagara CTpaHa Ha OCHOBHWS MOZY.

CDyHKLl,MOHaﬂeH 3asemaABall

0| Cxema Ha UCTaHLMOHHO
BWHT (Tanmep)

ynpassieH1e \

/ HoHTponHo oKkabenssaHe
EnekTpunyecku Me Ay moaynu
Kabenm BxofieH nopT 3a
CKoba 3axpaHBaHe
3alyyTeH 3a3emABaLL M3nonsBaiTe To3M BUHT Npu CBbP3BaHe
BUHT Ha 3a3eMABAHETO 3@ KOHTPOJIHOTO
OKabenABaHe MEXAy MOAyuTe.

dwur. 4-7
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neuuanHa
Creu BUHT

wain6a
\ Kpbrna knema 3a
BMCOKO
/HanpemeHMe

KnemHa nnatka

b\) BuHT 1
cneupanHa

warnba

HKa6e
l_| Kpbrna
L ~"knemasa
BMCOKO
HarnpemeHue
Haben —
dwur. 4-8

MSOﬂaLlMOHHa NeHTa
dwur. 4-10

ExkpaHupalya
mMpera

g

| | T
M3onaumoHHa neHTa ExkpaHupalya
dur. 4-11 Mpera

dwur. 4-12

HaK ce usBbpLuBa NOCTAaBAHETO HA €/IEKTPUYECKUTE
Kabenu

(1) CsbpsBalyy nopToBe 3a KabenmTe

BxogHuWTe NopT 3a 3axpaHBaHETO Ce HaM1pa B 3afHara 4acT.
BxoAHWTe NopT 3a 3axpaHBaHETO 3a AMUCTaHLIMOHHOTO
yrnpas/ieHWe ce Hamvpa B 3afHaTa YacT (3a U3nonsBaHe ¢

KabesIHO AUCTaHLMOHHO yrnpaBsieHune). 3a Noapo6HOCTU BUIKTE
dur. 3-3.

(2) Hak ce nsBbpLuBa oKabensaBaHeTo

@ BkapaiiTe 3axpaHBalimTe Kabesiv BbB BbTPELLHUA MOAYA
npes ryMeHusi OTBOP OTCTPaHM Ha KyTUSITA C E/IEKTPUYECKM
KOMMOHEHTW.

@ 3a KabenHarta Bpb3Ka KbM BBbHLUHMA MOAYA U
OKabensABaHeTO Ha AUCTaHUMOHHOTO ypaB/ieHne, OTBOpeTe
NpoAbAroBaTHA OTBOP Ha Kanaka Ha Tpbbonposoaa v
npeKkapamnTe KabenuTe npes oTBopa.

{3ABE/IEWKA

M3anonssaiTe xepmeTusmpalla samaska, 3a ga ynibTHUTe
0TBOpA, NPeA0TBpaTABaiKM BIM3AHETO Ha Npax.

BbJITAPCKU



5. HAH AA BbAAT OBPABOTEHMU
TPBBOMNPOBOAUTE

CrpaHara ¢ TpbbonpoBoaa 3a TEYHOCT Ce CBbP3Ba C KOHYCHa
ravka, a CcTpaHara Ha TpbbonpoBoaa 3a ra3 ce CBbp3Ba Ypes
crnoaBsaHe.

5-1. CBbp3BaHe Ha TpbOU 3a XNafUeH areHT

M3nonaBaiiTe KOHYCHUAT MeTOf,

MHOrO KOHBEHLMOHAIHWM KIMMaTUYHU CMIUT CUCTEMU
M3MNoN3BaT KOHYCHUSI METOZ, 3a CBbp3BaHe Ha TPBLOUTE 3a
XNaANNIEH areHT, KOUTO NPeMMHaBaT MEX Y BbTPELUHUTE U
BBHLUHUTE MOaynu. MNpu To3K MeToa, MeaHUTe TpbOU ce
CKOCsIBaT BbB BCEKM KpaK M Ce CBbP3BAT C KOHYCHWU ramKu.

Mpouepypa 3a ckocABaHe C UHCTPYMEHT 3a CKocABaHe
(1) CpereTe megHaTa Tpbba [0 UCKaHaTa Ab/XKUHA C
NMoMOLLTa Ha MHCTPYMEHT 3a psi3aHe Ha TPboU.
MpenopbyMTENHO € fa CpeXeTe Ab/HKUHA NPUBIUSUTENHO
30 - 50 cm no-ronAma OT Ab/KMHATA Ha TpbbaTa, KOATo

CTe NpeLeHnIn.

OTcTpaHeTe rpanaBMHMTE B Kpas Ha MegHarta Tpbba ¢
TpBOEH painbep nan nuna. Tosn npouec e BaxeH 1 Tpabea
fa 6bae HanpaBeH BHUMATENHO, 3a Aa Ce NoJyyr Jo6po
CKocsiBaHe. He 3a6paBsaiTe fa BHMMaBaTe, 3a Ja
npeanasute TpbOUTE OT HAB/IM3aHE Ha 3aMbPCUTENN
(Bnara, MpBbCOTUA, METAIHWU CTPYKKW U Ap.).
(Pur.5-1n5-2)

3arnampgaHe

| mpeav | | Cnen |

Mpuv ocTbpreaHe, ApbiTe TpbOATA HAAONY U CE YBEPETE, Ye B
HeA He nonagat MegHu CTbProTUHU. (Pur. 5-2)

(3) OrTcTpaHeTe KOHycHaTa ravka oT Mogy/a U ce yBepeTe, Ye
CTe A MOHTUpaIM Ha MefHaTa Tpbba.

HanpaBseTe KOHyC B Kpas Ha MegHaTta Tpbba C MHCTPYMEHT
3a cKocaBaHe. (Pur. 5-3)

(4)

HKoHycHa rarika
MegHa
Tpbba

=
MHCTpYMeHT 3a cKocsABaHe
dur. 5-3

[o6puAT KoHyC (CKocABaHe) TpAbBa Aa MMa cnefHuTe
XapaKTepPUCTUKM:

@ BbTpeLIHaTa NOBbPXHOCT € TbCKasa 1 rnajKa

@® pbOBLT e MagbK

@ CKOCEHWTEe CTPaHMW ca C eHaKBa gb/IHMHA
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BHuMaBaliTe npeau Aa CBbpHeTe NIbTHO TPboUTE

(1) TMMocTaBeTe ynabTHUTE/IHA KanavKa Uav BOAOYCTOMYMBA
NIeHTa, 3a Aa NpeAoTBpaTUTe BIM3aHETO Ha Npax Mav Boaa
B TPBOUTE, Npeau Te Aa 6baaT U3Non3BaHu.

HenpemeHHO HaHeceTe cMa3Ka 3a KanMMaTuum (ebrpHo
Mac/i0) OT BbTpELLHaTa CTpaHa Ha KOHycHaTa rarka, npegu
Ja HanpasuTe TpbOHUTE BPpb3KK. ToBa € epeKTUBHO 3a
HamassBaHe Te4oBeTe Ha raa. (Pur. 5-4)

@)

HaHeceTte cmasKa 3a xnaguneH
areHT.

< > dwur. 5-4
3a npaBun/IHO CBBbP3BaHe, U3paBHETE CbeAUHUTENHATA U
KOHyCcHaTa Tpbba TOYHO efjHa CpeLly Apyra, caej ToBa
3aBWITE KOHyCHAaTa rariKa, MbpBOHa4asHO JIeKO, 3a Aa
ocurypuTe NabTHO naceaHe. (Pur. 5-5)

78E

HyCHa rai
CbepuHeHne Horycha raitia

dwur. 5-5

@ PerynupaiTe popmara Ha TpbbaTa 3a TEHYHOCT Kato
M3Mon3BaTe K/ely 3a OrbBaHe Ha TPbOM Ha MACTOTO Ha
WHCTaNaumATa U r' CBbPIKETE KbM K/lanaHa OT cTpaHara Ha
TPBOOMNPOBOAA 32 TEYHOCT KaTO MU3MO3BaTe KOHYC.

BHuMaHue npu 3anoaBaHe
@® CmeHeTe Bb3gyxa B Tpbb6onpoBoga ¢ rasoobpaseH
asorT, 3a fia npegoTBpaTuTe opopMAHETO Ha UM oT
MefeH OKMUC NpU MeaHO-LMHKOBOTO cnosABaHe. (He ca
npUeM/INBU KUCJIOPOA, BbI/IepOAeH A BYOKUC U (PPEOH.)
® He no3BonABaliTe NpeKaJieHOTO HaropelyaBaHe Ha
TpbbaTa no Bpeme Ha cnosBaHeTo. [a3006pa3HUAT a30T
B TPb6GONpPOBOAa MOHe Aa nperpee, KOETo Aa NPUYUHU
nospepja Ha KianaHuUTe Ha cucTemara 3a xJ1aguieH
areHT. 3a ToBa Npu cnosiBaHe ocTaBsAlTe TpbbaTa ga ce
oxJjiagm.
M3nonsBaitTe peayuMpaly KianaH 3a KOHTEMHepa ¢ a3oT.
He nanonaBaiiTe areHTH, NnpegHa3Ha4YeHu 3a
npepoTBpaTABaHe POPMUPAHETO HA OKCUAEH PUM.
Te3u areHTU BAUAAT HEraTUBHO Ha Mac/1IoTo 3a
XJ1lafAUJIeH areHT U Ha XN1afUIHUA areHT, U morar aa
NPUYUHAT NOBpeaa UIN HeM3NPaBHOCTH.

5-2. CBbp3BaHe Ha TPbOU MeHAY BbTPELIHU U
BbHLIHW MOAYU

CebpeTe NIBTHO CTpaHaTa KbM BbTPELLUHWUA MOAY/ Ha
pr6aTa 3a X/1agunieH areHT, KOATO U3/1in3a OT CTeHaTa C
Tpbbarta oT cTpaHaTa Ha BbHLUHWA MOAY.

Tpb6HU BPb3KKM Ha BbTPELUHUA MOAY/

(1)

Tun BbTpeweH mopyn | 36]45[50|60(71[100[125]140
la30B TPB6ONPOBOZ, (MM) 012,7 215,88
Tpb6onpoBOA 3a TEYHOCT (MM)|  ©6,35 29,52

(2) 3a pasaTerHeTe KOHYCHUTE ramiku, NPUIOHKeTe

onpegeneHa cvuna Ha 3aTaraHe.

@ [py AEMOHTUPAHE Ha KOHYCHW raiku OT TPbOHUTE BPb3KU
WM NPV 3aTAraHeTo UM CNief, CBbp3BaHe Ha
TpbGONPOBOAMTE Ce YBEPETE, Ye U3Mos3BaTe 2 peryimpyemu
KAto4a Man TpbOHM Ktoya. (dPur. 5-6)

AKO KOHYCHUWTE raiku 6baar NnpeHaTerHaTi, KOHYCbT MOMeE
[la ce NoBpeau, KoeTo 61 A0BENO 40 TeY Ha X/1aAueH areHT
1 61 NPUYMHUIIO HApaHABaHe UK 3ajyllaBaHe Ha
obutaTtenunTe Ha ctadTa.
[JMHAMOMETPUYEH KIIOY ~

BbTpelweH
Moay”n

BbHLEeH moayn dur. 5-6



@ 3a KOHYCHUTE rariku Ha TPBOHUTE BPB3KU Ce YBEPETE, Ye
M3MoN3BaTe KOHYCHW raiku, KOUTO ca JOCTaBEHWN C MOAYNa,
WU OpYrK KOHYCHM raiku 3a R410A (Tun 2).
TpbbonpoBoauTe 3a XNaAMNEH areHT, KOUTO Ce U3MNOJI3BaT,
TpA6Ba fa 6baar ¢ npasunHara gebennHa Ha cteHaTa, KakTo
e NnoKasaHo B Tabsimuara no-gosny.

AnameTbp Ha Cwuna Ha 3arAraHe | [e6enuHara Ha
Tpb6a (NnpnM6An3UTENHO) Tpbbara
06,35 (1/4”) 14-18N-m 0,8 MM
’ {140 — 180 kgf - cm} ’
- 34—-42N-m
29,52 (3/8”) {340 — 420 kgf - cm} 0,8 Mm
- 49-61N-m
@12,7 (1/27) {490 - 610 kef - cm) 0,8 MM
» 68—-82N-m
215,88 (5/8”) {680 — 820 kgf - cm} 1,0 Mm

TbM KaTo HaNAraHeTo e NPUGAM3NUTENHO 1,6 MBTU NO-BUCOKO OT
HanAraHeTo Ha KOHBEHLMOHA/IHWA XNafUeH areHT, ynotpebara
Ha OGMKHOBEHW KOHYCHM raiku (TWn 1) MM TbHKOCTEHHU TPBHOU
MOe fa IoBeie A0 CKbCBaHe Ha Tpbba, HapaHABaHe Uu
3afylwasaHe, MPUYUHEHO OT TeY Ha X/TagneH areHT.

® C orieq NpepoTBpaTABAHETO HA ONACHOCTTA 3a KOHYCa,
NMpUYMHEHa OT NpeHaTAraHe Ha KOHYCHWUTE ranku,
n3nonsBawTe Tabamuara no-rope KaTo yKasaHue 3a 3araraHe.

@ [lpu 3aTAraHe Ha KOHycHaTa raika Ha Tpbbara 3a Te4YHOCT,
M3MoN3BaMTe PEryMpyem raeyeH Ky ¢ HOMMHaNHa
ObJ/IKMHA Ha paMoTo oT 200 MMm.

5-3. U3onupaHe Ha TPbOM 3a XN1aguEH areHT

U3onupaHe Ha Tpb6onpoBos
@ TonnousonaumaTa TpAGBA fa ce npuaara 3a BCUYKU TPBHOHM
€4MHULM, BKIIOYUTENIHO pasnpeaennTesHoTo CbegnHeHme

(moneBa pocTaBKa).

* 3a TpbbonpoBOa 3a ras, M30NaLMOHHUAT MaTepuan
TpabBa fa e ycTonyms Ha TornmHa o 120°C uav noseve.
3a apyruTe TpbOM, TOM TpAGBA fa € YCTOMYMB Ha TOMN/IMHA
80 80°C nnu noseve.

[JebenvHara Ha n3onaunoHHUA Matepuan Tpa6ea Aa 6vae

10 MM 1nm noseve.

AKo ycnoBuATa BbTpe B TaBaHa Hagsuwasat DB 30°C 1 RH

70%, yBenu4eTe gebenvHara Ha M301auMoHHMA maTepuan

3a TpbbonpoBoaa 3aras c 1 CTbrKa.

MocTaBAHEe Ha KOHYCHUTE ramKku

MpuKpeneTe n3onaropa 3a KOHYCK (JOCTaBEH) Ypes yBMBaHE
OKOJ10 KOHyCHaTa raika (goctaBeHa). CrbepeTe 0TBOpUTE Ha
n3onaropa 3a KOHYCH 3a ras v TeHHOCT, COYELLM Harope
3aKpeneTe NABTHO Kpas Ha KOHYCHUTE M301aTopKu KbM
TPBOHOTO rHe3a0 6e3 pa3cTosiHue. Cnep ToBa 3aTerHeTe
KOHYCHMA M301aTop Ha oKoa0 20 mm OT ABara Kpas.

M3onatop 3a KoHyC (3a TpbbaTa 3a ras)

Coueum Harope M3onarop 3a KoHyC

(3a TpbbaTa 3a TeYHOCT)

TpBbOHO rHe3ao

TpvbonpoBog 3a ras

M3onatop

(He e pocTaBeHo) Bes pasctosHue

\

HoHycHa raitka 064

Croba (poctaseHa)

TpBOHO rHe340

BbHLWeH B 1]
mogyn |/
CT;‘)nga { 1 | BbTpelwweH
mMoayn
0K010 20 mm 0K0s10 20 mm cTpana
dwr. 5-7

3arerHeTe cKo6UTE, 3a Ja NpefoTBpaTUTE 06pa3dyBaHeTo Ha
KOHZEH3 OT OTKPUTU MELHWN TPBOU.
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N3onaunoHeH matepuan

MarepunansbT, M3non3BaH 3a Tasun n3onaums, Tpabaa ga uma
[06pU N301aLMOHHM XapaKTEPUCTUKM, Aa 6bae NeceH 3a
ynotpeba, yCTOMYMB Ha CTapeeHe 1 He Tpsabaa fa abcopbrpa
lecHo Bnara.

&BHMMAHME

Cnep, KaTto Tpbb6ara e U3oiMpaHa, HUKora He ce onuTBaiTe
Aa A orbBaTe Ha TECHU KPUBM, 3aLL0TO TOBA MOHe Aa
JAoBefe A0 cYynBaHe WM CNyKBaHe Ha Tpbbara.

HuKora He 3axBalyanTe U3XxoguTe 3a U3TOYBaHE UIU
XJ1afMUJIEH areHT, Korato MmecTuTe Moayna.

5-4. CKocABaHe Ha Tpb6ou

(1) B TO3M MOMEHT, TPBOUTE 3a X1aAWUNEH areHT (1
eIeKTPUYECKNTe Kabenn, ako MeCcTHUTe pasnopeaom
no3BonABaT ToBa) TpA6Ba Aa 6bAAT CBbP3aHN 3aeAHO C
apmMupatla neHTa. 3a fja npefoTepaTuTe U3IMBaHeTo Ha
KOHAEH3 OT TaBaTa, APbMTE APEHaMHUA MapKyy OTAENHO
oT Tpbbara 3a X/1agneH areHT.

(2) YBuiiTe apmupallaTa eHTa OK010 ABbHOTO Ha BbHLLHKA
MOZY/T KbM ropHaTa 4acT Ha Tpb60onpoBoAa, KbAeTo TOM
B/IM3a B cTeHarta. Horato yBuBaTe Tpb60npoBoaa,
3acTbrBanTe JieHTaTa Ha cpefara npu BCAKO YBUBaHe.

(3) 3axsaHeTe cHoMa TPBHOM KbM CTEHATA KaTo M3noa3earte no
1 ckoba NPUBAN3UTENHO Ha BCEKU METBP. (Pur. 5-9)

[Be Tpb6U CBbpP3aHU 3aegHO

Tpbbonposog 3a
TEYHOCT

Tpbbonposog 3a ras

dwur. 5-8

[peHameH
MapKy4

M3onupanm
TPBOM

dwur. 5-9

mBHMMAHME

AKO BbHLIHOCTTa Ha KNlanaHUTe Ha BbHIUHUA MOAYN ca
3aBbpLEeHn C KBagpaTHO NOKPUTHUE 3a OTBeHaaHe Ha
Blararta, yBepeTte ce, 4e CTe oCTaBUJIU JOCTaTb4yHO
MPOCTPaAHCTBO 3a AOCTHbN A0 K/1anaHUTe U 3a MOHTUPaHe U
AeMOHTUpaHe Ha NnaHenuTe.

He yBu1BaliTe apmupaliara eHTa npeKaseHo CTerHato, Tbi
KaTo ToBa e HaMan epeKTa Ha TonanHHaTa nsonauma. OcseH
TOBA Ce yBepeTe, Ye APEHAKHUAT MapKyy 3a KOHAEH3 Tpbrea
HacTpaHu OT CHOMa W He JOKOCBa MoAyna nnn Tpb6onpoBoaa.

BbJITAPCKU



5-5. MpuKAoYBaHe Ha MHCTaIMpPaHETo

Cneg npuKAtoyBaHe Ha n3onauuaTa t HAaMoOTaBaHETO OKOI0
TpBOONPOBOAA, M3NON3BaNTE XepMeTM3MpaLla 3amasKa, 3a aa
3anevarare oTBOpa B CTeHara, 3a Aa npeaoTspartuTe
HaB/AM3aHETO Ha AbXA U BATHP. (Pur. 5-10)

HaHecete ~__
3amaska
TYK

Tpbbonposog
dur. 5-10

6. ®PUHAJIHA NMPOLIEAYPA

MocTaBeTte O6paTHO MaxHaTaTta 4acT Ha NbpBOHA4Ya/IHOTO
noJioxeHue.

(BukTe pasgen ,,3-2. [ogrotoBKa npeam nHctanaumaTa“.)

Cnep ToBa nocTaBeTe CTPaHWYHWUTE Kanauu, npefocTaBeHu
KaTo akcecoap, (L/R) oT ABeTe CTpaHu Ha BbTPELUHUA MOAY.

@ [lpuKpeneTe NPesoCcTaBeHUTe CTPAHUYHM MI0UM.

[MocTaBeTte CTpaHW4YHUTE Kanaun B NOCOKa Ha CTpesiKata 1
rM 3aKpeneTe C 2-Ta BUHTa, KOUTO OTCTPaHUXTE.

CTpaHnyHa naoya

MpuKpensaHe

@ [puKpeneTe NpefoCTaBEHUTE HATO aKCecoap Kanaum.

Mnb3HeTe KanauuTe OT NpefHaTta cTpaHa 1 NpUKpeneTe
3bOLUMTE KbM 3aTBOPUTE.
3aTerHeTe BMHTOBETE (MPELOCTaBEHM aKcecoapu).

CTpaHnyHK Kanaum
(npegocTaBeH akcecoap)

BWHT (npefocTaBeH akcecoap)
dwr. 6-1
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@ [puKpeneTe pelleTHaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3AyX.

Horato npuKpenaTe pelleTkara 3a BCMyKBaHe Ha Bb3AyX,
M3BbPLLETE MpoLieayparTa 06parTHoO Ha Tasu 3a
OTCTpaHABaHe.

BuTe pasgen ,3-2. NoarotoBKa npeau MHcTanauuaTa“.
HenpemeHHO npuKpeneTe NpegnasHusa LWHyp.

3aTBopeTe pelleTKaTa 3a BCMyKBaHe Ha Bb3ayX 1
3aKpeneTe 3bOLUNTE Ha 3aTBOPUTE C BUHTOBE.

MpepnaseH WHyp

‘;A'“\e%“&
|

i iy
|||||||I||||||I|||H|||I||H|||I||\|||||WIIIIHIIII ""|I||||||||||||||I||||||||IIHIIIIIIHIIIIIIHIIII
||||||||||||||||||H|||I||H|||IIIHIIIIIIH||||||H|||| I

N Il I

=

dwur. 6-2

7. HAR CE UHCTAJIUPA
AUCTAHLMOHHO YNPABJIEHUE C
TAMMEP UJIU BACOHKOCHEL,
NMAJIMUSUPAHO HABEJIHO
AUCTAHLMOHHO YNPABJIEHUE

BUTE MHCTPYKLMUTE 3a eKcnioaTtauums, NPUAoHKeHU KbM
[OMbJIHATENIHOTO ANCTAHLUMOHHO YNpaB/eHue C Tamep nam
KbM BMCOKOCMELMaIM3MPaHOTO KaBGesIHO AUCTAaHLMOHHO
ynpasnieHve.

8. HAH AA UHCTAJIUPATE
BE3SHWYHUA NPUEMHUHK 3A
AUCTAHLUMOHHOTO YNPABJIEHUE

{3ABE/IEWKA

Bute MHCTPYKUUUTE 3a eKcnioatauma, NpUIoKeH KbM
6Ee3HUYHUA NpUeMHUK Ha JUCTaHUMOHHOTO ynpaB/iieHne.



9. NMPUJIOHEHUE

B MpuHKKM 1 noYUcTBaHe

Anpmvnpemnems

@ OT rnepHa To4yKka Ha 6e3onacHOCTTa, HeMpPeMeHHO
U3KJII0YETE KIMMaTUKA U OTHaYeTe 3axpaHBaHETO
npepu NoYyucTBaHe.

@ He uanuBaiite Boga BbpXy BbTPELIHUA MOAY/, 3a Aa ro
nouyncTute. ToBa Le NoBpeayn BbTPELHUTE KOMMOHEHTH
M Lie NpegU3BrUKa ONacHOCT OT e/IEKTPUYECKU yAap.

CTtpaHa c BXopj, U U3Xop, 3a Bb3AyX (BbTpeLIeH MOoAYy/)

MouncTeTe CTpaHaTa ¢ BXOAA M U3XOAA 3@ Bb3AyX Ha
BbTPELLHWA MOAY/T C YETKA Ha NPAaxoCMyKadyKa 1im rv
U36bpLUETE C YMCTa, MEKa Kbpna.

AKO Te3M 4yacTu ca 3auanaHu, U3noasBaiTe YicTa Kbpna,
HarnoeHa ¢ Boga. Mpuy nouMcTBaHe Ha cTpaHata ¢ Bb3AyLUHNUA
13xo[, 6bAeTe BHUMaTE IHW [la He U3BaaWTe JIoNaTKuTe ot
MACTOTO WM.

ABHMMAHME

@ HuKora He usnonsBaiTe pa3TBOpPUTENU UIU
pasfaHApalm XMMUKanu 3a NoYUCTBaHe Ha BbTPELHUA
mopyn. He nouncTBaliTe na1acTMacoBUTe YacTU C MHOrO
ropewia Boaa.

@ HsaKou meTanHu pb6oBe U NepKUTe ca OCTPU U Morar aa
NPUYMHAT HapaHABaHe, aKo ce PaboTH HeNpPaBUJIHO,
3aToBa 6baeTe 0C06eHO BHUMATE/IHU, KOraTo r'vm
nouucTBare.

@ BbTpellHaTa HaMOTHa U A pYrM KOMMOHEHTHU Ha
BbHLUHUA MOAYN TpA6Ba ga ce No4MUCTBaT PefoBHO.
HoHcynTupaiite ce ¢ Baluma AUabp UK cepBU3eH
LEHTBbP.

Bb3pyweH puntbp

MpenopbynTENHO € Bb3AYLIHUAT PUATHP Aa Ce NOYUCTBA,

KOraTto Ha eKpaHa ce nokame [ (duntbp).

@® Cnep noyucTBaHe

1. Cnep KaTo NOYUCTUTE Bb3AYLUHWUA GUATBP, FO MHCTaIMpanTe
06paTHO B MbPBOHAYa/IHOTO My MOJIOKeEHWe. U3BbpLIeTe
MOHTaa no pej, obpaTteH Ha AeMOHTaXa.

2. HarucHete 6yToHa 3a HylMpaHe Ha MHAMKaTopa 3a
dunTbpa.MHamKkaTopbT 3a punTbpa B (dunTbp) Ha
avcniea nsracsa.

Hanp.) AncTaHLMOHHO ynpaBieHue ¢ Tanmep
MHAMKa\TOp 3a punTbpa

CED e CE O COD)

copY

[0)

ByToH 3a HynMpaHe Ha nHamKatopa
3a punTbpa

B npallHu 1 3aMbpCeHU NOMELLEHWS NOYUCTBANTE YECTO
bunTBHPA, HE3aBUCMMO OT NMOKAa3aHUATa Ha TO3W MHAMKATOP, 3a
[ia ocurypuTe Hai-eceKTuBHa paboTa Ha KIMMaTuKa.
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<HaK ce nounctBa PUNTHLPBT>

1. MaxHeTe Bb3ayWwHMA GUATHP OT peLleTKaTa 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3ayX.

2. V3nonsealiTe NpaxoCcMyKayKa, 3a fja npemaxHeTe hUHMA
npax. AKO nma fienKas npax Bbpxy GUATbPa, U3MUIATE o C
xnafKa, carnyHeHa BoAa, U3nnakHeTe ¢ YnucTa Boga 1 ro
nopcyLere.

<Kak ce maxa punTbLpPBHT>
TaBaHeH Tun (T2)

1. OTcTpaHeTe 2-Ta BUHTa 32 3aKpenBaHe, HUKCHMpaHu CbC
3aTBOpUTE.
XBaHeTe ApPbHKKUTE Ha pelleTKarta 3a BCMyKBaHe Ha
Bb3yX, HATUCHETE M Ha3aA 1 peLleTKa e OTBOPW HaZoy.
2. XBaHeTe APBHKUTE Ha Bb3AYLHMA GUATBP U Fo
n3gbpnanTe KbM Bac.

PelueTKa 3a BCMyKBaHe
Ha Bb3ayX

[pbrKKa Ha
Bb3AYLIHWA GUNTDBP

[JpbiKKa Ha Bb3AYLWHUA GUATBP

* XBaHeTe APbHKUTE Ha Bb3AYLUHMA GUNTBP
1 ro U3gbpnanTe KbM Bac.

&BHMMAHME

@ HsAHou MeTasiHM pb6OBE U NEePKUTE Ha KOHAEH3aTopa ca
OCTPM M MoOrarT a NpUYMHAT HapaHABaHe, aKko ce
pa6oTu HenpaBW/IHO, 3aToBa 6bAeTe 0CO6EHO
BHUMAaTesIH1, KOraTo rv noYncTeare.

@ [lepuoaUyHO NpoBepABaiiTe BbHLWHUA MOAYA, 3a Aa
BUAMTE Aa/ M OTBOPUTE 3a BbBewaaHe U OTBeHgaHe Ha
Bb3/yX He ca 3aAPbCTEHU C Npax U Camau.

@ BbTpeliHaTa HAMOTHa U JpYrM KOMMNOHEHTH TpAGBa Aa
ce no4yucTBaT nepuoau4Ho. HoHcynTupaiite ce ¢ Bawms
AWTbP UK CEPBU3EH LEEHTHP.

Mpua: Cnep, npoabHUTENIEH NepUod Ha NpecToi

MpoBepeTe CMyKaTeNHUTE OTBOPU Ha BBHLUHWSA U BbTPELLHUA
MOZy/1 3a 3aApbCTBaHE, aKo MMa TaKoBa - NPeMaxHeTe ro.

Mpua: Mpepy npoabAKUTENEH NEpUOA, Ha NPecToin

@ [lycHeTe Ha BEHTWIATOP 3a MOJI0BMH [eH, 3a Aa U3cyLunTe
BbTpeLIHOCTTA.

@ VI3KNto4eTe eNeKkTpo3axpaHBaHETO, KAKTO M NpeKbecBaya.

@ [louncTeTe Bb3AYLWHUA GUATBHP U O NOCTaBeTe B
MbPBOHAYa/IHOTO MY NMOJIOHEHME.

@ BbTpelwHnTe KOMNOHEHTH Ha BbHLWHMA MOAYN Tpabsa aa
Ce NpoBepsABaT 1 NOYUCTBAT NepMoamyHO. CBBbPIKETE CE C
BalLWA MECTEH AWUTbp 3a TOBa 06C/yHBaHE.

BbJITAPCKU



| OTCTpaHHBaHe Ha Heu3npaBHOCTHU

AKO BaWUAT KAMMATUK He paboTu NpaBw/IHO, NPear Aa noucKarte 06C/yHBaHe, MbPBO NPOBEPETE CIEAHUTE TOUKM.
AKO BCe OlLLe He paboTH NPaBW/IHO, CBBbPIKETE Ce C BalUWA AWTbP UM CEPBU3EH LEHTHP.

® BbTpelweH moayn

MpusHak MpuunHa
LLlym 3BYK KaTo BoZHa CTpys Mo BpeMe Ha uau | @ 3BYyK OT TeY Ha XJlaAW/ieH areHT BbTpe B Moay/ia
cnep pabora @ 3BYK OT OTTMYaLla Ce BoJa B ApeHamHaTa Tpbba
MyKaLy Wwym no Bpeme Ha uav npu MyKaL, 3ByK B pe3ynTar Ha TeMnepaTypHU NPOMEHU Ha YacTuTe
cnunpaHe Ha paboTa.
Mupusma | M3gyxBaHMAT BB3AYX MUpULLE Mo Bpeme | Mnpuama OT BbTPELLUHUTE KOMMOHEHTH, LMrapyu n KO3MeTHKa ce
Ha paborTa. HaTpynBa B KMMaTWKa 1 ce ns3fyxsa C Bb3gyluHaTa CTpys.
BbTpewHnaTt mogyn e npaweH. HoHcynTupanTe ce ¢ Bawuva guabp.
Hanku Hanku Boga ce HaTpynBaTt OKos0 oTBopa | Bnarata B nomeLLeHWETO ce oxnamaa OT xnagHaTa CTpysa U ce
BoAa 3a M3BeXJaHe Ha Bb3ayX Mo Bpeme Ha HaTpynBa BbB BMA Ha Kamnku.
pa6orTa.
Mbrna Mwbrna Bb3HMKBA MO Bpeme Ha pabotaB | @® HeobxoaMMO e MOYUCTBaHe, 3alo0To MOAYbT BbTPe
PEHMM Ha OXNaXKaaHe. (TonN1006MEHHUKBT) € 3aMbpceH. HeobxoammMa e KoHCyTaumsa ¢
(MecTa c ronemu Konnyectsa macseHa BaLIMA ANTHP 32 MHIKEHEPHO 06C/TyHBaHe.
MbI/1a B PECTOPaHTK.) ® [lo Bpeme Ha pa3mpassBaHe

BeHTUnaTopbT Ce BbpTU 3a 3BECTHO BpEME, J0pU
npu cnvpaHe Ha paborTa.

® BbpTAWMAT ce BeHTMAToOp npasu paboTarta niasHa.
® BeHTUnaTopbT MOMeE NOHSKOra Aa ce BbpTv 3apaau M3cyluaBaHe Ha
TOMNI006MEHHMKA NopaAr HAaCTPOMKKTE.

He Moe Aa ce Hanpasm HACTPOMKa Ha MOCoKaTa Ha
cTpynTa.
MocoKara Ha CTpyATa He MOMe f1a Ce MPOMEHM.

Mocokara Ha CTpyATa ce CMeHsi Mo Bpeme Ha paboTa.

@ Horato Temneparypara Ha 0CBOGOMHAaBaHWs Bb34yX € HUCKa UM Mo
BpeMe Ha pasmpassBaHe, XOpM30oHTasHaTa CTpys ce 3afaBsa
aBTOMaTHYHO.

@ [T0/I0MEHMETO Ha }asly3a NoHAKora ce 3aaBa MHAWBUAYaSHO.

Mpw NpomMsiHa Ha MOCOKATa Ha MOTOKa, Hay3bT ce
npemecTBa HAKOJIKO MbTU U CKpa B MOCOYEHOTO
MOJIOHEHME.

HKorato nocokara Ha noToKa ce NPpoOMeHMU, Hany3bT Ce nNpemMecTBa cnej
TbpCeHe Ha CTaHAapTHa No3nuUnA.

Mpax

HanyI'laHMHT npax BbB BbTpEeLHNA Moayn ce ocso6o>{{p,aBa.

Jlowa pa60Ta npu oxnaxpgaHe nan otonneHune

BbTpelwHUsaT Mogyn e NbpBOHaYaIHO NPOEKTMpPaH fa ynpasassa
BbTpeLLUHaTa TeMrnepaTypa, OTKpUTa OT BrpafeH AaTuuK B HETO.
Mopaan MACTOTO Ha MHCTanaumsa Ha BbTPELLUHWUA MOAYN 06avye,
BrpafieHVAT JaTyMK MOXeE NOHAKOora Aa oT4eTe Temneparypara
HenpaBW/IHO; HAaNpUMep, TeMnepaTypHa pas/iMka Mexay TaBaHa u
noAa, OCBETUTE/IHU Tena, eJIEKTPUYECKU BEHTUAATOP, NPO30PLM UK
nperpagHy CTEHU Ha BUCOYMHA 0 KPbCTa U T.H.

B 1031 ciyyan mogynsT He paboTH NPaBUIHO NPU HenaHaTa
Temneparypa.

MoxeTe fa NpoMeHUTE M3MNON3BAHETO Ha TEMNEPATYPHUA AaTYMK BbB
BBbTPELLUHWUA MOAY/ C TO3M Ha AUCTAHLMOHHOTO yrpaB/ieHue.

ToraBa ¥KenaHara TemMneparypa Moxe fa ce KOHTPOnpa npasusHO.
3a nogpobHa MHGOpPMaLMA Ce KOHCYNTUPaNTe C AUTbP.
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e [poBepeTe Npeau Aa U3ncKarte o6CayBaHe

MpusHak MpuynHa PeweHue
HnvmatukbT He paboTu CnupaHe Ha eneKTpo3axpaHBaHETO U OtHoBO HatucHeTe 6yToHa ON/OFF Ha
M3006LL0, BbNPEKHU Ye cnef npexkbecBaHe Ha AVCTaHLMOHHOTO ynpasieHHe.
3axpaHBaHETO € BKJIIYEHO. | e1eKTpOo3axpaHBaHeTo
ByTOHBT 32 paboTa e U3KJIYEH. @ Bk/oueTe 3axpaHBaHETO, aKO NPEKBCBAYLT €
W3KJIIOYEH.

® AKO NPeKbCcBaYybT € USKJIKUWI, KOHCYITUpaiTe
ce ¢ BawwmaA auabp 6es fa ro BKAOYBATE.

Mpepnasutenar e usropsn. AKO e U3rops, KOHCyNTUpanTe ce C Balus AUIbP.
Cnabo oxnamaaHe nam CMyKaTeHUAT NopT WM NOPTHT 3a OTcTpaHeTe npaxa uan 3anyLBaHeTo.
oTonneHne M3BEXAaHe Ha Bb3AyX Ha BbTPELLHUA U

BBHLUHMA MOAYN € 3aAPbCTEH C Npax Uax e

3anyLueH.

MpeBKIOYBATENAT 32 CKOPOCT Ha cTpyATa | [pomeHeTe Ha ,High” (Bucoka) nnam ,Strong”

e 3agageH Ha ,Low" (Hucka). (CunHa).

HenpaBWnHW TeMnepaTypHU HACTPOMKK BuTte ,, l CbBeTH 3a NecTeHe Ha eHeprusa”.

CTanTa e U3/oxeHa Ha NpsAKa CibHYeBa
CBET/IMHA B PEHUM OXJIaraaHe.
BpatuTe n/vam npo3opumTe ca OTBOPEHM.

Bb3ayWwHUAT GUNTBHP e 3a4pbCTEeH. BurTte ,, B pUKKM M noymncTBaHe.

TBBPAE MHOTO U3TOYHMLM Ha TOM/IMHA B M3nonssante MUHUMYM M3TOYHWULIM Ha TOMJIMHA U

CcTaATa B PEHMM OXNarmaaHe. 3a KpaTKo Bpeme.

TBBbPAE MHOrO X0Opa B CTaATa B PEXMM HamaneTte TemnepatypHaTa HacTporKa nam

oxsiamjaHe. npomeHete Ha ,High“ (Bucoka) nam ,Strong”
(CvnHa).

AKO BaLUMAT KIMMATHK He paboTy NPaBMIHO, BLIPEKHM Ye NPOBEPUXTE TE3M TOUYKM, KAKTO € OMMCaHO Mo-rope, MbPBO CrpeTe
H/IMMaTVKa U UBKJIIOHYETe NPEBH/II0YBaTe I Ha 3aXpaHBaHeTo.

Crnep ToBa ce CBbPMETE C BalUMA AUTbP M CHOBLLETE CePUNHUA HOMEP M NMpUaHaLUTE.

HwuKora He nonpasaAiTe BalLMA KAMMATHUK CaMK, T KATO TOBA € MHOIO OMacHo.

B CbBeTH 3a necTeHe Ha eHeprua
U3bareaiite

@ He 6n10KupaiiTe OTBOpUTE 3a BCMYyKBaHe U U3BEHAaHe Ha Bb3fyXa Ha Mogyna. AKO HAKOM OT TAX e 3anyLieH, ypeabT HAMa
aa pa6boTtu gobpe U Moe fa ce NoBpeaum.

@ He nossonnagavite npAKa cCibH4YeBa CBET/IMHA Ja HaB/in3a B CTaATa. M3nonsearite CEeHHUUMN, Wopu nan nepaerta. AKO cTeHuTe 1
TaBaHbT Ha CTaATa ca OrpeHn OT CIbHLETO, OX/1aAaHeTo Ha NoOMeLeHUETO e OTHeMe noeeYye Bpeme.

Hanpasete cnegHoTo

@ BuHaru nogabpranTe Bb3ayLWwWHMA GUATBP YUCT. (BurTe ,[PUKM M noumcTBaHe".) 3aapbCTeH GUATHP LWe HapyLwm paboTaTta Ha
moayna.

@ 3a ja npefoTBpaTUTE M3BEMHAAHE Ha 06pabOTEHUA OT KIIMMAaTUKa Bb3A4YX, APbITE NPO30pLMTE, BPATUTE M BCUUKM APy OTBOPK
3aTBOPEHM.

AKO 3axpaHBaHETO crpe, OKaTo MOAYAbT paboTh

AKO e/1IeKTpO3axpaHBaHeTo KbM TO3M MOAY/ BPEMEHHO Crpe, YCTPOMCTBOTO aBTOMAaTUYHO L NMOAHOBU paboTa C/ief, Bb3CTaHOBABaHE
Ha 3axpaHBaHeTo, M3M0/3BalKM CbLUTE HACTPOMKM.

179

BbJITAPCKU



BAHHHA UHDOPMALIUA, HACAELLA U3NOJZISBAHUA XJIAAUJIEH ATEHT

To3u NPOAYKT ChAbpKa GayopmMpaHM NapHUKOBK ra3oBe, KOUTO ca BKAOYeHM B MNpoTokona oT KuoTto. He n3xsbpasiTe rasose B
aTmocdepara.

Buvg Ha xnagnnHmsa areHT: R410A
rn3M cromnHocT: 1975

M3 = mo6aneH noTeHUMan Ha 3aTonaaHe

Bb3MOXHO e Aa ce n3McKBa nepnoamnyHa NpoBepKa 3a M3TYaHe Ha XJ1afu/ieH areHT CbIIaCHO €BPOMENCKOTO M MECTHO
3aKoHOAaTeNCTBO. 3a noBeye MHPopMaLmMa ce 06bpHeTe KbM Bawwma agnnbp.

LLlo ce oTHacA A0 KONMYECTBOTO Ha XNaAUIHUA areHT, BUMKTE eTUKETA 3a 3aperaHe C XJ1aAn/eH areHT Ha BbHLUHKUA moayn.
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